
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

NOTULEN 1981 NO. 1 
NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 

op Vrijdag 9 januari 1981 om 2,00 uur. 

BEHAÏDELD ONDERWERP: : 

Wet sportbeleid van het Bestuurscollege 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenrege- 

ling Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden Virgilio 

Kock, Dominico Tromp en B.J.M. Nisbet. 

DE VOORZITTER: F.D. FIGAROA, Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba 

DE SEKRETARIS: A.J. BOOI, Sekretaris van het Eilandgebied Aruba 

AANWEZIG ZIJN DE LEDEN: H. ANGELA, J.F. BARENO, M. BISLIP, P. BIS= 

BIP ,-C.B. BOEKHOUDT, F.H. CROES, G.F, CROES;, J.H.A. EMAN, F.B, 

FLANEGIN.,J.R. FRANK ‚P.P. KELLY, V. KOCK, C.F. LACLE, R. LOPEZ= 

HENRIQUEZ:,B.J.M. NISBET, N,O. ODUBER; F.E.A, DE PALM, J.C. RASMIJN 

D. TROMP:,E.J. VOS, ALSMEDE de gedeputeerden MEJ, G. BARENO, E‚M. 

DE KORT, R.R. ZAANDAM. 

AFWEZIG IS HeT LID: Dele LO. 

De vergadering wordt om 14,25 door de Voorzitter geopend, 

DE VOORZITTER: Mi ta yama tur hende bonbini y mi ta pidi ateneion 

pa nos Himno di Aruba, 

Hierna wordt het "Aruba Dushi Tera'' gespeeld, 

DE VOORZITTER: Danki, Awor nos ta pasa over na tratamento di e unico 
punto di agenda, "Het sportbeleid van het Bestuurscollege", 

Palabra ta na Sefior Nisbet, 

DE HEER B.J.M, NISBEÛ: Sefior Presidente, mi tin un punto di orden, 
Fraccion PPA. awe a ricibf diferente doeumentonan ariba mesa nos 
dilanti ora nos a yega Parlamento, muy special esun di sportbeleid 

regeer=periode 1979 pa 1985, 

Tambe nos a ricibi copia di un carta cu A,„S,U, a manda pa Presidente 

de Hilandsraad, esta va Bo persona, den cual A,S,U, ta pidi Bo persona si 

ta posibel pa 5 conseheronan participa na e reunion de Eilandsraad, 

p'asina nan por informa Filandsraad di nan banda di medalla, teniendo 

cuenta eu nos como representantenan dá pueblo mester por discutí 

sano teniendo cuenta cu e banda di medalladí tur persona, y na mesun 

momento nos tin cu tene cuenta cu nos por studia e documentonan cu awe 

numa nos a haya, nos fraccion kier a provoné Bo persona pa proponé na 

Raad, si ta posibel dialuna mainta Parlamento por bin hunto den un Huis= 

houdelijke vergadering, unda nos lo invitá A‚S,U, di nan banda pa participá y 
pa dialuna merdia e reunion sigui 2,00 or pee, pa ora nos cumpli tambe 

cu e Eilandenregeling cu ta bisa, e reunion mester worde tenf denter di 

un simane 
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DE HEER EJ. VOSs Sefior Presidente, na yegada na sala di Parlamento 

aki, mi a haya ariba mi mesa diferente documentonan, e,o, e documento 
di e "sportbeleid vegeer=periode '79 pa 'B5', pues e sportbeleid di 
Gobierno Insular, Y tambe pues mas cartanan mandáÁ pa A,5,U. door di 

Gobierno y tambe otro documentonan relacioná cue punto di agenda cu ta 

bay worde tratá awce 
Di nos banda ya caba nos a sinti di siman pasá ora cu e reunion aki 

a worde yamá, cu e punto aki ta un punto hopi delicado, Ta un punto 

caminde, mi ta kere cu nos lo no por haci deporte bon, si encaso nos 
no traté debiâamente, Pa motibo eu nos no lo kier bay papia ariba un 

punto dá agenda y despues nos ta worde bieá, e informaecionnan cu boso 

a haya no ta correcto, ata informacion corectonan aki y si nos per 

a haya Shens tambe pa studia e documentonan cu nos tin nos dilanti aki, 
Muy en particular considerando e hecho cu AsSeU, mes a proponé pa manda 

3 persona cu por duna nos informacionÁriba e asunto aki, mi ta kere 
eu e proposiecion di perti di e partido F.P‚A. cu a yvama e reunion aki 

ta na lugar, caminde, muy prohable nos por evitá hopi pregunta y hopi 
discusion si nos por bay den un Huishoudelijke vergadering, caminda 

nos por haya aclaracion ariba eierto cosnan y despues di egey bin den 
reunion publico, E ora ey nos por haya un trat@mento mucho mas concreto di e 

asunto aki, envez di bin discusionnan irmecegario ariba djé, Pa e mo= 

tibo ey nos kier a respalda e proposiecion di e fraccion de PPA den 

esaki. 

DE HEER C,B, BOEKHOUDT's Sefior Presidente, dí banda di e fraccion di 
Movindento HEleetoral di Pueblo mi kier bisa lo sieviente, wos fraccion a 
bin preparÁ pa por atendé e punto di agenda aki, Hos ta sigur cu Be= 
stuurscollege tambe a bin prepará pe. por atendé e punto di agenda aki 
debidamente, 

Considerando eu oposicion ta haci un peticion na nos, awor cu a bin 
un informacion adicionaì pa achors e reunion aki te ev dialuna, nos di 
nos banda no tin ninguww bezwaar, Masha danki, 

DE JOaER R‚ LOPEZ RIOUMZeSefior Presidente, lo mí kier ta masha corto 
di parti de partido di Pueblo Arubano, A,V.P, Nos kier a declará eu nos 
ta encerra nos mes na e peticion hací door di nos colega Seflor lisbet 

y na tur argumentonan uzá door di djé y di Sefor Like 

DY HEER B.J .M, FISBUTs Sefior Presidente, mi a tende nos colega di banda 
di e partido de Gobierno Sefor Boekhoudt, eu nan ta bai di aecuerdo pa 
schors e reunion te dialuna, Pero no a bisa nada si varzlamento a 

aceptá e idea di bini hunto dialuna mainta den reunion domestico cu 
ADD? H 

DH VOORZITTER: Sefior Nisbet, primeramente mi ta bay cu Raad ta di a= 
euordo pa schors e eeunion aká awor, y esey ta keda na mi competencia, 
Pa reanudá e reunion tambe ta mi competencie, BE asunto di Huishoudelijke 
vergadering sf no ta mi competencia, esey sf mi no por duna nada ariba 

djó, Asina ta, cu despues cu e Huishoudelijke vergadering tuna lugar 
anto e ora ami por reanudá e reunion aki, B reamvdacjon di e reundon 
no ta merá na ningen terpo, Pero ta natural sf eu unavez e la worde 

trava dan un Huishoudelijke vergadering cu pronto despues di djé lo 
mi rweanudá e reunion, 

DE HEER C,B‚, BOEKIOUDT: Sefior Presidente, un punto di orden, Mi kier 
a bin ariba esaki ecu di banda di fraceion de Movimiento Flectoral 
di Pueblo tempoco nos no tin nada contra di e reunion interno, como 

e Presiderte di e reunion interno no t'aki, nos lo informé pa weita 
si acaso nos por yema e reunion aki pa dialuna, Pero di nos banda nos 
ta sostené e voorstel, segun presentá pa oposicion, 
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DE HEER BeJ.M, NISBETs Sefior presidente, e voorstel dá mi tabata hopi 
concreto, pa e simpel motibo cu Bilandenregeling articulo 28 ta bisas 

“De Raad vergadert zo dikwijls de Voorzitter of het Bestuurscollege 

het nodig oordeelt, dan wel dit door 5 leden schriftelijk met opgaven 

ven reden wordt gevraagd, 
Anto t'asina, cu e mester worde tení eeen di 1 siman, Loqgue cu mi 
no kier pa pasa ta, pa schep precedent como motibo ewe nos ta stel e 

vergadering uit tot nader order sin bepaal un datum, cu den futuro 
ora oposicion pidi un reunion eu un topico poco cayente, e por bin 
ariba agenda simplemente, partá di fraccion mayoritario ta bin cu 
un proposicion pa ban schors e tot nader order, Esey mi no kier pa 

sosodé, Denter di e siman ey ta dialuna, 

DE VOORZITTER: Hos no te bay den discusion ni loque Bo kier ni loque 
mi kier, pero e direccion di reunion ta den mi man, Reunion a tuma 
lugar, mi ta schors e, mi ta reanudé dialuna 2'or di merdiae, 

Mi ta spera cu boso ta bin na un aecuerdo pa dialuna mainta boso tende 

otro, E reunion aki ta worde suspendé te dialuna 12 januari 1981 pa 

2tor di merdia 

De geschorste vergadering wordt hervat op 12 januari 1981 om 14,05. 

DE VOORZITTER: E reunion ta ser reanudá y palabra ta na Sefior Nisbete 

DE HEER B.J.M, NISBET: Sefor Presidente, awe nos por cuminzá porfin 
cu e tratamento di agenda cu a worde pidf door di fraccion de Partido 

Patriotico Arubano, pa trata e maneho dí devporte di Gobierno Insular 
di Aruba, 

Ta bon pa un biaha mas nos specificá algun di e motibonan pa cual nos 

a pidi pa trata e punto di agenda aki, Pasobra, for di basta tempo 
nos por a nota cu Gobierno Insular di Aruba cu ta worde gostené door 

di e partido Movimiento Electoral dé Pueblo a anunciá cu nan lo a 

biní cu un maneho nobo pa deporte, 
Esaki nos por a tende desde promer di juti 1975, desde cub partido 

aki a tuma mando di e isla aki over, Aiki nos por a consbataÂen un 
periodo entre promer di juli '75 te e dia di awe, tabata tin proble= 

manan entre e organizacion di A‚S.U, y Gobierno Insular di Aruba 
Nos fraccion den pasado den e tratamento di presupuestonan nos a yega 
di bisa cu e maneho nobo tin gonidonan positivo, pero pa nos comrO 

parlamentarionan por huzga si berdaderamente e maneho aki lo ta na 
bienestar di deporte, nos mester miré preto ariba blanco, Nos a worde 

primintf den e temponan ey‚ cu muy pronto nos lo ricibf: copia di e 
maneho di Gobierno ariba deporte, 

Lunas a pasa y a bin un otro tratamenrto di presupuesto, unda atrobe 

nos fraccion a puntra cu nos por a haya copia di Gobierno ariba papele 
E tempo ey nos a worde primintf cu pa fin di afia dia 31 di december, 
henter Parlamento lo ricibf e copia aki, cu nos a worde primintí pro= 
mer cu dia De A worde bisá cu e ta cla, ta djies saca poco copia manda, 

Despues mi por a tende di e diputado na un receptie despues cu afia 

a habri ora mí puntra, ki dia nos ta bay ricivf e copia cu nos a worde 
primintf promer cu dia 5, e dia cue organizacion di A,S,Ue lo a re= 

unfe 
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Dia 5 a yega y ainda nos, como Parclamentarionan y representantenan 

di pueblo, no tabata tán nada ariba papel, Mientras ou nos ta cargando 

e respensabilidad pa nos pueblo, por a nota un problema grandi entre 

A«SeUe y Gobierno Insular di Axuba, 
Fuera cu tin otro motibonan y otro problemanan chiquito kizas unda 

nos lo kier tende opinion di Gobierno aviba esaki, esaki ta un di e 

motibonan fuerte pakiko nos fraccion a bay over y a pidí e topico aki 

pa e worde tratá den Parlamento di Aruba, 

Promer cu mi bay over na trece nos punto di vista padilanti ariba e 

maneho nobo, ki kier a ilustrá a base di un ehempel di un otro pais, 

unda deporte dan nos opinion ta worde mal uzá, 
Pueg aki, mi no kier biga ningun momento cu esaki ta e inteneion dé 

Gobierno, pero mi kier djies a ilustrá con den un otro pais un Gobierno 

henter e pueblo a permitf e desaroyo cu a tuma luger eynan, p'asina 

cu awe via deporte e pueblo aki ta worde dominá ta worde indoetriná 

pensamentonan di e unico partido na mando den e pais ey. 

Pues aki nos ta mira cu nos como parlamentarionan, como representan= 

tenan di pueblo tin tarea pa controlá Gobierno, Nos tin um tarea pa 

cualkier maneho cu vin Gobierno kier introducf, cu nos ta debidamente 

na haltura unda Gobiezno kier bay cu esaki, 

E peis cu mí te papia di djé, ta e pais comunista Rusia, 

Ha e pais aki, lo mi ta mag oortico posibel den csaki, tebata esina 

cu tabata tin como desaxroyo,unda un tempo tabata tin cu deporte tabata 

den man di instancianan particular, unda e pueblo por a disidf kiko 

e pueblo ta haci den gu tempo liber, 

Na afia 1920 mas of menos e Gobierno di e pais aki a cuminzá haya in= 

bores pa deporte, a cuminza dedica masatencion, B tempo ey mi mester 

splice tambe den e paditicadi Gobierno na Rusia nan ta tene cuenta 

eu diferente aspecto, Un di e aspectonan mas importante ‘ta worde yamá 

thet sociale aspect, Den vn boeki mi por a Llesas 
“Het sociale aspect, Hen voelt door middel van de sport meer greep 
op de Sovjet burgers te krijgen en hen zoveel mogelijk in de Sovjet 
maatschappij te integreren, Ook nu nog probeert de Sovjet=Overheid 

greep op haar onderdanen te houden door ervoor te zorgen dat zij hun 
vrije tijd zoveel mogelijk in een georganiseerd en dus door de partij 

gecontroleerd verband door te brengen, 
Pues den e pais aki door di impone un maneho di deporte door di pone 

presion pa e maneho di deporte worde ehecutá door di instaneianan di 

estadonan ta controlá e pueblo, eu den nan tempo liber nan por pagele 
solamente den orgenizacion cu ta worde dominá door di Gobierno di 

Rusia, 
Den e afianan 1920, manera mi a bisa, e Gobierno aki a cuminzá dedicá 

atencion na deporte, For di e tempo ey a cuminzá e promer clasnan 
entre aganizacion di Gobierno y e asina yamá burgerlijke organisaties 
cu nos por compará aki cu A.S.Uee Aki atrobe mi ker a lega loque ta= 
bata para: "Het hoeft geen betoog dat het nieuwe Sovjet=bewind dezer 
niet comunistische verenigingen met wantrouwen bezag, Men was ook niet 
van plen om de sport in de toekomst in de handen van dergelijke ore 
ganisaties te laten, Na de oorlog stelde men zich tot doel, de sport 

geheel onder controle van de Staat te plaatsen", 
Pues despues di guerra, Gobierno di Rusia a disidf,nos ta bay pone 
deporte totalmente hao control dí Estado, Nos ta bay disidf e polie 

tica, nos ta bay wak cu e politicaaki ta worde ehecutá, 
BE tempo ey, esnan di iniciativa particular tabata bisa, mantene depor= 
te pafor di politicae Pero esnan di iniciativa particular a perde e 

pelea na Rusiae Awe via deporte e Gobierno Rusiano ta dominá su pueblo, 

E ta dominá su pueblo via su maneho politica, via e departamentonan 
eu ta controlá esaki, Y pakiko e iniciativo particular a perde o pedea 
aj na Rusia? 
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E vakbond aya bao y e Gobierno a sali como ganador den e pelea aki, 

Den e buki ta bisa lo siguientes "Wij danken deze voornamelijk aan 

het feit dat de sterkste positie in de bedrijven bezaten, en dat de 

Sovjet-leiding er de voorkeur aangaf de sport via de bedrijven te 

organiseren, omdat de invloed van de partij en haar geestverwanten 

de vakbonden daar het groootste wase 

Kier meen cu Gobierno den e pais aki a permiti cu iniciativa partie 

cular ta worde atrapá, pasobra nan tabata kier pa nan por a controlá 

tempo liber di nan pueblo 

HIn een decreet van 13 juli '25 van het Centrale=commité van de Com 

munistische partij, het hoogste orgaan van de sport, worden zelfstan= 

dige sportclubs ook van de hand gewezen omdat die het politiek opvoe= 

dende werk zou benadelen”, 

E desaroyo a sigui y indudablemente t'asína cu Gobierno a gana, Y 

pakiko Gobierno a gana? 

Biniendo na e parti di e facilidadnan deportivo, Gobierno a pas toe 

un spreekwoord rusiano ou ta bisa "Wie betaalt, kiest de muziek uit!, 

esun cu ta paga, ta dicidi ecual musiaa ta worde tocá, Den e forma 

di e politica di chantage nan a logra pa meta iniciativa particular, 

p'asina pone maneho y eheeveion den man di e departamentonan cu ta= 

bata worde controlá door di Gobierno 

Akú mi mester lega encuanto facilidadnan deportivo "ook over het grootste 

deel van de sport accomodatie, hebben de sport=commitees geen zeggen= 

schap", Pasobra aki nan a lanta comiténan y nan a bisa poco hende 

cu tabata tin e pensamento di traha pa deporte, boso kier boso tin 

nag di traha eyden, pero nen no tin zeggenschape 

“De meeste stadions, zalen en velden zijn cigendom van bedrijven en 

onderwijsinstellingen (de Staat), Voor de bouw van sport=projecten 

geldt hetzelfde, 

Kier meen, aki un procedura, un desaroyo den deporte na un pais unda 

deporte tabata den man di iníciatíva particular, unda Gobierno a hie 

ba un maneho di chantage pa por doniná esnan di iniciativa perticu= 

ler, pa den futuro nan dominá den tur sentido deporte, y den tur sen= 

tido tempo liber di nan pueblo, 
Atrobe, mi kier ta bon cla, Ningun momento dâ partá dè fraccion dì 

Partido Patriotico Arubano nos ta bisa hi insinua cu esaki ta e meta 

di e Gobierno aki, Pero nos kier mustra con den un pais un desaroyo 

a tuma lugar, unda e pueblo ta worde dominá via un maneho cu a worde 

ehecutá, Pues aki, nos como Parlamentarionan mester tene cuenta ora 

nos tende cu Gobierno tin manehonan nobo pa ehecuté, cu nos ta exigf 

eu nos por criticá y mustra Gobierno kizas si por tin foutnan a worde 

coneté, 
Awe mainta por cierto nos por a tende punto de vista di Gobierno pa 

pa un cierto cantidad dí pregunta y tambe nos por a tende punto di 

vista de opinton di A,S,Veariba e problemanan existente entre Gobierno 

y A.Sele 
Tarbe nos por a tende un splicacion di parti dilDEFRE den su calidad 

di Presidente de Adviesraad ariba e posicion di Advies-raad, 

Diaviernes pasá porfin, despues di hopi tempo cu nos a puntra, nos 

a haya algun doeumento ariba e maneho nobo di Gobierno, Doevmentonan 

eu nos no por kita e impresion cu den purá cierto di nan a worde tra= 

hé pa por cumpli eu e hecho cu mester tabata tin un maneho, 

Tin varios punrtonan akiden, varios aspectonan den e documentonan aki 

eu pe nos ta cierto cu pee. afia pasé dia promer di juli, dia cu e 

Gobierno aki a sinta no tabata tin maneho, tabata tin algun pensemene 

tonane Ame bon cla, maske di parti di e Gobierno, Diputado Zaandam 

a splica cu esaki no ta maneho di Zaandam, esaki ta maneho di e Gobier= 

no, unda Zaandem a eontinuÁ cunée Pero ora nos a tende e splicacion 

di parti de A.S,Ue, e no tamustra cu ta berdad, 
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Pasobra, a worde bisá bon cla, cu tempo Meneer Zaandam a tuma over 
pa bira diputado di deporte, a bisa, cu ta bay bin un maneho bobo, 
un maneho otro cu esun cu a worde goedgekeurd door di A,‚S,U, tempo 

di Diputado John van der Kuype Un maneho otro, un maneho cu di parti 

di Gobierno a worde trahá awor aki, Pasobra nos mester papia di con= 
tinuidad anto nos mester bisa cu den e periodo cuM,E‚P, tabata t'ey 

tabata tin 3 pa 4 diferente maneho, Cada biaha ela cambia un poco, 

cada biaha e tabata tin un otro aspectoe Pues den egaki mi ta kere 
eu nos por bisa, ta loque maneho di tempo di Diputado Zaandam esaki 
tas Awor cu por tin algun puntonan cu tabata existi den pasado, mi 

tambe ta kere esey ta berdad, Mi kier a bisa cue impresion cu ni 
por a haya awe mainta ta, cu Adviesraad a haci cierto trabaonan cu 

kizas ta bay mucho mas leuw cue trabaonan cu a worde specificá p'ele, 
E.oe tambe mi kier a mencioná tempo cu Adviesraad a worde instalá, 

aparentemente no tabata tin nada ariba papel manera e documento aki, 
Pasobra mi ta bon ua altura, cu tempo tur persona a worde nombrá, ta= 
bata un sorpresa pa diferente instancia eu Gobierno a dicidi di nom= 
bra Sefor van Putten, como Presidente di e organizacion aki, mientras 
cu nada no tabate reglá ningun caminda ariba djé. 
Pues e tempo ey e documento aki no por tabata existf, Ii ta bay mas 

leuw aïnda, Ora bo ta bay papia ariba Adviesraad, anto bo ta tende 
lidmaatschap ‘en één door SIMAR „set, Tempo cu Adviesraad a worde 

instalá SIMAR no a haya miembro, esey a bin despues, Kier meen cu e 
doeumento aki no tabata existf e tempo ey, e por a worde getype des= 
pucs, hasta e por a worde getype siman pasá, Tambe mi ta kere cu e 
problema a cuminzá ur ceminda unda den Adviesraad ‘a worde biaf cu 
A,S,U, lo a bay di acuerdo pa cu e maneho nobo di Gobierno Insular 

di Aruba, 
Aki, mi ta tuma Gobierno y cierto miembro di Adviesraad un poco na 
malo, muy en ‘especial Gobierno, Pasobra ora mi ta bisa, bo tin per= 
sonanan cu tabata miembronan de A,S.U, masha afia, Bo tin personanan 
u sabi Statuut di A,S,U, for di nan cabez, Mi ta haya sumamente stram 

dp con bo por bay For di e punto di vista sabiendo di existeneia di 

Statuten, sabiendo cu A,5.U, ta un overkoepelend orgaan unda e diferen= 

te bondnan ta e mienbronan, bo no por bay bisa cu Directiva ta bay 
dieidí ariba overdracht di faciliteiten sin cu su miembronan sa, 

Ningun Gobierno mi ta kere por bin bigami como miembro di Paxlamento, 

cu esaki t'asina, Wingun momento,Pasobra si nan bisa bo en principio 

nan a bay di acuerdo, ainda tin mas pa bini, ainda mester tende po= 

gicion di A,S,U, den futuro ete, ete, y ta e miembronan, e diferente 

bondnan deportivo aki na Aruba, lo mester dicidi cu ta bay pasa esaki 

over sf of noe 
Pues mi ta tuma Gobierno masha na malo cu ta solamente a buge di vn 

pelabra cu a worde duná door di un miembro di Adviesraad, cu Gobierno 

u bisa cu A,5,.U, a bisa sf, pasa e facilidadnan, Sabiendo muy en es= 

pecial, pasobra nan tabata tin como nan congehero, e mesun persona 

cu tabata consehero diA,S,U, un tempo, mi no ta kere cu Gobierno por 
bruha eynan, Por papia- dâ mala fe sí Sefior Presidente, 
Tanbe, ora a bin un clash formal entre Gobierno Insular di Aruba y 

A.S.Ue mi a corda ariba un declaracion cu a worde duná door di Dipu= 

tado Zaandam dia 3 di September '79, Diputado Zaandam a bisa bon cla, 

eu Gobierno no kier clash cu Â.S,Ue, cla splica di su viahe pa Panama 

y na megun momento ela bisa cu bon ela a ser treof dilanti cu Gobierno 

ta facilitá finanzas na A,S,U‚, pero locual Gobierno kier ta pa no 
unicamente facilitá subsidio, pero Gobierno mester bisa tambe kiko 
mester ser hací ariba tereno deportivoe 
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Ayanan a prilminti di bin cu un advies=orgaane 

A strafia mi masha hopi ora mi por a tende e maneho di chantage di 

parti di Gobierno Insular di Aruba, Ora mi bisa esaki, mi mester tre= 

ce padilanti, con un Gobierno cu mester duna subsidio of ta duna sub= 

sidio na diferente instancianan cu ta traha ariba tereno social y a= 

riba tereno di deporte, por bisa, “tende aki pasa e facilidadnan aki 

over p'ami, sino boso no ta haya subsidio mas, Con esaki por den un 

lugar cu nos ta yama un lugar demoeratico? Mi ta vraag mi mes af, 

con esaki por? 

Awe mainta mi por a tende un otro peligroso, un desaroyo cu nos comO 

Parlamento mester tene cuenta cuné. Tempo cu Diputado Zaandam, laga 

nos yamé asine, a pore cuchiuw ne garganta di A,S,U, a worde mandá 

un telegram door dá Bestuurscollege y Diputado Zaandam bisa pa evitá 

tur mal entendimiento Gobierno di Aruba ta trece bon cla padilanti 

ev practicamento di deporte aki na Aruba, lo no ta na peliger si nos 

2o por yega na un acuerdo, pasobra subsidio pa deporte lo sigui via 

nos departamento di deporte IDEFRE, 
Pues aki ta bisa, sl A,S.J, ta negativo tóchÂeporte ta bay sigui 
haya su contribucionnax, su subsidio di Cobierno, 

Ave mainta nos por a tende den reunion interno di parti de Diputado 

Zaandam, Gobierno ta hiba e punto di vista, cu si A,S,Ue, si e bond= 

nan eu tin di e clubuen como nan miembronan no kier bay dá acuerdo 

eu e maneho di Gobierno, cu e overdracht di e facilidadnan, anto e= 
sey kier meen cu nen mes lo tin nan mesun placa pa sigui nan mancho, 

pasobra Gobierno tin un maneho unda Gobierno ta bay sigui traha aríba 

dié. 
Esaki, ta un paso mas aleuw, Pasobra aki ta bin padilanti eu practi= 

camento di deporte door di e clubnan eu tin nan bondnan cu ta mien 

bro di ASU. tÁ na peliger, door di e punto di vista di Gobierno, of 

door di e punto di vista di Diputado Zaandam. 

Mi kier a puntra bon cla, si Gobierno di Aruba lo ta dispuesto pe 

retirá e telegram cu nan a menda? Si Gobierno di Aruba ta dispuesto 

pa sinta cu ASU. den vn comision unda nan lo bay papia ariba con= 

gecuencianan di un eventval trapaso pa yega na argumento, p'asina 
un decision sano lo por worde tumá? Si Gobierno ta dispuesto pa hala 

aden e palabranan di chantage aki? 

Na e mesun momento mi kier puntra, si Gobierno di Aruba ta dispuesto 

pa manda e ultimo termijn, esta e 90 mil pa A.S,U, inmediatamente 
cuminzando mafien y ne megun momento gi Gobierno de Aruba ta dispues= 

to di manda e proner termijn di 1980 si ta posibel tambe? 
A base di e contesta lo mi síigui e puxto aki mas aleuw den segunda 
tanda, pero mi tin algun otro puntonan pa trece padilanti ainda, 
Tambe a worde bis cu den wandelgangen na Hulanda, eu ambtenaarnan 
di KABNA a worde bisá, eu pa Gobierno Hulendez subsidiá Gobierno Insular di 
Aruba, probablemente e facilidadnan lo mester worde pasá. 
Mí kier bisa, eu durante nos estadia na Corsow diahuebes, como Par= 
lamentario representando Aruba mi a haci pregunda na Minister van der 

Stoe, Mi a haci pregunta na Directeur di KABNA ariba e topico aki, 

y nada ta menos berdad, A worde bisá bon cla, cu ni dossier nan no 
a haya y nan no sa dí nada, Wan a bisa, eu ora dossiernan bini den 
futuro, naturalmente por papia ariba condicion, cual condicionnan, nan 
no sa, Pero en todo caso, na e momento aki, no tin ningen oondicoin 
ni di parti di KABNA, ni di Minister van der Stee, 
Esey ni ker ta bon cla ariba e topico aki, Awe mainta a blijk cu no 

tin mester pa A,S,Ue Pesa e facilidadnan pa Gobierno, pasobra por 
bin posibilidad unda A,S,U, via Gobierno ta pidi subsidie na Hulanda, 
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unda, Hulanda tombe por duna subsidio pa drecha e facilidadnan di A,S.U. 
Kier meen, un overdracht e no tin mester di ta segun mi personas 
Tambe t'asina, cu pa basta afia caba Gobierno ta recibiendo placa di 
parti di Gobierno di Antiyas pa motibo di un heffing di un # cent 
arìiba e verkochte benzine, 
Segun mi por a haya sa te awor aká ta, cu den e Ministericle Beschike 
kingen ta pará cu eo placa aki ta bestemd "woor de exploitatie van de 
sportaccomodatie op Aruba', 
Mi ta bolbe ripitf, segun mi por a haya sa, cu en e Ministeriele Beschikking= 
nan ta pará cu e placaAki ta "bestemd voor de expliotaie voor de 
sportaccomodatie op Aruba, 
Mi no sa e cifra cu Gobierno a ricibf na '74 y mi a puntra cuanto 
escy tabata ta? Pero na 1975 pa Landsbesluit di 27 di juni, no. 41, 
noe 12184 di Jei,Z, di Land, a worde pagá den dos parti, pasobra uno 
ta bay via herverdeling di e belastingnan entre Aruba y Gobierno di 
Antiyas, y e otro parti ta worde pagd via mandaat, pa mandaat di dia 
8 di augustus 1977, e suma di £,200,496,05, esey ta e totale bedrag, 
e mandaat lo ta mitar di djé, 
Ya '76, mi no por a haya sabi e eifranan, Ya '77, a worde pagá pa 
Landsbesluit di dia 18 di october '79 no, 24, noe 1215 di JeAeZey Ee Suma di 
f,189294,85 y pa mandaat di dia 17 di april 180, mitar di esey a worde 
ed. 

Pa 1978, pa Landsbesluit di dia 25 di september '80 no, 1, no,8059 
di J‚A,Ze a worde pagd pa e suma di f, 219,477,17, Aki mi kier bisa, 
e mandaat aki ta di dia 20 di november 1980 y ainda mi ta corda con 
durente presupuesto di Gobierno Insular di Aruba di afia pasá Diputado 
Zaandam a yega di splica, cu den pasado c iinister di Finanzas, di 
ml partido lo a bisa, si acaso Gobierno di Aruba no paga su debenan, 
eplaca aki no ta worde pasá pa Eilandgebied Aruba, 
Na e momento aki e mandaat di dia 20 di november di 1980 ta aangehou 
den pa e Departanent van Financiën Aruba, in opdracht van de Minister 
van Financiën Marco de Castro, cu ta worde sostene door di Movimiento 
Hleetoral di Pucbloe. 
Pues si bo ta bisa un cog eu ta malo pa un otro, di eon hbo mes ta 
‘hacié, E mandaat eki ta aangehouden, e nota worde pasá pa motibo cu 
Gobierno di Aruba tin otro debenan. 
Locual mi por a constatá ta teniendo cuenta cu tur afia bo tin 200 mil 
bestemd voor de exploitatie van de sportacecomodatie op Aruba, escy ta 
casi l millon florin eu lo mester t'ey, pa worde uza pa explotá e 
sportaccomodatie, pa onderhoud e sportaccomodatie existente, Awor 
mi kier puntra e Gobierno di Aruba, mi kier puntra nos parlamentario= 
nan si nos tin e sum: di casi 1 millon florin cu mester worde uzé 
pa drecha e facilidadnan na Aruba, pa por traha mas facilidadnan den 
futuro, unda buena Le a keda pa eu ASU? Ora cu A.Sele tin un de= 
be pa luznan, di Lago=sportpark a worde drechá, cu ta costa nos pa= 
gador di belasting tur afia casi 20 mil florin, placa cu mester worde 
kitá for di begroting di A,5,U., unda buena fe de Gobierno Insular 
a keda? 
Pasobra den e caso aki e 200 mil di tur afia mester a worde uzá pa 
drecha facilidadnan deportivo aki na Aruba, Mester a paga e luznan, 
page e cuenta na Banco, Unda buena fe a keda den e caso aki? 
Mi por a constatá tambe ariba, pPresupvesto, cu e placanan di e M.Be- 
nan a worde butá ariba presupuesto como inkomsten y a bay den sport 
in het algemeen,Pero esey no tabata e besterming, B besterming taba= 
ta pa exploitatie van de sportaccomodatie op Aruba, 
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Tambe, papiando di e luznan di Lago=sportpark, nos por a tende con 

un promesa aparentemente a worde hací den pasado na A.SeUe, drecha 

e luznan y Gobierno ta bay paga nan pa bosoe Anto awe, e mesun Gobier= 

no aki por papia di buena fe, ora bo ta bisa A.S,Us TA HAL PAPA, A,S.U. 

TIN DEBE? 

Manera mi a bisa, aki ta trata di mala fe di partí di Gobierno di 

Aruba, mala fe pa e organizacionnan particular, mala fe pa cu inicia= 

tiva particular, 

Pasobra unda Gobeirno a kerecu A,.S,U, lo por a haya cen? Ban analiza 

e situacion aki, A,S,.U. ta haya subsidio di Gobierno un suma di placa 

eu actualmente ta f, 400,000,=; cu e ultimo affanan no a worde hisá, 

manera, nos por a tende awe mainta, 

Tambe ttasina, cu A,S.Ue tambe ta haya entrada di su miembronan ora 

eu e bondnan aki organizá diferente weganan, anto un cierto peccen= 

tage di e plaka aki A,S.U, ta hayas 

Nos tur sabi cu A,S,U, su presupuestonan cua worde entrecá na Gobierno 

nunca Gobierno tabata duna nan e cantidad di placanan cu nan tabata 

pidi, Esey tabata aina den padado y esey t'asina awor aki, 

Con nos por bisa cu bo kier tuma over e facilidadnan pa motibo cu 

A.SeU. no por onderhoud nan, Mi pregunta ta, nos a duna A,Sl. verda= 

dezamente oportunidad di mustra si ran por a onderhoud nan, Como Go= 

bierno Insular di M,E.P, cu a haya tanto placa pa sportaccomodatie 

cu no a pasa nan pa A,3.U,, como un Cobierno responzabel, ora cu nan 

sa cu tur afia 20 mil florin ta bay na interes di e placa cu ta worde 

pagé na A,S.U., con e Gobierno por permit{f cu esaki keda bay asina, 

Hos dá parti dâ fraccion di P.P‚Ae ta kere cu nos Gobierno mester 

bay over na paga e placa cu a worde uzá pa e luznan di Lago=sportpark, 

Mi ta kere cu ta inacceptabel cu Gobierno, mientras cu Gobierno sa 

cue ta costa A,S.U, tanto mil, nos no por papia di mal maneho di 

ASU. ora cu nos ta’ permiti cu e situacion aki keda asina, despues 

eu nos por atende di banda di A,„S,.U, cu naturalmente cu nos ta dis= 

puesto pa papie y natucalmente A.S,Ue no tin nada en principio contra 

di pasa facilidadnan over, pero A,S.le kier sa nan posicion pa futuro? 

Un biaha mas mi kier a puntra Gobierno, si Gobierno ta dâspuesto di 

kita e ‘zwaard ven Damocles" cu ta colgá aciba cabez di ASU. y bisa 

nan, ban forma un comision, ban mira sd nos por yega na un estudio 

eu nos cada uno, Gobierno y A,S,U., lo por mira kiko ta na bienestar 

di deporte, 

Ni kier a agregá ontwecalmente cu nos por papia di mala fe y ros por 

papia di buena fe, Pezo, si nos tene na cuenta cu den pasado e conse= 

hero di Gobierno a yega di traha un conseho pa A,S,Ue den cual encuan= 

to di accomodatienan e la bisa lo siguientes "Het is niet aan te raden 

het beleid van de accomodaties in handen van de Overheid te leggen 

wegens de historische achtergrond van onze ambtenarij", 

Ni ta vraag mi mes af ta di con awe si, ora e rolnan di consehero a 

cambia diripiente e la bira “aan te bevelen', 

Mi ta spera ora cu Gobierno di Aruba duna su punto di vista publica= 

mente cu e reunion akí lo por conduci na vn decision concreto, un 

decision cu lo ta na bienestar di deporte, 

De parti di fraccion di PPA, nos kier bisa, cu nos no ta excluf e 

posibilidadnan di bini ecu moeionnan y proposicionnan dependiendo a= 

riba e contestenan dâ parti di Gobierno di Aruba y diferente otro as= 

peetonan cu por bini padilanti durante e reunion aki, 

Te aki den primera tandas 
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DE HEER D, TROMP: Sefior Presidente, na promer lugar mi kier a remarka 
cu gracias na e reunion di Parlamento aki eu a worde yamáÁ pa fraccion 

di Partido Patriotico Arubano cu porfin nos a haya nos dilanti un 
maneho ariba papel, un maneho completo di Gobierno encuanto sport, 

Pasobra, tur locual cu nos tabata tin den nos man promer cu simen pa= 
Sá diavierna ta locual ta pará ariba pagina 11 dí e asina yam " Pro= 

… grama di maneho di Gebiernu di Aruba pa e periodo '79-B3'', Den e asina 
yamá programa di Gobierno aki, un pcogrvama cu dia promer dá juli '79 
a worde lesá aki den pa e lider di fraccion di M.E‚P,, ariba pagina 
ll tocante sport tin ponf lo siguientes 
l, Den e proximo aflanan e Gobierno Insular di Aruba lo institui un 

eonseho pa educacion fisgica, deporte y recreacion,. 

2, E econgeho aki lo studia tur e problemanan encuanto deporteha Aruba 
y lo eonschá e Bestuurscollege pa restructurá e maneho di deporte, 

p'asina yega na un eficiencia grandi ariba e tereno mencioná, 

3e Conseho Ehecutivo lo stimulá deporte recrsativo mas tanto cu ta 
posibel, 

Fsaki ta tur locual cu tabata pará of ta pará den e mancho di Gobierno 
pa afia '79 pa '83, solemente 3 frase dedicá na deporte y pa cual nos 

Parlamento di Aruba ta vota pa deporte en general e suma dí mas dá 
l millon florin pa afie, 

Den e presupuesto pec, pa afia '81l, Parlamento a vota, mnmera mi a 

bisa caba, aki ta pará precisamente e suma dí f‚ 1,101,800,=, cual 
ta un suma destinÁ pa educacion fisica pe deporte en general, 
Aki mi ta mira cu e suma ta incluf eo, no solamente promoeion pa 

deporte na Aruba, cu ta un suma di 500 mil, pero tambe promoeion di 
practicamente di deporte na schoolnan y cu aki ta representá un suma 
ai f, 184,700je, 
Mi kier a puntrza cncuanto esaki, kiko ta worde hacf te awor aki pa 

promové practicamente di deporte na nos schoodnan? Pasobra ya pa afiag 
caba nos ta tende dí encuentronan deportivo intrinsular pa schoolnan, 

pero ultimo tempo nos ta ripara cu e no ta tuma lugar mas cu regula= 
ridad manera antes, 

Tambe aki ta pará "kadervorming en examens! cu ta representá pa un suma 
di f, 94,000,=, Ariba esaki mi kier haya un spliecacion detayé pa parti 

di Gobierno, Kiko esaki ta incluf? Tambe, e suma di f‚ 12,000,= des- 
tiná pa aplicatie=cursugsen lichamelijke opvoeding, Kiko tin programá 

pa esaki? 
Tanbe e suma di f, 10,000,=, unda ta pará sportcursussen voor de jeugd. 

Kiko tin programá pa esakiP Tambe unda ta vará aki e suma di f, 80,000,= 
promoecion pa retreacions 

Gustosamente mi kier haya, pa zarti di Gobierno, un plan detayá en= 
cvanto e sumanan aki, cual 
svmanan e Parlamento di Aruba ultimamente a vota y en total pa deporte 
ta keda representá e suma di f,1,101,800,=. 
Segun diarionan local ultimamente ora nos lesa na e pagina di deporte 
nos ta mira, y esey ta duna nos hopi pena, con ultimo tempo nivel di 
deporte aki na Aruba a baha te na sucla, 

Un di e motibonan cu regularmente mi a treee padilanti durante trata= 
mento di e ultimo 2, 5 presupuestonan y mi a mencioné diferente biaha= 
nan tambe, ora nos a trata e beleid di Bestuurscollege en general, 
unda mi a indicá y vada nos por a euminzá ripará cu politica a pene= 
tra den deporte, Pero pa nos e sla di mas duro ta, y esey diferente 
biaha mi a mustra ariba djé, ta pa evitáÁ mas tanto cu ta posibel, 
ora bo tin un departamento di Gobierno, pa nombra eynan un persona 

eu ta activamente den politica, Esey nos ta mira locual ta sosodé, 

Pa e departamento bobo di IDEFRÚ, e Depertamento di Deporte, a nombra 
un persona cu Pa e momento segun mí tabata miembro di Eilandsraad 
yY miembro di Staten pareuwe. 
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Pues un persona activo den politica, y awe nos ta mira un di su con= 

secvencianan, 
Âwe mainta durante reunion di ecomisíion di Parlamento hunto cu A,SUe 
nos por a ripará cu pa banda di ASU. tin e buena voluntad pa yega 

na un solueion den e problema exáistente, 

Nos tur sabi for dí basta luna pasá tin e problema encuanto di tras- 
paso di facilidadran di sport di A,S,U, pa Gobierno Insularx, Hos a 
ripará cue tactica, e procedura ta worde uzá durante tur e reunion 

nan aki tacticamente tabata rmalisimo, 
Bi Bestuurscollege tin e buena bojupbad, De vega na un solucion, den 

e caso aki mi kier a sugerf dos cos 
l, Hala bek e carta cu Bestuuresollege a manda pa ASU, afa pasá 

den eual carta ta pará cu mester traspasa e facilidadnan di deporte 

di A,S.U, promer cu dia pegne di juli '80, sino e subsidie cu ta fal= 

ta ainda no ta worde pasá pa ASU. 

Hi kier a pidi pa hala bek e carta cy 
2e Ii kier a proponé pa e suma cu mester worde pasá ainde di e vltie= 

mo eapieel di afia '80, pa pasé lo mas pronto posibel pa A,Sele, P'asi= 

na nos por heya un atmosfera, un ambiente, den cual ambos partido 

bn yudá pa un comisior pa duna un bon gservicio, conhuntamente ainda 

por yega na un solveion den e problema eu no ta na benefiecio di nos 

deporte, 

Gustosamente, mi kier tende reacecion di Bestuurscollege ariba e ul= 
timo proposicior aki dimi, 

Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER J.P, BARMNOs Sefior Presidente, awe mainta nos por a scucha 
atrzobe algo tocarte vn organizacion eu tin mas of menos 25 afia ta 

traha na bienestar di deporte di Aruba, Hos por a tende tur e contra= 
nan y e pronen tocante e organizacion aki, conocf originalmente como 

Ae Deo 

kos ta mira den sistema cu Gobierno ta bay aki, cu nan ta cabando cu 
un parti cu nan a cumíinza cuné‚ mi tin di ripitié y mi tin di bisé, 
ta e parti den transportbacion awor nan ta bay cuné den deporte. Daan 

pves nos no sa na unda mas nan lo siguie 
P'esey mi kier a bin akinan eu algun pregunta especialmente pa e Di= 
putado di Deporte, Mi kier a sa, cuanto hende a participá na e curso 

di entrenamento na Mexico na 1977? Kiko tabata e condicionnan y cuanto 
ta traha den e ramo di deporte aki y si nan ta worde paêá y door di 
kende? 

Si e contesta ta negativo, anto ta di con Gobierno no a manda ningun 

hende pa e curso di 1979 na Mexico? 
E otro pregunta ta, ki tempo e sportmadvies a worde instalá y cuanto 

biaha nan a reunf y kiko ta e concecuencianan cu a worde duná? 

Mi tin algun otro pregunta aki, Nos a tende na television unda Dipu= 

tado Zaandam a primintf hopi ayudo di ODILAC, Cuanto den e ramo di 
deporte aki a worde yudá y cual nan ta? Pakiko boxeo no por a partie 

cipé na un campeonato na Costa=-Rica? Esaki ta worde organizá door di 
ODILAC, Si ta berdad si nan participváÁ nan ta worde geschors door di 
e organizacion internacional? Ki consecuencia esaki tin pa e depor= 

tistanan? Cuento xzamo di deporte a bay den estranheria for di ODILAC? 
Cuanto ramo di deporte a bay estranheria via di AS. Ue? 

Tambe mi kier sa, ki tempo e sportbureau a worde creá y si por men= 

ecioná e trabaonan ou e departamento aki ta haciendo? 
Aki nos por mira na 1976 e diputado anterior di deporte a alabá e 
personanan eu e tempo ey tabata encargá cu Sportbureau, cu awe door 

di e mesun personanexn ey no tin lugar pa nan sintae 
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Cuanto tereno a worde dwechá di deporte door di Gobierno aki na Aruba? 
Si e terenonan aki ta di eclubnan of nan ta privé? Si tin clubnan cu 
ta, organizá u tin Statuut y kiko ta e condicionnan, Esaki ta ultimo 
eu nos a tende, 
Gobierno a yuda e Judo=center na Tanki Leendert? 

Na april 1980, Diputado Zaandam a pidi tur ramo di deporte pa sali 

for di e federacion Antiyano, Cual ramo di deporte a haci esaki? Si 
Sefior Zaandam ta na haltura di e Statuut di tur e federacionnan in= 

teznacional? 
Ye cu tin deporte Olimpico y no=Olimpico, esunnan olimpico mester 
apeobacion di Comité Olimpico Nacional pa por splicá na Federacion 
Olimpico y te awor aki ta e Comité Olimpico Antiyano tin, y si Aruba 
gali for di e federacion antiyano, Aruba por worde geschors for di e 

federaecion internacional, y no por participá na nigun pais mas, Usa= 
ta, pa promovó deporte of pa caba cu deporte? Esaki lo perhudicá tur 

e deportistanan y nan lo worde isolá, 
Lo mi kier a tende di e diputado tocante di e preguntanan aki cu e 
worde haci pues mi ta spera dì haya contesta pa den segundo ronde lo 

mi por bin cu algo mas. 

Masha danki, 

De HEER B.J, VOS: Beïor Presidente, awe nos a cuminzá tratamento di 
e punto di agenda cu a worde pidf door di e fraccion di nos coleganan 

di oposicion PePese 
Un punto di agenda eu nos ta considerá un punto masha importaite pa 

nos comunidad y muyen particular nos ta spera cu tur informacionnan necesas 
rio ecu nos lo mester ‘pa nos haci nos trabao den e parlamento aki de= 

bidamente, ecu nos lo por haya nan awe for di Gobierno, 

Awe aminta naturalmerte nos a haya algun informacion cu a trece hopi 
claridad ariba e asunto aki, ora nos a tene un reunion domestico, 
caminda tambe tabata presente, ademas di e representantenan di Bestuurs= 
college, 5 representante di ASU. 

Don e reunion aki nos a haya informacionnan hopi valioso, mi ta kere 
eu tafuda nos pa trece un solucion pa e problema cu ta oxistf awor 
aki entre Gobierno cu ASU 
Un problema eu nos ningun no tin nada di gana di djé, ni A,S,U, ni 

Gobierno ni Parlamento y egun cu ta sufri mas tanto di e problema aki 

te ‚e hubentud di Aruba, 
E hubentud cu lo tin mester di e facilidadnan di deporte cu mester 

ehercé p'asina tené for di caya y pa por mantené su mente sano, ma= 

neza nos ta bisa “mente sano en un cuerpo sano'', 
Yos ta spera eu Gobierno lo por kita tur caprioho ou por ta existí 
den e problema aki, p'asina yega na un soluecion di djé, 

Pasobra manera mi a bisa, nos ningun no tin nada di gana ora cu de= 
porte ta sufri e congecuencianan di nos acto, Nos por a tende con di 

perti di A,S,U. vn telegram ta worde presentá, caminda nan ta bisa 
noss Gobierno ta bisa, of boso ta pasa e facilidadnan cu boso tin den 

nos man, of boso ta keda sin haya subsidio, 
Esaki ta un aeto eu nos ta eonsiderá anti-democratico, locual nos 
por a tende tambe for di voz di representacion di A‚S.U, ''den un recht= 
staat nan no por imagina nan mes semehante ponencia'', Awor mi no ta 
kere cu e diputado lo kier perhudicá deporte, mientras cue mes ta e 
organo of instancia mas halto.di deporte den nos comunidad, 
Pero nos ta considerá cu e ponencia aki salf for di Gobierno, esaki 
ta algo cu ta bay perhudiecá nos isla den su totalided, 
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Nos por trece diferente ehempelnan mundial padilanti, Caminda nos ta 

weite e asercamiento na un tal sistema door di e ponencia aki, Mi 

no ta kere ningun momento cu por ta den intencion di e Gobierno aki 

pa yega asina leuw pa sea e instancia of e materia locual ta sosodé 

ariba nos isla tin un man den tur cos p'asina Gobierno lo mester tuma 

decision ariba djé. 
Mi kier a expresá palabranan di elogio na tur persona den nos comuni= 

dad eu ta trahando ariba tereno deportivo, Muy en particular den esaki 

mi kier a haci cxpresionan den direccion di e organizacion di A,S,U, 

caminda casi tur bondnan di nos isla ta representá, 
E personanan aki, gratuitamente (sin ningun momento exigf pago) a 

traha na bienester y ta trahando na bienestar di deporte ariba nos 

isla, P'esey nos ta lamentá enormemente ora nos a tende di parti di 

Gobierno, cu e ta pone cuchiuw ariba mesa, Manera un miembra a expresé 

ave mainta bo no por ta choca mi, anto bo ta pidi mi pa noa yega na 
un soluecione 

Beal nos ta consideré un acto cu sigur sigur no ta digno di un Gobier= 

no y mas ainda di un diputado cue mes tÁ eherce deporte te na e mo= 

mento aki, Pues un persona cu sigur sugur conocé deporte y e valor 

eu deporte tin ariba nos isla, 
Kiko nos lo bay haci si encaso Gobierno bay tuma tur e accomodacion= 
nan aki over? Esaki lo no trece cuné vn finalizacion di stimulacion 
di iniciativa particular? Esaká sigur sigur lota e caso, Mi persona 
den nomber di partido R‚U.BeA, durante e Huishoudelijke vergadering 

ave a trece padelanti, cu nos kier sa definitivamente si Gobierno 
ta bay di acuerdo pa hala aden e telegram cu e la vanda pa ASU. 
unda e ta manda bisa bo mester pasa e acomodacionnan over pa nos, 

sino bo no ta haya subsiddoe 
Esaki ta un acto cu nos lono por tolerá, ban mira aceptá for di Go= 

bieznoe 
Como Parlamentarionan responzabel, ta imposibel pa nos por respalda 

Gobierno den esaki, 
Mi ta kere cu mi no por papié solamente den nomber di oposicion, pero 

mi ta kere cu mi por papié den nomber di henter Parlamento, Pasobra 
mi ta kere cu henter Parlamento lo ta di acuerdo cu iniciativa particu= 

lar lo no mester worde kibrá, 
Nos sabi cu un di e instancianan cu ta conseha Gobierno ariba su mane= 
ho di deporte ta IDEERW, e la worde yamá " Sportburo'' promer, despues 
e la bira “IDEFRE", ta instancia cu ta conseha Gobierno den su maneho, 
Aki nos ta sinti cu parcialmente tin vn inflvencíia nagativo ta sali 
for di eyden, Pa motibo eu nos por a tende pee, awe mainta di parti 
di represententenan di A.S,U, ta bisa, no mester mezcla negoshi den 

deporte, no mester persa cu mester haya entrada personal den deporte 

pa bay yuda deporte, 
Aki nos por a riparí un contradiccion enorme den e sistema di maneho 

di Gonierno, tambe den e sistema di pensa di e Director di IDEFRE, Kiko 
nos ta weita? Menera mi a mustra den Huishoudelijke vergadering, nos 

a haya un telegrama di A.S.U. cu ta bisas “De algemene ledenvergadering 
van de A,S,U, bijeen op 5 januari 1981 verzoekt U (esaki ta un copia 
di un telegrama cu Â,S,U, a manda pa Bo persona, como Voorzitter di 

Pazlamento) in de te houden vergadering Eilandsraad 9 januari 1981 
betreffende agendapunts Sportbeleid, 5 adviseurs van de A,S,U, aanwe= 
zig te laten zijn ter verschaffing van eventuele inlichtingen aan de 

Raadsleden’, 
Den un telegrama dia 6 di janvarí, nan ta manda bisa Gobiernog 
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“De algemene ledenvergadering van de A,9,Ue bijeen op 5 januari 1981 

opgeroepen ter bespreking eventuele overdracht A,‚S,U.-facitoiten werzoekt 
het Bestuurscollege om volledig ontwerp van haar sportbeleid schrif= 

telijk te overleggen voor 19 januari 1981, teneinde dit ontwerp in 
het vervolg van voormelde vergadering te houden op 26 januari 1981, 
te bespreken teneinde tot een gefundeerde conclusie te kunnnen komen'', 

Cu otro palabra, aki A‚S.U, ta manda bisa Gobierno cu nan lo kier in= 
formacionnan di Gobierno p'asina nan por tuma decisionan concreto a= 

riba e topico cu nan a cuminza trata den nan reunion, Pero loque mi 

a remarka awe meinta ta, eu remarcable tabata cu e dos copianan di 
e telegramnan aki a bin den un envelop cu ta seirbi ariba djé "A,5.Ue 
school di deporte, Wilhelminastadion Aruba’, 

Nos sabi cu e actual Dixzector. di IDEFRE tabata Director tambe di school 

di deporte, Nos tabata sa ‘tambe, cu ademas di gu trabao e tabata cobra 

pa e trabaonan cu e tabata haci pa school di deporte, Pues cu otro 
palabra, trahando pa deporte, pero cobrando pa esaki, Pa e motibo 

ey mi ta bisa, eu deporte no ta algo cu bo mester haci cobrando p'é, 
pero algo cu bo mester sinti p'é, Kende sabi esaki mas cu Bo persona 
eu nos conoeé eomo un persona eu a teraha den deporte pa hopi afia lar= 
go pero sf eu a laga atras un trabao enormenente grandi y un stimu= 

lacion di deporte geandi, solamente e recuerdonan cu Bo a laga atra 

ta suficiente pleseye 

Pero di otro banda nos ta haya hendenan cu ta traha den deporte, nos 
no kier bay te den extromo kiko ta worde cobra, ageneia di esaki, 

agencia di esaya, Pero si nos kier bisa, si hendenan kierhaci nego= 

shi, laga nos no pezhudicá deporte haciendo negashi, 

Laga nos no haci esey, pasobra nos ta considerá na promer lugar e 

deporte como algo di nos hubentud, algo di nos lidernan cu nos mester 

di nan mafian, personanan eu mester di vun mente sano, pa mafian nan 
por representá nos ariba tur tereno ariba nos isla, no solamente a= 
riba tereno di deporte, Pero e deporte aki ta yuda nan pa forma nan 

mes, pasobra hopi hende no sabi cu a worde formá personanan ariba 
tereno di deporte cu awe ta lidernan den nos comunidad, 
Pues mi kier a mustra ariba esaki,solamente ariba e mentalidad cu 
mester tin tras di un manehoe Pasobra un maneho ariba su mes, no ta 
loqgue eu tin ariba papel, ta den ehecucion di e maneho e mentalidad 

mester ta sano, p'asina ey e pueblo por goza di e facilidadnan tambe 
di deporte, Pero si e mentalidad tras di e maneho ta putrf, si e men= 

talidad tras di e manecho no ta sirbi anto e ora ey e maneho por ta 
con bunita cue kier ariba papel, pezo den ehecucion lo e fayae P'e= 
sey mi persona, den nomber di partido R‚U.BeA, ta lamentá e hecho con 

nos a weita contradiceionnan awe Hainta den e sala aki, Caminda nos 

ta weita claramente eu tin un eierto capricho ta sali for di un eierto 

hoeki, anto e capricho aki ta pone cu nos deporte ta worde perhudicá 

y nos hubentud ta worde perhudicá, 
Esakí mi no ta kere ‘ta cog cu nos lo por spera di un Gobierno, cu 

sieur sigur ta bisa e tin e stempel social demócratas 
Lo mi bay over na haci algun pregunta promer cu mi sigui cu mi dis= 
curso ariba e asunto aki, Pasobra mi ta kere cu Bestuurscollege Lo 

mester bay conteste nos coneretamente awe, kiko Bestuurscollege ta 
dáspuesto pa hati pe yega na unsolucion di e problema aki, 
Bestuurscollege ta di acuerdo pa hala e telegram cu Bestuurscollege 
a manda pa ASU, atras promer cu reanudá convergacionman ariba asunto 

di deporte? 

Bestuurscollege ta di acuerdo cu e pensamento cu a sali, no solamente 
for di e seno di oposicion, pero tambe for di geno di miembronan di 

Directiva di A,S,U,, cu loque Bestuurscollege a pone ariba papel ey ta 



Ll - 15 

un sistema di chantage, un sitema cu bo no por spera den un estado 
di derecho sino solamente den paisnan comunista caminda un Gobierno 
ta. pone cuchiuw na garganta di hende y bisé, of bo ta duna mi bo cas 

p'ami compartié cu otro hende, of di otro banda mi ta laga bo perecé, 
Den esaki nos kier traducf e telegram cu Gobierno a manda pa ASU 
unda e ta bisa: Of bo ta pasa tur bo propiedadnan cu ta costa miyones 

di florin pa nos, of nos ta Jaga bo perecé cu tur e consecuencianan 

pa e hubentud di Aruba, 
Asina ey nos ta traducf e telegram aki di Gobierno, Un telegram cu 
no por worde traduci na un otro manera, sì no ta di e manera aki, 
Loecual nos ta lamentá enormemente for di profundo di nos curazone 
Pasobra nos no ta kere cu Gobierno cu ta yama su mes social demóerata, 

por apoyá un ponencia cu ta yega asina leuwe 
Nos kier un contesta concretamente den egali di Gobierno, pa motibo 
nos kier sa e opinion di Gobierno, Pasobra nos no ta kere cu Gobierno 

lo por tuma un posicion asina ey, anto mantene e pogsicion y ainda spe= 

Ta cu ASU, lo por yega na un solucion di e problema aki conlhrunta= 

mente cu Gobierno. 
P'esey nos kier puntra Gobierno tambe, si ta posibel si Gobierno po= 

ne euchiuw ariba mega manera e telegram aki, cu Gobierno por spera 

un organizacion manera A.S,U,, cu ta un organizacion digno den nos 

comunidad, e instancia di mas halto di nos deporte, despues di Gobierno 
si Gobierno ta kere cu e instancia aki mester humillá su mes y cay 

na rudia na Gobierno, p'asina ey no perhudicá e hubentud di nos isla, 

Manera mi a bisa, cu esaki a sali for di un Gobierno du sigur sigur 

tin hopi miembro den djé cu a practica deporte, Cu a sali for di un 

diputado cu te na e momento aki nos sabí ta un persona na ta stima 

y practicá deporte, Pero con par ta posibelt E telegram aki no ta 
cvadra, segun mi opinion personal, y mi no ta kere cu mi ta equibocá 
den esaki, e no ta duna un refleho di e persona y e no ta cuadra cu 

e diputado aki ningun momento, Pasobra mi no ta kere cu mi no por 

conoce e diputado aki di e malo ey, pasobra mi mester por conocé mihor, 

Hi no ta kere cu e ponencia aki ta cuadra cu su pensamentonan personal, 
los por a lesa con un diputado di deporte na un otro isla, (esaki a 

sali den corant siman pasá) a instuf un grupo di trabao cu lo bay 
prepará su maneho di deporte, Promer cos cu e ta expresá den esakis 

Lo invert{ den hubentud pa combatí criminalidad, No tin palabranan 
mas bunita cu esaki, Esaki ta alge mi ta kere cu nos tur ta di acuer= 

do euné, Pasobra esaki ta un parti importante pa nos isla, Nos meg= 
ter keda invertí den hubentud pa nos por combati criminalidad, Pero 
dt e manera aki, unda eu Gobierno no kier invertf den hubentud, káko 
nos lo haya? Un erecemento di ecriminalidad y delitonan na Aruba si 
Gobierno keda tuma uu posicion pasivo, caminda e ta bisa, si bo no 
pasa p'ami e acomodacionnan cu bo tin, bo no ta haya subsidio, bo no 

ta haya yudanza financiero for dimi, 
Esaki pa nos ta algo eu sigur sigur nos no por apoyá, Di otro banda 
nos ta weita di parti di Gobierno mes ta worde gastá placanan, Hos 

por lega den corent, caminda ta worde bisá cu placanan a worde gastá 
door di IDEFRE durante e luna di augustus na equiponan pisá. 
Mi kier a puntra concretamentes cuanto placa IDEFRE a gasta (esaki 

pa pueblo haya un idea ariba djé) sin tabata tin e consentimiento di 
Paclanento di Aruba? Dus placanan cu a worde gastá na '79 y '80, sin 

eu promer di esey e tabata tin un consentimiento di Parlamento di 

Aruba? Nos kier tende di Gobierno, pasobra nos a lesa tambe den corant 
con e Ministro di deporte nobo cu ta worde respaldá tambe door di e 

pertido cu ta sostené e Gobierno Insular cue la bin cu un maneho di 

deporte, 



l - 16 

Nos a ripará cu clubnan ta haya subsidio for di Gobierno Centrale 

Nos ta ripará cu un nota aserca asuntonan di deporte ta worde trahá, 

Nos kier a puntra, si den esakí Aruba tin oportunidad tambe pa haya 

parti di subsidio di Gobierno Central den deporte? 

Pasobra nos gabi cu den e caso aki lo mester tabata tin un co-relacion 

pasobra nos no ta kere cu Gobierno Central ta traha ariba un maneho 

di deporte sin reconocé Gobierno Insular cu tin mesun stempel cu go= 

bierno Central den esaki, 

Nos kier a puntra concretamentes 

1,Gobierno Insular ta na haltura eu Gobierno Central ta trahando a= 

riba maneho di deporte? 

Gobierno Insular a worde asereá door di Gobierno Central encuanto di 

maneho di deporte? 
Si t'asina, si Gobierno Insular por splika nos si instaneianan den 

nos comunidad por bin na remarka pa haya subsidio for di Gobierno 

Central tambe? 

Pasobra nos a ripará cu tin instancianan na e isla di mas grandi ta 

hayando cierto subsidionan ora nan viaha etc, Awor nos kier a puntra, 

si e facilidadnen ey ta worde limitá pa un isla so, of Aruba tambe 

tin e oportunidad däâ heei uzo di e subsidionan aki® 
aturalmente nos no ta spera pa Gobierno Insular duna nos contesta 

ariba maneho di Gobierno Central, p'esey mes nos ta haci e preguntanan 

ak relacioná cu locual eu nos ta kere cu Gobierno Central, mas aun 

como cue ta den mesun stempel di Gobierno Central, ta suppose di ta 

na haltura di esakinan, 

Remarcable tambe ta-den e asunto aki, y aki mi kier a quote un rato 

nos diputado di deporte anterior Sefior van der Kuyp, cu ta actualmente 

Minister de Verkeer en Vervoer, dia e la efectuÁ e apertura di e Sport=e 

bureau na jarmari di afia '76, a duna un spliecacion en extenso di ma= 

neho dí deporte. Pasobra nos por a tende, cu e maneho di deporte di 

e Gobierno aki ta unmaneho cu a principiá na '78, Pues envista di 

esaki nos ta considerá eu no por a bin cambio anto, pasobra ta e mes= 

un maneho di '78 muy probable mester a worde prolongáe 
Pero mi kier a mustra awor aki ariba algun diserepaneia cu tin den 

e maneho di awor aki y di e maneho di afia '78, aunque cu awe mainta 
den e reunion domestico nos por a tende for di e diputado eoneernf 

e la sigui awor aki e mesun maneho di '78, 
Esaki mi kier mustra cu durzante di e aperturza aki Sefior van Gastel 
cu tabata encargf cu Sportbureau a bisa e,o,t e tarea primordial di 

Sportbureau tt pa presta servicios 

E la splica eu tin 3 posibilidad pa un bon maneho di deporte, LE la 

cuninzá na elaborá ariba esaki y e la splica, cu e sistema Americano 
den cual Gobierno ta duna tanto placa pa deporte y laga e organizacion= 

nan deportivo haci kíko nan kier, tambe ta un sistema, 
Dus bo ta duna e organizacionnan di deporte e placa y nan ta deter= 

miná kiko nan ta haci cu e placanan aki, Naturalmente bo mester haya 

raport di e placa despues of sigur sigur promer cu esey bo mester tin 

un begroting presentá door di nan promer cu bo duna e placa, 

Pues naturalmente dunaemento dâ cuenta na Gobierno nos ta considerá 

esaki, 
Pues esaki segun Sefior van Gastel, segun tambe e rapport cu mi tin, 

(e rapport de Koning), ta e sistema nericanoe 

Awor loque eu nos ta haya masha strafio y remarkable ta, cu den e mes= 

wa discurso axi e Direetor de Sportbureau Sefior van Gastel ta bisa, 

tambe por haci manera paisnan comunista, 
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Unda eu Gobierno tin tur maneho di deporte den su man y no ta laga 

nada pa iniciativa particular, 
Mi kier ripití, Sefior van Gastel a declará cu tambe Gobierno por haci 

manera e paisnan conunista unda Gobierno ‘tin tur maneho di deporte 

den su zan, y no ta laga nada pa iniciativa particular, Esaki ta e 

palabranan di e Sefor aki cu ta papja di e maneho cu Gobierno lo bay 
hiba den e Sportburecaus 
E ta bisa e tercer alternativa tÁ pa Gobierno mustra su responzabilidad 

pa eu deporte y traha conhuntanente cu iniciativaren particular ma= 

nera organizaecionnan cu ta manelef deporte, 

Den esaki e la mustea ariba e trabao di Adele E la mustea lo siguientes 

y mi kier a quote exactamente loque ta poaf den e declaracionnan cu a 
sali den corant dia 21 di januari '782 
tilmiracion Sefior van Castel tabata tin pa A,S,U. (Aruba Sport Unie) 
cu pa 57 afia ta manehando deporte na Aruba cu masha poco placa, Masha 

poco hende tin cu ta traha eriba un sistema amateur sin cu nan ‘ta 

eobra un een ehiquito pa nan trabaonan, A.S,U, a haci cu deporte a 
desaroyá asina tanto an Aruba, danki na personanan cu gratuitanente 

a traha duro pa logra locual tin awe, Van Gastel a aclará cu tabata 

tin hopi mal entendiniento encuanto establecimiento di e Sport bureau 

y e maneho di deporte, pero poco poco tur e mal comprendementonan 
aki ta desapareciendof, Esaki tabata locuel e Director di e Departa= 

nento di Deporte a declará e tempo ey conhunrtamente eu e Diputado 

di e tempo ey Seflor van dere Kuype 

Âwor nos ta sinti aki nanera cu e ta bisa aki, cu paisnan comunista 
Gobierno ta tuma tur cos den su man, amto Gobierno ta dicidf, matando 
asina e iniciativa particular, 
Âvor ta esaki ta e imteneion cu nos tin? Ii no ta kere cu ta esaki 

ta e intencion, Pa motibo eu ta imposibel pa un Gobierno di un stempel 

social demÓcrata,por bay bisa cue ta bay tuma tur cos over den su 

man pa asina ey e por bay ehecutá gu maneho, 

Eseki ta imposibel pa Gobierno por haya Parlamento di Aruba (y aki 

nikier bisa) ni no ta kere cu tin un Parlamentario den e sala aki 
cu por bay aceptá cu iniciativa particular worde kibrá golamente pa 
Gobierno haya su capricho, pa Gobierno por haci y dicidíf. 

Hog a ripará cu den e reunion awe minta, ora cu nos a haci un pregun= 

ta encuanto di e sistema eu Gobierno kier bay hiba enevanto di depor= 

te, nos a haya econo contesta, cu IDEFRE ta ehecutá e maneho di Gobiezno 
den esaki, Nos a haya como ehempel, eu diadumingo IDEFRG ta bay orga= 
nizá 18 km loop, Pero pa nos, no ta importá ce cantidad di kilometer 
eu ta worde corr{, Pa nos ta importé, cu mafian cu Dios kier, até ta 
organizá cempeonato di Domino, ata IDEFRE ta organizá campeonato di 
Football, até ta organizá campeonato di Daschball, 
Unda e iniciativa particular a keda? Den nos concepto IDEFRE mester 

yana e organizacion cu ta atendé e atletismo na Aruba, y IDEFRE ta 

pidi e organizacion akis Sefiores, Gobierno a tuma e iniciativa pa 
organizá un 18 km loop, pero naturalmente ta bogo ta e instancia cu 

lo mester organizaé, boso por a organizé pa nos y kiko lo e costa, 
Gobierno lo paga e gastonan, sey segun nos ta trabao di IDEIRE, Awor 

nos a elogiá Gobierno eu Gobierno a organizá pee, deporte pa ambte 

naven y arbeiders etc, Hos ta elogia esaki Sefior Presidente, 

Segun nos, Gobierno mester traha un comision, anto e comision aki 

ta keda encargá cu deporte pa Overheidambtenaren en arbeiders, Dus 

den esaki mi ta kere cu t'asina ela sosodé, Wo cu IDEFRE mes ta bay 
organizá tur cos, Awor si no t'asina, mi tabata kier Gobierno splica 

nos con esaki a ‘tuma lugar, Tur e ramonan di deporte cu a worde orgam 

nizá, locual nos ta elogiá cu nan a tuma lugar, 
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nos ta haya nan masha bon, Pero nos kier sa con ela bay? Si ta IDEFRG 
directamente ta bay organizá y bisa, ta tanto rond tin, ta tanto inning 
ta hunga etc,, of ta un comision e organizacion dus ambtenaren y arbeiders 
ta worde yamá y nan ta organizá y ehecutá e plannan eki, Nos ta kere 
cu t'asina e mester ta mescos cu den e 18 km loop, nos no ta kere cu 
ta IDEIRE mester organisé, e mester yama e orgeanizacion cu ta orga. 
zó eu atletismo, anto e oeganizecion aki eu ayudo di Gobierno pa medio 

di IDEFRE ta organizá esaki, 
Mescos cu si Gobierno tin otro iniciativanan cue kier tuma den esaki; 
afia di La Reina, bo ta yama e organizacionnan y laga nan dirigìi e asunto 

akie 
Esaki nos ta considerá un professionele aanpak, asina e mester ta, Nos 

ta masha contento, especialmente di fraccion di partido RelebeAe CU 

Gobierno ta traha ariba planificacion, Pasobra pa nos planificacion 
ta algo sagrado, aunque e la worde yamá palabra malo den e Raad aki, 

despues den Koninkrijkscormissie tur hende a guli e palabra malo, pero 
akiden nos ta considerá eu nos ta di acuerdo cu Gobierno, cu mester 
bin planning, algo sano, e base di tur cos, Pero naturalmente e mester 

sosodé tambe den un sistera, caminda bo no ta haya un Gobierno ta or= 
ganizá un campeonato di domino, sino e ta pidi Domino=bond organizá 
campeonato di domino, Esaki solamerte pa duna un ehempels 
Tambe den e caso aki, nos por ripara cue kadervorming den pasado tam 

bata den man di School di Deporte, Sehool di Deporte bao di A,Hele Y 
e megun persona eu actualmente ‘ta Director di IDEFRE, Sefior Roy van 
Putten, un persona hopi conocf ariba tereno di deporte den nos comunidad, 

sin duda alguna, B tempo ey representando ASU. a invitá miembronan 
di Parlamento pa tende kiko maneho di A,S.U, ta ariba asunto di deporte, 

Nos a haya un splicacion te den extenso, con necesario ta pa e School 

di Deporte keda bao di A,5,U, Awc nos ta weita con necesario ta pa e 

kadervorming bin bao di Gobierno, Pasobra ya e Director aki tabata Diree= 
tor di School di Deporte di AS, Ue, Y awor e ta Director di e Sport= 

bureau di Gobierno, mi kier a puntra, di con te 2 afa pasá School di 

Deporte su lugar tabata ASU. y awe e Kadervorming su lugar tabata 
bao di A,S,.U, y awe e Kadervorming su lugar ta bao di IDEFRE, Esaki 

nos ta considerá discrepaneianan eu nos ta eonstatá den e maneho di 
Gobierno, Duna nos ua splicacion di con antes e tabata hustificá y awe 

e no ta hustificá ma? 
Pasobra e discrepaneianan aki nos no por comprendé nan, Mi ta comprende 

ta un obligaeion di Gobierno pa percurá pa kadervorming, T'asina ey 
Gobierno ta bay organizé pee, cursonan pa referee e entrenador di foot= 

ball, of Gobierno, ta pidi A,VeBe va organizé, dunando A.VeBe e Placa, 
Noa no ta kore cu ta IDEIRE lo mestor bay haci epaki, 
Cu IDEFRE mester manehá in grote lijnen pa Gobierno, IDEFRE mester che 
euté, no eosnanchigquito nos ta considerá e iniciativa particular ta 
bay kibra completamente den e caso aki 
Nos kier puntra Gobierno Enmbe, kíko ta e motibo cu te awe e di 4 kwar= 
taal pa afia '80 no a worde paêá na A,S,U.? Kiko ta e motibo? Pasobra 

nos ta conprendé cu Gobierno por pone presion ariba un organizacion, 

ora un organizacion no ta cuapli debidanente, Pero e manera di e presion 

eu Gobierno ta pone aki, e presion cu aki kèer meen y mi kier haal é aan 

un biaha mas pa no comprendeni malo ''eu Gobierno por pidi cuenta na 

un organizaeion” no pone presion, pidi cuenta, Awor mi ta puntra, analo= 

gocammnte logue Gobierno ta haciendo awor aki, Gobierno ta bisa AS. Us 
pasa mi e propiedadnan di bo, sino bo no ta haya subsidio, Mafian cu 

Dios kier Gobierno por bisa e Buurtcentrunnan, pasa ni boso edificio= 
nan sino boso no ta haya subsidio? Mi kier a haci e pregunta ey 
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Gobierno por bisa otro organizacionan cu ta miembrogi A,S,U. na e momento 

ki cu ya caba a worde asercá door di IDEFRE bao man, sin conocemento 

di A,S,.U. Mi kier a puntra si esey ta berdad? Y si esey ta berdad, ma= 

fem cu Dios kier Gobierno ta trata cu un di e teamnan aki, Gobierno 
por bay asina leuw dá bisa un team pee, bo por haya subsidio, pero e 

propiedad cu hbo tin bo mester pasa nan ptaui? 
Den un mal direccion esaki ta bay, si esaki ta e caso cu nos ta weita 
aki, Pasobra maan cu Dios kier Gobierno por bisa cualkier ciudadano 

tambe, bo ta haya cierto yudanza dimí, pero bo mester pasa propiedad 

p'ami, Mi kier papia analogicamente, pasobra manera ni a bisa caba, 
no taloqgue ta ariba papel ta importante, sino e mentalidad tras di ehe= 

eueion di loque ta ariba papel, Pasobra si e mentalidad ta kronkel, anto 
e ora ey bo por haya tur clase di cog den esaki, Pues den e caso aki 
nos kier puntra con leuw Gobierno kier yega den esaki? A,S,U, tambe 
por di un otro banda bisas Gobierno bo no ta haya esakinan, t'ami pro= 

piedad nan ta, awor keda sin duna mi subsidio, anto A,S,U, laga tur 

gu lugarnan hipoteca anto mafian eu Dios Kier laga nan cay den man di 

otro hende, anto kiko nos lo haya e ora? 
Hos tur lo lamentá esey, Pakiko®? Pe motibo di un Gobierno cu kier tur 

cos den su man na cualkier costo, Esaki ta algo cu nos no por tolerá, 

ban mira pa nos aceptele, 

Mi kier a puntra categoricamente, Gobierno a haya greenlight di Direc= 

tiva di ASU, y cu Dircctiva mi kier meen esnan cu statutair ta cnear= 

gó eu ehecuecion di tur eos di ASU? 
Gobierno a haya e garantia di A,S,U, eu Gobierno por hoya e facilíidadnan 

di ASU. pasá p'e? Of t'tasina cul,S,Ue, a bisa promer cu escy,‚ mi kier 

weita maneho di Gobierno promer y tanbe mi posicion dá e mancho aki? 

Categoricamente nos kier haya un contesta ariba djée 
Ui kier a puntra tambe, nos ta tende eu Adviesraad ta un organo oficial 

di Gobierno, hasta nan ta worde pagá pa nan reunionnan, nos kier tende 
ta cuanto cada mienbro ta haya pa reunion di Adviesraad? Pasobra mi ta 

kere cu esaki no ta sosodé den A„See 
Hos por a tende awe mainta eu Adviesraad ta un organo di conseho pa 

Gobierno, Naturalmente e no ta dicidf pa Gobierno, kier a puntra, 

ta Adviesraad a consgchá Gobierno pa tuma e acomodacionnan aki over? 
T'asina, den organizacion di A,S,U., aunque e no ta reglá den Statuto= 
aan, Gobierno tin derecho di tin un persona pa tuma asiento den Direc 

tiva di A,S,U,P Si ta berdad, cu Gobiernonan anterior a haci uzo di e 
posibilidad aki, teniendo nan mes na haltura di tur e asunto financie= 
ronan di A‚S.U‚;, ta berdad eu e Gobierno aki te awe no a haci uzo di 
e oportunidad aki? Nos kier tende egey categoricamente, Pasobra si Go= 

bierno a haci uzo di esey, anto Gobierno por ta na haltura di tur lom 
que ta tumando lugar den ASU, 
Si encaso Gobierro no a haci uzo di egey, Gobierno ta considerá esaki 
un negligeneia di Gobierno? Un pregunta categorico esey cu nos kier 

tende di Gobierro, Si Gobierno ainda ta pensa di manda un representa= 

eion den organizacion di A,S,U. pa pone Gobierno na haltura con e pla= 

canan aki ta worde gastá directamente, 
Hos por a tende eu Gobierno no tin control den ASU, pero Gobierno 
tin un wowo sí, eu si Gobierno kier habrié, Gobierno ta weita loque 
ta pesa den e organizacion cy 

Hi kier a puntra si Gobierno ta na haltura kiko ta e motibo di e atra= 
zo di A,S.U.? Cu si t'tasina eu Gobierno no a worde ponf na haltura cu 
ta pa notibo di gastonan exhorbitantemente halto cu ASU, tabata tin 
eu dreechamento di luznan di lago Sportpark, cu ta pa e motibo ey AS. 
a haya un atrazo den su pagaementonan di debenan y cu e la pone Gobierno 

na haltura dì esaki, 
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Nos kier a tende di Gobierno di e parti ey? Si Gobierno ta na hal tura 
tambe si tur afia A,S,U, mester paga un interes di f, 20,000,=? 

Si Gobierno tin pa nos informacion, kiko tabata e reaccion di Gobierno 

ora ASU. a asercá Gobierno cue debenan aki? Si t'asina, si ASU. 

a yega di manda begrotingennan aden pa Gobierno tene cuenta cu su gas= 

tonan promer cue afia di subsidio a drenta? 
Nos por a tende awe mainta, cu Gobierno a biga den presencia di ASU. 

cu e ta bay di acuerdo cu Adele Si ASU, no por pasa e acomodacionnan 

p'é, pero si t'asina Gobierno lo saca su conelusion y Gobiezno ta dicie= 

df ariba destinacion dí e placa, 
Mi kier a puntra, si Gobierno den e easo aki a incluf e condicùon pa 
e di 4 kwartaal tambe pa e afia '80 of esaki ta solamente pa e subsidio 

di afia '81? 
Mi kier puntra tambe, si tin un palabracion entreiobierno of. un repre= 
sentante di Gobierno, e por ta Consehero General pa casualidad, ariba 

pagamento di e gastonan di lua aki of door di Gobierno mes, ariba e 
luznan di Lago Sportpark? 

Nos kier a tende categoricamente, manera un rato pasá, si e Gobierno 

aki a haci uzo di e vepregentacion cu Gobierno por tin den ASU? 
Nos por tende y nos kier tendé awor aki den publico pa pueblo por sa, 

si ta berdad cu Adviesraad no ta cla ainda cu su recomendacion pa Go= 

bierno ariba su subsidiebeleid of ariba su recomendacionnan pa Gobierno, 
con nan mester ta? 
Si t'asina, ta di unda Gobierno a haya recomendacion pa no duna ASU 

directamente, di A,S.U, no pasa su acomodacionman pa Gobierno? 

Ta berdad, cu Adviesraad a, tene diferente reunion y varios di e reunion= 
nan aki tabata sin quorum y ‘tóch deeisionnan a worde tumá, Nos kier 
tende esey categoricamente di Gobierno y si no t'asina bisa nos, di e 
ll reunionnan cu a worde tenf, cuanto di nan no tabata tin quorum y ki 
decisionnan a cay den e reenionnan aki, Pasobra nos no a tende decision= 

nan concreto a cay‚ pero discusionnan sf a tuma lugar, Nos kier tende 
ariba ki topico e discusionnan aki ta, pa weita si en caso e disgcusion= 

nan aki tabata tin eierto influencia ariba e maneho cu Gobierno ta hiban= 
do aki, Nos por a tende caba di parti di A‚S,U, cu nan ningun momento a 
bay di acuerdo cue traspaso di acomodacionnan, Pero nos tabata kier 

a tende di Gobierno, for di unda Gobierno a saca esaki cu nan a bay di 
acuerdo cu e Directiva di ASU? 
Nos por a tende tambe ariba un pregunta categorico di fraccion di par= 

tido R‚U.BeAe den Huishovdelijke vergadering, cu si e acomodacionnan 

keda den man particular, Gobierno lo no haya subsidio di Hulanda, Esaki 

ta e impresion cu Gobierno a duna nos den e@ Huishoudelijke vergadering, 
Pero despues nos a haci pregunta categorico, Gobierno Hulandes a bisa 

esaki como conditie sine qua non? Anto e ora Gobierno a bisa nos, nó, 
pasobra nos como Gobierno Lo no haya subsidio e ora ey si e acomodacion= 

nan keda den man particular, pero e organizacionnan particular sí lo por 
haya subsidio via Gonierno serca Hulanda, 
Nos kier a puntra, si ta berdad esaki ta? Pues den caso cu Gobierno 
no haya subsidio, no haya e acomodacionnan den su man, Gobierno no por 
haya subsidio for di Hulanda pa acomodacionnan cu ta den mannan dá par 
ticular, 

Nos kier tende, for di kende Gobierno a hayé? Gobierno a haya esaki 
for di instancianan competente for di Hulanda di Gobierno Hulandes of 
for di otro hende®? 
Nos kier a tende esey categoricamente, 

Tambe nos por a terde di perti di Gobierno, cu Gobierno ta considerá y e 
ta realizá cu Gobierno no tin tanto experiencia y tampoco IDEFRE tin 
experiencia ou Abele tin aziba tereno di deporte, 
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Con bín Gobierno no ta tene cuenta cu recomendacionnan di A‚S,U, ariba 
tereno di deporte y eu awor aki Gobuerno ta exigf A,S.U, pa pasa acomo= 
dacionnan deportivo pa Gobierno? 

Con por ta posibel, eu Gobierno ta bisa nos, cu pa Gobierno por tin 
un mihor biste axiba e parti financiero de A,S,U,, lo mester tin un of 
dos representante den ASU? 

Con ta posibel cu Gobierno ta na haltura di esaki, cu Gobierno lo mester 
tin e representacionanan ey den A,S,U, pa tin un mihor bista ariba e 

maheho financiero, siendo cu Gobierno tin e derecho awor aki y Gobierno 
no ta haci uzo di djé, kiko ta e motibo anto cu Gobierno no ta haci 
uzo di djé, giendo cu Gobierno sa cue ta na bienestar di e maneho fi= 
naneciero, 

Como diavierna ey ta promer biaha eu nos a heya e maneho di deporte a= 
riba nos mesa, poní aki den Parlamento, representantenan di ASU. a 
bisa nos awe mainta, cu nan tambe siman pasá pa di promer biaha cu nan 
a hayelé, Awor aki mi kier a puntra, si di november '79 Gobierno a duna 

un splieacion en extenso di maneho di deporte dá Gobierno den un con= 

ferencia di grensa, con por ta posibel cu despues cu mas di 1 afia e 
instancia despues di Gobierno mas halto den nos comunidad di deporte, 

awor numa e ta haya e maneho di Gobierno aki for di Gobierno? Con por 

ta posibel cu ta awor numa Parlamento ta haya e maneho aki for di Go= 

bierno ariba papel? 5i Gobierno por a splika nos kiko ta e motibo cu 

mester a dura mas cu l afa pa Gobierno por a manda e maneho aki? Siendo 
eu esaki a worde anunciá caba manera e la worde presentá aki na novem= 

ber 1979, e la sali den corant 23 dá november 1979, 

Awor aki mi a yega na e parti ariba e declaracionnan di e diferente 

vepresentantenan di A,9,U, cu nos a tene reunion cu nan mainta, (pero 
mi a haya'sefial di Bo cu ta 2 minuut so mi tin, pero mi no por bay ca= 
ba cu tur e asunto aki) y mi kier haci un paar di preguntas. 

Ta berdad cu Minister de Castro a stop pagamento di placa cu Aruba tin 
derecho ariba djé na Financiën? Nos kier tende esey categoricamente, 

Ta berdad eu na un entrevista na television nos Diputado dá Deporte a 
declará ecu e no conoce Sefior Chu Halabi? Hos kier tende cu e persona 

aki si ta berdad 12 afia largo manera e la declará na television a traha 
eu e diputado aki den un otro posâcion? Si ta berdad cu e persona aki 

tin un grado halto di deporte cue la logra na Merca y si acaso Gobierno 
por splica nos, si e la asercá Gobierno pa brinda su servicionan na e 
pueblo di Aruba, 
5 diputado a declaxá durante e begrotingsbehandeling cu A.S.U. no ta 
haya subsidio pasobra e no a duna finaciese verslagen, y nos kier a 
puntra si tur organizacion cu ta haya subaidio di Gobierno a duna nan 
financiële verslagen promer cu nan a haya subsidio na afia '80? 
Kos a pidi inzage di nan, of si nan a worde poní ter inzage caba? 

Ta duel mi cu e tempo a yega, pasobra mi tabata tin mas pregunta ariba 
e asunto aki, pero lo mi warda pa e segunda tanda yporando ariba e 
contestanan di e Gobiernoe 
Masha danki, y te asina leuw pa primera vuelta. 

DE HEER R, LOPEZ-HINRIOUNZ: Sefior Pregidente, despues di e discursonan 
elocuente y cla di e otro miembronan dá partidonan di oposieion, mi ta 
kere mi por limitá mi mes na trece padilanti algun cosnan adicional 
encerando mi mes na nomber di Pertido di Pueblo Arubano, AVePe, na 
tur e preguntanan cu a worde haef door di e otro oradornan, 
Despues cu pa afianan largo, nos por bisa casi 7 afa, nos por a tende 

caba vez atrobe na radio y television declaracion di corantnan over di 

maneho di deporte di Sefior Odvber, maneho di deporte di Sefior van der 
Kuyp, porfin awor despues di parti di oposieion a worde insistí na va= 
rios ocasion pa nos hayé, nop por a haya nos dilanti recientemente e 
maneho di deporte di Diputado Zaandam, 
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Ta bon pa bisa cu de jure esaki ta un maneho di deporte di Diputado 

Sefior Zoondam, pero de facto e ta un mahebo di deporte dá Director di 
IDEFRE, 
E promer impresion cu e moneho di deporte aki a worde presentá na nos 
ta, cue ta un refleho di degeo di poder cu tanto ta caracterisá e par= 
tido Movimiento Electoral di Pueblo, 

E mes deseo di poder, cu a expresá su mes den tanto otro cosnan peGe 
den F,C,C.A‚, den Hospiteal unde eu nos sa cu M‚E.P, ta insistiendo pa 
haya vn mayoria den Regentenraad, den Cuido Social etc, Esey ariba su 

mes no tabata sina malo, si e partido aki pa medio di su diputadonan 
tabata asina honesto di admitf cu e maneho di poder aki ta ua baymento 
mas aleuw di e deseo di poder cu ya nan a expresá manera mi a bisa, den 
tanto otzo asuntonan, 
Pero kiko ta worde hacf awor? EB deseo di poder aki ta worde hustificá 

door di bay eritiecá instaneieman manera A.SeUe, cu pa mas di 25 afin 

desinteresadamente a sicbi e pueblo di Aruba y e deporte di Aruba, bie 

sando cu e organizacion aki no ta funeionando debidamente y por lo tanto 
mester bini cambionan drastico den e sistema, e modis operandi, di e 
organizacion deportivo alti, Mi no por comprende con Bestuurscollege 

eu tin e derecho di tin representante den A,S.U, por bisa cue asoga= 
eion aki no ta funeioná debidamente, ta haci critica ariba djé, mientras 
ecu nan mes nunca a probecha di e oportunidad cu nan tin meneioná den 

e Statutos di ASU, di tin un representante den e organizacion aki. 

Si nos no ta herá, e ultimo representante di Gobierno den A.S.U, tabata 
ta un sefior cu a traha na Financiën, un Hulandes, y cu por cierto a 
bandoná nos isla mas of menos 8 afia pasáe 
Mas of menos 7 afa di e Bestuurscollege gostenf pa e partido M.E.Pe, 
durante e periode ey hamas y nunca e Gobierno di MEP, a interesá nan 

mes pa nombra un representante den A.SeU, pa asina por sigui di serca 

e actividadnan di A,S,U, participá activamente megcos cu tur otro per= 
gsonanan ta haci den degaroyo di deporte na Acubae 
Pero awor sf nan ta bin hustificá introduceion di un maneho nobo dá 
deporte, specificamente ariba e hecho cu A.SeUes e organizacion aki 

no ta funcioná debidamente, 
Âwe mainta den e reunion domestico na unda nos tabata tin e placer di 
ricibf varios repregentante di A,S,U, p'agina nos tende e otro banda di 

e medalla, e Diputado di Deporte, Sefior Zaandam a bisa, cu mester tin 
politica den deporte, 
Nos ta di acuerdo cu esey, fl maneho di deporte mester ta un asunto di 
Gobierno, 

Ta Gobierno ta esun cu ta financiá deporte y ta logico ora cu Gobierno 
ta financiá deporte, cu Gobierno ta esun cu mester determiná e maneho 
di deporte, Encuanto esey nos ta kere cu no tin ningun desacuerdo entre 
Gobierno cu nos, Pasta nos keda papia di polftica y nos no papia di 
politica partidista, pasobra e ora sí un sistema asina no por hiba nos 
aprobacione 
Pero e riesgo eu nos ta weita den e maneho proponí pa e diputado con= 
cerní via di Bestuurscollege of Bestuurscollege via e diputado concer= 

ni, tá eu e ehecucion di e maneho tambe ta worde sacáÁ for di man privé 
y ta worde poní den man di un Departamento di Gobierno, Ey ta caminda 
nos ta weita e peliger, Ta pará claramente den e papel eu nos a haya, 
eu e ehecucion di e maneho taden man di un departamento di Gobierno. 

Cu esaki ta trece peliger cuné,‚ ta un cos mas cu cla, Nos sabi caba 
eu tur caminda eu ehecveion di maneho ta den man di Gobierno mes, cuan= 
to politica ta worde hungá cu e cosnan aki, Pasobra ehecucion di e ma= 

neho di deporte di Bestuurscollege door di un departamento di Gobierno 

na cual na su cabez tin un persona, cu tÁ un politico activo, 
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un persona cu por duna su partido hopi dolor di cabez si nan no haci 

loque e kier, Nos ta comprendé masha bon cu ta imposibel pa laga poli= 

tica partidista hunga un rol, 

Pasobra si t'asina cu nos ta comprendé bon, cu una vez e ehecucion di 

e maneho ariba e politica di deporte bay den man di pee, IDEFRE, ta 

IDUFRE ta bay dicidf kende ta bay haya subsidie y kende no ta haya sub= 

sidie, cual clase di deporte ta worde beneficiá ariba otro etce etc, 

Esaki ta un situacion sumamente peligroso, especialmente considerando 

aki na Aruba cu tanto cos asina caba ta worde hungá politica, 

los gabi cu politica partidista ta worde hungá cu Cuido Social, Hos 

ga cu politica partidista ta corre e riesgo di drenta den un di e cosnan 

di mas sagrado cu nos tin den deporte, 

Yos por a lesa recientemente di un problema grandi cu a surgiì awor cu 

Gobierno a bay mas leuw aînda door di bay exigf cu tur e facilidadnan 

di deporte cu awor ta den man privá mester pasa den man di Gobierno, 

Nos por a ripará y tende, con e cos aki a bay asina leuw cu cierto mo= 

mento Bestuurscollege mester a bin, pa medio di su diputado atrobe, cu 

amenazanan na e instancianan concerní, un sorto di chantahe, cu en ca= 

so e facilidadnan aki no worde pasá, anto e ora ey no tin dunamento di 

subsidio mas of e subsidie no ta worde pagáe 

Chantahe af amenazanan di un partido manera M‚E.P,, no ta algo descono= 

ef, Nos sabi y a keda comprobá caba den e Raad aki cu aki ta ueval cu 

nos ta tende si bo no vota p'ami, bo no por haya kaartji di onderstand, 

Si bo no vota p'ami, bo no ta haya kaartji di dokter, Si bo no voka 

pa nos, bo no por haya cas di pueblo, Awor a bira cu nos a bay asina 

leuw, asina exageradamente cu nos ta bisa, si bo no por pasa bo propie= 

dadnan p'ami, bo no por haya subsidie, 

Ave mainta a keda constatá cu aunque en principio ASU, ta dispuesto 

na papiecu Bestuurscollege over un eventual traspaso di e peopiedadnan, 

e problema grandi cu A,S,Ue tin ta, kikonta bay ta e posicion di A,S.Úe 

despues di e traspaso di e facilidadnan, Nos por a sintì ecu e mesun 

greocupacion di A,S,U, ta e preocupacion cu nos, cOMO partido politico 

Partido di Pueblo Arubano AV.P. tin, ta kende ta bay keda encargá cu 

e eheeucion di e mancho, cu e determinacion ta kende ta bay uza e faci= 

lidadnan aki despues cu nan pasa den man di Gobierno? 

Acaso, ta e Director di IDEERE ta bay dicidí kende por uza e@ stadion= 

nan, ta kende por uza e facilidadnan y ki ora por uza e facilidadnan 

y kende no por uza van y pa kì fin nan por worde uzá? Of t'asina cu 

atrobe e Gobierno aki ta bay haci un sorto contract cu A,5,Ue mescos 

cu e Stichting Wilhelmina=stadion tin awor aki cu A,SeUe ecaminda, cu 

nan ta gay sigui run e facilidad cu e ora ey lo bira propiedad di Go= 

bierno Insular, 

Pero basá ariba e hecho, cu den e maneho di deporte cu a worde presen= 

tÁ na nos ta pará claramente, cu e ehecucion di e maneho ta den man dá 

IDEFRE, nos ‘tin duda sincero cu A,Sele lo tin trabao p'e den e maneho 

a menos cu Bestuurscollege cambia su punta di vista radicalmente, 

Veitando e punto di vista cu e díputado concernf a tuma expresando awe 

mainta den reunion domestico, cu esaki ta loque Bestuurscollege a di 

eidf y bo por gusté of no gusté, pero esaki ta e maneho, mi ta duda 

cu e Bestuurscollege aki lo bin bek ariba nan decision, 

Nos sabí cu na e momento aki e conversacionnan entre Bestuurscollege 

y ASU, ta completamente stagná, Ave mainta a worde bisá door di re= 

presentantenan di A,S,Ue cu esaki ta envista di e telegram cu Gobierno 

a manda pa nan, nan ta consideré como un sorto di chantahe, Tambe con= 

giderando e hecho cu e placa di subsidie, e 4 trimester no a worde pa= 

gá na A.Sele 

Awe mainta den e reunion domestico m'a bisa, cu obviamente e problema 

na e momento aki cu mas merece nos atencion directo, ta continuá e con= 

versacion cu ASU 



Tsâl 

Nos a bisa awe mainta, cu nos kier a sugerf pa Bestuurscollege cumine= 

zá pa paga e subsidio na A,S,U y pa invité A,S,U, pa sigui convergacio= 
nan, retirando asina e tipo di amenaza cu a tuma lugar den e caso aki, 
Segun mi e tabata un amenza completamente for di su lugar. 
Mi ta contento eu ‘tuc partidonan di oposicion ‘tambe ta hiba e punto di 
di vista aki, Mi ta spera, y varios di nan a haci e pregunta ey caba; 
nos lo haya contestanan concreto di Bestuurscollege en especial over 
di e ssunto aki, 
Manera e maneho di deporte ta awor, e no por carga aprobacion di Partido 
di Pueblo Arubano, AV.P, P'esey nos a bisa awe mainta y nos kier bolbe 

ripití awor, eu dependdende di e regultado di e conversacionnan cu Be 

stuurscollege ta bay tin eu A,S.Ue encuanto A,S.Ue su posicion, den e 
maneho eki, nos lo bay determiná si e ora ey kizas e maneho aki por 
bin merece nos sosten, 
Awe mainta un representante di A‚S,U, a bisa, cu tin 3 cos: tin deporte 

tin politica y tin comercio y nunca nos mester mezcla e S=cosnan aki 

hunto, no mester mezcla comereio cu deporte, ni politica cu deporte, 
No ta pornada e representante di A.S.U, a biga e cos eye Ela bisf, pa= 
sobra e ta weita mescos cu nos ta weita, cu ya e maneho aki ta bayendo 
den e direccion di hunga politica partidista, E la bisa tambe, cu zos 
no mester haci negoshá cu deporte y cu nos no mester sirbi deporte pa 
via di placa, 
Mi ta corda tempo mi tawata Presidente di Volleyball=bond, tabata tin 
un miembro di nos asociacion cu tabata tin un representacion di Sport= 
bekers y diferente otro articulo Serca kende semper tur bekernan tabata 
worde pidf. 
P'esey mi kier a terminá cu un pregunta na Bestuurscollege: si Bestuurs= 
college ta al eoriente cu e direator di IDEERE ta agente of representante | 
di eierto casnan cu ta exportá materialnan di deporte? Si encaso B,C. | 
no ta al coriente di esaki, si Bestuurscollege ta dispuesto na investi= | 
gá e asunto aki y raportÁ e resultado na su debido tiempo na Raad? 

Sefior Presidente, te aki den primera vuelta. 

DE HEER C.F, LACLHe Sefior Presidente, a yega e turno pa trece mi punto= 

nan di vista padilanti, Lo mi bin cu algun sugerencia na Bestuurscollege 
y tambe mi ta anunciá cu nos lo bin eu moeionnan, ta dependé na e con 
testacion cu Bestuurscollege lo duna na Paclamento,. 
Nos lo haci algun pregunta tambe, 

Asina ta, deporte, recreacion y hasta cultura ta pasonan eu mester keda 
bibo den nos comunidad, ta aspectonan di un bon gobernacion, ora cu e 

ta bay den un bon rumbo, 
Berdad ta, cu deporte a conoeé su inieio aki na Aruba, bo por bisa hopi 
afia, Awe mainta nos por a tende di afia '70 te actualmente e ta floreciendo 
Por bisa di afia '60, pasobra nos por bay bek den nos begrotingnan, nos 
ta mira tur e gegevennon, tur aspeeto financiero nan, con Aruba tabata 

gozando cu su deporte, Deporte no a keda na deporte, nos ta mira awor 
cu beleid di Bestuurscollege a bay mas aleuw, e la worde expandé cu 
recreacion y actividad fisico, 

Ta di elogiá e maneho di nos partido y alavez dunando palabra di elo= 
gio na nos Bestuurscollege y na Sefor Diputado Zaandam, Hefe di dienst 
di henter e organizacion IDEFRD, 

Pasobra tur cos cu ta nobo ta un evolucion, eta un ontwikkeling y caba 
evolucion tin su reaccion, Berdad nos por yama esekinan, mi mester uza 

e palabra hulandes, "kinderziekten", pero hecho tá cu tin un beleid fuer- 
te di parti di comunidad, Kende ta comunidad? B mayoria di e pueblo 
cu tin e destino den su man, 
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Esaki ta e responzabilidad cu e partido MEP, tin, e ta un regponsa= 

bilidad pa cuminzá y caba cunele. 

Haturalmente bo lo haya algun "franjes", nos ta bisa asina, unda cu 

ta worde trahá foutnan, errornan humano ta worde cometf, Pero esey ta 

coroná e obra di actividad, P'esey nos tur ta aki, pa duna conhuntamen= 

te un man pa un mihor deporte aki na Aruba, 

Nos por a apreciá awe mainta con e miembronan di Directiva di A,„S,Ue 

a papia manera cu nan ta haya ta bon, pasobra esaki nos ta yama demo 

cracia, Tur cos cu un hende ta pense, tur su aceionnan e por trece pa 

dilanti, “ongezoute", negativo of positivo, nos aki ta cespaldá pasobra 

esaki nos ta yama democracia, 

Terded ta cu mainta algun palabra duro a cay, Pero esey Ta titulá e 

mentalidad di un persona cu ta papia, Pero di otro banda aos por elogiá 

on otro persona cu a trece puntonan positivo, Sigur, sig, pasobra 

e la papia y bisa cu ASU, t'ey pa papia, Nos a tende di Bo banda,for 

di booa di Diputado Zaandam, Gobierno t'ey ta papiando, ningen momento 

situacion a cambia of bo por bisa tabata tin un corto eiequito chiqui= 

to, pero mi no por bisa cu conversacionnan a caba, ningur wcrcntoe Esey 

ta e parti cu mi ta haya masha positivo, Pasobra tur dos oomda. tin e 

buena fe pa aceptá, Bo por bisa cu ambos banda foutnan ehigvitbo a worde 

haef. Pasobra esaki ta esfuerzo y afán pa haci trabao debidamente, 

Mientras tanto nos a worde confronté cu un weunion yamá door di fraccion 

di P.PeÂey loque sigw: sigur bo mester apreciá cu na momento dado cu 

miembronan di Raad ta bisa, mi no tin bastante informacion y mi kier 

worde debidamente informá, P'esey awe mainta nos a haya basta informa= 

eion, Berdad ta ou nos fraccion ta carecé di diferente informaciones, 

pero awe nos a mira Parlamento y e miembronan di oposicion a haya in= 

formacion debidamente,s 

Pasobra nos ta papia di sport di afia ‘60 pa awor, nos ta mira di afia 

170 pa '81 den e begrotingnan, nos ta mira con e subdidio a progres, 

tos ta mira con e tavata fe 100,000,= pa afia en lo pasado, y nos ta 

mira con e la subi cu f‚ 125,000,= diripentemente e la subi te na 

£‚ 500,000,= cu ta % miyon, nos ta draai awor aki pa ‚Sel, Pero en tom 

talidad nos por bisa cu nos ta draai cu 1 miyon y pico pa nos yuda nos 

deporte, mi por bisa recreacion y hasta mi por bisa nos cultura, 

Pasobra no tin mihor argumentacáon ora cu bo cuminzá cu bo hubentud 

pa kitele for di caya pa asina haci cosnan menos agradabel pa Nos co= 

munidad, Esey sigur sigur esnan cu ta papia, mester gradiecf Destuurs= 

college pa e mancho di deporte, Deporte a yuda nos comunidad hopie Mas 

aun e miembronan eu ta consistf di e Directiva di ASU, y tambe mi 

por bisa di Voetbalbond, unda nan ta haci e trabao desinteresadamente 

sin danki, sin pago pa un mehor adelante, muy especial pa nos hubentude 

Pasobra tur e sportevenementnan ey ta yuda pa contribuf pa un mehoranza 

pa nos combatf aspectonan menos deseá den nos comunidad, Tur esakinan 

ta pasonan positivo, Nos no por bisa cu ASU, a haci fout, Ningun moe 

mento, Nos no por biga cu Bestuurscollege a haci fout, Ningun momentos 

Pasobra ta evolucion e pasonan aki ta, Nos a worde confrontá cu e hecho 

Bestuurscollege ta negociando, deliberando for di maart afia '80, segun 

eu nos a comprendé, cu organizacion di ASU. 
Nos a mira e corespondencianan cu ta bay den bon caminda, pero banda 

bo ta desviá, podiser deb na comunication gap. Pero hecho tá, ta wor= 

de negociá cu A.S3eUe, pero diripientemente nos a worde confrontá cu 

reunion aki den Eilandsraad, pa duna explicacion, 

Esey por bisa cu por stop e negociacionnan cu ta bayendo den un bon 

ambiente, Pero apesar di e reunion, e sugerencia ta bay pa Bestuurse 

college, pa Bestuurscollege sigui negociá y papia cu A.Sele 
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un organizacion cu ta merecé su estalecementoe Un organizacion bonbinf 

aki y eu ningun momento nos kier mirele worde eleminá of matá of con 
cu nan ta expresáe A,S,U, mester keda, cuesta loqgue cuestas Lo bin mee 
horacion pa nos deporte sigur sigur, Nos a apreciá di A,S,U. awe mainta 
cu A,SeU, ta dunando nan pa e mehoracion, Pexo alavez nos ta tende, 
A.S.U, ta bisa, nos ta respeta tur cos, nos ta contra e school, nos 
no ta contra IDEFRE, nos kier cooperá, cual ta palabranan positivo, 
eu poco hende por apreciá, Esaki kier meen eu nos mester gifia cu expe= 

riencia cu A,S,U, tabata tia den tur e afanan, Tur e aûanan di experien= 

eia ta valioso pa nos Bestuurscollege, Mi sabi esey, pasobra for di boe 
ca di Hefor Zaandam awe mainta e palabra di experiencia a worde aceptá 
como algo bon, como algo positivos 

Esaká kier meen cu A,5el. a bisa mi kier garantia tambe maan pa mi 

existencia, Nan a bisa escy, pasobra A.Sele ta dispuesto pa pasa e fa 

cilidadnan pa Bestuurscollege, pero nan kier un garantia pa nan ta ain= 
da obscuro, P'esey tambe ta bon y e recomendacion tambe a bin pa Bestuurs= 

eollege sigui deliberá cu ASU. 
Na mesun rosea mi ta puntra Bestuurscollege debf na e carta di promer 

dí agosto di afia 80, unda cu Bestuurscollege a duna A,S,U, un pronesa 
ai instalacion di un comision, pero gegun ami te ainda e comision no 
a worde instalá, Sinembargo bo ta haya cu Adel. sf a instalá su 5 miem= 
bronan pa Bestuurscollege 

Mi kier worde informá debhdemente ariba e promesa di Boetwursgollege 

ariba e instalacion ey, ki tempo of con rapido e por worde instalá con= 

huntamente pa sigui negociá of. elaborá of imtercambiá di idea ariba e 
aspecto ey, esta e promesa di Bestuurscollege pa ASU, 
Den nos begroting aki den Raad nos tabata tin palabra di elogio pa nos 
Bestuurscollege, unda pee, mi a bin ecu sugerencia pa Bestuurscollege 

pone hopi atencion na e spouvtvelden aki na Aruba, pasobra mi a bisa cu 

deporte ta un aspecto cu ta yuda nos combatíf tur sorto di problemanan 

menos deseable, Pee, nomber di casi tur e sportvelden peticion a worde 
trecf padilanti pa Bestuurscollege y ‘tambe sugerencia a bay pa tur e 
bonden eu tin suplica semehante pa tuma contacto cu Gobierno, cu Bestuurs= 
college pa haci nan peticion bira realidad, esta pa pone atencion na e 
sportvelden aki na Arube, 
Nos a bisa tambe, cu ta imposibel un organizacion manera A.f.U, pa haci 
tur e suplicanan of drecha tur sportvelden na Aruba, 
Esaki ta un ripiticion di e desertacion den e presupuesto pa afia *80, 

Siguramente mi sabi cu Bestuurscollege tin ofdo pa e peticionnan y mi 
sa cu tin actividad ta worde hacf pa drechamento di sportvelden, Tin 
hopi sportvelden cu ainda mester worde drechá, Sportvelden cu nos ta 

mira cu a costa den pasado basta cen (mi sinti ta bay awor na un sporte= 

veld banda di Matividiri) tacompletamente bandoná, y nos ta suplica 
Bestuurscollege inventarisá y yuda e organizacionnan cu tin nan acti= 
vidad, 

Nos a worde confrontá cu un kortsluiting chiquito entre A,S.U, y Bestuurs= 
college, Bestuurscollegemientras tanto ta papiando cu A,S.Ue pa yega 
na un entendimiento, pero aparentemente 5 miembro di oposicion a worde 

conducí pa corte yama un reunion publico pa mas informacion, 
Nos ta bisa cu nos no tin nada contra, ta derecho di cada Parlamenta= 
rio, Pero nos por biga y nos por segurá e pueblo Arubano cu Bestuurs. 

college debidamente eu fraccion di M.B.P, ta poniendo hopí atencion 
ariba deporte, Deporte den ningun forma lo cey den totalirismo of den 
dictatura of con deseabel e por ta pa cierto hende aki na Aruba, hamas 
y nvnca nos por tolerá totalirismo of dietadura of comunismo of kiko 

e por ta den nos comunâdad Arubano y no papia di deporte, 
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Pasobra aki na Aruba nos pueblo no ta worde inculcá pa haci maldad of 

comunismo door di deporte, Nos pueblo ta biba na un manera democratico 

y nos lo yudele mas tanto posibel pa e sigui den e rumbo ey, Sinta na 

mesa pa finalizé e regosacion ta e deseo ferviente di mi banda, di 

nos fraccion pa yega na un bon emtendimiento final, 

Tambe e peticion a bay pa Bestuurscollege, e sugerencia, e pregunta 

of con cu nos kier yamé di e instalacion di e comision manera e la worde 

proponí door di Bestuurscollege dia ee di augustus 1980, 

Loque sf ta pone noghaci un pregunta na Bestuurscollege, ta e ora cu 

nos a lesa e carta di Accoumtantsdienste TE kier a puntra Bestuurscot= 

lege si e verantwoording di e jaarrekening di e placa di pueblo, cu 

ta worde dmá na ASeUe, Si e la worde verantwoord? Esta di afla '79, 

Pasobra nos a mira un tekort den e carta di Accountantsdienst, por ta 

eu Gobierno por duna un man pee, pa evitá casonan semehante, Pasobra 

nos a tende tambe cu na september di afia '80 tabata tin inbraak y cir= 

to sumanan lo a degaparecé, En todo caso, casonan asina cu placa di 

pueblo no mester desaparecé, 

los a worde confrontá den pagado cu placanan di pueblo tembe ta des- 

aparecé hasta na departamento di Gobiezno y corda sumanan cu por worde 

desgaparecé den man di organizacionnan priváe, Esey nos mester evitá. 

Un biaha mas mi ta masha gatisfecho cu e beleid di Bestuurscollege, 

manera e ta worde hìibá door di nos Bestuurscollegey door di nos Diputa= 

do Zaandam y su departamento, 

Lo mi bisa pa continuf pa un mehoraciorn den nos deporte y recreacinn, 

asha danki pa e turvo aki, Sefior Presidente, 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente, awe mainta despues cu nos a reuní 

den un reunion domestico den cual tambe tabata presente tres delegado 

dí Aruba Sport Unie, nos a haya un imagen hopi mas claro di locual ta 

pasando na e momento akí den geno di A,S.U. y tambe den seno di Gobier= 

no, Pasobra manera nos por a sigui e discursonan y e comentarionan den 

e ultimo simanan cu a lo largo bo no tabata comprende precisamente ta 

kende tabata tín falta den e asunto di e maneho di deporte, recreacion 

e Log cu Bestuurscollege lo bay hiba den aflanan venidero, 

K'a comprende na se romer instancia despues cu mi a tende e diputado splie 

ca na television cu A„3,Ue lo a bin bek ariba palabra cu nan a duna na 

promer instancia na pen eu nan ta widimg pa vasa over tur e pro= 

piedadnan eu nan tin ne e momento aki, p'asina Beptaupacollege por cu= 

minzá eu maneho nobo ariba deporte, 
Hi ta kere cu kizas lo tabata falta di cierto integrantenan di A,S,Ue 

eu na promer instancia esaki no a worde spliká debidamente, Pero sf 

mi tin di bisa, cu awe mainta e imagen a bira hopi claro pa nog, paso= 

bra nos por a ripará claramente cu di parti di A,5,U, no tin mala fe 

den e asunto aki, ta solamente manera nan a bisa, nan a haya nan mes 

cu lomba contra muraya y nan no tin ningun zecurso p'asina di nan parti 

tambe pone poco presion y kizas hiba e conversacionnan den vn esfera 

hopi mas bon cu por conduef na un mihor maneho aki na Aruba, 

M'a comprende for di e congeheronan di A‚S,U, cu enberdad na promer ine 

stancia nan a bay di acuerdo cu Bestuurscollege cu maneho nobo den de= 

porte, pero nan a basa nan opinion e tempo ey completamente ariba un 

beleidsnota cu a worde product na afia '79, tempo cu Sefior Oduber tabata 

diputado, y e tempo cu Sefor van Gastel tabata conschero di Bestuurs= 

college encuanto di un beleid nobo pa cu deporte aki na Aruba, 

Despues nan a sigui splica, cu na afa '78 tin un cambio den e carteranan 

di Bestuurscollege y cu Sefior van der Kuyp ta esun cu a worde encargá 

eu deporte y cue opzet a cambia un tempo. 
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Awor na 1981, nos ta haya nos mes confrontá y A,S,U, tambe, cu un beleid 
completamente nobo cu a sali kizas for di e Bestuurscollege anterior, 
pero cu a worde contunuá pa e diputado cu awe ta encargá cu e Departa= 
mento di IDEFRE, Sefior Zaandam eu su eonsehero Sefor van Putten, 
Naturalmente ora bo duna un palabra cu lo bote di acuerdo cu cierto opzot 
bo tin den bo mente naturalmente e acuerdonan di e splikacion cu den 

pasado a worde duná,… Den e caso aki eu A,S,U, lo a sigui hunga un rol 

prominente den desaroyo di deporte y recreacion aki na Aruba, 
Pero esaki a cambia, pasobra e rol cu ASU, lo bay hunga den futuro 

den deporte aki na Aruba ta hopi obscuro, Pasobra den e beleidsnota cu 

a worde partí pa nos den e sala aki, masha poco ta worde bisá kiko lo 
ta e tarca nobo di ASU. 

Esaki tabata un di e preguntanan cardinal eu mester worde comtestáÁ door 
di Bestuurscollege y splicá y documentá, ponf preto ariba blanco, p'a- 
sina „Del, kizas por duna su cooperacion, pa asina traspasá e facilidad= 
nan cu Destuurscollege ta haya necesario pa tuma over, p'asina bay im= 
pone un beleid nobo encuanto deporte aki na Aruba, 
Te na e momento aki, esaki no a tuma lugar, Ta duel mi di bisa, eu mi 
no ta kere cu un Gobierno do por ta orguyoso di su mes ora cu ariba 

gsolamente l blaachi ta worde ponf kiko ta e sportbeleid di e Regeerper= 
iode di 4 afla, cuminzando afia pasá y eu lo cava na '83, 

Ariba Ll blaadchi so ta worde spliká na un manera meshgsumier, kiko lo 
ta e mauecho di Bestuurscollege pa cu deporte, recreacion ete, den futuroe 

Esaki mi ta kere cu no ta ningun orguyo pa ningun Gobierno y pa ningun 

departamento pa bin presentá algo asina chiquito, algo eu na promer 

bista no ta duna bo un imagen kiko e maneho aki lo ta. 

Manera a worde spliká akiden tambe e manera dí proceder di Gobierno 

tabata strafo y humillante tambe pa A,S,U, ora e negosacionnan a worde 

habrí p'asina yega na traspaso di cierto facilidadnan, Pasobra, manera 
a worde bisá akiden, pa parti di Gobierno tabata worde papiá carifiosa- 
mente cu e Bestuur di A,S,U, y na e mesun momento bo ta dal un harf y 

bo saca e cuchiuw y bo ta poné ariba garganta di A,S.U, y bo ta bisa, 

mira shonnan nos a papia na un manera amistoso ou bogo, anto Pestuuro= 

college a sigui bisa, nos lo stop tur e subsidie na e momento aki cu 
boso ta hayando y tambe nos lo no paga ningun sorto di debe atrasá cu te 
na e momento aki A,S,U, din y cu a bira algo dificil pa nan por cumpli cuné, 

A worde spliká tambe akiden pee, cu te na un kwartaal pasá ainda Ber 
stuurgcollege tabata duna pa afia solamente f, 400000,=, mientras cu 
tur gastonan a subi aki na Aruba, hesta a duna e comparacion di e per= 

sona den e magaine Time, den un man e tin un kerstboom grandi y den e 
otro man e tin un kerstboom chiquito y e ta bisa su mes, ‘what shall 
it be this year, the same price or the same size?! Kier meen si e per= 
sona aki si e tuma e mesun price, e ta haya un kerstboom mas chiquito 
si e tuma mesun size, e mester a paga kizas dobbel mas hopi 

Esaki nos ta ripará pa nos tambe, cu cada afia ora bo cumpra un kerste 
boom nos por bisa tambe si bo kier e mesun prijs, bo mester spera un 
kerstboom hopi mas chiquito, compará cu esun di afia pasá, A.S.U. a hayé 
den mesun problema, E la keda cu e mesun cantidad di placa di f‚ 400,000,= 
mientras cu nan begroting ta papia di a lo menos un f, 800,000,= pa afia 
pa na por desaroyá kizas optimalmente deporte aki na Aruba, pero Bestuurs 

college no tabata duna mas cu esey y tambe e entradanan di A‚S,U, pa un 
poblacion chiquito aki na Aruba ta hopi limitá,. 

Naturalmente bo ta haya bo mes pará cu bo lomba contra murayae Bo tin 

gana di bisa sf, pasobra manera a worde priminti na promer instancia cu 

Bestuurscollege lo bay tuma over e mantencion di e facilideadnan di sport 
di A‚S,U, y au e beheer lo keda den man di A.S,.U, 
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Pero a cambia despues di beleid di Bestuurscollege pa cu deporte, y e 

rol cu A,.8,U, lo bay hunge a bira hopi obscuro, Pasobra A,SeÚs mi ta 

kere cu ta cualkier hende of cualkier instancia ora bo sigui pone prem 

sion ariba nan manera a worde splicá caba, kizas nan por bay ower pa 

hipotecá nan propiedadnan, Esaki nan lo no bay haci pasobra nen tin 

deporte na pecho, Pero teoreticamente esaki por ta posibel y asina bo 

por sigui y caba cu deporte aki na Aruba, pasobra bo debezan Lo sigui 

erece cu alo largo tur cos lo worde confíiscá, beslag lo worde ponf a= 

riba djé y ayó deporte, 

Un caso tristo mi ta corda dia cu tabata tin apertura di e Sporthal 

na Santa Cruz, ora cu cierto politico a haya e oportunidad pa e dal un 

gpeech na e apertura kii, ta con e la bolbe refrescá memoria di e pu= 

blico cue pc, den su temporada di diputado encargá cu deporte etc, 

aki na Aruba, con e la habrí e caminda pa asina yega na bini ne un Sporte 

hal aki na Aruba, 

Awor Sporthal nos tur sebi tabata un regalo di 15% di Gobierno Hulandes. 

Naturalmente ta cualkier instancia cu haya un regalo cara, laga nos 

yemé un'giftige eift?, un regalo venenogo, cu a lo largo bo ta trata 

di haya tur medionan pa bo por mantené locual a worde vegalá na bo, 

Pagobra lo ta uu verguenza tambe pa henter e poblacion Arubano, pa henter 

e poblacion cu ta eherce deporte y pa e Gobierno tambe cu despues kie 

zas ora bo ta haya bishita di esnan cu ta bin tíra un bista aki pa bay 

wak ki estado e regalo cu nan a yega di duna algun afa pasá ta na e@ 

momento aki, cu nan zipará cu kizas portanan ta kibrá, bentananan ta 

kibrá ete, y eu nada a worde hacf pa menteneion di e lugar aki, nan lo 

pensa y bisa, ta di promer y di ultimo biaha cu un regalo asina costoso 

ta worde duná na e populacion, Pasobra nisikiera nan por haci nan es= 

fuerso pa mentencion di e edificio aki. 

P'esey mi ta biga un biaha mas, naturalmente bo ta hage. bo cu bo Lomba 

contra muraya ora cu Bestuurscollege ta bisa, wel si bo no pasa over @ 

cosnan aki subsidio lo worde cortá, mientras promer cu esey a worde bi 

Sá cu A.S.U, lo keda cue beheer di e facilidadnan aki, pero cu Bestuurs= 

college lo percurá anvalmente pa manteneion di e edificionan aki, 

Hormalmente mi ta kere eu ningun Gonierno no ta bay busca aserca mas 

tareanan cu normalmente y for di un ptincipio ideologico mester por 

worde ehercé door di iniciativa particular, Pee. laga mi bisa, laga nos 

tuma cuenta di Bejaardenzorg, Antes Gobierno tabata percurá pa Bejaar= 

denzorg. Pero e la biza un alívio ora cu Cobierno por a stoot e af den 

en Stichting, pa e Stichting tuma henter e asunto aki pa su cuenta, 

Tambe poco tempo pasá ey nos a stoot af henter e asunto di Volkswoningen, 

Pasobra e la bira un tarea mucho grandi caminda cu kizas politica por 

worde hinká, Bestuurscollege, mi ta sperd anto, a haya un alivio ora 

eu e diputado no ta haya su mes confrontá tur dia cu personan cu ta, 

buscando cas. Esaki a worde afgestoten pa un particular initiatief, esta 

pa un Stichting cu lo pereurá pa Volkswoningnan bini, pa casnan worde 

traha etc, 
Awor mescos cu sport, Ha ningun lugar di mundo, mi no ta kere, kizas 

golamente den e paisnan comunista, pero esnan cu tin u ideologia moderno, 

caminda juist ta worde papiá cu e pueblo en todo caso mester por haya 

su inspraak, deporte ta un cos, cu semper a worde bisá cu mester ta 

leuw for di politica, Hasta bo ta haya demostracion den eierto paisnan, 

ora cu cierto hungado dí bala ete, mester viaha pa un pais caminda nan 

no ta tene compasior eu e mensenrechten, Hasta bo ta haya demostracion 

y e personanan ta worde zundrá, pasobra c deportistanan aki tóch ta 

bay na un pais caminda nan no ta respetá derecho humano, 
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Eynanceha bo ta ripará cu deporte mester ta completamente sacá for di 
man dá Gobierno, Pasobra Gobierno ta un Political=body, E ta un instan= 
cia gubernamental cu ta worde guiá door dâ politica, door di idcologia, 
Si una vès nos ta bayendo don e situacion cu ideologia a la largo kizas 
do ta e guia pa votamento oki na Antiyas, eu nos lo bay adaptá nos mes 
na e paisnan cu tin un Parlamento democratico pa centenares di afa, anto 
esaki no por ta e caso cu politica, cu Bestuurscollege ta bay draai e 
holoshi bek y envez, despues cu nan a hinké den man di un Stichting, 
Arubaanse Sport Unie, of ta un Vereniging e ta, anto awor aki ta saké 
bek for di nan man pa Bestuurscollege bay ehercé e belcid, 
Esaki no ta cuadra na e momento aki eu e pensamentonan moderno ariba 
inspraak y tambe e ideologia social demócerata, Pagobra mi te duna e 
personanan aki e sugerencia pa habri cualkier beginselprogranma di cual- 
kier partido social dem6erata caminda e partido ta splika na cen chi= 
quito, cu esaki mester ta den man di particulier initiatief, e no por 
ta den man di Gobierno, 
Manera mi a bisa caba, A,S,U, na e momento aki no sabi na unda e ta 
pará, Hasta a bay asina Leuw cu nan kier bay traha estrechamente cu 
Gobierno pa yega na un maneho nobo. 
Hasta nan kier bay asina leuw di bay traspasá e facilidadnan, pero nan 
kier un trato humano nan kier sinta na mesa cu Gobierno como partners 
igual y deliberá, p'asina yega na un punto di salida cu por ta sano y 
saludable pa deporte en general aki na Aruba. 
Manora mi a bisa awor ey caba, cu un Gobierno cu tin e corahe di bay 
entregá na e Colegio mas halto aki na Aruba, esta Eilandsraad, un copia 
di su sportbeleid, y e sportbeleid aki ta aparecé golamente ariba 1 
blaadchi eaminda eu bo tin uitgangspunt 1, bo tin beleidsuitvoering 
orgaan, bo tin overleg=orgaan, Enfin, ta cosnan masha sumier ta pará aki riba 
y esaki Bestuurscollege kier bay imponé y bisas E cosnan aki, t'asina 
nos kier e, Miemtras cu no ta duna ningun splicacion correcto ta con 
esaki mester bay traha, 
Pee, IDEIRE awe mainta mes a duna un ehempel cu ta lifia recta contra 
e toelichting cu nan a duna den e beleidsnota aki, Nos por a tende awe 
mainta cu e diputado a bisa, cu denter di poco tempo IDEFRE ta bay or= 
ganizá un kilometer=-loop na Boulevard, Awor, sì nos wak den papelnan cu 
nos a haya akinan, ta pará bao di “taken van het particulier initiatief 
2-c't ta pará punto no,l “= versterking en uitbreiding van het vereni= 
gingsleven!, 
Esaki ta un tarea cu ta pertenecé na un iniciativa particular, Ta pará 
tambes "organisaties van competities, tournooien, nationale en intere 
nacionale ontmoetingen.“ 
Awor mi ta kere cu un kilometer=-loop ta pertenecé na nationale ontmoc= 
tingen, Mi ta kere cu akinan ta e personanan cu pianan masha liher Y 
vu ta pertongoé kizas na un athletiekbond, ta nan ta bay encontrá otro 
banda di Boulevard, y lo cuminzá cu un nationale ontmoeting. 
Awor esaki ta pertenecé segun e beleidsnota di Bestuurscollege encuanto 
deporte, na un di e tareanan ‘van het particulier initiatief", IDEFRE 
no ta particuliere initiatief, e ta un departamento di Gobierno, un 
Overheidsinstantie cu kier bay desaroyá y promovó deporte aki na Aruba, 
Aki mes bo ta ripará cu kizas e mesun departamento cu a traha ariba c 
sportbeleid aki no tacomprendé, of no a sigui corectamente e loque nan 
a pone ariba papel, pero ya nan a bay over y nan a pone un banda kizas 
e Atheletiekbond cu segun nan mes beleidsnota, ta instancia cu mester 
bay prepará e nationale ontmoeting aki, Den mi punto di bista e ta un 
nationale ontmoeting, pasobra ta e atletanan mas mihor aki na Aruba ta 
bay competí cu otro, 
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Despues ta bin peee den e mesun beleidsnota aki werkplan 1, Promer cu esey 

nos ta haya pee, ariba e promer blaadehi ta pará doelstellingen, 

“Punt 1, het bevorderen van de lichamelijke opvoeding in haar totaliteit in 
het onderwijst, Na fin di e beleidsnota aki ta worde pará cu cierto lichame= 

lijke opvoeding mester worde decentralizá, 
Awvor, lichamelijke opvoeding in haar totaliteit in het onderwijs, no por 
ta un tarea cu por bay pertenecé na un instancia cu yama IDEFRE, Pasobra 
lichamelijke opvoeding in haar totaliteit, aunque na e momento aki e ta un di 

®& competencianan di e Departamente di Tnsefianza, pero laga nos bisa mes, cu 
aki algun afa e Departamento di Enscfanza a worde decentralizá, anto nunca 

di nos bida e tarea aki di bevordering van de lichamelijke opvoeding den su 
totaliteit, den onderwijs por ta un di e doelstellingen di IDEFRE, Pasobra 

nan no ta e personanan adecva pa bay mishi den un asunto cu no ta pertenecé 

na nan, 
Esaki lo ta un tarea di Inspectie van Onderwijs cu ta encargé, no solamente 
cu lichamelijke opvooling cu ta parti integral di un lesrooster, pero tambe 

ta encerrá cu egaki no por ta un tarea di IDEFRE den futuro, 
Tambe ta pará den “erkplan l-Bevorderine van de lichamelijke opvoeding. 

a. Sportdagen, physical fitness test, intermural, interscolar, leerplanher= 

ziening”, 
Awor. leerplanherziening di kiko? Di e lichamelijke opvoeding na school cu 

unavez mas no por ta va terea, Esaki ta un tarea cu ‘ta pertenecé na Inspece= 
tie van Onderwijs eu tin su mes congcheronan, Tambe bo ta haya cursus licha= 

melijke opvoeding LO=akte, 
Hi nota kere cu IDEFRE por ta e instancia, ni awor aki y ni despues cu en= 

scflanza worde deeentralizá, pa bay mete gu pata den asuntonan cu ta cay com= 

pletamente bao di e futuro diputado eu ta encargá completamente cu Onderwijs. 
Bao Onderwijs bo tin bo Inspectie Onderwijs y esey ta e instancia cu ta bisa 

esaki ta e requisitonan, esaki ta e toclatingeisen y ta nan ta esunnan cu ta 
pone e reglamento pa bo por sigui un curso di Pec. Lichamelijke opvoeding 

LO=akte, pa por duna les na e schoolnan di voortgezet y basis onderwijs aki 
na Aruba, 

“Voorbereiding van toelatingstesten leraren lichamelijke opvoeding", tambe 

ta algo cu ta pertenecé completamente na Inspectie van Onderwijse Pasobra te 

na e momento aki nos no tin y nos no conocé den nos Wetgeving un Inspectie 

van sport, Nos tin inspectie van Onderwijs y Onderwijs tambe tin e tarea di 
percurá pa e educacion fisica na e schoolnan, gea di Gobierno of sea e school= 
nan convesionae 

Ta worde papia tambe di e zittingsperiode di Adviesraad, Awor akiden e cos 
eki ta masha steafio eu bo no sa preeies ta kíko ta bay pasa, Laga mi lesé un 

rato, 

fDe leden vande Adviesraad worden benoemd voor een periode van 2 jaar'', Mi ta 

suponé cu ta Bestuurscollege ta nombra man, Pero ta strafio, pasobra Bestuurse 
college no por benoem un hende dá SETAR sin cu tuma contacto cu SIMAR of sin 
eu e tuma contactonan cu gremio di profesionalnan, di periodistanan of tam= 
be di ASU. 
Awor ta pará akinan, “Bij het beeindiging van een zittingsperiode kunnnen de 

aftredende leden toretiond. € gekozen worden, 

Awor ta kende ta kies nan? Ta kende ta direief nan? Pasobra mi ta bisa 1 un 
periode a pasa di 2 afia, y ta pará di inmediatamente nan por worde reeligf, 

Nan ta worde benoemd, of nan ta worde reelief? Ta pacá despuess 

FBij een tussentijdse vacature zal het plaatsvervangende lid zitting nemen 

voor de r@sterendesseee Awor e ta siguis “De meerderheid van de leden be= 
paalt een puovum, Afwezigheid op 5 eenvolgende vergaderingen zonder voorkennis 

van de voorzitter heeft tot gevolg vervallen verklaring van het lidmaat= 

schap van de Adviegeraad, Het Bestuurgcollege voorziet in de ontstane vaca=- 
turelt 
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Awor no ta mihor cu unavez A,S,U, pee, manda 2 miembro den Adviesraad aki, si 

l mes worde vervallen verklaard, anto laga A«5,U ta e instancia cu ta voor= 

zie den e vacature aki, 

Si ta SIMAR su miembro pee, no ta cumpli cu e requisitonan di e Adviesraad, 

anto ta SIMAR ta e instancia cu ta boloe delegá un otro di su profesional- 

nan den ramo di educacion fisica, 

Of si ta OSTICEBA, anto ta OSTICEBA mester hacié no cu te, Bestuurscollege 

ta voorzie in de ontstane vacatures 

“Doelstellingen, het optreden als advieserend orgaan voor de Overheid in 

alle zaken betreffende con beleidsvoorbereding op de lichamelijke opvoeding 

etc, Ta para akinan despues; 

“Het adviseren van de Overeld on cront de eisen voor alle functies van de 

afdelins lichamelijke opvoeding, sport en recreatie en andere te gubsidië= 

ren instanties", Kier meen peece un club di voetbal ta haya e posibilidad di 

bay busca pa un tempo vn trainer pa train nan hendenan, anto ta e Advies= 

raad aki ta e instancia eu ta bay bisa, wel e bond ey ta haya blessing di 

Gobierno of no, ta nan ta bay dicidí ta kiko ta e exigencianan pa tal per= 

sonanan por bin den gervicio di Gobierno. 

Apina nos ta ripará cue Sportbeleid aki ta algo masha dudoso, e no ta 

cla ainda, e ta magha sumier, Loque mi a lesa tabata un parti chiquito di e 

toelichting, pero e beleid mes a worde poní precisamente ariba 1 blaadchi, 

mi te kere cu esaki mester ta un blamage pa cualkier departamento y pa 

cualkicr Gobierno ora nan presentá e Colegio mas halto aki na Aruba, cu nan 

punto di vista pa cu deporte pa c afianan venidero, esta cu esaki ta worde 

presentá solamente 1 blaadehi y nada mas: 
Si bo wak bon bo ta haya pee. ariba e organisatie structuur dí IDEFRE, bo ta 

haya ariba su cabez bo ta haya Bestuurscollege conhuntamente cu Bestuurs= 

college e persona encargá cu lichamelijke opvoeding, sport=en recreatie ce 

diputado, Despues bo ta haya e schema eu beo di e diputado ta bin pee, Hoofd 

van Dienst e ta worde ayudá door dá vm administrateur, Eynan ta bin 4 parti= 

cions 

Ta bin 1 leeraar MO-lichamelijke oefening cu ta encargá cue afdeling di 

lichamelijke opvoeding, esaki ta pa interscholaire, lichamelijke opvoeding 

scholen, leermiddelen, gymzalen, velden etc, Despues ta bin un aldeling di 

recrcarie en sport: Vacantieegport, recreatie-sport (esey mi ta kore den 

vakantie pa e muchanan haya algo di haci) recreatie=sport ta manera e die 

putado a duna ehempel awe mainta caba, “in the spur of the moment? bo ta 

bay organizá un kilometerloop, of bo ta bay pone vn afdeling di Gobierno bay 

hunga contra un otro afdeling di Gobierno, recrcacion di ambtenaren, 

Jeugdprogrammas, esakí ta progcame pa hubentud tambe y Vacantickamp, 

Despues bo ta haya Kadervorming, na cabezante tambe un leraar MO-lichamelijke 

oefeing, plus Sportleiders SIOS, esaki ta pa e opleidingen etc, cu no ta 

competencia di FOWERE pero e ta keda ‘te na e momento aki, ora e ta trava di 

ensefianza pa e schoolnan, (no fa otro instoncia) e ta zuiver un competencia di 

Inspectie di Onderwijse Po ta haya aki opleiding pa scheidsrechters documen 

tatie, sporttrainers etos 
Bo ta haya tambe un technische afdeling van planning constructie y onder= 

houd van alle gesubsidieerde instellingen en facilitetien, 

Awor ningun caminda e asunto di deporte mes, Ta cual ta e instancia, ta cual 

ta e afdeling cu ta bay encargá su mes cu deporte en general? No un wega pPeBe 
di un departamento contra un otro of vn kiloneterloop once in a blue moon, 

pero cual tae departamento pee, di e instituto aki (e no ta pará akiden) 
eu lo bay encargá nan mes completamente cu tur e ramonan di deporte, foot= 

ball, base=ball, soft=ball, hockey, Landamento®? 



LD 

Enfin, ningun momento esaki a worde mencioná den e schema aki di e servicio 

eu da worde duná door di e dienst aki, P'esey mi ta haya cu kizas lo tabata 

bon pa Bestuurscollege aan de hand di su mes preogramma, cambia IDEFRE sola= 

monte EFRE, bo ta keda cu e Blucacion Fisica y Recrancion. Pasobra e depor= 

te mes no a haya un lugar merecf den e schema di e trabaonan cu ta worde ha= 

ef door di e departamento aki, 
Masha danki, te den tweede ronde, 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, e reunion di awe tardi a worde yamá door 

di e fraccion di Partido Patriotico Awvubano, Nos a ripará despues di hopi 

discursonan eloevente di e miembronnn di oposieion tocante di e maneho di 

deporte di Gobierno, tambe awe mainta den e reunion domestico unda e re 

presentantenan di A,S,U, tambe tabata presente, cu e pueblo por worde in= 

Lormá door di tur e porsonanan cu a papia promer cumi completamente Loque 

ta pasando aki na Aruba den mundo di deporte, 

Si nos wak bon, nos ta ripará cu diavierna siman pasÁ dospues dá hopi pie 

dímento, despues di hopi rogamento e miembronan di Raad a haya poco docu 

mento, unda ta ponf e sportbeleid di e Regeerperiode 1979, imaginabo, Sd=- 

for Presidente, diavierna siman pasá nos a haya e documentonan di 1979 pa 

1985, 
Mi por bisa cu‚ ora mi a tira un bista ariba e documentonan aki, m'a ri= 

para cu esaki ta un algo, e ta mustra manera getype purá purá cu poco zin= 

nan cu no ta klop, 

Plesey, awe mainta e representantenan di A,5,Ue akiden a trece nan punto 

padilantí na unda e diputado a trece padilanti cu esaki ta e documentonan 

di e sportbeleid di e Regeerperiode, e la bisa si bo gusta of no gusta, esaki 

ta e sportbeleid, 
Ii ta kere cue Gobierno actual ta cuminzá net robez, Si bo kier cuminzá haci 

algo, bo mester cuminzd na cuminzamento, bo mester cuminzá na fundeshi y 
asina bay laira te oza bo cla completamente cu tur e detayenan, 
Pero esaki nos por bisa, cu e Gobierno aki den su maneho di deporte a cu= 

minzá net net robez, 
IL por splika pee, ora bo lesa e maneho di deporte di 1979 pa 1985, nos 

ta ripará cue ta worde partf den 3, Deporte pa school, deporte pa tur hende 

na Aruba y recreacion, 
Awor e deporte pa tur hende, eynan ASU, ta bini, eynan ASU. ta repre= 

sentá e parti cu mester worde hací den e totalidad, 
Si nos wak den e schemanan cu nos a haya, nos ta ripará cu den e promer sche= 

ma bo ta haya Bestuurscollege y Gedeputeerde van Lichamelijke Opvoeding, 
Sport en Recreatie, bo ta haya un Adviesraad, bo ta haya Overheid y bo ta 

haya particular, 
Awor sí nos haya e parti particulier eynan tin Aruba Sport Unie, Federacion 

Cuido Hubentud y OSTICHBA, 
Ii ta bin mas laat ariba e parti di particulier, pasobra akinan nos ta bay 
splika si den un setup di Gobierno ta worde ponf particulier, esey mester 

keda particulier tambe, Pero esey mi ta bin mas laat aziba djé, 
Den e sportbeleid tambe ta worde poní cu Gobierno ta responzabel pa e parti 

financiero di deporte, Esaki kier meen cu Gobierno ta zesponsabel pa zorg 

pa deporte na Aruba worde hact y e lo take care di e parti financiero, Esey 
no kier meen cu bo mester kací mal uzo di e parti financiero, Manera tur 
hende a trece padilanti caba ora abo ta dicidf ariba e placa, bo ta bay bi= 

sa pasobra ami ta dicidf ariba e placa p'esey t'asina e mester bay maske cu 

e no ta cay bao di bo competencia at all, 
Den e mesun maneho di deporte di Gobierno ta scirbí cu Gobierno ta responsa= 

bel pa e maneho di deporte en general, 
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Nos fraccion di Partido Patriotico Arubano ta completamente di acuerdo cu eseye 

Pero nos sf ta bisa, cu esaki no kier meen cu politica mester mezcla su mes 

eu deporte, pasobra esey so tabata falta, 

Nos a ripará pa bo haya un cas di Gobierno, esey ta worde mezelá cu politica 

pa bo haya un kaartji di dokter esey ta worde mezelá eu politica, pa bo haya 

un onderstand esey ta worde mezcelá cu politica, 

Asunto di hospitaal, e la purba di worde mezelá cu politiea,Awor akifesaki so 

falta, pa deporte tambe worde mezclá eu politica, 

Laga nos uza nos cabez, laga nos no cuminzá robez, pasobra ora bo euminzá 

robez bo ta caba robez, Si nos wak bon awor aki bo ta haya cu Gobierno kier 

take over deporte y poné den man di Gobierno, Si nos wak bon e politica ac= 

tual cu ta andando nos ta vipará cu bo ta haya e Departamento di WeE.De, bo 

ta haya e Departamento dâ Haven- en Loodsdienst y bo ta haya e Departamento 

di Telefoon. Nos a comprende den e reunion di presupuesto cu tur esakinan, 

ta idea pa den futuro nan bira particuliere N,V,, esey ta pa nan saca nan 

for di maneho di Gobierno. 

Diripente deporte sf mester bin aden bek, dus W‚%.Be ta bay afor, Haven= 

en Loodsdienst ta bay afor nos sabi cue ta biza Aruba Ports Authority, Te= 

lefoon tambe ta bira mescos cu Corgow e ta bira SETEL, anto deporte mester 

bin bek aden, 

Asina ta, akinan bo ta haya cu tin logica at all, Pasobra bo no por dicidí 

como eu Gobierno tin hopi cos di haci, Mi sa cue 6 diputadonan ta completa= 

mente tur dia acupá cu trabaonan, p'egey poco poco nan ta laga e trabaonan 

bar over den un N.V, Solamente deporte mester bin bek, of esaki ta un wega cu 

ta worde hunga pa gafia e Parlamentarionan atrobe? Mi no ta kere, 

P'esey laga nos bisa lo siguintes Ora bo tin vn departamento di Gobierno cu 

tin problema, bo mester bay solucioné ariba un sistema cu bo ta haya sosten 

di djé den Parlamento, 

Delaster tempo ta cada 2 siman bo ta haya esey, muchanan ta bin akinan bin 

protestá contra diputadoe Fsey ta un cos cu a bira normal, T'esey ta e maneho 

di deporte, pasobra deporte tin di haci cu hubentud? Nos sabi cue diputa= 

donan tin hopi trabao di haci, nos ta comprendé cu nan ta haci diferente 

trabao cu nan ta traspasá e trabaonan ki pa N,Ve's y diripente bo ta haya 

cu diferente protesta dilantá di Destuurskantoor, anto door di hubentud di 

Aruba, 

Si nos wak bon den e sportbeleid nos ta ripará cu e mantencion di e edifi= 

eionan ta cay bao di e maneho di Gobierno, 
Si bo ta bay mentené e edificionan of ta responsabel di material, esey no 

kier meen cu bo mester tumé over, Wó, bo por mantené na un sistama cu bo ta 
yuda e diferente instancianan, pe@e ASU, Bo ta mantené e edificionan,a= 
sina ey bo ta yudandao A,5,U, y asina bo ta Yudando deporte, 

Un maneho di Gobierno sigur sigur di Partido Patriotico Arubano ta di a= 
cuerdo cu nan ehereé controle ariba tur e trabaonan cu ta worde hacf den de= 

porte, Pero egey no kier meen pa bo haci controle bo pensamento ta bay 
asina leuw cu bo ta bisa, no mi mester pone tur cos bek den mi man pa mi 

haci controle, E autocontrole, selfcontrole ey, nos no ta di acuerdo cuné 
at all, 
Si nos wak den e doeumentonan cu nos a haya, nos ta ripará un lista largo 
di trabaonan cu IDEFRE mester haci, E lista largo ey nos ta di acuerdo cu= 

né, Bo mester pone algo den bo mente, bo mester pone un doel pa bo bay na 
djé, pero bo no mester cuminzá net pa robeze 
Si bo euminzá p‚es; Sefior van Putten ta proponé pa hisa prijs di cierto 
articulonan, mi no sa si ta alcohol, of mi a comprendé for di corant hisa 
prijs di artieulonan pa asina yuda deporte, Esey ta net cuminzá robez, 
Bsey ta motibo cu nos econ@mia na Antiyas ta asina den un estado cu nos 
mester curnminzá na economia promer despues bay oYer poco poco na diferente 

ramo. 
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Ami a kere cu Sefior Roy van Putten, miembro di Staten, a bin cu proposicion 

pa hisa prijs di alcohol, p'asina kita e brandstofclausule, Pero no pa bo 

bay duna e placa cu bo ta haya aserca pa deporte, Cuminza cue parti econo= 

mico, esey nos tur sabi, Awe mainta mi a bay na Eilandsontvanger, nan a kere 

eu mi ta forma parti di e fraccion di M‚E.P, pasobra nan a cuminza zundra 

mi pa asunto di brandstofclausule, mi a bisa nan cu ta di fraccion di Pare 

tido Patriotico mi ta, P'esey bo mester cuminzá bon, bo no mester cuminzá 

robeze 4 

Awe mainta mi a ripara kiko ta pasando den mundo di deporte, Akinan a wor= 

de pont 3 partida: Parlamento, Bestuurscollege y A,S.Use Bestuurscollege 

cu ta worde consehá door di conseherman di IDEFRE, eynan nos a ripará cu 

5 partidonan ey a papias 

Aká nos a ripará cu e problema actval ta entre A,S,U, y Gobierno, Aki bo ta 

ripara cu Gobierno tin poder y Gobierno por uzé of mal uzé, 

ASU. ta dependé di subsidio y di placa di e pueblo, Gobierno tambe ta de= 

pendé di placa di pueblo, Te asina leuw tur cos ta igual, Pero aki ta cuminzá 

eu e problemanan, Como Gobierno tin e maneho di e isla aki, e diputado a 

dicidf cu no ta paga e 4. kwartaal di subsidie na A,S.Ue 

Tambe nos a tende for di representantenan di A,S.U, cu Gobierno, aunque cu 

e ta masha primintf, Gobierno no ta bay di acuerdo pa Minanciá e luznan di 

Sportpark, anto Sportpark na San Nicolaas, unda diputado Zaandam delaster 

tempo ta mustra cue ta bay yuda San Nicolaas, Net e luznan di Sportpark na 

San Nicolaas, no ta worde financiá, Diey nos ta comprende cu e Gobierno ta 

mal uzá su poder, 

Pasobra mi ta bay splica e parti aki, Door di esaki A‚5,U, ta haya su mes 

eu problemanan financiero, Bestuurscollege ta dependé loque e Parlamento aki 

aprobá y e Parlamento aki ta aprobá tur e eredietnan cu Bestuurscollege mag 

uza, M'a comprendé di e splicacion di e Diputado Zaandam cu e f,150,000,= 

a worde gastá door di IDEFRE na huurmento di heavy equipment sin autoriza= 

eiòn di Parlamento, Aki nos ta ripará cu bo tin IDEFRE y bo tin A.Sels 

A,S,U. nan ta corta su gerganta door di no paga 4 kwartaal y tambe no finan= 

ciá e luznan di lago Sportpark, anto IDEFRE door dí palabranan di Diputado 

Zaandam ta gasta f‚ 150,000,= sin autorizacion di Parlamento, fo solamente 

egey, Bo ta ripará ce diferencia entre A,S,U, y Gobierno aki, mi ta kere tur 

hende na Aruba a comprendé a parti aki, Do tin e placa, bo tin e poder, bo 

ta uzé, pero ta e mes placa di e pueblo e Bestuurscollege aki ta hayae 

liescos cu e gubsidie di A,S,U, ta mesun placa di pueblo, Pakiko un Bestuurs= 

college sf por uza £,150,000,= sin ningun permiet, anto A,S,U, bo ta kita 

placa for di djó, no no ta duné e placa cu e merecé, Esaki ta mal uzo di 

poder, 

Dambe ora IDEE ta uvza f‚ 150,000,= na huurmento di heavy equipment, bo ta 

puntra bo mes, ta di con asina hopi placa? Kiko nan a haci cue placa, y ta 

kende nan a yuda cu e placa aki? 
Nos ta ripará cu nos no a haya contesta ariba esey ainda, pero ta bon pa e 

pueblo ta na haltura ta cual fima na Aruba a haya f‚ 150,000,= aki pa huur= 

ento di heavy equipment, pa drecha algun veld na Aruba, Anto 4de kwartaal di 

A.S,U. ta worde ingehouden, 

E mundo aki nos sabi eu tin inhusticia aden, Ta p'esey e pueblo ta eligí su 

representantenan den Hilandsraad pa nan bay defendé su interesnan, Pasobra 

ta placa di pueblo esaki ta, P'esey mi ta bisa, cu e Gobierno aki ta cuminzá 

net robez, Ora mi ta splica cu den Staten nan ta trece padilanti cierto pro= 

posieionnan, mi ta comprendé cu esakinan ta worde hací cu hopi entusiasme, Si 

bo no tin entusiasmo den bo trabao nunca lo bo logra, mi ta comprendé, 

Pero tin biaha bo tin mester di bo bistanan cla ariba escy, Bo bistanan meg= 

ter ta ariba tur e partinan importante pa e pueblo, Economia di e pais aki 

ta importante pa e pueblo, deporte tambe ta importante, pero tur mester wor= 

de poní banda di otro, 
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Bo no por scohe deporte so y laga economia un banda, tur dos mester worde 

miráe, 
P'esey ora cu Sefior van Putten a trece cierto proposicion den Staten, e mes= 

ter a miré di dos bandas economia y deporte, No hisa solamente prijs di al 

eohol pa yuda deporte, Fo, tin un cos awor aki cu tambe ta hopi importante 

brandstofclausule, esey tambe mester tira un bista ariba djé, E pueblo lo 
apreciá si tira un bista en general ariba esakinan, 
M'a comprende for di represententenan di ASU, cu aki e problema a cuminzá 
a bisa eu mn tín un maneho di deporte, un tempo door di Seäor van der Kuyp 

proponf, Despues e Gobierno actual a bisa, tin un maneho nobo; y ta te dia= 

vierna ni a comprendé cu mescos cu nos, Â,S,U, tambe a heya e documentonan, 
anto eyden nan ta proponé na A,Se.Ue cu e mantencionnan di e cdificionan, e 
facilidadnan ta cay bao di engargo di Gobierno, Pero esey no kier meen cu e 
edificionan mester worde pasá over pa Gobierno pa nan haya un subsidio, E- 

saki ta rustra cu actitud di golos, bo kier tur cos pa bo mes, 

M'a conprende aki cu ora bo ‘ta golos bo ta hoga, P'esey bo no por haya tur 

cos den un biaha, bo no por logra cu tur cos ta bin pa bo, Bo ta haya hen= 

denan cu ta studia, anto despues nan ta bira technoeraten of algo asina, cu 

nan ta haya tur nan educacion y nan ta bisa, esaki ta mi parti y ningun hende 

no mog touch na djé, Nan ta sera nan mes den un haula y nan ta bisa, esaki 
ta dimi, Mescos bo ta ripará den e papelnan aki, mucho golos pa haya tur cos, 

dimi e ta, 

E cosnan ey a paga. Nos ta den un situacion economico na Antiyas y Aruba 

awor aki, cu bo mester tene hopi cuidao, Un cierto maneho, un tiki for di 
scale, bo ta haya problema cuné, Ata bo ta haya problema awor aki cu ASU. 
Tambe den e reunion awe mainta A,S,.U, a splica nos, sigur si un dia nos 

mester duna nos facilidadran na Gobierno, o,ke nos kier comprendé kiko nos 

ta haya na su lugar, Nan no kier meen den placa, Djies duna bo facilidadnan 

e ora bo ta haya subsidio,e No, e tempo di horse-dealing aki e caba, Ta an= 

tes bo ta haya e gistema di horsge=dealing aki, 
No polamente e sistema aki di negoshi ta asina mahosypero e ta anti=demo= 

cratico, Pasobra den un telegram A,S,U, ta worde menzazá y ora bo menaza 

un hende un biaha, e por tin consecuencia, Pero delaster tempo mí ta ripará 
cu hopi hende ta worde menmazá, Un dos of tres minuut pasá un hende a worde 
menazá den e sala aki, Pero den e asunto aki mi por trece padilanti cu si 

bo menazá mucho hopi, egaki no tin efecto dá e amenaza mas, A,S,U, su repre= 
sentantenan, hendenan cu mi conocé afianan largo pa ningun cen tabata traha 
na vanguardia di deporte, anto nan ta trece padilanti kiko nos a haci robez 
eu diripiente nan ta contra nos ‚ Nunca nan a traha pa nan mes bienestar, 
mas tanto nan a traha pa bierestar di Aruba, Ora nan trece nan storia, nan ta 
casi yora, pasobra akinan inhusticia a worde comet. 

SÌ bo wak den comercio, un negociante ora e ta ripará cue situacion ta bay 
malo, e ta haci diferente decision, Laga nos tuma pee, A.S,U, Door cu nan 

subsidie ta worde wantá, door di un partá di projecto cue lider, si mia 
compreùndé, di e partido mayoritario a primintf cu nan ta financiá e luznan 
di Sportpark na San Nicolaas, no a bay door, bo ta haya cu door di esey ASU. 

a haya su mes den problema financiero, Anto ora cu un comerciante a haya su 

mes den un problema financiero e por haci lo siguientet e por stop su nego= 
shi of e ta bay cuminzÁ come su kapitaal, Come su kapitaal ta nificá, e ta 
bay pone hypotheek ariba e facilidadnan cue tin, e ta bay pone hypotheek 

ariba su edificionan, anto door di esey e ta haya kapitaal atrobe cu e por 

sigui, A,S,U, por pone dus hypotheek ariba tue e edificionan cue tin y a= 
sina woanta su mes completamente, y te ora cu Bestuurscollege haya bon, ma= 

nera e diputado a splica awe aminta, bo ta gusta of bo no ta gusta, 
Ora nan gusta pa drecha e asunto bek pa yuda A,5,U, cu su parti financiero, 
anto e ora podiser nan ta hef op e hypotheek atrobe, 
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Pero mi no ta kere cu A,$.U, a haci esey y mi ta sigur cu e no a hacié, Pero 

den mundo di comercio ora algo ta bay malo, bo ta cuminzá come bo kapitaal, 
Fi kier a trece padilanti, ora cu bo kier sera un kraanchi, bo tin hopi chens 

eu si bo seré di mas, bo ta haya un presion den e tubo y e tubo por rementá, 

IL ta kere cu e tubo ta casi rementá caba, 
Si nos tuma un analyse di tur cos cu a worde trecf awe mainta y awe merdia, 

nos por bisa cu pee, un miembro di Parlamento a trece padilenti eu tin hende 

ta pone nan curazon pa deporte, anto ore bo puntra cierto persona kiko boso 
ta bay haei den un caso asina (Sefior Helabi) anto e ora e diputado a bisa, 

eu e no conocé e persona aki nunca di su bida, 
Si bo traha un resumen completo di loque a worde treef awe mainta y awe mer= 
dia tambe, bo ta ripara cu den de entusiasmo pa lanta deporte, e diputado 

su maneho eigenlijk a perhudicá deporte, B la perhudieá den un solo biaka 
tur loque a worde trahá den 25 afia pasá, 

id ta kere cu esey no tabata su intencion, pero asina e resultado ta, Di 

tur loque nos por a comprendé awe mainta y awe merdia deporte ta worde 
perhudieá na Aruba, 

Awor mi ta puntra mi mes, pakiko? Pa capricho? Laga nos bisa pa yuda su mes 

ego, mi no ta kere esey, Nos ta bisa tembe, pakiko perhudieá deporte na 

Aruba? Podiser ta sigui consehonan ciegamente di cierto personanan, of aki 

ta solamente pa yuda un persona, esta e Director di IDEFRE, Sefior van Putten? 
asha danki, Sefior Presidente, 

Du HEER F,H, CROED: Sefior Presidente, den e promer tanda lo mi no bay den 

profundo detayes, como nos por a tende di banda di oposicion solamente cri= 
tica ariba e sportbeleid, Ademas indirectamente critica ariba e mesun orga= 

nizacion cu nan ta trata di defendé den nan parecer,. 
Ekiden awe mainta ora di e reunion domestico nos por a tende di banda di 

LeS.U, cu tin varios purto cu nan ta di acuerdo cu e sportbeleid, 

Un cos sf mi tin cu trece padilanti, ta ora cu mi colega Sefior Rudy Frank 

a trece padilanti cu kizas ta paisnan comunista so conoecé formanan di In= 
stituto di Deporte, caminda cu ta Gobierno tin algo di bisa den maneho di 

deporte, 
Mi por weita, mi no ta tumé na malo, cu e colega dimi aki ta hopí leuw den 
mundo deportivo, sino e por ga con paisnan den nos alrededor cu ta hopi 

leuw di comunismo, pa nan paisnan por sali pafor mester pidi permiso for= 

malmente di nan Gobierno, den e caso aki via Instituto di Deporte, 
Pero si mi kier trece padilanti, cu ora nos a trece akiden e cuestion di 
facilidadnan, conhuntamente cu A,S,U, manera a worde expresá awe mainta den 
rgeunion domestico, mi ‘tambe ta di acuerdo cue facilidadnan aki lo ta mihor 
en man di Gobierno, pa Gobierno percurá pa nan mantencion con tal ASU. por 

keda ecu e maneho di deporte amateur organizá, y pa cual e por sigui haya 
subsidio, 

Ora mi tende di otro banda di mesa, caminda a ser trecí padilanti cu nos 
sier purba hinké den politica, mi ta kere cu ta net contrario, Pasobra ora 

cu un deliberacion ta andando pa Yega na soluecion, y un partido of partido= 

nan purba trecé den Parlamento e ora ey,‚ obstaculizando cierto deliberacion 
ta nan ta hinké den politica y no e partido cu ta tratando di yega directa= 
mente na un solucion, manera mi a mencioná cue mester ta favorabel pa tur 
banda, 

Si tÁ, pami kita e duda aki pa mi no ser mal comprendí, cu cada decision cu 
ta regardá deporte y ta trata di subsidio di Gobierno, of di Parlamento den 
e caso aki via presupuesto, tÁ un decision politico, Con cu bo kier biré, 

sí fo né, tÁ un decision politico, 
Mi ta kere cu politicamente Parlamento ta keda ecu e derecho tambe, mescos 
cu e lo vota pa duna cierto gsubsidio, pa por averiguÁ tambe si esaki ta ser 
uzá corectamente,si of no, of manera ta ser Peflehá den e beleid en general 
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di e Gobierno cu na e momento ey ta duna tal subsidio,e Ho por t'asina di un 
banda nen kier grita cu ta hirnké den politica y di otro banda nankier laba 

man, como si fuera nan mes no ta partidario eden, lubidando cu e ora ey nan 

no ta den Parlamento, Han tá den Parlamento, nan tambe ta keda politicamente 
respongabel pa ecu e maneho di deporte, 

Manera mi a bisa caba mi no kier bay elaborá mucho largo, como cu a ser lanzá 
hopi pregunta na Bestuurscollege cual aki un rato nos por tende e contesta= 
eionnane 

Sí Sefior Presidente, ora ta papja di responsabilided politica ta di lamentá 
ora ta ser critieá eu placa a ser gasta e.o, pa heavy equipment, giendo eu bo 

sa mesha bon pa ki doel esaki a ser hac y esaki tabatgespecialmente pa traha 
y drecha veldnan rond Aruba, p'asina erea mas facilidad pa nos pueblo, 

Pero akiden aparentemente tin Parlamentarionan cu ta hunga wega di tera pie= 

dra sconde man, y ora cu ta cumbini nan, nan ta manda e piedra, pero ora no 

ta cumbini nan, nan man ta seondf. 
Mi ta kere cu ta bira tempo si nan ta kere cu t'asina importancia nÁnta car= 

ga deporte na curazon, cu nan mester sa tambe di trece cesnan construc tivo, 

admitf y aceptá nan foutman of nan errornen den tur circumstancia, 
Un cos por ultimo, mi mester ta di acuerdo cu e coleganan cu a troce esaki 

padilanti, ta e reconocinento di nos personanan capacitá den nos comunidad, 

y especialmente den e zamo deportivo, Mi ta kere ta di apluadf cu unda que 
sea cu nos por, no gOolamente stimulá nog hobennan den comunidad pa por bay 

sigui mas aleuw afor pa bin yuda nos bek Gone, pero tambe ora nan bin bek 
cu nan por ser yudá manera debe ser, pa man alavez por atmribut grandemente 

na bienestar di e mumdo deportivo den nos ek 
Te akinan den promer tanda, Seüor Presidente, Danki, 

DE VOORZITTER: Danki Sefior Croes, Palabra ta, ne Bestuurscollege, Palabra ta 

na diputado Sefior Zaandam, 

DE HEER R‚Ro ZAANDAM, GEDEPUUBERDIe Sefior Presidente, nos a bin akiden den un 
reunion cu a worde nde: pa partido den oposicion P,PeÂ, pa papie ariba e ma= 

neho di deporte di e Gobierno actual, Lo mi trata manera semper di keda al 
caso y contestá e preguntanan eu a worde haef, poniendo dilanti e punto di 

bista di Gobierno y laga nos Parlamento dicidf si e ta bay di acuerdo cu e 
maneho, sí of no, 

E asunto principal ta eu awor aki tin un maneho di deporte, Pa curiosidad 
mi a pidi informacionnan desde 1960, pa mi mira con e degaroyo tabata di e 
ayeudo di Gobierno pa cu doporte den e década 160 tempo di Cobiorno di PePsÂe 

10 afie largo tabata tin un suma di f‚ 100,000,= ariba presupuesto, di 1960 
te cu 1970, 

Cada vez f, 100,000,= y nada mas, Na afia 'Yl e subsidio a bira f, 125,000,=, 
Na afia '72, '75, '74 f, 150,000,=, Na afia '75, e promer afia cue Gobierno di 
M.E.P, a sinta, a redobla e suma di subsidio di f, 150,000,= pa f. 500, 000,=z. 

Na a afia '76 e la keda f, 3500,000,=, na afia '77 pa promer vez e suma a bira 
4 miyon, 
Gisin di Movimiento HBlectoral di Pueblo a pone eáda afin 5 miyon axdba 
presupuesto compará eu 1960 te cu 1970 eu tabata sin cambio ', 100, 000,=e 

Pa haeí kiko e Gobierfo di Movimiento Electoral dá Pueblo a avmentá e sub= 
sidio pa deporte drasticamente? Ora cu e Gobierno di Moviniento Elec toral 

di Pueblo a sinta pa promer vez, nana haya e necesidad grandi cu tin ariba 
e tereno di deporte y un di e promer actonan di Gobierno di Movimiento Elec= 

toral di Pueblo (di e partido) tabata, di compila un nota di deporte, 
Miembronan ilustre di e partido Mo imiento Electoral di Pueblo, a forma par= 

ti den un comision cu a traha un nota cu apropiadamente tin un kaft color 

geel, y mi ta kere eu e nota aki lo mester worde wardá como un doeumento pa 

nos partido, 
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Permitámi menta nombernen di e miembronan cu a traha ariba e maneho aki pa 

partido: Sefior Ronny Koolman, Sefiorita Grace Barefio, Sefior Nel Oduber, Sefior 

John van der Kuyp, Sefïor Hendrik Croes, Sefior Marco Bislip, Sefior Frans Fi= 

garoa y Sefior Roy van Puttene 
Yen a traha un nota di maneho di deporte a petieion dí e partido cu na 1975 

pa promer vez a asunf e responsatilidad di gobernacion, 

Tabata obvio cu mester a haci algo pa deporte, Manera mi a bisa desde 1960 

e Gobiernonan cu a sinta, na nan manera a pone atencion ariba deporte, y 
den politica tin un nomber pa e sistema di maneho ey, sistema di laisser 
fair, Nan a pone placa disponibel sin mira e necegidadnan, pero a bisa or= 

ganizacion aki tin £, 100,000,= pa 10 afie, largo, wak kiko bo ta haci cunele, 
Nos mester tin aprecio pa e circunstancianan bao di cual e organizacion par= 

ticular tur e aflanan ey a manehá cu f‚ 100,000,=, Pero nos por a tende awe 
mainta cu circumstancianan a cambia y cu loquc awor aki ta necesario pa in= 

jeetá finaneiermmente ta hopi mas grandi cu e f, 100,000,=e 
Plegey nos a demostrá comprension desde 1977 di aumentá e subsidio cu Gobier= 

no ta pone disponibel pa deporte na ; miyon florine 
Na afia 1975 pa promer vez tambe den Biatorta di Gobierno Insular di Aruba, 

pa ta tacto un decision dá Bestuurscollege di 2 di juli 1975, pa promer vez 

ta worde papia di un tarea cu Gobierno tin encuanto deporte y a ser stápulí 

un diputado eu ta haya e encargo di diputado pa Asuntonan di Deporte, pa 

promer vez den historia di Gobierno di Awvubae 

Hi ta trece esakinan padilantí pa enfatizá e importancia cue Gobierno ac= 
tual, sostené pa e partido mayoritario, a pone ariba doporte, 

Awor ora eu bo tin un maneho, ora cu bo demostrá entores ariba tereno di de 

porte y eu bo bin eu plannan eu ta poné ariba papel, e ora ta facil pa bo 

Tera na bande y pa bisa cu e maneho ey no ta bon of no ta miza positívonan 

den e maneho ey, pezo e hecho cu bo tin algo ariba papel tà pone cu bo ta 

den posicion pa biga, si e maneho ey ta bon of malo of tin algo positivo. 

E segundo fase, por ta cu bo ta bay compará e mancho di deporte cu eierto 

sitema, Akiden mi a tende diferente pronvnciaecionnan encuanto deporte y 

politica, comercio y deporte comparando e sistema totalitario comunista, cu 

kizas no ta inteneion di e Gobierno aki, manera nan ta bisa, pero ta tre 
eé como un comparaecion pedileanti, 
EB punto di salida di e maneho di Gobierno té cu e responsabálidad di depor= 

te te den man dí e Gobierno di Aruba, Pa clarificá esey Bestuurscollege y 

Parlamento aki ya caba bo no por conperá mas un situacion den un Gobierno 

totalitario, unda e pueblo no tin nada di bisa. 
Aki te aïnda, nos ta den un @ircumstancia bendieioná cu ta pueblo tin e 

ultimo palabra, 
Hos tin anYalmente un presupuesto, y ta aki den Parlamento ta dicidf kiko 
ta bin ariba e presupuesto, si e ta worde aprobéf, sf of no, 
No menos cu luna pasá nos a trata e presupuesto di 1981 den e sala aki, un= 

da e,oe e capitulomn di deporte a worde tratáe 
E presupuesto pa deporte a worde aceptá akiden door di nos Pazlamento, cu 

’ di e manera cy a haya dns pa mira kiko ta.e intencion di Gobierno 

cu e departamento alzie 

Durante e. tratamento di e presupuesto ningun Parlamentario akiden a haci 

pregunta encuanto e cifras cu a apavecé ariba nos presupuesto, Wi a haci 

e remarke ey poco dia bPasá Aen un entrevista radial, y awe mi ta tende cu 

cierto cifranan ta worde mencioná, e mesun cifranan cumi a trece dilanti 

den e entrevista unda mi e bisa cu ningun Parlamentario a haci pregunta am 

riba nan durante tratamento di presupuesto, 
Pasobra si e la worde hacf for di e contestanan lo por a destilá caba den 

ki direccion nos maneho di deporte ta bay, Nos a aumentáÁ Des e deporte 

escolar di f, 115,500,= pa fe 1844000,=, 
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No ta sumanan cu nos a saca zomaar for di nos cabez, Tras di e aumentonan aki 

tin un pensamento den direecion di propagandá mas deporte escolar, Si bo kier 

haci mas deporte escolar bo mester pone placa disponibel, Nog a pone formacion 

kadervorming en examens, Di fe, 15,000,= pa fe 4,000,= pa 1981, Ningun Parla- 
mentario ekiden durante di e tratamento di e pregsupuesto a haci e pregunta na 

Gobierno, ta di con boso a hisa e suma ey di 15 mil pa 94 mil? 

Despues eu mi a worde entrevistá den un programa di radio y cumi a haci e re= 

markanan aki, awe tardi nos ta tende un Parlamentario ta haci e pregunta, con 

bin e sumonan ey a worde aumentá? Ta bon cu despues cu nan ta tende remarkanan 

pa bin zipitf nan akiden, 
Unavez mas Gobierno a spera cu Parlamentarionan cu ta gone eateneion ariba e 

maneho di Gobierno lo a haci e preguntanan aki, Pasobra e ora ey nos lo a hey 

en extenso ya caba durante e tratamento di e pregupuesto, pa dana vn indica= 

eion den ki rumbo e maneho di Gobierno encvanto deporte ta bay, 

Nos a bisa cu Gobierno a stipulá su maneho y no for di awor aki, Awor aki tin 

un maneho di e periodo 1979-1985, Mi a tende na varios ocasion akiden cu ta 

trata di un splicacion ariba un blaadehi y eu despues ta bin e detayenan, 
Ta un trent moderno cu ora bo tin algo pa splika, pa bo hacié lo mas corto po= 

sibel y lo mas comprendibel posibel, Manera nan ta bisa na hulandes, den un 

Hoogbeslag" bo por mira de qve se trata, Te facil p'ami gaca for di e rapport 

trahá na afia'78 pa mieubronan di partido cu mi a mencioná delaster un cos cu 
tin aki ponf, Cu logve nog ta mira, e intencion ta pa destilá loque e comision 
aki a traha en extenso y poné den tal forma cue ta comprendibel y eu bo por 
lesé, repasé y comprendé e inteneion, Mi no ta bay en extenso tampoco, pasobra 

como Paxlamentario tur hende tin e derecho di bishitá e depertamentonan di gom 

bierno y pone bo mes na haltura ein e funceionamento di e departamentonan di 

Gobierno tas 

Segun mi tin entendí, masha poco miembronan di e Parlamento aki a bay na e ofi= 

cina di Departamento di Deporte IDEFRE, pa pone nan ges m haltura con un que 

otro ta funcionáe 
Nos a continuá un maneho eu a worde iniciá na 1978, unda cu deliberacionnan a 
worde hibá cu diferente organizaecionnan particular, esun di mas importante di 
Aruba naturalmente A‚HeUe y mi por a saca algun notulas di reunionnan cu a tuma 
lugar entre representantenan di Gobierno y representantenan di A‚S,U, undanan 

a haya splicacion di e inteneion di Gobierno. 
Mi ta saca solamente 2 ehempel, Dia 27 di october 1977 den gala di reunion di 

Bestuurscollege na Oranjestad a tuma lugar un reunion entre Diputado di Depor 
te John van der Kuyp y zepresentantenan di AsteU, unda e irrtencionnan di Gom 

bierno a worde inuncié, 
Representantenan di A,S,U. e tempo ey tabata Scfior Carlos Bislip Presidente di 

A,S,Ue, Scfior Herde Vice Presidente di A,S,Ue, Sefior Barefo Secretario di ASU 
Sefior Wauben Tesorero di ASU. y Sefor van Putten como Consehero, 

E notulonan di e reunionnan ey tin 5 blz, Otro reunion cu a tuma lugar cu die 

rigentenan di A,S,U. dia 12 di mei 1978, entre Sefior van der Kuyp y Sefior van 

Gastel, hefe di Departamento di Deporte di Gobierno, Sefor van Putten como 

conschero, Sefior Barefio Presidente di A,5,U,, Sefior Croes Vice Presidente di 
ASU, Scfior Naar Secretario di A,Sele, Sefor Wauben Tesorero di A.Sele, 
Sefior Larrios miembro di comision di relacionnan pa Adele 
A base di conversacionnan aki a resulta un maneho na 1978, Permitimi pa bin 

cuné. 
Dia 16 di augustus 1978 diputado pa deporte Sefior van der Kuyp ta manda un 

sportbeleid=nota pa Bestuurscollege di Aruba, cu ta worde acompafiá pa e si= 

guiente carta, 
“Ingesloten doe ik U toekomen de sportsbeleidsnota zoals geaccepteerd na een 

moeizame onderhandlingen door di A,SeU., OSTICEDA en Federadie Jeugdzorg: 

Ik moge Uw College adviseren voornoemde sportnota te bekrachtigen,“ 
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E nota aki ta worde acormpafiá pa un carta di A,S,Ue firmá pa su secretario fe= 

cha 11 di juli 1978, unda cu nan ta bisa eu nan ta bay tuma parti den e manen 

ho di deporte di Gobierno Insular, 

Gobierno di Aruba den un rounion di dia 16 di november 1978, a acordá e sport= 

beleidnota manera e diputado di deporte a presenté y manera cu diferente orga= 

nizacionnan particular a bay di acuerdo cuné‚ Cu otro palabra, no por existí 

eu cualkier organizacion particular por bisa cu nan no ta na haltura di un ma- 

neho di Gobierno encuanto deporte, 

Gobierno a trata na tur sorto di manera pa envolví tur personanan cu tin di 

haber cu deporte, pa nan ta na haltura y pa nan haya e informacionnan necesari 

y pa nan forma parti di e maneho di Gobierno, Pasobra no ta e inteneion nin= 

gun momento, pa Gobierno usurpé, manera nan ta bisa, e deporte den gu totalide 

Den e nota eu Gobierno a presentá ta pont claramente cu tinórganonan cu lo yu- 

da'ehecutá e mancho di Gobierno y nan ta worde mentá den e nota di Gobierno 

1Ye!85 A&Sales OSTLCHBA, Federatie Jeugdzorges 

sì bo sali di e punto di bista di Gobierno cu educacion fisica, deporte y re= 

ereacion ta un aspeeto den e degaroyo humano, y e responsabilidad pa e dese= 

royo ey ta den man di Gobierno, 

Awor gïì bo redeneer den e pensamento di antafio eu Gobierno mester solamente 

pone placa disponibel y no mester mezcla cu deporte, bo no por bay di acuer= 

do eu e ponencia aki, Si bo bisa cu politica bo no mester mezcla cu deporte 

bo no por bay di acuerdo cu e ponencia aki. 

Afortunadamente tin den e gala aki Parlamentarionan eu ta comprendé cu cual= 

kier actividad di Gobierno ta envolvf politica, E maneho di deporte ta en= 

volvf politica, Mi ta completamente di acuerdo cu un ponencia di un miembro 

di e Parlamento aki ecu e no mester encorá politica partidario, 

Esey mi ta completamente di acuerdo cuné y esey ningun momento ta e inten= 

eion di e Gobierno aki pa haci politica partidario cu algo importantisimo 

manera deporte, 

Plesey mi kier a enfatizá eu e Gobierno aki, contrario na otro Gobiernoran, 

ta mira e importancia di deporte y ta pone su mes disponibel pa hiba un ma= 

neho hunto eu tur organizacionnan na Axcuba cu ta envolvf den deportes 

Pa refutá solamente e pensamento eu no por politica y deporte, manera nos a 

tende na varios ocusion akiden, mi kier djies duna e otro extremoe À wore 

de duná ehempel di Rusia, unda tur cos ta worde regulá door di deporte, E 

mesun Rusia ey tabata envolví y ta envolvf den e invasion di Afghanistane 

B Gobierno di Merca cu no tin un politica di euvolviniento dirzecto di dee 

porte a prohibf su organizeeionnan particular di bay ehercé y practicá 

deporte na Rusiae 

Con nan a hacié? Gobierno diMarca a bisa, nos no ta duna boso visa pa sali 

for di e pais pa bay Rusia y nos no ta pone placa disponibel, 

Esaki ta un maneho claro den un Gobierno cu directamente, segun nan sis= 

tema no ta envolvf den deporte, Pero un maneho di deporte, unda cu politica 

ta emvolví sie Gobierno a stipulá y te hasta e la ordená e participantenan 

eu nan no ta haya permit pa sali for di e pais, 

No ta Merca so, varios pais Europeo y paisnan Sur-americano a dicidf cu nan 

lo prohibf participantenan deportivo di nan pais bay weganan Olympicoe 

Mi mester bisa cu orgullo, cu e Gobierno aki tambe a saca un ponencia cu e 

la desconschá atletanan Arubiano pa participá na weganan di Moscu, aunque 

mi mester bisa aserca, cu teoreticamente ningun atleta Acubano lo por a bin 

na remarke pa participá na Moscu, 

Pero solamente e hecho cu un Gobierno Ingular di Aruba tabata e promer cu 

a tuma un punto di bista encuanto e asunto aki, a pone cu otro organizacion= 

nan a sigui, 

Beaki ta djies pa ilustrá cu no obstante ta bin cu un ehempel cu un sis= 

tema mericano politica nota envolvf direetamente den maneho di deporte, 

por wel t'asinas 
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Pero ora. yega momento dí berdad, bo ta mira cu Gobierno debidamente ta envol= 

vf, Anto ainda mi no ta papia di e sistema Latino-Americano, unda den nos Tom 

gion banda di e comité Olympiconan Nacional, tin den mayoria di e paisnan La= 

tino=Americano un Instituto pa deporte cu ta forma parti di e maneho di Gom 

bierno y cu ta dirigf deporte di ran pais hunto cu e eormitenan Olympicoa 

Gobierno di Aruba tabata den e posicion di por a afiliá su mes na eo organiza= 

eion ODITAC, 

ODILAC ta netamente un organizacion Latino=Anericane y del Caribe pa Tastitu= 

tonan di Deporte di Gobierno cu ta organizá den ODILAC, 

For di un principio ODIMAC a bisa, cu nan no a lanta breinga organizacionnan 

particular, pero cu nan mester forme un organizacion internacional pa un coun= 

terweight pa e Comitenan Olympico cu tin e tendencia (no ta tur ora t'asina 

ehempel di Merca a demostrá eu no tabata asina) di postulá nen mes frente e 
Gobierno cu ta gubsidiá e Comité Olympico aki, 
Como un di e asuntonan cu tabata tin como consecuencia pa e maneho di deporte 

di Gobierno, nos partido a bin eu un proposieion den Staten pa mira si e Com 

mité Olympico Antiyano por worde re=organizá di tal manera eu e Comité Olym= 
pico lo bay funeioná pa cada Teritorio Insular, 
Cu esey mi ta bin ariba un di e preguntanan cu a worde haef di parti di Sefior 

Barefio, unda ela puntra si ta berdad ci mi a haci expresion cu organizacion 

mester sali for di organizacionnan Antiyano, Ta berdad cu mi a bisa esey. 

Pasobra ya nos a vislumbrá e desaroyo eu lo bin y nos a cuminza curashá nos 
asociacionnan deportivo, va nan busca afiliacion directo, 
No cu nos tin algo contra e organizacionnan Antiyano, pero pa un desaroyo mie 

hor di nos deporte e Gobierno aki ta di opinion, un afiliaecion directo ta na 

bienestar di nos deporte, 
Na varios ocasion mi a yega dí tende cu e progreso di nos deporte ta worde 

obstaculisá, pasobra representacion dá Aruba, no ta debidamente den e orga= 
nizacionnan Antiyanos 
Tin diferente organizacionnan di Aruba cu ta afiliá directemente, Mi por men= 
ta Lawn Tennis, Table Tennis, Bedminton, Di e organizacionnan aki cu kizas 
Table Tennis tÁ e bondnan eu te awor aki ta destacá den e organízacionnan In= 

sular, 
Sigur sigur e ehempel di Lawn Tennis cu ta degaroyá su mes sublimemente, Di 

con? Pasobra nan por prepará y presentá nan mes internacionalmente gin cu oan 

tin mester di permit di un assosacion Antiyano, 
Ultimamente despues cu nos a intermediá nos tin entendí cu e Asosacion di Boe 

xeo tambo a logra haya afiliaecion directo pa sorpresa di hopi hende, Pasobra, 

ora eu nos a anuneiá eu nos mester busca afiliacionnan directo, un di e promer 
observacionnan cu nos por a lesa den un di e corantnan, cu esey lo no Lota. 

Pasobra escy ta algo eu ya pa 15 afia nan ta purba pa hacié, Nos a duna e em= 
puhe, y den nos Órgano di mas halto di legislacion e bin un moeion cu a wor= 
de aceptá unanimamente, y awor nos ta den e tramite cu e Gobiernonan Insular 
ta bay forma un comision, cu lo bay studia e posibilidadnan aki, 
Directamente mi kier a contestá, como esakinan tin di haber cu otro, un pre= 
gunta cu a worde hací door di Sefor Vos, unda cu e ta remarká cu si Gobierno 
dí Aruba ta na haltura di e pensamento di Gobierno Central cu Movimiento 
Eleetoral di Pueblo ta forma parti di djé, unda cu lo bin un maneho pa depor= 

te central, 
Gobierno di Aruba no ta na haltura di un trahamento di un maneho pa deporte 

ariba nivel Central, y e lo no cooperá cu un maneho asina, 
Nos a bisa bon cla y na varios ocasion cu deporte ta algo di e Gobiernonan 

Insular, 
Un otro remarka di Sefor Vos, unda cu na Corsow e colega di mi di deporte 
Sefior Lourens a instituf algun dia pasá un comision, cu lo bay traha ariba 

un mancho dá deporte Insular di Corsowe 
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Ta e mesun trabao cu na '78 ya Movimiento Electoral di Pueblo a vislumbrá cu 

mester worde hacf, deme dianan aki ta tumando lugar y e comision a worde for. 

má, pa bin cu vn dei manera cu nos tin caba desde '76, 

Sefior Vos a quote cierto palabranan di e diputado di nos hermana isla Corsow 

unda e ta bisa cu deporte pa nos hubentud por kita nan di maldad, 

Si mi no ta herá, esey ta di dos zin cu e diputado a bisa, E promer zin cu e 

diputado a bisa cu Sefior Vos no a quote tabata cu deporte ta algo di Gobiernc 

Podiser no a cumbini Sefior Vos pa bisa esey, pasobra e ora ey e lo mester a 
confirmá e pensamento cu tin ponf den e sportbeleid di e Gobierno aki, 

Di HEER E.J. VOS: Punto di Orden, Sefior Presidente, Wingun momento mi a pre= 
tendé cu deporte no ta cay bao di maneho di Gobierno, Cada biaha cu mi a men- 

cioná ASU. mi a bisa, e Órgano di mas halto di deporte despues di Gobierno, 
Pero loque cu mi a enfatizá cue diputado, mi a bisa mi no ta quote e otro 
cosnan cu ela bisa, pasobra esey ta logico, pero e promer cos cu e persona 

al:i a declará tá, cu mester invert{ den hubentud pa combatf criminalidad, A 
riba e punto ey mi a elaborá y si Bestuurscollege kier reaccioná ariba esey 

anto ariba e punto ey mi kier e reaccion, pasobra ta esey mi a enfatizáe 

DE HEER R‚Re ZAANDAM GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta bay ripitf loque 
mi a bisa na cuminzamentos WMester invert{í den hubentud, Wingun Parlamentario 

akiden, dia nos a trata e presupuesto a bisa, ta dí con nos ta invertí tanto 
placa den hubentud, f, 114,500,= den e presupuesto di 1980 pa deporte escola: 
pa nos hubentud, a worde aumentá na f, 184, 700;=s 

4 @e-cos aki completamente, corant di 7 dí janvari '81 ta mustra claramens 
te arkie e promer punto cue diputado ta bisa, lo invert{ den hubentud pa 

combet{ ox iminalidad, 

Pucs mi ta kere loque e diputado a trece padilanti awor ey, no ta cuadra cu 
e realidad, 

den LE 

SPUTEERDEe Sefior Presidente. nos Gobierno no mester d: 
bin eu un maneho y uoe a zavertf, nos a pone mas pl: 

escolar, deporte pa pee Hubentud, Nog & pone un Suma 

aa praal antes arian res peesupuesto ;7 f… 80,000,= 

ca Ajeverdvel 
asetrca adic Kon) 

pa recreac.en hubeni:. Senden erandie 

Mi ta kere cu nos lo keda tene e reunion aki ve axvel y no cay na argumenta= 
eionnan cu no te pas den e Parlamento aki, E 

Ora eu ws a tranea e meneho aki, nos a leasvé bev acompafiá door di diferente 

modelo di structura, E promer modelo nos ta mira cu Bestuurscollege ta e Ór= 

gano surremo cu ta carga e respongabilidad Jd, e maneho di deporte, E Diputado 
di deporte ta pezcurá pa e quehacerran diario, e ultimo responsabilidad ta 
‚den man di Bestuurscollege, 

on a instituf un conseho pa deporte, unda nos kier a envolvf tur e gremiornan 
. tin algo cu deporte, Gobierno, A,S,U., Federacion di Cuido Hubenil, Prensa 

hea mainta tabata tin un remarke, ta di con Gobierno a envolví Prensa den e 
asunto aki? 

Cada maneho moderno ariba cuvalkier tereno ta tene cuenta cu e medionan social 
di ecomunicacion, Akí un Gobierno pa di promer vez den historia ta bin cu un 
maneho di deporte, y no kier a haci e error di no envolvf medionan gocial di 
comunicacion den un maneho, un conseho cu por ta un aporte, 
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Nos tur sabiì con representantenan di Prensa ta envolví activamente dunando 

comentario, dunando sugerencia den nan corantnen, na radic, ha television en= 

cuanto deporte, Aki Gobierno a tuma un iniciativa di envolví un miembro di e 

gremio aki pa tuma asiento den e conseho pa deporte, Pero kiko nos ta tende 

awe mainta? 

Ta di con Gobierno por a nombra un representande di Prensa den e asunto aki? 

Nos te orgulloso cu nos a checutá e pensamento moderno aki y a envolví un ze 

prosentante di Prensa den e conseho pa deporte, un representante di OSTICEBA 

un representante di SIMAR, 

E Colegio aki ta weunf independientemente, nan tin nan propio Presidente cu 

ta haya e encargo di repasé e maneho di Gobierno di deporte ariba tur terenoe 

Como naturalmente algo nobo, mi no ta egcluf cu tur cos ta bay sin fout, Lo 

por tin algo eu no por ta conforme e reglamento cu Gobierno a stipulá, Eee 

tín ponf, pa reunionnan mester tin un quorum, 

Awe mainta nos a tende cu den e afia cu Adviesraad, Conseho pa Deporte, a Te= 

unf nan a reunf pa 11 vez y e diferente puntonan di e maneho di Gobierno a 

worde repasá door di e Cuerpo aki, Den e tarea di e Cuerpo aki tin, aki mi 

ta bin ariba un pregunta cu Sefior Rudy Frank a haci, cu durante cu nos a ela= 

borá eriba e asunto aki tambe nos a cay ariba djé, Pero nos a lagué asina, com 

mo cu ta Böstuurscollege ta nombra e representantenan di e conseho aki. 

Despues di nan representacion, den e caso aki A,S.Ue, Cuido Hubenil a proponé 

nan, nan ta haya un petiecion di Gobierno, duna nos e persona of e personanan 

cu bose nan kier pa nan tuma asiento den e conseho pa deporte y nos (Gobierno) 

lo nombra nan, 

E technicality eu a bin cu ora e promer 2 aöanan cu nan tin asiento den e 

Conseho pa deporte aki, sí algo mester sosode cu un di nan y no ta disponibel 

mas, fuera di e dosnan cu Gobierno mes ta nombra, ey no tin problema, Esun 

cu ta biní pa reemplazá esun cu no por a caba di finalizá e trajecto di 2 afia, | 

ta worde proponf door di organizacion cue ta representá y Gobierno ta nom 

bré, | 

Nos a mira e posibilidad di un mal entendimiento, y enberdad Sefior Prank, si 

mi no ta herá, a haci remarla ariba esey y esaki ta e splicacion cu nos ta du- 

nae 
No ta Gobierno ta bay nombra un persona pa bay yena e periodo cu falta, pero 

ta despues si ta un persona di e organizacion particular, despues cu e worde 

proponf pa e organizacion e ta worde nombrá door di Gobierno, 

Hopi a worde papiá di un telegram cu a worde mandá pa A,S.U. 

E telegram ta solamente un contesta ariba un telegram di A, SU. Hopi vez bo 

ta tende eu Gobierno ta worde culpá cu nan ta haya telegram of carta di cier= 

to instancianan y nan no ta haya contestae 

E telegram cu tin tanto remarka ariba djé, ta un contesta di un telegram cu 

a worde mandá pa Gobierno, 

E telegram a worde mandá dia 9 di december, e tabata proeedente di A,5e.Ue 

pa Bestuurscollege na atencion Diputado Zaandam, 

Directiva di Aruba Sport Unie ta pidi informacion, ta di con Gobierno no por 

pasa e subsidio di A,S,U, pa e ultimo kwartaal di afia 1980, siendo cu esaki 

ta aprobá for di cuminzamento di afia, A,S.Ue no ta mira motivacion concreto 

pa Gobierno nenga e subsidie aki, 

A.S,U, ta spera bo contesteacion pronto cu e motibonan y sie subsidie ta 

worde pasá of no, BE contestacion pronto, podiser no a bay di e pronto ey. 

Alrededor di 15 di december, despues cu nos a haya e telegram dia 9 di decem= 

ber di A„S.U.;, e contesta a bay, 

E contesta a worde mandá pa A,S.U. door di e diputado pa deporte, basá ariba 

e carta cu Gobierno a manda pa A.S,U, dia 16 di juni 1980, 

Dia 16 di juni 1980, Cobierno di Aruba pa medio di un carta firmá pa Sefor 

Gobernador y Secretario di Teritorio Insular di Aruba,unda ta worde bisá, 



referiendo na e carta di e Accomtantsbureau cu a worde mandá na Aruba y en com 

neeeion cu e deliberacionnan cu a tuma lugar dia 14 di opril 1980, entre dipu= 

tado di deporte y representante di A,S,U. unda a worde palabrá cu facilidadnan 

di A,S,U, lo pasa den men di Gobierno, Gobierno, ta dicidí despues cu e recibf 

e carta primintf, lo deliberé ariba e subsidio di A,Beli, 

A base di e decision ey, contestando e telegram di dia 9 di december, e contes 

to a bay oomo lo sicviente: 

“Directiva di Abele 
Wilhelminastadion, 
Pa contesta ariba e telegram di A,S,U, di dia 9 di december, mi kier referi na 

e carta di Bestuurscollege fecha 16 di juni 1980 no, 7272, 

E carta meneioná lo ta punto di salida di cuelkier conversacion entre A,S.U. y 

Govierno, 

Pa evita tur mal entendimiento, (cu esaki, como a worde bisá cu deporte ta na 

peliger como cu Aabel, no a haya e gubsidio) Gobierno di Aruba ta treece bon cla 

pedilanti eu practicamente di deporte na Aruba lo no ta na peliger si nos no 

por yega na ur acuerdo, pasobra subsidio pa deporte lo sigui via nos Departamen: 

to pa Deporte, IDEE, 

Gobierno unvez mag kier a enfatizá e hecho cu un parti di practicamente di de » 

porte, e partì competitivo no a haya subsidio, esey no ta encerá cu deporte no 

por worde practicá na Aruba,” 

Mi ta pone Éénfasis ariba djé, Kiko ta A,5,Ue? A,SeUe ta un organizacion suproe 

mo di e diferente bondaan di Aruba, E diferente bondnen di Aruba ta un compi- 

lacion di e diferente teamnan di un eierto ramo di deporte, 

Hiembronan di un team, sea ta di football, baseball, softball ta practica de= 

porte, logue nan ta jama team=verband . 

Den un di e rapportnan cu mi a lesa ta pont cu aki na Aruba tin un sistema 

straîio cu ta dependé ariba Gobiernojpa subsidio 100% pa peacticamente di depot 

den team=verband, Siendo cue sistema di deporte den teamverband mester t'asi= 

na eu e miembronan ta contribut di un forma. of otro pa yuda rn club, A base 

di e eontribucion di e miembronan, e club por forma un fondo y si e clubnan,nan 

por pone e placa ey disponibel pa e federacion mas halto, A.sale 

Te asina cu mi tin comprendé, esaki no ta tuma lugar na Arcuba, Semper a keda 

eu e sistema cu subsidie di Gobierno, plus e entrada di e weganan ta forma par= 

ti financiero di Adele 

Avor Gobierno a introducf un maneho di deporte, Gobierno a bisa, nos ta di a= 

eucrdo pa siguì yuda e organizacion particular di e clubnan, pero tin cierto 

condicionnan cu nos kier stipulá, 

Mi ta kere sin cu bo por papia di pone cuchiw ariba mesa, blokki ariba cabezs 

ta den un conversgacton sano ora bo ta yega como Gobierno y e organizacion, bo 

ta stipulá e mancho, e pensamento y bo ta yega na un palabracion, 

Ai mi mester bisa, mi no käer acusá ningun hende di a hiba deliberacion di mas 

la fe, 

Pero durante di e deliberacionnan entre A,S,U, y Gobierno semper nos tabata 

bao di e empresion cu yegando na un decision cu e miembronan di Directiva, nan 

lo traducf esaki na nan miembronan pa nos yega na un decision, 

Un di e condiciornan va ASU. a aceptá, Esey ta e estructura cu Gobierno a 

proponé na A,3,U, pa bin cu né, Akí nos ta bay contegté e pregunta cu na va= 

riog ocasion a bin dilanti, 

Kiko ta e parti di A.S.U.? Unda A,S,U, ta pará? Na diferente manera e pregun= 

ta ey a worde hacf, Ziko ta e posicion dí A,S,Ue? 

Avor mi mester ta cawteloso, Cierto miembronan di directiva di A‚5,U, a duna, 

di comprendé eu e miembronan ey no tin nada contra pa aceptá un structura no= 

bo den cual ASU. lo iatrodvef un Director cu lo teaha bao di respongabilidad 

dâ e Dirceetiva Diario di Abele 

AsS.U. Lo keda oncergá, manera e estructura ta bisa, cu exploitatie di facili= 

teiten cu tin subsidiererelingen, 

Ë 
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Nan ta keda encargá cu e algemene administratie y nan financiën di e otro 

fondonan di A,S.U. 
A.S,U, lo keda e organizacion di mas halto di tur e asosacionnan deportivo di 
Aruba, Nos ta mira e estructura di e bonden y pa yuda e bonden aki tin un part= 
time administrateur cu bao di djé un persona encargá cu competitie, comision 
di trainer y e refereenane. 

Aki nos ta mira cu Â,S,Ve den e forma aki tin un posicion importante den hen= 
ter e maneho di Gobierno, 
Loque pa nos awor aki ta poro strafio, cu despues cu bo ta ricibf carta di A,5,U, 
mes cu nan ta bay di acuerdo cu e sugerencia aki, nos mester comprondé poco nom 
co awor aki cu apesar di esey, decisionnan mester worde tumá den e reunion 

plenario di ASU, y cu e cartanan cue Directiva a manda pa ASU, no tin di 

e tanto balor ey, si e miembronan no bay di acuerdo, 
Esey a pone, cu un momento dado Gobierno no sa na unda e ta pará den e deli= 
beracionnoneu ASU 

Ta masha bunita awor aki pa bisa, ta incomprendikel con Gobierno cu un Conse= 
hero cu a traha den A‚HeUe mes por a sali for di e punto di bista cu despues 

eu nan a haya palabracion di miembronan di Directiva, nan por kere cu e cos a 

keda cla, sin pensa cu segun Statuten di A‚S,U, te e reunion di e máembronan 

ta dicidí, 
Teoreticamente por t'asina, Pero manera a worde bisá varios vez akiden, bo tin 
e entusiasmo pa bo haci also, bo ta kere cu bo por dependé ariba cierto pala= 
branan, ariba cierto cartanan cu ta worde mandá pa Gobierno y ta bin resultá 
manera awe mainta unbez mas nos a tende, cu no t'asina, Ni maske ora mi a ha= 
ya carta, ni maske ora cierto miembronan den e proceso di deliberacion, den 
e proseso di consultacion din e,o, e conseho pa deporte unda un miembro di | 

A,S,U, a bisa cu tur problema, ASU, ta bay di acuerdo cue traspaso, bo ta 
worde confrontá cu tur e deliberacionnan di tur e lunanan lo mester warda, te 
ora tur e clubnan dicidí si nan ta bay di acuerdo cu nan directiva si of: no, | 
Mi kier pone bon cla na conocemento di nos Parlamento y na tur esnan cu ta in= 
teresá den deporte, cu na ningun momento ta nos intencion na excluf ASU. of 
cualkier otro organizacion for di den e maneho di deporte, 
Nos a kere door di bin eu algo nobo, un sugerencia moderno den nos conceptos 
do nos a contribuf na un desaroyo di nos deporte, 
Nos Gobierno tin masha aprecio pa tur esnan cu durante afanan largo a contri= 
buf na nos deporte door di pone nan tempo liber gratuitamente disponibel pa 
deporte den e organizacion di A,S,U, y demas organizacionnan deportivo di Aruba, 
Pero si bo ta na haltura di e desaroyonan cu ta tumando lugar ariba tereno de= 
portivo, desaroyonan únda bo ta mira cu kizas nos no a bay atras, pero nos no a 
tene e mesun paso cu e desaroyo den nos region, unda metodonan moderno ta worde 
aplicá, unda tin ciencia ta acompafiá e desaroyo aki, nos no ta di e leu ey cu 
nos por bisa cu nos tin mediconan specializá axiba tereno deportivo, locual ta 
algo comun den nos region, cu cualkier organizacion di deporte ariba cierto 
nivel tin varios medico cu ta acompafiá deporte, Aki nos no ta di e leu ey ain= 
da, mi ta spera cu nos lo yega di e leu ey‚ 
Esaki ta djies un ehempel ehiquito, con cierto desaroyonan a tuma lugar y nos 
no a ten@& e mesun pasonan cu ec desaroyonen aki, Loque eu Gobierno kier ta du= 
na un empuhe grandi den direccion di un mehoranza di nos deporte, dunando tur 
esnan cu kier ta incluf un oportunidad pa ta envolví. 
Mi ta desviá un rato asina for di e topico aki, pa djies duna un chempel di e 
sentimento cu ta reina den nos comunidad, 
Den e ultimo campafia electoral, a lanta un hoben cu a postulá su mes como can= 
didato di nog hubentud, Ii ta contento di mira den e sala di Parlamento aki e 
hoben Parlamentario Adrí de Palm, 
Podiser Saôor Adri de Palm mes no a realizá e apelacion cu e la haci ariba e 
hubentud di Aruba, 
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EB la haya e acogida di e hubentud di Aruba, Basá ariba e hecho cu mester a 
worde haecf algo pa nos hubentud y nos hubentud a sinti eu nan a worde neglishé 
pa hopi afia y e apelacion cue la haci, e acogida, p'ami gersonalmente ta un 
muestra au algo mester worde hacf, E Parlamentario aki ecu awe ta sintá den nos 
sela aki, ta e ehempel cu bo ta sinti cu algo ta robez y e partido aki tambe 
podiser a contribuf den e 4 afanan so cu e tabata na mando, 

Pero mi a demostrá eu for di un principio a sinti e mecesided cu algo mester 
worde haecf, A lanta vn politieco hoben den nos comunidad, cu a sinti e parti 
di nos hubentud a worde neglishá y e la haya e acogida meroci, 
Akiden nos conhuntamente mester sigui den e direccion cy, Nos mester haci 
algo pa nos hubentud, 
Sefior Vos a bisa mester inverti, Mi ta pidi tur hende concientamente pa pasa 

ariba e presupuesto di deporte di Gobierno aki di 1981, y mira si nos no a 

paga tino ariba e parti di hubentud di Aruba, 
Ora cu bo ta pasa ariba e eifranan cu mi a ecuminzá mencioná,desde 1960,f,10C 

mil cada afa a worde dunÁ na A.S.Ue, sin bisa A,S,U. cu e parti ey bo mese 
ter destiná pa nos huboirtud 10 afia largo, Bo ta bay haya e fenomeno, manera 
nos ta mira awe en dia den nos Pearlamento cu tin un repregentante di hubentud, 

L&C Gobierno aki no kier haci e fout dá 10 afia largo di no dedicá ateneion na 
nos hubentud, Conhmrtamente cu e representente di nos hubentud, nos kier haci 
algo pa nos hubentud, 

E Gobierno aki kier hiba un maneho ariba tereno di deporte, unda e parti no 

organizá, y esaki ta e parti cu pa 905 ta di nos hubentud, mvchanan cu ta ca= 
na canto di caminda, eu nos kier duna un oportunidad pa practicá deporte, Nos 
no por bay awor aki den un di e facilidadnan di A‚S,U, y bisa, tur atardi 4 tor 
bo mester ta habri pa hubentud, No por, pasobra e mancho ey no ta den nos man, 
Nos mester cumínzá cu nada, for di scratch, pero nos mester ta den un posicior. 
pa haci algo, Te awor akí nos no a heei anvneio di eierto planan cu nos tin cv 
va ta den fase di preparacion, Pero na San Nicolaas tin varios school cu ta 
bashí awor aki, Hos tin al momento 2 hende di D.O.W, trahando ariba plan pa 
renovacion di un di e schoolnan ey pa destiné como un Centro Hubenil, unda 
eierto deportenan lo worde practicá, Con nos ta bay financiá esey? Nos ta bay 
financiá esey cu e placa cu Parlamentario Nisbet a bisa cu nos a ricibf y c 
kier sabi kiko nos ta bay haci cuné, 
B paar di lunanan eu mi tin akiden, m'a bira poco cautcloso, pasobra bo por te 
entosiasto pa bin cu cierto cambionan y cierto ideanan, pero bo mester tene 
euenta cu eierto procedura, cierto burcaveracia eu bo mester pasa den dié, 
EH suma di f, 94,647,= cu Gobierno a haya pa medio di Deereto di 18 di october 
1979, a worde destiná door di Gobierno pa drecha e school ey como un fFacilidad 
pa deporte hubenil di Aruba den e distrito cu menos a worde recordá ora cu a 
euminzá eu e facilidadnan deportivo, 
Continuando cu e preguntanan cu a worde haef encuanto e sumanan disponibel, nc 
Departamento di Financiën a traha un resumen p'ami cu mi ta bay lesa en extens 
menera cu e tas 
“Volgens onze gegevens moet het volgende zijn geschied, Bij bröef dd, 18 juni 
1975 deelde de Minister van Beonomigsche Zaken het Bel, van Aruba mede, dat met 
ingang vanl6 juli 1974 een sportheffing van 0,5 cent per liter op benzine zal 
worden geplaatst met jaarlijkse afrekefng met het Eilandgebied, 
Bij landsbesluit ded, 27 juni 1977 werd vastgesteld dat over 1975 deze heffing 
voor Aruba f, 200,000,= (mi ta rond e af) bedraagt, en dat reods zou zijn uit 
gekeerd f, 90,000,=;, zodat nog was uit te keran fe. 110,000,=. 
f, 110,000,= is ontvangen, f‚ 90,000,= is waerschijnlijk verrekend met afdract 
belastingen, Over 1976 geen Landsbesluit ontrengen en ook nicts verrekend, 
Dit komt waarschijnlijk omdat 1976 ook geen belastingafdrachten door Aruba 
hebben plaats gevonden, 
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Bij Landsbesluit van 18 oktober 1979, werd vastgesteld dat over 1977 de heffing 

voor Aruba was f‚ 189,000,=, en dat reeds zou zijn uitgekeerd f, 94, 000,=e 

Over 1977 nog niets ontvangen,” 

Kier meen ta pone un Landsbesluit, pern segun Financiën nog niets ontvangen, 

E asuntbo oki a keda discut{í na Corsow door di Bestuurscollege y e actual Mines- 

ter di Financiën y nan lo percurá cu tur e sumanan cu ta pertenecé na Aruba lo 

worde pasá pa Aruba, Esey ta palabracion eu nos a haya, É landsbesluit di lune 

pasé nos a haya y e placa ey a haya un destinacion pa facilidadnan, 

Esey tabata e introduceion cu mi kier a tene encuanto e maneho di deporte, 

Mi kier a bay over pa contestá e preguntanan &'asina leuw cu mi no a contes tá 

nan cabas 

Un pregunta cu a worde heef door di Sefior Nisbet, si un toezegging a worde ha= 

ef pa e instalacionnan di luz cu a tuma Luger? 

Mi no sa ki afia e cos ey a tuma lugar, Manera mi a bisa awe mainta, den ningun 

di e notulanan, cu amì ta dásponé di djé e asunto aki ta aparecé. 

Mi a laga haci un yamedae na Sefior Carlos Bislip, cu e tempo ey tabata Presidente 

di A,S.U. y e la laga sa, eu e asunto ey a worde palabrá den un dia cu represen= 

tantenan di Parlamento a haei un bishita na AS,U, y a bin dilanti cu A,S.Ue 

kier mira e gastonan heei, no solamente di luznan, pero tambe di e facilidadnan 

di reunion na San Nycolaas y na Playa pa Gobierno cubri parti di e gastonan aki, 

Pero segun Sefior Bislip cu tabata Presidente e tempo ey, e no a haya un confir= 

maeion eu Gobierno lo a haci esey, Esey ta cuadra cu e notulem eu nos tin, cu 

ningun cemzinda Gobierno a conprometé su mes pa hucié, Unbez mas, esey no ta 

kita eu den un deliberacion cu ASU, nos lo no por yega na un acuerdo encuan= 

to e asunto eye Kiko nos ta haci cu deporte escolar? M'a cuminza bisa caba cu 

nos a aumentá e placa pa deporte escolar, Poco dia un team di Aruba a sali camm 

peon den su categoria y nos tin e inteneion di sigui desaxoyá e deporte escolar 

den e sistema cu nos tin awor aki, entrecambio cue Isla di Corsow y si ta po= 

sibel cue otro islanan tambe, 

E intencion di kadervorming di e maneho di Gobierno ta pa pone facilidadnan y 

personal disponibel pa e elubnan eu duna di conocé cu nan ta interesá nan miem= 

bronan pa haya e cursonan aki, 

E kadervorming aká ta parti di e maneho cu Gobierno a dicidí cu e ta bay ehecu= 

tÁ despues cu a bin sali ra cla (y aki mi no kier bay den historia bieuw ) cu 

formacion pa A,S,U. no ta un prioridad grandi y debf na e situacion financiero 

cu A.S.U. ta den, algo cu aparentemente ta costa basta placa, Di e subsidio cu 

ASU. ta haya, cu nan ta preferd awor aki di invertf e plaeca den un otro for= 

ma y no duné e prioridad en den bista di Abels e no por duné y Gobierno a dici= 

df e ora ey laga e formacion den man di Gobierno semper y evando cu e clubnan 

y e bondnan envolví ta duna di conocé cu nan ta interesá, 

No t'asina cue iniciativa di formacion ta sali for di den Gobierno, 

Nos tabata tin curgonan di Volleyball, scheidsrechters, E peticion a sali for 

di bond di Volleyball si por yuda nan cu algun referee, pasobra esey tabata un 

di e problemanan cu e competencia no por a sigui de vez en cuando, y nos a coO= 

perá pa bin cu un Fotmacion di un curso di tfeferce di volleyball, 

Den e sontido aki e capitvlo di formacion di dirigentenan lo bay funcioná, 

Mesun cos e applicatie=cursusnan, y aki mi kier a agregá cu ave mainta a worde 

bisá cu IDEFRE ta tuma contacto cu e bondnan individual, 

IDEFRE no ta tuma contacto cu e bondnan individual a base di e maneho di depor= 

te, E ta tuma contacto despues di a worde asercá y despues cu a pone na cono= 

cemento di e bondnan, eu nan por tuma iniciativa den oe formacion di kader, A 

base di e splicacion di e foewacion aki IDEFRE a tuma contacto cu diferente y 

no tur bondnan y mustra nan ariba e postbilidade 

M'a pidi Sefor Barefio pa vipitf ki afia e la meneioud den su pregunta, 

Te asina leuw cu mi ga, mi no tin ningun informacicr dà. 1977, Si Sefior Barefio 

por a splika mi si e tin algo mas concreto ariba escrr, vasobra di '77 mi no por 

duna ningen informacion, 
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Ii por duna informacion sf di un curso cu Instituto di Deporte di Mexico pa me: 

dio di ODILAC a ofrecé na Gobierno di Aruba, como miembro di ODIMC, cu nan poi 

a manda 5 dirigentenan pa deporte na un curso na Mexico, y cu nos a haci uzo &: 

djé. 
obTLAC ta na disposicion di tur su miembronan, ora cu e miembronan ta haya ta 

bon cu nan mester haci un apelacion ariba djé, Mi ta duna un ehempel, 

Si nos lo bay desaroyá actividadnan den direccion di tereno medico pa deporte, 

tin un miembro di ODILAC, y si mi no ta herá den e saso aki Cuba, cu a specia- 

liza ariba e tereno aki y mediconan cu ta interesá via Gobierno por haci e en 

cuesta necesario, haya informacionnan di e miembro di ODILAC cu ta specializá 

aciba cierto tereno, Si ta pee, material ta Mexicoe 

DE HEER E‚J, VOS3 Punto di Ordèn, Sefior Presidente, Mi no a comprendé e punto 

promé, Si ta medico, cual pais nos mester asercá? 

DE HEER R‚R. ZAANDA GEDEPUTEERDE: Mi di, si ta medico, Cuba, 

DE HEER E.J, VOS: Oh, ta Cuba nos mester asercá, 

DE HEER R.R, ZAANDAL GEDEPUTEERDE: Cuba ta miembro di ODILAC, sin distineion 

alguna Venezuela ‘tambe ta miembro di ODILAC, 

DE HEER BJ, VOSs Pero pa medico, ta Cuba, 

DE HEER R.Re ZAANDAM GEDEPUTEERDE: (ervolg,) Ayudo ariba tereno di documenta= 
cion ta Panama, Akí nos ta mira cu ta Gobiernonan, sin distincion, a forma ur 

organizacion pa yuda otro ariba tur clase di derecho, Esey tabata un di e pre: 

guntanan cu Sefior Tarefio a haci, esta si nos ta hayaafudo ora ta necesario, Nv 

por haci un apelacion ariba cualkier miembro di ODILAC, p'esey nos ta miembro, 

A worde hacf e pregunta encuanto boxeo na Costa Rica? T'asina cu Gobierno a d:, 

na su aporte na e Asosacion di Boxeo, pa nan por participá na Costa Rica, 
Pero pa un motibo of otro, e weganan no a sigui, lastimamente, pasobra lo tabe, 

ta. pa promer vez cu e Asosacion di Boxeo di Aruba, representando Aruba cu un 

afiliacion directo, lo a haci su aparicion ariba tereno internacional, 
lanera mi a bisa caba, te ainda ta un bez nos a haci uso di ayudo di ODILAC p. 

entrenamiento, : 

Mi tin un pregunta akis cuanto vez e la bay via A.SeUe? 
Amí no ta den posicion pa contestá esey, Mi no sa cuanto tempo y cuanto bez 

A,SeUe a haci uso di gu eontactonan internaciona, 
B asunto dá terenonan cu Gobierno a yuda drecha ta un topico cu oposicion ta 
gusta trece padilanti aki, Den tratamento di pregupuesto nos a admitf cu taba- 

ta tin cierto actividadnan dá IDFERE eu no a worde gubrf doar dt. protiuptiesto, 
Nos por: wipitf esakij pasabra biaha pasé mi a admitf cava cu LOEFRE a desple= 
cá eierto actividadnen cu dreehemaado di tereno, cu no a worde cubrí door di 
nos presupuesto, ou alsnog Parlamento lo worde asercá. 

Nos tin un lista di alrededor di 50 peticion pa drecha terenonan, clubnan, 
Centronan di barioe Mi por cuminzá menta un paar: Southleague Park, Sportveld. 
di Martin Luther Kingschool, Sportveld di John F, Kennedyschool, Sportveld di 
Pieter Boerschool, Centro-deportivo Rooi Afb, S.V, Victoria korfbal, Noord 
Cuza Cabay sportveld, 

Di e suma dá alrededor di f‚ 150,000,=, f« 87,000,= a worde uzá como contri= 
bucion di Gobierno pa e preparacionnan di e dragtrip, loque tambe mi a bisa 

biaha pasá den trataroato di presupuestoe : 
Desde mei 1980 nos a drecha tereno di Hotpoint Little league, na Victoria, 
Noord Cura Cabay, Sero Planco Korfbalveld, A,S, Riverplate, Montagne ball 
park, Sabana Grandi ballpark, S.V, La Fama, 
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Naturalmente no ta cu schop y chapi bo por haci trabaonan grandi asina, bo mes= 

ter huur equipment, A worde gehuur equipment y na e rete mas economico di Goe 

bierno, cu achteraf Bestuurscollege a sancionáe 

Truck pa f. 25y= Pa hora, un peyloader na f‚ 55,= pa hora, E suma ou a worde 

wá desde mei tabata f‚ 27.160,= y manera mi a bisa desde mei, Na september e 

actividednan aki no a sieui mas, Pasobra nos o haya ta mas prudente pa bin cu 

un proposicion na Bilandsraad, cual proposicion ta ela, Mi a papia ariba djé 

den tratamento di presupuesto, pa despues ora nos haya aprobacion di Par lamen= 

to, nos por sigui cue actividadnan ey. 

Tin un pregunta especifico di Sefior Barefio, & Gobierno a guda Judo=center na 

Tankí Leendert? Te asina leuw cu mi ga, Gobierno no a yuda Judo=center Tanki 

leendert, Via IDEFRE no tabata tin ningun ayudo, Pt'esey mi a bisa, te asina 

leuw cu mi sa, 

E pregunta dá Sefior Barefio tocante e comiténan O'ympico, mi a bisa caba cu nos 

tin un mocion entregé, y a worde aceptÁ caba pa wak si cada Teritorio Insular 

por afiliá su mes directamente na comiténan Olympicos 

E asunto di School di Deporte di A,S,U., m'a elaborá ariba djé caba, 

Un pregunta cu a worde hacf y cu ta poco strafio p'ami, 

DE HEER E‚J, VOS: Punto di Orden, Sefior Presidente, Nos no a haya contesta arie 

ba e asunto di School di Deporte ainda, 

DE HEER R.R, ZAANDAM GEDEPUDSERDE:( Vervolg) Sefior Presidente, e asunto di 

School di Deporte ta formacion pa A.S,U, ta pa dos motibo, Han no ta duné pri= 

oridad y pa motibonan financiero, nan no ta bay siguí cue formacion don e fore 

ma di School pa Deporte y a base di esey Gobierno a dicidf, di introducf e mam 

neho di formaecion den un di e taknan di IDEFRE, 

M'a bisa aserca awor ey tambe cu mi no kier bay bek den historia bieuw, mi 

kier sigui na e momento ev ami a toca e asunto unda ya e decision a worde tumá 

eu School pa Deporte lo ta un di e actividadnan di AS,Úe 

Un pregunta cu mi ta bay contestá sf, pero ta informacionman cu por worde sacá 

for di djé, ta cuanto e reunionnan cu Adviesraad ta tene ta worde honrá? 

E ta ponf ariba blz, js''Compensatie, De leden van de Adviesraad bekleden hun 

functies zonder salariëren, Ter compengatie van onkosten o,a, Varvoer, ge= 

maakte onkosten bij het uitvoeren van hun werkzaamheden van dá Raad, wordt 
een toelage toegekend van f,‚ 254= per lid per vergadering!", 

Nan a reuní 1l bez, si tur hende a bay na e reunionnen ey‚ nan a haya 1llxf,25,= 

placa cu tin ariba e presupuesto pa e actividad ey. 

A worde puntrá awe mainta tambe,,. 

DE HEER B.J, VOS: Punto di Orden, Sefior Presidente, Mi no e haya contesta ari= 

ba School pa Deporte, ariba e loque mi a puntra, Pasobra mi a puntra, di con 

e tempo ey e mester a worde ponf bao di School di Deporte y awor aki cu ta e 

mesun consehero awor ta worde ponf bao dí IDRERE? Tambe nos a puntra tocante 

e toelage aki, si ta pa reunion y cuanto reunion no tabata tin quorum? Si e 

reunion cu no tabata tin quorum, esunnan cu tabata t'ey tambe a cobra? 

Pasobra e diputado a bisa, cu 11 biaha tab&ta tin reunion, No ta 11 biaha ta= 

bata tin reunion, tabata tin reunionnan cu no tabata tin quorum, y nos kier 

a sa ta cuanto eseynan tabata ta? 

mergen ee ee 

situacion eu no ta un School dá Deporte, y e motibo cu ami a comprende tá, cu 

A.S,.U, no ta interesá den un School pa Deporte mas, Comoquiera cu mester tin 

algo di formacion, Gobierno a asumf e responsabilidad ey‚ 
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Tin un vepresentacion aparentemente di Gobierno den A,SeU,? Ami lo kier con= 
testá, cu pa falta di comunicacion, e representacion di Gobierno den ASU 

no a eristalizé di e manera cu Gobierno to ta debidamente na haltura,dì a Lom 

que ta sosodé den Abele 
Segun mi a comprendé, ta e falta di parti di Gobierno ye falta di parti di 

A,3,U. den e sentido cu Carierno no a pone su mes na haltura, ora cu mas of 
menos 7 afia pasá e representante cu Gobierno a apuntá, no tabata den servie 
eio di Gobierno mas, Despues manera e cosnan sa bay, normalmente e la ''ver= 
water" y no tabata tin convocacionnan pa Gobierno asistf na e revnionnan akie 

Esaki ta un di e puntonan, eu ora nos ta bay sinta na mesa atrobe cu Adele 
nos lo reviví atrobe, y si ta posibel wak si Gobierno ta haya, no solamente 
unog pero dos representacion den A,S,U. 
Mi ta enfatizf esaki, pasobra ta intencion di Gobiezno pa unbez mas nos sinta 

na mesa cu A,S.le, pa kita tur e mal comprendemento cu por veina ac tualmente 
y pa yega na un bon comprendemento pa e degaroyo por tuma lugare 

Da duel mi cu akiden a worde hact preguntanan personal encuanto di un entrom= 
sta di un persona eu a caba su estudio na Merca, Mi tombe a mira e entre= 

vista, mi tambe a haya preguntanan cu cierto persona a manda periodista pa 

bin haei mi encvanto di e persona envolví, 
Lo mi mester mira e film bek pa convencé si enberdad mi por a bisa un con 

asina, Mi ta nenga categoricamente cu mi por a biga, cu mi no conoeé Sefior 

Chu Halabf, Durante di entregamento di ecopa, un periodista cu claramente a 
worde mandá e momento ey pa bin haci e preguntanan, a puntra ta di con no ta 
duna e persona aká un puesto den Gobierno, pasobra e la caba un estudio avanzá, 
Ami a bisa, pa bo pone un hende den Gobierno bo mester tin vacatura, Mi a bisa 
agerca cu no ta e responsabilided di Gobierno Insulear na promer lugar pa pet= 

curá pa e persona aki haya un puesto den Gobierno, Pa haci kiko? Pasobra e por- 

gona aki a studia eu un beca di Gobierno Central? 
Aparentemente tlagina na Aruba eu no tin vacarura na ningun school pa un maes= 
tro di educaecion fisica haya un trabao, Üsey ta duel mi, Pasobra cualkiecr perm 
sona cu bay studia y un estudio di tanto afia eu hopi sgacrificio, bo ta bin bek 
eu e esperanza cu bo por ta Átil pa e comunidad unda cu bo kier bin traha den 

dié, 
Loque eu ta duel mi, cu un persona pa studiá cu e por ta, tin vez e ta reac= 
eioná emocional, Kiko a sogodé? E persona aki cu mi conocé bon, mi no a traha 
nunca hunto cuné, tabata den e mesun Cuerpo Policial hunto cumi, pero nunca 
nos no a traha unto eu otro, pasobra mi tabata mas bieuw cuné den dienst, tem 
po cu e a bin Aruba, mi no tabata na Aruba mas, Kier meen nunca e no a traha 
hunto eu mi of bao di mi, F la traha den e mesun Cuerpo Policial sf. 

HW la bin eriba un dialuna, unda eu normalmente diputadonen ta atendé publico, 

Esun cu nan sá, tin personanan cu ta sali tempran for di nan cas pa nan ta un 
di e promernan cu ta yega na turno pa worde atendé pa e diputado cu nan kier 

papia cuné‚ 
Ami ta un persona, cu segun bo ta bin serca mi, mi ta laga bo bin na bo turno, 

Bo por ta un persona studiá, bo ta di inportancia, ariba dialuna ami t'ey pa e 
Prepig cu a pone mi y mi ta duna aan, nan valor, Pa casvalidad mi a sali for di 

i kamber topa c persona aki y mi a bisé cu mi ta dispuesto pa papia cuné,‚ e 
ee su nomber y ora Yega su turno lo mi atendé Aparentemente mi a ofendé e 
meneer aki, door di bisé cu ora yega su turno mi ta atendé,Mirando na su rcac= 
eion cue ta un persona cu a caba di studia y a bin cu su diploma, e no ta ke= 
re cue mester warda ariba su turno, 
Ta duel mi, cu e eosnan aki mester bin den publicidad, Pasobra ningun di nos 
dos a gana algo eu sorto di publicaeionnan asina, 
Ii ta para ariba mi pvmto cu dialuna mi t'tey pa pueblo, kende cu ta por yega 
serca mi e por papia cu mi, y e ta haya su turno serca mi ora e ta toca su tur- 
no, E por ta e persona di mas importante, pero e persona mas humilde cu kier 
papia cu mi cu ta promer cuné‚ ta bay promer cuné. 
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Ofiecialmente e Gobierno di Aruba no a haya ningun peticion di e persona akä pa 
bin na un remarke pa un trabao na Gobierno, Nos tabata den fase pa papia cu 

otro pero aparentemente e no a duna nos e oportunidad pa nos sinta na mesa, 
Esaki ta tur cos, Unbez mas ta duel mi cue mester a bin den un debate den nos 
Parlamento, algo eu mi ta considerá un tiki personal pa e persona y pa mi per= 

sona. 
Sefior Rudy Frank a bin cu e ehempel y tambe Sefior Vos, tocante e actividad di 
IDEFRE pee, ariba e careda di atletismo, eo, esun di diadomingo awor, 
M'a riparÁ na varios ocasion, tambe e romarke di Sefior Frank unda e ta bisa, cu 
nos no ta papia nada di deporte, M'a ripará eu tin poco dificultad pa haci e 
distincion entre deporte organizé, deporte competitivo y deporte no organizáe 
Mi ta ripitf esaki, ningun momento Gobierno lo mete su mes ariba tereno di com= 

petencianan dá deporte organizá, Ningun momento Gobierno lo bay organizá un 
campeonato pa Aruba, unda clubnan afiliá na nan bond lo inscribf pa bira cam= 
peon di Acuba, Loque cu Gobierno ta haci, organizá actividadnan, unda tur hene= 
de afilik of no afiliá por participá, Den e gentido cu di Gobierno organizá 
pa trahadornan di Gobierno competencia di football, di domino, di biljart, e 
trahadornan ey ta competf den e actividadnan ey cu Gobierno ta organizá den e 
cuadro di trahadó di Gobierno, Den e afianan cu ta bin nos lo organizá pa sec 
tor privá ‘tambe, Unda bo ta haya podisé un Panco ta bay hunge contra trahador= 
nan di un Supermarket, 
Por ta cu den e hungadornan ey, tin personanan cu ta miembro di un club orga= 

nizá, Pero esey no ta kita cu nan no por particigá den e aetividad cu Gobierno 
ta organizá, 

Mesun cos cu e actividad di diadomingo awor, e 18 km loop, Cuanto hende aki na 
Aruba ta corre tur atardi tere nan mes na condicion? Masha hopi na Aruba, Cuan= 

to di nan ta miembro di Atletiekbond di Aruba? Pa duna nan e benefit of the 
doubt, podiser 50%, Poro tin hopi di nan, ecu no ta miembro di ningun club, ta 
corre djies patene nan mes den condicion y ta contento gi Gobierno organizá 
un actividad unda tur hende por participáe Hsaki ta parti di e aspecto di re= 
creacion,Nbs no tin mester di ta organizá dan cualkier club ora cu Gobierno ta 
organizá cierto actividadnan aki, 
Nos ta haciendo uzo di personanan eu ta treba den directiva di cierto organi= 
zacion, no necesariamente atletismo, hendenan eu ta traha podiser den comision 
escolar tambe ta duna un man, Tur esaki bao di e capitulo di recrcacion gene= 
ral, 
Mi ta kere cu poco poco mi ta yega na final di e preguntanan cu a worde hací, 

Mi a elaborá extenseamente ariba e filogofia tras di e maneho di deporte aki, 

Pasobra al fin y al cabo, nos a bin pa palakrá ariba e maneho di deporte, e 

pensemento tras di e maneho di deporte di Gobierno aki, 

Den e transcurso di e contestanan aki, m'a trata di duna mas tanto contestae 
eion axiba e preguntanan cu a worde heci, 
Mi kier a finaliaá bisando lo siguientes Nos Gobierno ta dispuesto pa yama un 

reunion cu AeSeUe Nos Gobierno ta dispuesto pa sinta na mesa y wak con nos por 
yega na un areglo y mi ta duna e palabracion cu nos lo invitá A,S,.U, pa mira 
desde awor aki kiko nos por haci, pa saca Adele for di e problemanan cue tin, 

Pero nos lokier pa ASU, comprendé cu den e negosacion cu ya pa Lunas a tuma 
lugar cu Gobierno, ta yega un momento cu Gobierno kier ga, con e ta paráe. 

Si nos ta bay continuÁ pa palabrá desde juni Gobierno a bisa, a base di infor= 
macionnan di e Accountantsbureau, a base di e palabracionnan awor aki nos ta 
para e subsidio, Despues di esey, cu tabata juni, nos a bisa tweede helft no 
ta sosodé mas, Den curso di augustus, september A,S,U, a bin bek y a bisa sf 

pero nos no ta prepará ainda, nos tin un comision, 
Nos a bisa, ta oek, tweede en derde kwartaal tambe nos ta bay paga boso pero 

please wak pa nos ta cla pa e ultimo kwartaal, nos sabi kiko nos ta bay haci, 

y den e fase ey nos t'ey, 
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E ultimo kwartaal a yega, y nos no a haya uitstuitsel, kiko nos ta bay haci, 

Unbez mas, Gobierno ta dispuesto pa bay invitá A,5,U, pa sinta na mesa un bez 

mas, Lubidá e parti emocional unbez mas, Mi kier bisa cu Gobierno no ta contra 

A.S.Ue, nos kier envolví A,S.U« y nos a demostrá esey, pero nos kier yega na 

un palabracion, Si nos sigui ariba e mesun voet aki di subgidio sin mas, si 

A,S,U, ta bay di acuerdo eu e condicionnan ecu Gobierno a stipulá of cu Gom 

bierno ta bay bisa, wel laga nos tira e facilidad ariba un otro direccion, 

Gobierno mes lo bay percurá pa e facilidadnan aki y cue ora ey lo mester revi: 

sá e subsidio eu A,S.Ue ta bay hayae 
Ni no ta bisa cu A.Sele lo no haya ningun subsidio mas, pero e ora ey e lo mes 

ter worde revisá, 
Unbez mas, nos ta bay invitá A,S,Ue pa Sinta na mega pa yega na un areglo, 

Fasha danki, 

DE HEER B.J, VOS: Sefior Presidente, mi tabata tin algun vraagpunten cu mi no a 
haya contesta arîba nan y mi kier a haya contesta ariba nan promer cu mi sigui 
den segunda vuelta, Pasobra e contestanan aki ta di hopi importancia pa nos. 

Mi por a cuminzá eu nan Sefior Persidente? 

Nos a puntra coneretamente, pa motibo cu Sefior Diputado a declará, cu e maneho 
di djé no ta un maneho ou a euminzá na '79,aunque cu ariba e papel e maneho di 

e Gobierno nobo ‘ta cuminzando y laga mi lesés 
ù Sportbeleid regeer=periode '7I=!85, pues e maneho aki ta un maneho cu a 

principiá di '78, anto e la tumé over y bay door cuné, 
Yos no a haya contesta ariba e parti aki, si t'asina e ta, of no, Pues e dipu= 
tado no a contestá si e maneho aki enberdad a cuminzá '78 of ta di '79 e ta, 
manera ta poní akiden, Pasobra awe mainta e la bisa cu ta di '78 e la cuminzó, 

ora nos a mustra ariba e descrepancianan, nos no a tende si e la keda pará a= 
riba '78, pasobra nos a mustra cu e Diputado van der Kuyp e tempo ey den aper= 

vura di Sportburcau, cu no ta cuadra eu e maneho cu Gobierno ta hibando awor a 
aki, 
Pues ariba e digerepeneianan aki nos a haci un pregunta, Awor mi mester haci 

tur tras di otro pa e diputado contesté of un pa un e ta contestá nan Sefior 

Presidente? 

De HEER R‚Re ZAANDAM GEDEPUTEIRDE: Sefior Presidente, mi ta contesta nan uno pa 
une M'a meneioná eu na 16 di november '78 Bestuurscollege a aceptá e Sportsbe= 

leidsnota eu a worde introducf pa Seïor John van der Kuyp, y a base di esey 

nos ta continuÁ, 

DE HEER B.J, VOS: Otro pregunta tabata, di con e discrepancianan encuanto e 

maneho aki cu e maneho dá Diputado van der Kuype Pasobra duzante e apertura 

di e Sportbureav a worde trecf padilanti cu A,S,U, mester hunga un rol masha 
Grandi dên e asunto aki, caminda e director di e tempo ey a trece cierto elo= 

gionan den direccion di A,S,U. y cu a pone central cu ASU, tÁ e instancia pa 
ehecucion di deporte aki na Aruba, 
Pues esaki nos kier a tende, ta di con tabata tin discrepancia anto si ta e 

mesun maneho ta wordehiibé? 

Di HEER RR, ZAANDA GEDEPUTEERDE: No tin discrepancia, AeSele su lugar den 

e maneho aki ta sigurá y m'a pasa ariba djé awor ey, B posicion di ASU. 

unda, mi a bisa diferente pregunta a worde haet den diferente manera, unda 

e posicion di A,S,U, den e maneho aki, eu e ta mantené su importancia y e 
lo ehecutá parti di e maneho aki, Tmportancía di ASU, t'ey y ta golamente un 

cuestion di interpretseion tin awor aki, Ho tin discrepancia entre loque e 

deputado anterior abisa y e maneho di e Govierno actual, 
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DE HEER E.J, VOS: Sefior Presidente, mi no kier bay den detayes ariba dircrepan= 

cianan, Pero e discrepancia di mas grandi den e dos manehonan aki tá, cu awor 
aki ta exigi cu ASU. mester pasa e acomodacionnan, Esey mi a enfatizele, Di 

con ta exigf esey awor y tempo di Diputado van der Kuyp esey no a worde exigí? 

Alcontrario} Nos kier tende categoricamente ariba e punto aki, 

DE HEER R‚Re ZAANDAM GEDEPUTEERDE: Sefiar Presidente, den e parti di maneho di 
Sefior van der Kuyp, laga nos yamé asina, ta ponfs “Technische afdeling, Ter 
uitvoering van haar programma moet de Dienst Lichamelijke opvoeding in het sport 

en recreatie over een aantal faciliteiten kunmen beschikken, £ 

Awor nos interpretacion ta esun aki, cue faciliteiten cu A,S,.U, tin mester pa= 

ga den man di Gobierno, p'asina e por voer uit e maneho, No ta un cos nobo, 

DE HEER L.J, VOS: Sefor Presidente, esey no a worde bisá door di Sefior van der 
Kuyp e e tempo ey, Solamente e beschikking den e sentido aki, 

DE VOORZITTER: E ta un veaagpunt y e la worde contestá awor, 

DE HEER E.J, VOS: No, pero e contesta pa nos cue ta bay interpretá "beschikken" 
cu mester “traspasá', Pasobra traspaso ta overdracht, “Dus accomodatie sporte 
faciliteiten dienen te worden overgedragen", no “ter beschikking gesteld'!, 

Tes beschikking gesteld ta otro cu overdracht, 

DE VOORZITTERe Danká Sefior Vos, pero ta basta spliká, bo tin otro vraagpunt? 

DE HEM HeJ, VOSs Cu otro palabra, esaki ta un interpretacion di e diputado 
concernf 
Lo mi sigui cu mi vraagpunten y deliberá nan den segundo ronde atrobe, 

Nos a puntra, ta kiko ta e motibo cu Gobierno no a hací uzo di su representa= 
eion den A‚S,U, manera tabata su custumber antes, cu tabata tin un persona di 
Financiën ta tuma posicion den Directiva di A,5,U., pero den e caso aki Go= 
bierno no a haci uzo di djé,. 
Nos a tende sí, pa parti di Gobierno tin culpa y pa parti di A,‚S.U, tin culpa, 

pero nos no a tende pakiko Gobierno no a haci uzo di djé,. 

Esey tabata e pregunta caterorico, 

DE HEER R‚R‚ ZAANDAM GEDEPUTEERDE: Esey a worde contestá cu ta pa falta di co= 

municacion y no di mala fe di ambos banda, 

DE DEIN DJ, VOS: Falta du comuniecacion no ta contesta, Gobierno a asercá A,3,U, 

pa pa haci uzo di e posicion aki? Of tabata un megligeneia di Gobierno? 
Esey tabata e pregunta, 

DE HEER ZAANDAM GEDEPUTDERDEs S{, Gobierno tabata tin un representante den 
ASU, pa varios afia, despues e persona a sali for di den servicio di Gobierno 

e no a worde reemplazá nunca, Di parti di A,„S.U, nunca nos a haya e comunica= 

eion unda nos ta worde invitá pa reunionnan of pa bisa cue representente ta 
bin, M'a bisa cu nos ta bay percurá awor cu nos ta bay sinta cu A.S,U, pa re= 

mediá e asunto ey, 

DE HEER WJ, VOS: Sefior Presidente, e no a contesta pakiko Gobierno no a haci 
uzo di djé, di e posicion aki? Ta negligencia di Gobierno sf of no? 

DE VOORZITTERs3 B pregunta a worde contestá den e sentido cu ta falta di comu= 
nicacions 
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Du HEER E‚Je VOS: Pa falta di kende Sefior Presidente? Gobierno a falta dá co= 

muniecá cu A.Sele? 

DE VOORZITTER: Entre Gobierno y A,S,U,, falta di comunicacion, 

DE HEER E.J, VOS: Esaki Sefor Presidente, nos no por bay duna ASU, falta car 

minda tin un caminda pa Gobierno cubri y Gobierno no a cubriecle, 

Dus tur e preguntanan aki ta keda habr{ atrobe y nos lo ta buscando solucion 

pa problemanans 

H'a puntra awor ey ariba reunionnan, cuanto no tabata tin quorum, Reubion cu 

quorum y sin quorum ta worde pagá y decisionnan a worde tumá den reunionnan ct 

no tabata tin quorum? Tampoco nos no a tende, Mi no ta comprendé ki clase di 

maneho esaki, Sefior Presidente? 

DE HEER R‚R, ZAANDAM GEDEFULLERDE s Seïor Presidente, T reunion le tin Mo 
mem ee 

viesraad a worde vagá pa nan korte eng 

n HEER E.J. VOS: 5 miembronan di Adviesraad no a haya nan placa anto durante 
j PE] Pero nos kier a ga, si decisionman a worde tumá den e reunionnan sin 

quorum? 

DE HEER R‚R, ZAANDAI GEDEPUTEERDEs Tin dos decision cu a worde ponf na halture 

na Gobierno door di Presidente di at e Conseho pa Deporte, esgey ta uno, e maneho 

di deporte cu a worde aceptá y di dos ta e projecto di gymzalen, 
Tur dos tabata tin quorum, manera m'a yega di bisa caba, actividadnan di con= 
seho pa deprte tá actividad di un cuerpo completamente independiente di Go 
bierno, Ta tende nos ta tende si nan a reunt sí of no y kiko nan a haci, 

DE HEER E‚J. VOS: Cu otro palabra nos no a tende si tabata tin decision den e 

Á. weunionnan sin quorume 

De HEER R…R, ZAANDAM GEDEPULEERDEs Sefior Presidente ta dos decision tin cu Go- 
bierno a worde ponf na haltura y den e dos decisionman ey a worde tumá den un 
reunion cu quorum, 

Di HEER BeJ, VOS: Kier meen, dos decision den 1 afia eu reunion cu quorum, perc 

esunnan sin quorum? 

DE HEER RR, ZAANDAM GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e conseho aká di deporte 
ta cos cu e Gobierno aki a instituf, MHanera mi a bisa caba, ta facil ora cu Gc 
bierno desplegá actividad y bin cu algo nobo, algo moderno, pa bo para na ban- 

da y eriticá ora abo mes no a haci nada, 

Dn HEER B.J, VOS: Corectamente, Sefor Presidente, Mi ta di acuerdo cu e dipu- 
Yado hendenan eu no a haci nada nunca den deporte, hopi biaha ta criticá of te 

dafia deporte, 
Nos a puntra tambe, pasobra esaki ros por a tendé awe mainta y despues palabra 

a worde cambiá, Cu si e acomodacionnan keda den mannan particular Gobierno lo 

no haya subsidio for di Hulanda, e subsidio aki lo mester pasa via e organiza- 

eionnan particular via Gobierno pa logra haya subsidio for di Hulanda, 
Kos a puntra, sí esaki ta nificá cu Gobierno no por asercá Hulanda pa e subsi- 
dionan &i y for di kende Geoierno a haya e contesta aki, ta for di Gobierno 

Hulandes e la haya e contesta aki? 
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DE HEER R‚R, ZAANDAM GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, m'a bisa awe mainta cu den 
contactonan informal, no di Gobierno Hulandes nan a duna nos un indieacion cu 
ta practicamente imposibel pa Gobierno pidi ayudo financiero pa un propiedad cu 

ta otro persona, E mester ta sea propiedad di Gobierno of Gobierno ta interme= 

diá via e peticion di e dofo di e facilidad, 

DE HEER B‚J, VOS: Scfior Presidente, e contesta no a worde duná, Via contac to= 
nan informal no ta contesta, 

DE HEER R‚R… ZAANDAM GEDEPUTEERDE: Mi a bisa aserca, no Gobierno, 

DE HEER WiJ, VOS: No Gobierno por ta hopi, Sefor Presidente, H por ta un amb= 
tenaar por ta un ‘bode, por ta kende eu ta cu e le conversá cuné, 

DE HEER R‚Re ZAANDAM GEDEPUTEERDE: Mi no a bay Hulanda pa conversa cu bode Sem 

for Presidente, 

DE VOORZITTER: Esey no ta contestae. 

DE HEER HJ, VOS: Dus taampoco nos no ta haya ce contesta ariba e pregunta aki, 
Sefior Presidente, For di kende Gobierno di Aruba a tende cu e no por haya c 

subsidie aki si e acomodacionnan ta den man particular? 
Awor nos ta tende cu no por pidì ayudo pa otro persona, anto ta cuanto ayudo 

Gobierno tabata pidi pa otro organizacion? 

Otro contesta cu Gobierno a keda debe nos, 

Un otzo pregunta cu a worde hací ta esakis Si encaso Gobierno a exigf tur otro 

organizacion cu ta haya subsidio pa nan por entregá nan verslagen promer cu nan 

haya subsidie, mescos cu Gobierno a exigi pa AeS.le; manera nos a temde den 

begrotingsbehandeling, y nos a puntra cuanto di e organizacionnan aki a haya 
subsidio sin entregá nan verslagen? 
Pa motibo ecu nos no a tende di Gobierno ainda si e verslagen ta ter inzage y 
si encaso t'asina, si Gobierno ta bay over na e maneho cu si un Buurtcentrum no 
duna su verslagen, Gobierno ta tene subsidie patras of e Gobierno ta duna e sub= 
sidie, pero e Buurtcentrum mester pasa su Clubgebouw pa Gobierno? 

DE HEER Rele ZAANDAM GEDEPUTEERDE s Practica normal di Gobierno ta Sefior Presi= 
dente, Ì bo ta bin na remarka pa pa ‘subsidie ora bo cumpli cu exigencia pa pone e 
relato financiero na disposiecion di Gobierno, Ningun iastancia ta haya un otro 

subsidio si e no a pone e relato financiero na disposicion di Gobierno, 
Ningun momento ta e Antencdon di Gobierno di bay mete den trabao di Buurtcen= 
trum menos aínda pa bisa, eu facilidadnen di Buurtcentrum mester pasa den man 
di Gobierno, Nos ta papiando di maneho di deporte y facilidadnan di deporte, 

DE HEER DeJe VOS: Dus e mancho aki ta solamente pa A„S Ue, Sefior Presicente, 
Nos ta contento cu nos a haya un contesta conereto, eu ningun instaneia ta haya 

subsidie, si nan no entregá nan verslagen, Hos ta spera cu e palabra aki lo no 

worde halá atras door di Gobierno, 
Nos a puntra tambe, como Gobierno ta bisa cu A,SeUe tin mucho mas experiencia 
cu'Gobierno ariba tereno di deporte, con por ta posibel cu Gobierno no ta sigui 

recomendacionnan di A,SeVe ariba tereno di deporte? 

DE HEER RR, ZAANDAM GEDEPUTEERDE : Ningun momento Gobierno ta nenga pa sigui 

recomendacionnan di A,S,U. Nos ta den un deliberacion y nos ta considerá ASU. 

eomo un partner valioso den e maneho di deporte aki. 
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DE HEER E.J, VOS: Relacioná cue deliberacion cu Gob rno ta den cu ASU. nos 

a a puntra, cu si Gobierno ta kita e cuchiuw for di ariba mesa promer cu e sigui 

e deliberacion cu A,S,U.? Esta si Gobierno ta kita e telegram cu e condicion 

eu e acomodacionnan mester worde pasá pa Gobierno promer cu ASU. haya su sub= 

sidie of. Gobierno ta keda mantené e telegram ey? 

DE HEER R‚R, ZAANDAM GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, m'a bolbe contestá ariba 
escy. M'a bisa, nos ta bas bay invitá A‚S,U,, nos no ta retirá e telegram, Pasobra 

e telegram ey ta un contesta ariba un telegram di ASU, 1 a enfatizá no uno, 
pero m'a enfatizá 5 bez, cu nos ta bay invitá ASU, ban sinta na mesa, pa now 
wak con nos ta bay regla e asunto aki y pa consecuencia wak si A,S,U. por dis= 

pone di e ultimo keartaal, Kier meen cu tur posicion ta habrí, 

DE HEER E‚J, VOS: Bon, que decir e telegram ta keda ariba mesa, e cuchiuw ta 

keda ariba mesa, Sefior Presidente? 
Yos a púntra tande, pees den e 18 km loop aki si Gobierno ta bay acercá Atle= 
thiekbond pa eheeutele? Kos no a bisa ningun momento cu bo mester ta miembro 
di Athletiekbond pa bo tuma parti den e km loop aki, Solamente nos a mustra a= 
riba e hecho gi Gobierno a asercá Athietiekbond, y laga Athletiekbond ehecuté, 
Los no a puntra cu bo mester pa miembro pa bo corré, pasobra esey no ta corec= 
to, Aworsl) Gobierno a haci esaki of Gobierno no a hacié? 
2) nos a puntra ora Gobierno organizá deporte ariba tereno pse, asuntonan di 
ambtenaren, arbeiders, si ta un comision di ambtenaren y arbeiders ta worde 
organizá, anto Gobierno talaga nan ehecutá e projecto aki of ta IDEFRE mes ta 
tené bezig cu trabaonan pee, campeonato di domino y e cosnan ey? 

DE HEER R‚R, ZAANDAM GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e iniciativa athletiek 
loop aki ta sali for di IDMNRD, Pero Gobierno ta haci uzo tur ora di consehonan 
y cooperacion di Athletiekbond den gorto di actividadnan asina 
Ora di actividadnan gubernamental, tin un comigion formá y hunto cu IDEFRE ta 
ehecutá e actividadnan, 

DE HEER E‚J, VOS: Hos ta contento di tende cu no ta IDEIRE directamente ta ater: 
dé e cosnan aki, gino ta un comision, Awor aki nos a tende cu tin un comision. 

De HEER RR, ZAANDAM CEDEPUTEERDE: E initiativa ta sali for di IDEFRE cu ta for 

ma un comision cu EE yuda echecutá e trabao. 

DE HEER B.J, VOSs lisaki nos ta contento di tende, M'a puntra tambe, Sefior Prem 

Bidente den nomber di partido B UaBede-Sí Gobierno a tende for di e personanan 

cu Statutair ta vertegenwoordig A,SeUe in en buiten rechten, cu nan ta di am 

cuerdo pa pasa e acomodacionnan pa Gobierno? 

DE HEER R‚R, ZAANDAM GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, mi ta suponé cu un Prosi= 
dente y un Tesorero di ASU. ta hendenan cu ta legitimo den e Directiva di 

A SU 

DE HEER E.J. VOS: Anto, Sefior Presidente, diputado a equibocá, Pasobra awe mam 
inta e la bisa, cu ta Sefor Orman a declará egey na Adviesraad, y no e Presie= 

dente cu otro, 

7 HEER R‚R‚ ZAANDAT GEDHPUIERDEe: Sefor Presidente, m'a bisa Sefior Bruno Wer= 
kieren y Sefor Orman a éxpresÂ nan mes den un reunion dia 14 di april den kane 

COOL 
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DE HEER E.J, VOS: Nos a tende, Sefior Presidente, di Adviesraad, cu ta e perso= 

na na aki Y ASU. den e reunion awe mainta a bisa cue Sefor aki so no por tuma 

desicion pa A,S.U. ta in principe e la bisa, cue mester bay bek serca cu miem= 

bronan pa nan por tuma e desicion aki, 

Dus esaki no ta klop, 

DE HEER Rele ZAANDAM GEDEPUTEERDE: E conoluoion cu ta exist{, Sefior Presidente 

eu na diferonte ocasion, diferente miembronan di A.S.Ue a bonden e delibera= 

eionnan eu ta tumando lugare 

Ami a bisa, Sefior Bruno Wetleman y Sefior Orman, Den un deliberacion cu Gobierno, 

Sefior Orman su so den un reunion di Adviesraad, unda cu Gobierno no tin niks 

te maken cu a raportá bek na su organizacion A,S,Ue, e so tabata den e reunion 

ey cu despues a worde confirmá door di carta di e Secretarioe 

DE HEER B.J. VOS: Seiior Presidente, den e statuut di A,S,U, ta ponf duidelijk 
eener neel 

# Het Dagelijks Bestuur van de A,„S.U, bestaat uit Voorzitter, ses"! 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, nos ta tratando e vraagpunten, nos no ta habri cos 

noboe ì 

DE HEER B.J, VOSsli no a puntra ta kende, Mi a puntra solamente si statutair 

nan mas: deliberá pa A.S.Ue, si nan ta vertegenwoordig A,S,U, in binnen en bui= 

ten rechten? Esey nos no a tende for di e diputado, Laga e contestá, sí of noe 

DE HEER R‚R. ZAANDAM GEDUPUIBERDE: No, mi no sa, 

DE HEER E.J, VOSs Dus diputado no sa, awor mi kier splika diputado cu no ta 
berdad, “pasobra Statuut ta bisa otro. Dus diputado no a cheek esaki debida= 

mente. 

DE VOORZITTER: Esey ta bin den tweede ronde, 

DE HEIR BJ, VOSs Solamente pa mustra e discrepancia den esaki, cu ningun mo= 

mento A,SeUe a duna e gearantia cu nan ta pasa e acomodacionnan, 

Esaki ta e punto cu ta cay ariba djé,. 
Nos a puntra tambe, con por ta posibel cu na november '79, e diputado a anun= 
eiá e mancho di deporte y ta te siman pasá A,SeUe a ricibí ce mancho aki ariba 
papel, Kiko ta e motibo? 

eenn de 
DE HEL Ell ZAANDAM GEDEEUTOER Di: Sefior „AE, den tur A a md 

di sela. Ta e unico cos cu esun aki ecu Gobierno betial: a pone en papel 

ta e ultimo simannan cu nos a traha ariba djé y e la bin cla, 
Mi ta bolbe lesas "Ingesloten doe ik U toekomen de sportbeleidsnota zoals ge= 
accepteerd na een moeizame onderhandeling door A,Sale, OSTICEBA, Federatie 

Jeugdzorg,“ 
Esakinan ta e notanan completo di e sportbeleid cu tabata den man di A.Sele CU 

nan a aprobá, 

DE HEER B.J, VOS: Cu otro pelabra Sefior Presidente, nos ta bolbe weita un dis= 
crepancia, pasobra Sefior Diputado ta bisa, cu ultimo simanann aki a bin cla, 

siendo e la anuncié november '79, 
Tambe nos a puntra, si ta berdad cu IDEFRE a asercá bondnan cu ta afiliá na 

ASU, Sin saber di Aedele Girectamente? 
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DE HEER R‚Re ZAANDAM GEDEPUTEERDE: Tambe a worde contestá, Sofior Presidente, 

IDEFRE a ponce na > na conoecmento di e bondnan e posibilidad di e formacione 

Awor mi no sa si co ta stipulá den Statuten di A,S,U, eu bo mester hacié via 

AeDele 

DE HEER E.J, VOS: Sofior Presidente, mi ta laga e resto di preguntanan, como 

va nos ta end eu nos no ta haya contegsta concreto, pa e ora ey Nos por 

duna Sefior Diputado un chens pa busca nan, mientras cu nos ta papia den twoo= 

de ronde, 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, uni no tin tanto mala suerte manera Sefior 

Votty Vos, door cu ningun di su 8 hear a worde contestá, 

Ami uno so no a worde contestá, esey tag cual ta e firmanan cu a worde uzá 

pa e heavy equipment pa e fe 150.000, pa IDEFRE? 

B HEER R‚Re ZAANDAN GUDEPUTEERDEs Segun mi, mi a consestá e pregunta ey Sefior 
De EN Esun cu a ofrec& mas econanico, esey ta e unico opdracht cu ami a 
duna, Mi no a interesá mi mes pa mica te kende, ta e prijs so mi a interesá pa 

vak si e ta esun di mas abao, Loque mi tin den un carta aki sin nomber, truck 
pa fe. 25y=, Ppayloader di f« 58y=e Sefior Presidente 4 companifiás 

Jossy Motors, Varis Wever, Thiel Corporation y Ho Sing Loye 
Hi no tin specificacion di e asunto aki, 

DE HEER V, KOCK: Wi ta spera eu den tweede ronde si nos haya e specificacion, 

Sefior Presidente, 

Di VOORZITTER? Danki, Sefor Kock, Asina aki nos ta pasa over pa segundo vuelta 

Y y palabra % ba na Sefior Nisbet, 

DE HEER BeJole NISBET: Sefior Presidente, di parti di fraccion di Partido Patrio 
Eico Arubano nos kier a cuminzé pa gradief e diputado pa su contestanane, laske 

nos mester biga, cu segun nos e diputado a laga un impresion atras manera cu 
ora un mucha chiguito a haci malo na cas, anto su mayornan ta mustra ariba djé 
bo a haci malo, anto e ta contesta bo, no t'ami so papa, pero mi rumannan tambe 
ta nos tur a hacié} 
ä impresion aki a keda, 

Pakiko? Pasobra e diputedo a euminzá bisa bon ela, eu no ta su maneho, É maneho 
aki ya caba tabata existí caba na !76, Ta maneho di Diputado van der Kuyp cu e 
la bin haya y e la sigui cuné, Pues aki e ta buscando moda pa bisa, no ta mi 

falta so e ta, pero tin otronan tambe hinká den e cuenta aki, 
Aki tambe ora e diputado a euminzá papia ariba e gubsidio eu tabata den afíanan 
160 pa '7O eu tabata f‚ 160,000,= pa afia, e la bisa den tempo di P,.PeA, 
Si mi no ta her no '67 tabata tin un otro partido cu un combinacion na mando, 

Pa casualidad si mi no ta herá, e Diputado di Ensefianza tabata diputado di 
deporte tambe e afianan ey, e y tabata e actual lider di fraccion di Movimiento 
Bleetoral di Pueblo Gilberto Francois Croese 
Cu otro palabra Diputado Zaandam ta biga den e temponan aya Gobierno no a dedi= 
eÂ atencion na deporte, f, 100,000,= so nan a haya tur e afanan ey. Falta ta 
esnan cu ta manda e temponan ey tambe, anto ta falta e tempo ey tambe di Sefior 

Gilberto Francois Cxzoecs, 
Ora Sefior Zaandam como diputado a cuminzá bisa na '7l pa '75 e la aumentá 125, 
150 te cue la yega na 200 y pico mil, e no a bisa kende tabata na mando e tem= 

po eye Pasobra no a cumbiniele bisa cu ta PePehe tabata na mando, Anto na '75 
e la bisa 500 mil, Preesupvesto di '75b, ainda ta presupuesto di PePeÂe cu a 

worde presentá na Parlamento, cu a worde pasá despues, Oek, 
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Biniendo bek ariba e maneho di Gobierno, Divutado Zaandam den su esfuerzo pa 
bisa eu no t'ami maneho, ta di otro, tin otzzonan tambe cu mester carga e culpa 

hunto cumi, a menta yen di nomber, 
E la bisa cu e maneho aki a worde trahá door di SeforJuhn van der Kuyp, door di 

Sefior llel Oduber,Sefior liarco Pislip, Sefor Hendrik Croes, Sefiorita Grace Barefio, 
Sefior Ronny Koolman, Sefior Frans Figaroa y tambe Sefior Roy van Putten, 
Mi tin aki un copia di un carta cu a worde mandá un tempo door di un tal Sefior 

Roy van Putten, cu tabata Presidente di comision di Partijraad di Movimiento 
Eleotoral di Pueblo, 

Mi ta bay lesa parti di e carta akà pa mi mustra Befor Zaandam cu e wega cu e 
la purba hunga no ta bay, Pagobra aki den gu wega, den gu esfuergo pa bisa, cu 

e cog aki no ta di Zaandam, ta di otro tambe, e la menta otro nombeernan di 

miembronan di Movimiento Blectoral di Pueblo. 

DE HEER G.F, CRONSs Sefior Presidente, na kende e carta ey ta diricf, 

DE HEER BeJ.Ml, NISBET:s Na Gilberto Francois Croes, Presidente dû Movimiento 
Electoral di Pueblo, 

DE HEER G.F, CROESe Kú mishi Sefior Nisbet cu e carta ey? 

DE HEER BJM, NISBETs Eynan bo ta mira con bon mi ta doeumentá mi mes como 
Parlamentarioe 
Den e caxta aki ta worde bisá cu dia l di maart '78 un comision consistiendo di 

8 personas a worde formá door di Partijraad di H‚B.Pe 
E carta aki tambe ta bisa, cu e documentacion cu nan a haya pa studia (e carta) 
ta bisa cue promer geunion a worde planea pa dia 1 di april '78, pero pa un 

eierto motibo e no a bay door, 
E segundo reunion a worde yamá pa dia 8 dá april '78, Na e reunion ey a asistí 

e siguients personanan: Seöores Van der Kuyp, Ronny Koolman 7 Roy van Putten, 
Durante e reunion aki cu a ciminzá pa 10,50 y a termina 12,50 e diferente pro= 
posicionnan a worde discutí y evaluá pa mira ecval nan ta beneficioso pa ideo= 
logia social-democrata di H‚B.P, y alavez lo cumpli eu e actual necesgidadnan, 
Pues den e di dos reumion unda 5 miembro tabata presente, e maneho aki a worde 
coneretizá, unda 5 punto a worde trecí padilanti y tur e 5 proposicion ta un 
ecierto posicion, Hefe di IDEFRE, Coordinator di trabaonan di A,S,.U,, Presidente 
di Sehool di Deporte, 

Kier meen e impresion cu bo ta haya promé a busca pa crea posicion y e maneho 
lo a bin number 2, 

Tambe den e carta akì te bisa bon cla, cu School di Deporte lo ta bao di ASU. 

y ningun momento bao di Gobiernoe 
Kier meen si awor aki Gobierno ta pone kadervorming bao di Gobierno, bo no por 

papia mas cu e maneho di e Gobierno actual. ‘ta e mesun maneho cu a worde goed= 

gekeurd door di tempo Diputado John van der Kuype Ningun momentoe 

Mi kier a agregá cue carta aki di 10 di april ta conclufs Nos ta pidi bo como 

presidente di partido pa trece nos proposicion pa aprobacion di e reunion cu 
partido dia ll di april '78, p'asina e diputado concerníf por haci e ehecucion= 

nan necesario, 

Kier meen ni 24 hora nan no a duna Partijzraad pa bay discutí ariba e maneho, 
Anto awe Diputado Zaandam kier bin bisa, no, e cos aki no t'ami fout ta tur 
ta envolví, 
Mi ta haya masha lamentable,ese ee 

DE HEER ReR‚ ZAANDAM GEDEPUTMERDEe Punto di Orden, Sefor Presidente, Mi no a 
biga cu e cos aki ta fout of no tlaci fout so, M'a bisa, ami a sigui elaborá 

ariba un doeumentacion cu personalmente mi te haya ta bon, 
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DE HEER B.J.M, WISPET: Sefior Presidente, cu Diputado Zaandam a haci un esfuer= 
zo pa hinka otro miembronan di su partido muy en especial mi ta kere cu ora bo 
mira eu den fracceion di MEP, ta dos miembro so a sali na su vanguardia, pa 

eolmo dos miembro cu e tempo ey cu esaki a speel su mes af; tabata contra e Gom 
bierno aki, Nos por mira cu di parti di Movimiento Electoral dá Pueblo no a ga= 

li na defense di Sefior Zaandam y den e esfuerzo pa hinka tur aden a bini asina 
bon doeumentá padilanti pa bisa no t'ami Zaandam, ta nos tur, indirectamente 
esey ta e mensahe cu tabata worde duná of a purba duna, 
Pero no, e maneho aki y awe mainta e representantenan dí A,Sele a bisa bon cla 

eu tempo di Diputado Zaandam a bira diputado a worde bisá, cu no ta bay sigui 

eu loeual ta tin, ta bay tin eu algo nobo, ami ta yamé “maneho Zaandam'', 
Sefior Zaandam a bisa eu aki na Aruba pueblo tin ultimo palabra, E la bisa, dur 
rante e presupuesto di deporte a worde aceptá door di e Parlamento, ami ta bisa 

door di e mayoria cu ta MebePes pasobra oposicion a vota contra, ningun Parla= 

gentario a haci pregunte encuanto e sumanan, pasobra si anan a haci e ora ey lo 

a sali an cla den ki rumbo e maneho ta baye 
Nada ta menos berdad, Pasobra den dos presupuesto sigui m'a puntra pa Parla= 
mento haya preto ariba blanco unda Gobierno su maneho ta bay hiba nos, Diputado 

Zaandam a contestá e tempo ey, nos tin ariba papel, nos ta bay saca copia man= 
dé pa boso, Esey a tuma cast 15 afia pasá. Si bo tene cuenta cu e Gobierno a 

siata dia promer di juli '79, 
Ta, siman pasá diavierna nos a haya poco documento di cval ariba un papel tin e 
beleid di Gobierno, 
Pues no por bisa cu Parlamento no tabata interesá, ta c diputado, ta Bestuurse 
college no a duna Parlamento e doeumentonan necegario pa por studia, 

Mi ta kere cu a bin bon ela padilanti cu Gobierno di Aruba no a prepará nan mes 

bon den e caso aki, Cu tabata tin diferente foutnan eu a worde haecf, Cu e dipu= 

tado no sa di e existencia of kiko ta pará den e Statuten di A,S,U. pa por sa 

na ki momento AS,Ue por bay di acuerdo oficialmente huridicamente pa pasa e 

facilidadnan di deporte pa A.S,U. 

Tambe Diputado Zaandam a purba na un dado momento biga, cu hasta den e paisnan 

unda tin asina yamé demoeracia, politica ta infiltrá den deporte, 

Mi ta kere e ehempel di Rusia cu mi a duna ta tortkalmente diferente cu e hecho 
cu Merca a bisa cu deportistanan no bay Rusia pa practicá deporte,Tados ehem= 

pelnan completamente log di otro. 

Encuanto di Latino America, unda lo tin Institutinan dá Gobierno mi kier a biga 
encuanto di ODILAC, cu ta masha strafio cu net den ODILAC bo tin Cuba cu ta 
miembro y na e mesun momento e promer viahe oficial di e Presidente di ODILAC 
tabata na Rusiae Net e pais unda mi a duna ehempel di su sitema, 
Ii kier a trece padilanti esaki no pa bisa cu tin algo, pero tin cosnan stra= 

Îo sf, 

Emceuanto locual e diputado a contestá ariba un pregunta di un otro Parlamenta= 
rio encuanto dá su declaracion pa e bondnan sali for di e federacionnan Antie 

yano, E diputado a duna algun ehempel, 

Bo mester bay bek y studia e background di tur Locual eu tin den deporte, 

Sefior Zaandam sa masha bon eu tin deportenan cu e organizacionnan internacio= 

Dal ta exief, pa vo bira miembro bo mester ta un pais independiente, 

Tanten cu Aruba no ta independiente, Aruba lo no por bira miembro ariba cier= 
to terenonan deportivo di e organizacionnan aki, 
ier meen ora cu Diputado Zaandam den un forma edocional a bisa, ban sali di e 
Federacionnan Antiyano, e no tabata ga kiko e tabata pvapiag of e no tabata tin 
deporte di Aruba na pecho, 

Ave por cierto representantenan di A,SeU, a bisa cu den e reunion di awe nan 

por a tende pa promer biaha con Gobierno a papia algun palabra ariba posicion 

di A,S,Ue den futuro, Kiko nos a mira cu a sosodé aki na Aruba? 
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Gobierno di Aruba como Gobierno ta duna subsidio na A.Sele, Gobierno kier haya 

e facilidadnan di A,S,Us, Gobierno ta pone cuchiuw, y ami ta bisa, cu Diputado 

Zaandam ta pone cuchiuw ariba cabez di A,S,U,:“Pasa nan sino boso no ta haya 

subsidio, 

Mi tin aki un conclusion di un conferencia di diferente bondnan na diferente 

parti di Europa, Muy on especial di parti di België, Vlaanderen y un parti di 

Hulanda a yega di reunf y unda nan a expresÁ nan opinion ariba maheho di Go- 

bierno ariba e topico aki 

Nan a pone nan ariba papel unda nan ta bisa? “ Voor wie ermee te maken heeft, 

wordt van langs om meer klaex dat in ons lend de voortschrijdende claim 

van de Overheid op de sport en de sportieve recreatie vormen aanneent die ge= 

kleurd zijn near modellen van staats interventie, Deze doorgedrukte ontwikkel 

lingen het spijt me dit te moeten beklemtonen, noopt onverwijld tot corrcoties 

door dâ politieke verantwoordelijken, Willen zij voorkomendat wij in een con= 

flictsitvaties geraken net beginselen die naar onze bescheiden mening althans 

nos steeds aan de basis liggen van een Gheistekijke on denoebatisgehe naatschan= 

pij opbouw. 

Nan te bin haci un pregurte, Geldt daarin niet en nog steeds het grote prin= 

cipe van de subsidiariteit van de Overheid, Deweze ook inzake sociale voor= 

zieningen moet allereerst dâ Overheid het privé initiatief mogelijk maken, in= 

spirezen en oriënteren, bevorderen en subsidiëéren om pas of wel bij manifest 

in gebreke blijven van de particuliere sector, ofwel wanneer en waar deze 

klaarblijkelijk niet bij machte of bij middelen is, plichtbewust over te gaan 

tor eigen richting," 

Ora nan ta bigas “Daarbij dunkt me, kan zeker nooit worden geduld dat de pu= 

blieke sector zich rechtstreeks of on=rechtsstreeks in een concurrentiéle posi= 

tie stelt ten overname van de privaat, laat staan een dominerende positie," 

Tambe nan ta bisas “Met de middelen ter onze beschikking en met groeiende be= 

zorgdheid temeer daar wordt gevreesd dat zowat in het verleden geschiedde, de 

inrdchtende activiticten van di Overheid niet alleen de adem blijven afsnijden 

van het privé initiatief, maar tevens door de bestendigende negetieve subsis= 

diëringspolitiek, de bestaande organizaties bloedarmoedig kwijnen Laat', 

Aki na Aruba unda nos ta bisa nos tin un comunidad demoeratico, nes ta haya un 

diputado eu ta saca un cuehiuw y pone ariba gerganta di un organizacion par= 

ticular sr bisa: tende aki, e facilidadnan cu tin balor di 2 miyon, pasa nan, 

Anto ora boso pasa nan, anto ce ora nos ta bay pepiae 

Inacceptabel pa un comunidad basá ariba principionan democratico! Hú ta spera, 

y mi to haei vn apelacion ariba, cada Parlementario di Movimiento Blectoral di 

Pueblo, cu tin deporte di Aruba na pecho, pa den e biaha aki sali na vanguardia 

di deporte, No permiti eu un diputado, un persona por pone cuchiuw ariba gargan= 

ta di un organizacione 

Mas aleuw, por pone cuchiuw ariba gerganta di diferente clubnan cu ta miembro 

di e organizacion aki, 

Mi ta spera cu mas aworo, ora nos bin cu proposieionnan alrespeeto, nos worde 

sostené door di un Parlamento di 21 persona, pa mustra cu un maneho asina, un 

maneho unda Gobierno cu mester respetá su pueblo ta pone cuchiuw ariba ASU 

eu ta e pueblo deportivo, e clubman, e bondnan, e deporte ta ASU, 

Ta worde bisá A,S,.U, lo keda encargá cu exploitatie di faciliteiten, Pero poco 

tato despues ta bisa, sì e facilidadnan no ta den bo poder bo no por garantie 

zé e hubentud cu nan por bay practieá den Wilhelmina=stadion tal horas 

Awor ainda no ta duidelijk e posicion di AS.U, Sí e facilidadnan meste worde 

overgedragen, kende ta bay determiná e maneho dâ e facilidadnan? kende ta bay 

determiná ki ora tin training, con e training ta bay tuma lugar, kende ta train 

Gobierno of Abele? 

Esey ta un pregunta maska masha cardinal, Pasobra Gobierno ta bisa, cu A.Sele 

lo keda encargá cu exploitatie di faciliteiten, Pero na e mesun momento Gobier= 

no ta bisa, cu al momento Gobierno no por garantizá hubentud;, 
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eu nan por bay ki ora cu ta Wilhelmina=stadion, 

Awor ta kende ta bay determiná e maneho ariba esaki? 
Tambe a worde bisÁ cu Gobierno semper bey tin un maneho di deporte, Nos sa cu 
ta siman pasá a corre bay type den purá, pa zorg pa nos a haya algo ariba pa= 

pel, Nos kier a mustra den un carta cu a worde mandá door di Sefor Roy van Put= 

ten como Presidente di Adviesraad pa Arubaanse Sport Unie, 

5 carta ta bisas “In verband met het vaststellen van ons advies aan het Be= 
gtuurscollege (atrobe nan ta bisa) in verbend met een beleid voor do sport 
vragen wij U bij deze ons uw visie te doen komen over een dergelijke beleid," 

E ora nan ta bisas FZeer in het bijzonder willen wij van U vernemen, Uw gee 

dachten Over, eee (nan ta pone un set di puntonan e‚o,) sportfaciliteiten plus 

materialen,“ 
Hen ta terminá e cartas Gaarne vragen wij U ons vóór eind juni a.s, uw imput 
naar ons toe te sturen!, 
E carta aki a worde mandá na A,S,U, 28 di mei '80, Cu otro palabra, te cu e dia 
ey Gobierno no tabata tin maneho, Pagobra ta pará akis In verband met het vaste 

stellen van ons advies aan het Bestuurscollege in verband met een beleid voor 
de sport (pa un mancho pa deporte) vragen wij U bij deze, ons uw visie te doen 
komen over cen detgelijk beleid," Un caxta di President di Adviesraad cu na mei 
afia pasá no tabata tin maneho, Kier meen wm biaha mas e maneho aki cu tin, si 
tin uno, ta un mancho Zaandam, Ningun otro por carga culpas 

A keda inacceptabel pa nos fraccion di Partido Patriotico Arubano, un diputado 

cu ta cisa e ta traha na bienestar dí doporte, mi a check den e documentonan 
nos no por bisa A,Bele drecha luznan di Lago Sportpark, nos ta bay paguê. 

Desde '76 e problema aki ta andando, Gomo diputado si bo sa eu A.S.Ue a perde 

f, 20,000,= tur afia na intrest, si bo kier A,S,Ue hon, si bo kier deporte bon 
con por ta posibel cu bo ta aceptá e situacion aki keda dura? 

Anto ainda bo ta biga, cu bo kier traha na bienestar di deporte, bo kier yuda 
AeSele? Si bo kier a yuda A,SeUle, e debe aki lo a worde pagá masha tempo caba. 
51 Diputado Zaandam a sinta dia 2 di juli, si bo kier A,5,U. bon, si bo kier 
deporte bon, e debe aki mester a worde pagde Ki mishi e debe aki ta corriendo 

keto bay? E luznan lo a worde drechá na bienestar di deporte, 
Hos a puntra Gobierno di Aruba, si nan ta bay trek in e telegram y kita e cu= 
chiuw for di gargenta di ASU, for di e garganta di e diferente bondnan aki 
na Aruba, y for di garganta di e diferente clubnan eu ta miembro di e diferente 
bondnan aki? 

Diputado Zaandam a bisa, e cuchiuw ta keda, Di parti di fraccion di PePeAs nos 
kier a bisa un biaha mas, eu nos lo bin eu proposieionnan al respecto, p'asina 
mustra cu den un pais democratico ta imposibel ecu nos representantenan di puee 

blo, por aceptá cu cuchiuw ta worde ponf na garganta di organizaecionnan eu ta 
eaha na bienestar di nos deporte, 

Te aki den segunda tande, 

DE HEER D, TROMP: Sofior Presidente, cu hopi ateneion mi a sinta seucha e dipu= 

tado di deporte, dunando contesta ariba diferente preguntanan, especialmente 

hacf pa parti di oposicion, 
Ka final di su discurso e la laga tende un zonido positivo, aunque poco flauw, 

pero un zonido eu tóch ta duna eciert speranza pa futuroe 
Aki mi ta referf na e momento gu e ta bisa, reonto muy pronto Bestuurscollege 
lo bay invitá A,5.Ue pa sinta na mesa, p'asina por mira pa yega na un solucion 

di e actual problema, 
Solamente, di mi parti mi ta lamentá sf, cu m'a haci dos proposieion y di prom 
mer tabata: Si bestuurscollege por a retirá e carta fecha 12 di december 1980 

di Bestuurscollege pa AePele? 
sey segun Sefor Diputado lo no sosodée 
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E otro pregunta cu mi a haci y mi no a haya contesta riba dié tas Si ainda Be= 

stuurscollege ta dispuesto pe pasa e subdidio, e ultimo kwartaal di afia '80 y 
continuÁ tambe cu esun di afa '81l, plasina crea un atmosfera favorabel pa por 

sigui deliberá ariba e asurtonan cu actualmemte no ta mucho beneficioso pa nos 

deporte dei na Aruba, 
En todo caso, di nos parti, principalmente di e fraccion di P,PeAey nos lo sie 
gui vigilá e pasonan cu Bestuurscollege ta poniendo ariba tereno di deporte. 

Na e momento adecuado, cu nos ta haya cu ta urgente cu nos mester yama un re= 
union, nos lo hacié mes ora, p'asina purba pone deporte atrobe ariba e nivel 
eu un tempo e tabata tin y eu nos tur tabata orgulloso di djé aki na Aruba, 

Un pregunta tambe cu mi kdur a haci entre parentisis, esey ta cu mi kier a ten= 

de di parti di e diputados den ki fase e zwembad publico cu lo mester bin na 

San Nicolaas ta awor aki? 
Tambe lo mi kier sa di parti di Bestuurscollege, den ki fase c projecto di 
gymzalen ta na e morrento aki? 
Manera mi a bisa mainta na principio di mi discurso, e entusiasmo, e interes 
di publico pa deporte al momento ta hopi abaos y esey nos por mira tambe den 

relatonan den corant, 
Esey nos tur sa kiko ta e motibo, Awor nos tur tin e tarea, Parlamento, Bestuurs. 
college, A,SeUe tur bondnan pa trata pa hiza e nivel mas tanto posibel y asina 
trece atrobe e interes di e publico pa deporte, 
Un di e bondnan cu segun mi apesar de todo, a destacá tóch na afia '80, ta Athme 
letiekbond, pasobra e ta un bond cu for di prinecipio di afia a bin cu un progra= 
ma y segun mi por a losa yv ripará bon, e bond aki a ehecutá tambe su programa 

menezra debe ser. 

Awor nos tur sa, cu un di e facilidadnan eseneial pa un Atletiekbond, ta un 
sintelbaan, Mi pregunta tas Ai Bestuurscollege tin un projecto di sintelbaan 

pa e deporte di atletiek aki na Aruba? 
Ademas, mi a haci e pregunta caba awe mainta, pero toch mi kier a haya sa, si 
Gobierno tin planeá un Cemtro Deportivo? 
Cu esey mi kier meen, un stadion unda bo ta haya tur e facilidadnan aki pa dee 

orte envista especialmente di e weganan internacional, 

Te aki, Sefor Presidente, den segunda tande, 

DE HEE Je F,BARENO: Sefüor Presidente, mi kier a gradicf e diputado pa su con= 
testacion, Na nomber di A,V.P, mi kier a pidi Bestuurscollege, manera Sefior 
Diputado a declará, pa nan sinta na mesa mas pronto cu ta posibel cu A,S.Ue, 

pa na por yega na un areglo di tur e problemanane 
Mi ta pidi muy principalmente si Bestuurscollege por yega pe paga nan ultimo 
kwarteol, Pa yuda nan cu esey, Pa buena marcha di deporte mi ta spera no sola 

mente di Bestuurscollege, pero di henter e Raad pa nos por yega na un acuerdo 

asina bone 
Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER B.J. VÒS: Sefior Presidente, nos ta tratando awor segundo parti di e 
reunion aki encuanto di e maneho di deporte di Gobierno, 

Awe nog a haci tur nos esfuerzo pa weita si por yega na un soludon di e pro= 

blemanen entre Gobierno cu ASU, los a mustra, pa bo yega na resolvé un pro= 

blema, e boluntad mester ta existí pa yega na solucion di e problema, 
Nos ta considerá cu ningun momento cu deporte en general ariba nos isla ta 
worde sirbí si Gobierno tuma um posicion-caprichoso, den cual Gobierno ta 
mustra cu cuchiuw ariba mesa, si encaso ASU No pasa su propiedadnan pa 
Gobierno, Gobierno no ta duna A,5,U, e gubsidio éu A,S,U, tin derecho ariba djé, 

Remarkable tabata awe den e Parleamento aki, cu dia e maneho di Gobienno aki a 
drentá na vigor, esta '78, manera nos por a tende di Sefior diputado, (nos a mus= 
tra si ariba discrepancianan cu tin den esaki), e unico dos personanan cu no 
tabata ttey e tempo ey, siendo cu nan tabata contra e Gobierno tonpo eYs 
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a respaldá e diputado den e maneho aki y muy remarkable ta, cu ni tampoco e 

lider di fraccion cu ta sostené e Gobierno aki a defendé e maneho di deporte di 

e Gobierno. 
Ta di lamentá cu un orgenizacion manera ASU, cu tin mas of menos 40 afia di 

existencia, si mí no ta herá, e organizacion aki awe ta corre e risico di bay 
for di existencia, 
Vakiko nos ta bisa esaki? Pa motibo cu e condicionnan cu Gobierno a duna pa po= 

ne e organizacion aki, ta imposinel pa Gobierno kere cu e por bay cumpli cuné, 

Ta, imposibel pa Gobierno kere cu e Directiva di ASU, por tuma un decision y 

bisa Gobierno, Gobierno ata e facilidadnan di deporte aki, duna mi e subsidie 

aWOr . 
Nos sabi ecu esaki ‘ta imposibel, Pero di otro banda nos ta sinti cu Gobierno ta 

keda para ariba si ASU. no paga su propiedadnan pa Gobierno, ASU, lo no ha= 

ya e subsidionan, Of kizas ora cu A,S,U, bisa Gobierno, ata mi propiedadnan, 

Gobierno ta bisele, awor cu bo a pasa nenba nos, no tin e necesidad pa bay ha= 

ya e subsidio, Ì 

Nos ta considerá e posicion cu Gobierno a tuma den e caso aki, un posieion cu 

sigur sigur, ningun hende ariba nos isla lo por apluadí, 
Cuanto hende pa afia largo, a yuda pone nos deporte crece ariba e isla aki, pa 
awe nos por tende di Gobierno, cu Gobierno ta haci intentonan pa kibra depor= 

te, pa kibra e organizacion deportivo, 
Hos por a tende cu Gobierno ta mustra ariba e hecho, cu Gobierno por intervonf 
den asuntonan deportivo, pa motibo weita con Merca a intervent den participa= 

eion di su atletanan, pa por participá na Moscu, 
Pa, motibo cu Merca a invadf un otro paise 

Pero nos no tin modí di bay asina leuw, Nos tur ta corda con di parti di frac= 

eion di partido R‚.U,BeA, nos a bin cu e proposicion pa agregá un agendapunt pa 

un cierto reunion pa Parlamento di Aruba tuma un decision contra e participa= 

cion na Rusia, P'esgey nos no tin di tuma Merca como ehampel, Parlamento di 

Aruba a hacié, Hescos cu awor aki nos ta tuma e iniciativa tambe di parti di 

oposicion pa Gobierno di Aruba no sigui e direccion cu Rusia y Cuba ta siguien- 

do, pasobra esey tambe lo caba, Kizas maan bo ta drenta den cas di hende sin 

permiso di e hende, sí bo kier trata di haci loque bo kier den cas di hende, 

pa podiser motibo cu nan debe bo huur di cas bo ta bisa, aki mi ta drenta y mi 

ta hací logue mi kier, pasobra bo debe mi huur di cas, 
Esey ta uiteindelijk consecuenecianan di un maneho cu no ta cuadra cu demoeracie 

Pa e motibo ey di parti di fraccion di R‚U.BeA, nos ta rechazá e sistema aki y 
nos ta condená e hecho ecu Gobierno kier para ariba pa kita propiedad ajeno for 
di. nan, kita um propiedad di un organizacion p'asina Gobierno por yudé finan= 

eieramente, 

Anto cos ta para ora cu clubnan pidi Cobierno yudanza? Gobierno lo kita edifie= 

eionan for di nan tambe promet cu Gobierno duna nan yudanza? 

Con lo para ora perticularnan pidi Gobierno yudanza? Gobierno lo kita nan cas 

tambe, pa Gobierno duna nan yudanza? Con lo para ora famianan pidi Gobierno 

yedanza, Gobierno lo bay abusa di nan promer cu dunan ana yudanza? E coa aki te 

hole den un direccion eimunismo uu nos no por apreciáÁ, 
Nos a mustra claramente con e Director di Deporte, Sefior van Gastel, a declará 

eu un maneho manera awor aki di e departamento di deporte, e sportbureau, cu 

loqgue ta pasando aki ta cuadra completamente du loque te sosodé den paisnan 

comunista, Nos no por aceptá esaki, 

Nos no por aceptele, pa motibo cu sì nos aceptá esaki, anto esaki ta promer pa= 

30, of un di e provar pasonan di Gobierno pa mishi ecu propiedad ajeno, Den un 

rechtstaat ta imposibel pa nos como Parlamentariorman responsabel por aceptá pa 

Gobierno kita propiedad di hende, Aki Gobierno kier kita propiedad di un orga= 

nozacion, pa motibo Gobierno ta bisa pa mi yuda bo, bo mester pasa bo propie= 

dad pa mie 

Dsaki ta algo eu nos no por tolerá, baa weita pa nos por acepté, 
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Nos por a tende cu Gobierno ta na haltura di maneho dâ daoporte ariba nivel Cen= 

tral, Atrobe pa nss esaki ta mustra un discrepancia, Con por ta posibel eu un 

partido cu ta respaldá un Gobierno Central, un partido cu ta papia cu dan Go= 

bierno Central nan tin un stempel, awor nos ta haci preguntanan ariba manehonan 

di Gobierno Central cu mester tin correlacion eu maneho di Gobierno Insular 6 
muy en particular cu e partido aki cu lo mester ta na haltura di d3é, Nos ta 
tende eu noe Nos no a tende nada ariba nivel Central encuanto deporte, Pero si 

ta asina, lo no cooperá tampoco, Respaldando e Gobigrno, bo ta cooperando cu e 

Gobierno ariba nivel Central pa cu deporte, 

Mescos cu nos a weita pee, fin di '79 centralizacion di Monumentenzorg, mescos 

tambe nos por spera e centralizacion di deporte door cu c partido no ta atené 

su mes na su debernan y pa weita kiko Gobferno Central ta haci ariba terenonan 

cu mester ta terenonan Insular, 

Aki nos ta weita atrobe con Gobierno no ta atené su mes na e debernan cue tine 
Nos ta sinti en direceion cue Gobierno ta bey muy en particular encuanto de= 
porte, ta un direccion cu nos lo no por apreciá, 
Nos ta tende: awor ecu clubnan mester cuminzá cobra contribucionnan promer cu 

Gobierno bay yuda nan, Pasobra nan ta considerá eu contribucionnan mester wor= 

de pagde 
Nos sabi eu den nos comunidad hopi gasto tin, Despues di tur @ gastonan cu Gom 

bierno a subi, un tata di famia tin biaha ta kere cue por tin 50 of 60 florin 

pa seca pa bay cumpra un uniform of un zapato pa un yui di djé? 

Cuanto biaha nos a weita esaki, eu ta e elubanan ta haeciele pa asina nan por 
haya nan hungadornan, pasobra hungadornan no por afford esaki, 

Awor si mester bay pone presion ariba e clubnan tambe, anto mi ta puntra, ta 
na unda e fin di e presionnan cu e Gobierno aki kier pone ta? 
Gobierno a pone presicon ariba e pueblo aki ariba tur clase di gasto caba, no 

tin un materia ariba e isla aki cu Gobierno no a hisa su prijs, Ta delaster un 
cos Gobierno a hisa su prijs, Awor Gobierno a gaba cu esey, e ta cuminzá cu de= 
porte: cuminz{ cobra bo hungadornan contribucion, 

Mi tin sigur cu na e momento cu cuminzá cobra contribución, ĳe muchanan aki ta 
stop di hunga bale, Pasobra cu e amateurismo aki, nos conocé hopi deportistas 

Mi ta tende e Director di IDEFRE ta susurá aki tras, pero ta un hende cu ta den 
deporte pa negoshi, e la demostrá esey, Ta euanto School di Deporte di ASU. 
no a paguele? Hendenan cu ta bisa cu ta traha pa deporte pero ta pasobra nan 

ta cobra, nan tin ganashi cu deporte, Sin papia di e agencianan cue tin di 
articulonan di deporte, Awor e kier exigf tambe pa e pober wuoha cu te huigu 

football of baseball of cu ta hunga cualkier otro deporte, ademas cu e ta hungé 

gratuitamente den su ora liber, awor e ta bay exigf cu e mucha aki mester bay 
paga contribucion ‘tambe, cumpra su uniform, 

Den e caso aki, nos ta considerá cu e co} aki no por sigui, Nos ta kere cu tin 
un limite pa pone presion ariba un pueblo, 

Mi ta kere cu aki nos mester para e Gobierno aki y si ta Director di Deporte ta 
exigf for di e Gobierno aki, menera e la exigf pa bira Director di deporte y ce 
mester haya tal schaal, anto e ora ey nos ta haya cu Gobienno mester busca un 
manera cuné, Pasobra no por bay play comerciante ariba cabez di hubentud, no por 

bay play comerciante ariba Lomba di deporte, Hos mester para e asunto aki y e 

partido cu ta respaldtt e Gobierno, mester tuma medida contra e persona aki, 

pasobra si no tuma medida anto mafian cu Dios kier, na unda e fin lo ta? Paso= 
bra si bo sucumbf pa su presion awor, sucumbf mafian y sucumbf otro mafian, an= 
to e ora e ta keda chantagiabo, 

P'esey nos ta considerá cu e chantage aki mester caba, Once and for all, e mes= 
ter caba« Pasobra nos ta considerá cu aki no por trata cu hendenen cu awe nan 
ta di e banda aki, nan ta papia un idioma, mafian Han ta di otro banda, ata 
idioma ta cambias 
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Den e carta cue Director di Deporte a scirbi dia 10 di april '78, tempo cu e 

ta Presidente di e comision cu a consehá M‚E.P,, e partido cue ta respaldá de 

Staten (pasobra su asiento den Eilandsraad e Là cambiele pa e posiecion di Dire 

tor di deporte), den e carta aki ta ponf, asina cue Stichting di School di de: 

porte worde fundá y Cobierro aprobá nan presupuesto via Adviograad, e school 

aki lo por funeioná den su estilo nobo, Mientrastanto ce facilidadnan di AveÙe 

por worde vzá te cu haya aprobaeion di W‚EGe 

E tempo ey no tabata tin intencion di kita propiedadnan di A,S.U. 

Amor mi kier puntra Gobierno, ta con por ta posibel cu den su advios, den su 

recomendacionnan e ta bisa Gobierno, nos ta laga ASU, cu su facilidadnan nos 

ta haci uzo di nan, anto nos mes ta busca nos facilidadnan, 

Ave e mesun persona ef, até ta conschá Gobierno pa Gobierno kita propiedadnan 

di A.S,U. for di A.S,U, Ta con nos ta cuminzá cu clase di hendenan asina den 

nos deporte y mas ainda nos mester duna culpa na e gobierno cu ta bay su tras. 

Pasobra e Gobierno aki mester mustra cu mí no ta di acuerdo eu bo, bo no por t: 

cbantagiami pa bo bira Director dâ Deporte, Bo no por ta chaatagiami awor pa 

zi pasa acomodaeionnan di un organizacion particular pp Gobierno pa bo haya 

e mando den bo mans 

Nos ta ripará y ate un declaracion di e mesun Director di Deporte aki con e ta 

deelará na afia 177 den un entrevista e ta bisa lo siguientes #Si ta tin pere 

gonanan cu kier dicidf ariba deporte ariba un periodo cu deporte a bira asina 

complicá y cue personanan no sabi nada di deporte y no ta tuma consehonan di 

personanan eu ta dispuesto pa duna esaki, (loeual ecu e tin razon ora e ta bisa 

cu ora Gobierno a bisa cu ASU. tin mas experieneia cu Gobierno, Loque mi a 

caba di bisa eu ta e Director actual a bisa), e ta kere cu e ora ey e maneho 

di e diputado atrobe lo fayas 

Ta hopi afa caba e encuentronen deportivo internacional ta bahando y pa inde= 

pendeneia un di e forzanan mas grandi ta e encuentonan internacional, Di dia 

eu e sportbeleid a cuminzá lora, a ser ripará cu deporte na Avuba a bay atras. 

Pa falta di tactica y conocemonto di deporte di cierto divigentnan den Gobie er: 

di M.B.P.” 
Esaki ta su palabranen, Pero mas aun nos kier lesa lo siguiente, y esaki mi 

kè r pone enfasis ariba djés E ta haya cu ya tabata tin problema caba cu e pro: 

mer diputado, Di dos diputado ora cu e la yama reunion cu e bondnan cu ta afi= 

Liá na A.S.U. (Sofior van Putten, Director dí IDEFRE na palabra) sin invité 
A,3.Ue na un reunion asina, ya a cometé un error deportivo, (E Director di 

IDEERE na palabra, e te sigui bisa) Diputado a bisa cu e ta un mal deportista, 

econo eu e la salta e maximo Órgano di deporte y bay invitá miembronan, Ta mes- 

cos si A,8,U, salta Bestuurscollege bay papia pee. cu Sportbureau of otro Ór= 

geno di Gobierno, Nos tur kier mira solucion den deporte, (Ata palabranan di e 

megun Director di awe) Gobierno a haci masha malo di asercá e bondnan y by pas: 

ABele 

Kiko a sogode awe, Sefor Presidente? Awe e ta papia un otro idioma, Awe e mes 

by pass A.Sele, e mes representando Gobierno a bay papia cu e bondnan, Amto 

awor nos ta tende, pero den cual ley ta ponf cu Gobienno por asercá bondnan? 

Ta, den mesun leynan cu e Director aki a declará na afa '71, den e ley di ética 

eyden e ta ponf, Den e mesun ley cu e Dircetor eki a cita dia cu e tabata trah: 

den A,S.U. cobra placa di e h\bentud pa school di deporte, Esaki nos lo no por 

papia di djé di otro dirigentenan, manera di A,S,U, cu tin geriedad den nan 

trabao, 

Fo ta pornada Sefior Oduber a declará na corant, tempo cu e tabata diputado di 

deporte of cu ta strafo con Airipente e parsona aki cu ta Director di Sport= 

bureau no tabata di acverdo cuné y awor si e ta di acuerdo cu e maneho, Esey 

ta masha strafo, Su mes diputado a declará esoy e tempo ey‚ pasobra den par= 

tido nan ta maak e mee, 
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Pasobra envez di e atendé deporte, ta negoshi e kier haci ariba lomba di depor= 
te, ariba lomba di hubentud, 
Cuanto placa nos a tende cu a worde gastá door di IDEFRE? f, 150,000,= a worde 
gastá gin pasa akiden, 
Dus tur cos a sosodé bao di man, Naturalmente nos por bisa, cu e la sosodé na 
biengstar di deporte, Awor con bo por bisa ta cuanto di nan a sosoëg na bien= 
estar di deporte? Nos no por huzga esey,‚ pasobra e là worde gastá caba. 
Si tur e f, 150,000,= a worde gastá na deporte, nos por huzga esey? Nos no por 
huzga, pasobra e la worde gastá caba, PF, 150,000,= a worde gastá bao di man sin 
conocemento di e Parlamento aki, ‘la con nos por conta cu e placa aki den su 
totalidad a worde gastá na bienestra di hyventud? 
Awor nos ta tende cu School di Deporte no ta bao dá A,S,U, mas, pasobra A.S,U. 
a declará cu nan no ta interesá mas den School di Deporte, 
Mi kier a tende categoricamente di parti di Gobierno, si nan a tende di bestuur 
kiko ta e motibo cu nan no ta interesá mas, siendo cu A,S,U, mester e placa pa 
ehecutá y bo ta tenele dei bo man, 
Pues den e caso aki nos ta considerá cu den deporte nos no por tolerá mala fe, 
nos no por tolerá manipvlacdonnan, ban mira pa aceptá nan, Pa e motibo ey 
categoricamente e fraccion di partido R,U.E‚A, ta condená e hecho cu Gobierno 
a tuma un posicion asina ey pa cu ASU. 

M'a bisa den principio cu ur diputado di un isla a declará cu lo invertí den 
hubentud pa combatf criminalidad, awor ASU. a inverti den hubentud, äspe= 
cialmente nos sabi cu ten e recomendacionnan haci pa e gcotor di San Nicolaas 
pa fafilidad di recreos 

Awor unda e 200 mil heldu eu A,S,U, debe a worde invertf? Na luznan pa Lago 
Sportpark, Den e mensahe di e diputado den e semanal Local, fin di afia e la 
declará na ingles: Mi ta sinti mi un di boso nan, pa e motibo ey boso por con= 
ta ariba mi yudanzas 

Sefior Presidente, papel ta carga tur cos, Demostrá awor aki cu nan por conta 

ariba bo yudanza, duna nos un garantia cu e 200 mil heldu cu a worde gastá pa 
pueblo di Sen Nicolaas, tuma wcespaldo den e cao aki, Esaki nos ta spera di e 
dáputado concerní, Laga e demostra, no cu palabra so pero cu hechos cu e 200 | 
mil heldu cu A,S,U, a gasta pa e lugnan di Lago Sportpark, awe e ta para ga= | 
rantia cu Gobierno lo mester duna, 

Mi kier a puntra si Bestuurscollege pa willing pa paga e placa aki? Si Bestuurs- 
college no ta willing pa pag e placa eki, kiko ta e motibo y ki tempo Bestuurs= 
college ta kere cu un decision por cay encuanto esaki? Pasobra den e caso aki 
nos ta kere pa resolvé e problema, mester mustra e boluntad pa resolvé, pone un 
fin na e prdblema cu ta andando di afia '78, ïos por a weita, ami ta un di e 

personanan cu a worde invitá akiden, tampo cu cv peracaa di Direcdor di Doporte 
aki tabatke miembm: di A.HeU,, nos a bay corre den un bus henter un diasabra | 
mainta, wos a pasa na tur facilidadnan di A,S,U, pa e hustifica co importante 

A,S,U, la den nos comunidad, Mitar dia largo nos a corre den bus, nos a bay te 
na San Eicolaas, Savaneta, Santa Cruz, nos a bin Stadion pa wieta con importan= 
te A,S,U, ta den e comunidad aki, 

Awe e no ker weita A,S,U, cu wowo, e kier pa A.5.U, pasa tur loque eu e la mus= 
tra nos cu ta importante pa t'ey den man di A,S,U,, awe e ta pidi pa pasa nan 
den man di Gobierno, Ta ki clase di cameleon nos tin akiden? | 
Esaki ta un oos eu nos no por comprendé con un hende por cambia di opinion di | 

e manera aki, 

Awor e kier pone forza pa clubnan cobra contribucion na nan miembronan, na nan | 
deportistanan, pasobra ta ora cu paga contribucion anto e ore ey Gobierno ta 
bay duna subsidio si e worde pidi. 

Awor cu a caba di ehantagiá ASU, awor cada club ta worde chantagiá ua pa un 
anto aworo nos ta tende, nos ta subsidiá bo pero bo mesterpusa bo clubgebouw pa 
nos, mas aworo nos ta tende, nos ta yuda no pero bo mester pasa bo propiedadnan 
pa nos, Anto na unda e fin ta? 
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Nas aworo eu un hende no por paga huur di cas, ta bisas nos ta abusá di bo, pa- 

sobra bo debe nos huur di cas. 

Esaki nos mester corté, Corta e mentalidad putrí aki, y pone un banda y cumin= 

zá cu un otro sistema, pasobra esaki sf nos no por toleuf, ban mira aceptele, 

F, 150,000,= gastá bao di man, sin ningun momento Parlamsto a aprobá esaki, 
Naturalmente pa deporte, nos ta duna nos greenlight, Perc awor aki cu nos a 
tende tur e informacionnan oki, informacionnan cu falta pa duna pasobra no por 

contestá nan, avor nos ta pensa ta con e f, 150,000,= aki a worde gastá, 

Awor nos ta tende cu ta inteneion di Gobierno pa bolbe asercá A,Sele, pero Go= 

bierno no por kita e cuchiuw for di ariba mesa, Esaki ta loque nos ta lementá, 

Pero ta duel mi, cu mi no por sigui elaborá pa motibo cue hora a yega y mi 

tabata tin algun preguntanan pa haci, mi ta weita si ainda nos por entregá un 

mocion den e caso aki, pasobra di banda di oposicion nos ta teriblemente dis» 

gustá cu e Gobierno no por a duna nos contesta completo ariba nos preguntanan, 

Te asina leuw den segunda buelta, pa motibo eu mi hora a yega, Sefior Presidon= 

tes 

im HEER R, LOPEZ-HENRTQUDZ: Sefior Presidente, cu gran interes nos por a seucha 

e Eten VA di diputado di de Sefior Zaandam y tambe specialmente mi kier a 
bisa, e eloeucion di fraccionnan di oposicion durante e segunda buelta, 
E desaroyo di e revnion ak awe den e Raad aki a trece na cla diferente asunto- 

nan cu nos ta considerá di gran importancia, 
Na promer lugar a keda comprobá cu e maneho di deporte aki cu Bogtuurscollege 
pa medio di Diputado Zaandam a presentá tin hopi bobol cuné y cu e agunto aki 

no ta completamente cla anda, 
Ademas a keda comprobá vn cos cu ami ta considerá megha importante, cu no ta di 

parti di oposiecion si tin contra di e maneho di deporte aki, sino tambe nos ti: 

entendí cu tin diferzente integrantenan di e partido M‚E.P, e partido cu ta sor 
tené e Gobierno y consecuentemente ta sostené Sefior Zaandam den su puesto tam= 

poco no ta di acuerdo cu e maneho aki, 
Prueba di esey ta, cu awe door di tratamento di e maneho aki cu excepcion di ur 

dâ e fraccionnan cu ta sostené M‚E.P., cu ta e fraccion cu ta consistiendo di 

Seffor Lacle y Sefior Frank Croes, ningun otro miembro di e partido M‚E‚P, a sa= 
li na defensa di e maneho di deporte manera presentá door di Diputado Zaandam, 
B lider di Movimiento Hlectoral di Pueblo cu no sa laga ningun ocasion i5 sa Sir 
expresá su mes den e Raad aki, specialmente pasobra ta un ocasion mas p'e pa st 

voz resoná na radio, awe no a haci uzo di palabra pa sali na defensa di e mane- 

ho di deporte, 
Esaki ta sumamente indicativo, yv ta duna nos den sierto gentido un speranza cu 

e maneho aki lo no worde introducf manera e ta worde presentáe 

Ademas e desaroyo cu awe ta dos persona so a gali na defensa di Sefor Zaandam 
di parti di M.E‚P, ta confirmá rumornan cu ta circulá ultimamente, cu tin pro= 

blemanan cu e diputado concernt, B problemanan aki ta masha serio, pasobra den 

e Raad aki tin 2 persona di e fraccion cu ta pará 100% tras di diputado Zaanda: 

Ave e dos personanean ey a Saca nan cara 
Ii mester bisa cu mi ta lamentá di no a tende di parti di e diputado concernf 
cu e ehecucion di e meneho di deporte manera proponí, no ta bay ta den man 

di un departamento di Gobierno, 
l'a bisa caba pakiko e Partido di Pueblo Arubano, AVP, ta contra pa pone e 

ehecucion di e maneho den man dí un departamento di Gobierno, cu na cabez un 
politieo aetivo, por cierto e megun politico cu durante cempafia a pone hen= 

denan di T,A,V, verf bordchie den su curá di cas pa e partido M‚B.P. 

B cosnan aki mester ta indicativo di logve por bay sosodé ariba tereno di de= 

otte, P'esey mi kier a hací un apelacion fuerte atrobe ariba e diputado con= 

cernf, pa considerá tur e objeceionnan cu nos a trece, aceptando cu e maneho 
mes mester worde determiná pa Bestuurscollege, cu hamas y nunca e ehecucion di 

e maneho mester ta den man di un departamento di Gobierno, 
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especialmente ora cu e departamento ey ta worde dirief pa un politico activo, 

eu a demostrá den pasado caba cu pa un razon of otro tin hopi forza aziba de=- 

eisionnan cue partido ta tuma, 
E diputado concernf mes a trese e asunto di Befior Chu Halabi adilanti, sino mi 
no a papia di djé, Pero mi ta kere cu ta boneseee 

DE HEER R‚R‚ ZAANDAM GEDEPUTEERDE s Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi no a 

trecé padilante, pero mi a contestá ariba un pregunta, 

DE HEER R‚ LOPEZ-HENRICUGZ: (Vervolg), Sefor Presidente, en todo caso mi kier 
a referf na su contestá, Pasobra gegun mi tin entendf enberdad t'asina kizas ta 
bon pa e diputado concerenf bay tende e tape, cu Seörr Zaandam a declar£ cu e no 
conocé Sefior Halabi, 
Mi ta di acuerdo cu ora cu Sefior Halabi kier papia vu Sefior Zaandam, enberdad 
e mester haci, manera tur hende ta haci, inscribf su nomber pa e haya un cita, 
Pero tur cos ta dependé, na e manera cu bo splika un hende cu e mester scirbi 
su nomber, Seffor Halabi ecu tin su meritonan den e munde deportivo di Aruba, un 

persona graduá si mi no ta herá, e tin diplomanan mas liylto eu e propio Direc=- 
tor di IDEFRE, un persona cu a sirbi e pueblo aki, cu a sirbi e deporte di 

Aruba na un manera desinteresá y nunca a cobra placa pa su servicionan, ora un 
persona asina asercá un diputado pa papia cuné, tin manera pa indicá e persona | 
aki cu e mester scirbi su nomber na bode, | 
Pero no ora bo ta bisa: Mira aki, bay scirbi bo nomber na bode, ora bo yega na 
beurt, mi ta papia cu boe 

Nos por atene nos mes na regla y sinemwbargo bisa e cognan na vn manera mucho 

mas cortés, | 
A afrafia mi masha hopi eu e diputado Sefior Zaandam a declará, cu enberdad So= | 
for Halabi tabata miembro di e Cuorpo Polioial, pero cu nunea nan no a traha 
hunto of no conoeé otro como tal, pasobra nan a sirbi den diferente periodo, 
Mi kier a recomendá d diputado concerní sinceramente, pa bay bek den historia 
y memorizá sin tin sikiera un instantia of un sucedido pa cual e mester com 
nocé Sefior Halabi, 
Loque a pasa of loque ta pasando cu Sefior Halavi cu awor diripente no tin tra= 
bao mas p'e, cue ta worde referf na Land, pasobra ta Land a duné studiebeurs 
ta Land tin obligacion di duna bo trabao, No ta nada strafio, pasobra cosnan 
similar a pasa cu Meneer van Gastel, 
Pero promer cu mi bin bel, laga mi bisa eu ta atrefia mi masha tambe cu e dipu= 
tado concerní por bin akida y bin declaráÁ cu hamas Sefier Halabi a solicitá 
oficialmente pa trabao, _ 
Sefior Presidente, mä tin copia di un carta aki fecha 14 di october 1980 y parce 
cu oposiecion ta maestro de hayamento di copia di eartanan summmerte importar te 

caminda Sefior Jesus E‚ Halabi, bibá na Macuarima 36, Santa Cruz, ta worde bisá 
eu no tin terabao p'e na Gobierno,s 

Ta bon pa e diputado concernf busca informacion corecto, of e persona (nan) no 
a duné informacion corecto, pa e yama nan atencion ariba esaki, 

DE HEER EeJe VOSs Sefior Presidente, un punto di orden, Si t'tasina mi kier a pun= 

tra mi colega Sefior Lorez-lienziquez si nog por a haya copia di e carta ey? 

DE VOORZITTERS Sefior Vos, e ta adresá cumi, si despues bo kier haya copia, bo 
pidié bo ta hayé. 

DE HEER B‚J, VOS: Sefior Presidente, p'esey mes mi kier a pidié via Boes 

DE VOORZITTER: No via mi no, ta di djé e ta, Si e kier e ta duna bo, 
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D5 HEER R, LOPEZ HuNR 1 OUEZs (Vervolg) Sefior Presidente, cu mucho gusto lo mi 

duna mi ecoleganan di oposicion, y si te nesesario e partido cu ta sostené e 

Gobierno tambe, un copia di e carta akd, pa nan wak ora un miembro di AVP, 

trece un cos dilanti, 
Hanera a worde comprobá varios biaha caba e.o, eriba e asunto di tapenan, eu 

nos tin prueba di loque nos ta bisa 
Na nomber di Sefior Adri di Palm, e candidato di hubentud cu a heya asina un 

gran acogida den e pueblo di Aruba y hubentud di Aruba, y cu desafortunadame: 

pa motibo cu e mester a asistf awe tarde na un entierro no por a dirigf pale 

brea den e reunion aki manera tabata gu deseo, mi kier a expresé un palabra di. 
gcadicimento na e diputado cu a referf na djé y cu a admitf cu ta Sefior Adri 
de Palm tabata e inspiracion cu Sefor Diputado Zaandam a bin eu un maneho di 

depor te, 
Di otro banda mi mester bisa si despues cu a papia cu Seflor de Palm, cu Sefior 

de Palm ta bisa, cu si e tabata e inspirapion di Sefior Zaandam pa bin cu un m 

neho di deporte manera esun cue la bin cuné awor, mihor hamas y nunca Sefior 

Zeandem a inspierá su mes ariba djé. 
Pa mustra con tin biaha tin hende ta play sabi y nen ta bobo, mi kier a refer! 
na e organizatiestwructuur voor lichamelijke opvoeding, sport en recreatie cu 

a worde presentá na. nos siman pasá despues di tanto tempo cu e la worde anunc. 

door di Diputado Zaandam, 
Nos tin un schema eki, caminda nos ta weita ariba Bestuurscollege, anto den 
rechte lijn bao di Bestuurscollege, Gedeputeerde Lichamelijke opvoeding sport 

en recreatie, cu ta klop, pasobra e ta bao di Bestuurscollege, Pero bao di e 
deputado ta bin aan de ene kant Overheid, aan de andere kant particulier, 
Es decir, segun e schema aki particular ta cay bao di e diputado, 
E cos aki, sea e ta un contra dietio interminis, of e ta e inteneion dâ Gobie: 
no pa enberdad bay someté particularnan na boluntad di instruceion di deseona: 

di un diputado, 

Avor nos ta bay den e caminda cu otro Parlamentarionan promer cumi a indicá 

esta e paisnan totalitario, na unda enberdad particularnan ta soneti na Overh 
Hormalmente mi ta comprendé loque nan kier meen, normalmente e lifia aki no me 
ter a bay abao na particulieren, E particulier mester ta pará di banda mescos 

cu e Adviesraad, 
Pasobra mi no por imaginami cu un negoshi, un compafiia ta traha un organisati 
schema difu compafiia, loque ta masha usual, y e ta pone na cabez e gezente di 

e negoshi, bao dá djé e subgerente, bao di djé e diferente hefenan di departe 

mento y bao di nan empleadonan di wm otro pacus,. 
Sefior Presidente e cos ey ta imposibel, e no ta pas den un organisatieschema 

esey ta mustra cu e persona cu a traha e schema aki kizas tin otro capacidadn 

degsconoef pa nos, pero en todo caso di trahamento di organisatieschema manera 

nan ta bisa,e no sa un pataes 
Iú kier ta masha cortico den e segundo tanda, pasobra varios miembronan di e 

partidonan den oposicion a bay den detayes caba ariba tur e asuntonan aki, Mi 

kier bolbe ripitf, cu mientra Partido di Pueblo Arubano no tende of no haya s 

con A.S,U. ta bay fit den e organizacion nobo, y mientras ehecucion di e ma= 

neho dá Bestuurscollege ta keda denfan di un departamento dá Gobierno manehá 
pa un politico activo cu na varios previos oportunidad e.o, den e mesun caso 

Van Gastel, caminda cu Meneer van Gastel mester a move pa haci lugar pa un ho 

ber e tempo ey cu tabata miembro di Bilandaraad y cu a bisas si ami no haya e 

puesto ey mi ta kibra partido, Un departamento di Gobierno den mam di un per 

sona asina, cu a haci cu Bestuurscollege a pone un banda un lomber manera var 

Gastel, eu semper tabata merecé elogio di Bestuurscollege, te dia cu e politi 

aki a aparecé, ta un cos sumamente peligroso y nos ta kere cu hamas y nunca « 

porte di Aruba mester worde permitf di bira victima di personanan asinae 
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Por ultimo, pa mi mes informacion mi kior a sa ta con e departamento aki yame, 

IDEFRE of. IDIFRE, pasobra awe nochá nos a tende e mes personanan cu a crea e@ 

departamento aki papia di IDIFRE, mientras cu e hefe di IDEFRE mes ta papia di 

IDEFRE, 
Plegey lo mi apreciá pa sa kiko ta e nomber exacto, 

Te aki den gegunda tanda, 

DE HEER C.F. LACLE: Sefior Presidente, den segunda tanda lo ni ta masha corto, 

debf na e hecho cu mi mester gradicí Bestuurscollege door di Hefior Zaandam pa 

su contestacionnnn honesto, detayadamente y sireero duná ne nos, 

Mirando tambe e hecho eu e otro miembronen no â trece nada nobo padilanti den 

segunda tanda, apesar cu otro kier hunga comedia y unda cu mi a haya e sigu= 

ranze cu Bestuurscollege lo sigui entamí y tegocia of sinta ne mesa cu A.SeÙe 

mi ta haya cu ta e mesun bon caminda nos ta giguiendo, Mi por a comstatá no 

ami mes, pero nos fraccion den su totalidad cu Bestuurscollege ta haci endo su 

best 6ptimo, Nos lo bisa, sigui asina, 

Lo mi bisa teaki, Sefior Presidente, y mi ta deseÁ Bestuurscollege hopi suerte 

y forza pa sigui un rumbo y no laga otronan cu ta blaf banda di caya cambia 

boso rzumboe 

Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER J.R. FRANK: Sefor Presidente, en comparacion cu ave mainta nada nobo a 

bin padilanti pa parti di Destuurscollege, Mas bien un repeticion di locual nos 

por a tende awe mainta atfba cual comentario nos por bisa di awor aki caba, cu 

e personanan cu a worde delegé di A,S,U, pa duna informacion, a bay lifia recta 

contra comentarionan ald, 
Pasobra esaki ta lastima, E punt cardinal di henter e asunto aki te na e mee 

mento aki no a haya un defensa, cu nos por bisa cu kizas esaki lo por duna Be= 

stuurscollege un carte blanche pe sigui conversá den e mesun manera cu nan ta 

bata hacié te na e nomentu aki, 

Pasobra e problema ta, eu bo no ta bay sintea na mesa cu un partner for di pun= 

to di igvaldad, siendo cu bo ta papiando cunele y e cuchiuw ta continuamente a= 

riba su garganta, poniendo asina presion pa e por haci algo cu kizas ta contra 

di su propio boluntad, pezo lo ta na agrado di e Bestuurscollege y tambe di e 

Sportburecau IDEIRE, p'agine nan haya eompletamente e morpho di deporte den nan 

IRN, 
Esaki ta e pena cu nos por scucha awe nochi, pasobra A,S,U, den su tempo bon, 

y su tempo mlo a haci masgha hopi mes pa hubentud y pa deporte en general, 

Ainda mi ta corda, afianan anterior con tur afia A,S.U, tabata organizá A,S.le- 

olympiade camdnda berdad nan tabata trata di envolvé pueblo completamente den 

e sistema di deporte y asina crea amástad y amor pa e deporte, 

Di ripionte manera mi a bisa awe mainta, unavez cu Bestuurscollege ya den pa= 

gado y na e momento aki a demostek algun vez cu e intencion di saca cierto 

tareanan cu ta pertenecé na e iniciativa particular for di man di Gobierno 

y mandé den man di particvlar, nos por a ripará cu e holochi un biaha mas ta 

worde gedraai bek y bos ta haya cu Bestuurscollege mes ta tuma, den du man e 

maneho completo di deporte en general, 

Pasobra bo por wel bisa, cu no ta e intencion di Bestuurscollege pa bay mishi 

cu deporte, paschra esaki lo keda dne man di A,S,U,, pero unevez bo no haya 

e gubsidio mag, ueavez eu bo persa cu Bestuurscollege mes lo hiba e pensamento 

eu di parti di IDEERE asina tanto ta worde gastá pa deporte, cu nan lo no bay 

subsidid A.S,U, mas, pasobra esaki nan lo pensa ta duna placa di mas, siendo 

eu nan mes tin asina treabao akie 

Esaká indudablemente lo ta e morto natural di un Órgano cu den pasado a presta 

masha hopi pa deporte y pa hubentud en general, 
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Pasobra unavez e overkoepelend lichaam di deporte aki worde considerá como un 

entidad cu bo por neglishá, mi ta kere cu pa parti di e bondnan cu semper a de- 
leeá nan representante den A,S,U,, nan lo perde e amor pa bay sinta den tal or= 

ganizacion, pasobra nan lo tin masha poco di bisa di deporte en general, 
Sefior Zaandam a duna un ehempel di e subsidio cu a worde duná door dá Gobierno 
na A,S,.U, E la bisa cu pee. den e afianan '6O pa '70 e suma di f, 100,000,= tam 
bata aparecé sin cu tabata tin cambio den e suma aki, Naturalmente, mi ta corda 

cu den e afanan '60. pa '70, e tempo ey no tabata worde papiá tampoco di index= 

ering di e salarionan, pasobra caso di inflacion no tabata conocí ariba e isla 

aki, 
Tabata tin problema e tempo ey cu prijsnan tabata subá etc, ete, Pero esaki ta- 
bata constantemente na e mesun nivel di bida, e mesun nivel di prijsnan a keda 
pa afianan largo, te cu na afa '75 a bin e problema y a bin un inflacion, pa= 
sobra cierto asuntonan cu a tuma lugar den nos mundo a haci egali necesario, 
Pero nos a ripará sf cu Bestuurscollege durante e tratamento di begroting di 

115, esaki a tuma lugar na fin di '74, di e tempo ey caba Bestuurscollege a cor 
prendé e mensahe cu A,S,U, a dunele pa cierto tempo cu tur cos tabata biramo 
cara, Bestuurscollege e tempo ey mi ta ccrda a redoblá e suma di f‚ 150,000,= 
cu ya a worde hisá desde '73 ora a bin inflacion, pero cu esaki a continuáÁ y e 

la haya un suma dobbel di f, 500„000gze 
Bsaki no tabata un suma cu a worde ponf ariba begroting door di e Bestuurscol= 

lege cu a zinta na '75 pa '79, pero e Bestuurscollege di promer cu esey a Lem 

doblá e suma ali, 
Si nos wak pee, cunato inflacion tabata di '75 te na e mwomento aki, anto si 
nos por bisa, cu e suma cu a bira di f, 300,000,= pa f‚ 500,000,= tabata poco 
compará cu e percentahe cu materialnan a subi di prijs, esta entre e periodo 

di '75 pa '81, 
Esaki ta pa refutá locual a worde bisá door di e diputado aki, 

B telegram cu a worde mandá pa ASU, mi ta kere cu esaki a cay malo den stoma 

di tur hende aki na Aruba, No söolamente den geno di deporte, no solamente da 
seno di Raad aki ‚ pero tur esnan eu enberdad kier ta envolví den deporte y cu 
tin deporte enberdad na pecho, E telegram aki a kibra tur record di un sorto di 

fatsoen den negociamento entre instancia y instancias 
Pasobra unavez mag esaki ta preto ariba blanco, via un telegram, no solamente 
den un convergsacion den un oficina di Gobierno caminda cu bo ta papia cu cierto 

persona, pero esaki a worde haef publicamente tambe, Y door di esey henter e 

pueblo a sifia conocé kiko ta e intencion di Bestuurscollege pa cu deporte aki 

an Aruba, 
Ta mi deseo cu e Bestuurscollege aki por bay coregf locual na e momento nan a 
haci fout, door di bay trata un instancia cu pa afianan largo a promové deporte 

aki na Aruba, 
l'a lesa ergens un cifra, mi kier puntre si esey ta berdad cu ta mas of menos 

80% di e 150 mil, cu toch si bo reken uit purá purÁ ta banda di 120 mil, 
Tambe e diputado a trece padidanti cu tempo di P.PsAe no tabata tin casí nada, 
Mi por corda cu orguyo e tempo di A,S,Us-olympiade, mí mes a participá e tempo 

ey den bowling y mi ta bisa, tur esakinan a bay, Kiko a pasa? Tin cosnan ta 

bruhá? 
Tambe e diputado a bisa cu e ta masha orguyoso cu nan a hizé na mitar miyon a= 
riba presupuesto pa deporte, Pero si bo pone ariba presupvesto f, 500,000,= an= 
to bo ta wanta un parti aden, ta mihor bo no poné, Un kwartaal dus ta % deel 
ta mas eu 100 y tanto mil bo ta wanta aden, pasobra bo ta pone presion, bo ta 
hunga eu e placa mescos cu e placa tadái boe ta, E placa ey ta di pueblo e ta, 
Tambe nos kier trece pedilanti, unda e diputado orguyosamente ta bisa cu pa hu- 
bentud nan a pone f, 10,090,= ariba presupuesto, E ta bisa, compará cu e placa 
cu a worde gastá na heavy equipment pa traha tur sorto di cos di 4,7 miyon e be 

drag ey ta un bagatèl, 
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P'esey oï nos wak bon, si e diputedo concernf consehá Bestuurscollege, despues 

di haya su conseho di Director di IDEFRE, of con yama e cos: paga e di 4 kwar+ 

taal, pa vegla e financiamento di e luznan dá Sportpark dá San Nicolaas, y door 

di esey saca ASU, for di su problema di afia 176 eu door di esey ta ariba 

f‚ 200,000,= di debe nan tin y cu cada afa e ta acumulá cu f‚ 20,000,= den in=- 

teres y e ta.sigui acumulé si e no worde financiá, 

Si e dos eosnan ey worde haci y despues bay sinta na mesa cu A‚S,Ue y euminzé 

papia tur cos di nobo, mi ta kere cu aki poco tempo te hasta podiser palabra 

di elogio nos por trece pedilanti ariba e actitud dá e diputado y di su direc= 

teur ariba deporte, 

Tin hopi mas cos cu mi por trece padilanti, pero e contestanan cu bo ta haya 

no ta cuadra completamente eu e sistema Parlamenterio cu nos tin laga nos bisa 

asina. 
Nos por sigui bay hopi mas, pero e loque cu ta pasa cu placa di pueblo, loque 

ta worde mal haci eu placa di pueblo esaki ta duna un mal smaak na e reunion 

y ta duné un mal ambiente, 

P'osey laga nos bisa, lage esaki den man di Dios pa weita kiko ta bay pasa, 

DE VOORZITTER: Palabra na Sofior Frank Croes, E ta ausenté, 

Mi ta guspendé e reunion te mafian atardi, diamars 13 di januari 1981 pa 2'or y 

DEY 

De vergadering wordt om 22,00 uur geschorst, 

De geschorste vergadering wordt hervat op 15 januari 1981 om 14,45 uur. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanutá e reunion di e Conscho Legislativo di Aruba, Pam 

labra ta na Sefior diputado Remie Zaandam, 

DE HEER R‚R…. ZAANDAM GEDEPULHERDEs Danki Seior Presidente, Den di dos ronde ma= 

sha poco pregunta a worde hacf, Pa ta exacto a worde hací Uw @fegunta, door di 

Sefior Domi Tromp un remarke y Sefior Nisbet, | 

DE HEER V, KOCK: Punto di Orden, Sefior Presidente, Sefior Zaandam a bisa cu e 

otro miembronan no a haci pregunta, pero mi kier bisa, cu ami a hacf pregunta. 

DE HEER L,R. ZAANDAM GEDEPUTEERDE: (Vervolg) B compafiianan mi a duna caba, Se= 
Hor Presidente, E asuntonan di e compaftianan y nan participacion tur administra | 

cion ta na IDEFRE, cualkier Parlamentario por bay wek nan eye 

Manera mi a bisa, preguntanan en concreto y te hasta mi kier cwalificá nan como 

pregunta constructivo a worde haci door di Sefior Domi Tromp, Colega Laclé a du= 

_na un apoya constructivo na e trabao di Gobierno, Manera mi a bisa un remarke 

di Sefior Wisbet eneuanto un carta di mei '80 cu a bay, unda e ta deducf di e= 

sey cu ta e ora ey e concepto di maneho a bay pa A,S,U,, loque a keda contradecf, 

Y eu a bin eu hopi plannan pee, e Sporthal tambe ta Algo cu a nace for di seno 

di A,S.U. y cu A,S,U, a treha duro ariba djé, pa nan haya aprobacion di Gobier= 

no Hulandes pa financiamento di esaki, Mi ta kere cu tur esakinan ta pluspunten 

eu nos tin di bisa cu pakiko A,S.U, awor aki door di maneho di Gobierno, mes= 

ter bay muri un morto natural door di kita subsidio for di nan, 

No tin ningun pais demoeratieo aki m mundo caminda eierto asuntonan asina ta 

tuma lugar, Ora a worde bisá cu Estados Unidas a prohibf su hendenan pa bay Ru= 

sia M e olympiada di afia pasá, esaki tabata pa un causa mundial, pasobra Rusia 

a penetré den e pais Afganistan, pa demostrá solädaridad ecu esnan cu tabata e 

momento ey bao di opresion di un dictadura izquerdistae 
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Esaki no tabata pa mete den asunto di deporte ariba su mes, pero solamente un 

politica pa exterior cu a worde hacf pa cierto paisnan, caminda nan a trata pa 
drecha mundo y pone presion axziba un pueblo cu t& tratando di presioná cierto 

personanan cu kior biba na libertad, Esaki no tabata nificá cu e paisnan akd 
lo a hala e tarea di deporte pa nan Gobierno bay instituf ariba deporte, Esa= 

ki den tur e paisnan aki te ne e momento aki ta cay den man di garticuliernan, 
instancianan particular, comiténan cu na va of otro manera ta haya nan subsidic 
va nan por hiba nan deporte, pero cu a sali completamente for di man, for di e 

garra di Gobiernonan. 

Mi ta recomendá Bestuurscollege tambe pa tira un Bista, pasobra unavez bo ada: 
tá e ideologia di un socialdembcrata, mi ta kere bo mester por uza e nomber aki 
y cu bo mester enberdadpbor comprendé e beginselen di un social democrata, 

Kizas lo tabata bon pa e partido aki y e Bestuurscollege tuma contacto cu e pa 

paisnan cu na e momento aki ta worde goberná pa un Gobierno social-demócratae 
Caminda ta pará den nan beginselprogramme eu deporte no por ta un tarea cu mes- 
ter worde manehá door di un Gobierno, pero deporte mester worde promové sf door 
di Gobierno cu placa, pero cu e maneho ta keda den man di instancianan cu den 
pasado y den futuro ta worde yamá pa traha e maneho aki, 

Asina nos por sigui papiá y trata di corigf locual te na e momento aki ta tra= 
tando di worde haef door di Bestuurscollege aki, Pakiko? Mi ta puntra mi mes, 
te kiko ta impulsá Bestuurscollege pa bay tuma ariba su mes un maneho cu a Lo 
laxgo si bo kidr hecióé bon, lo bay costa kizas masha tanto placa, Pasobra Llo= 

ecval un instancia particular por haci barata, a bira un ley pa cada Gobierno 

ora Gobierno bay haci esaki ariba su mes, e ta bay costa hopi mag cu un instan- 
cia particular por haci, 

Pasobra unavez cu Bestuurscollege pee, yega na un acuerdo cuA‚o.U, y cu nan bay 
tuma over tur e propiedadnan di ASU: y unavez cu A.SeUe murzi un morto natura] 

bestuurscollege e ora ey ta keda cu e respongabilidad pa den futuro bay guia 
deporte den su totalidad, 

Tira un vista solamente ariba e tareanan cu ta bay cay bao dá IDEFRE, Na e mo= 

meato aki IDEFRE ainde ta un departamento di Gobierno cu kizas un paar di hende 
ta trahando eynan, 

Pero bay tuma pees e momento cu bo yega pa bay hiba enberdad un maneho ma, neva 

ta worde primintí akiden pa pee, vacantiesport, recreatiesport, jeugdprogramma 

etc, etc,, cu te na e momento aki ainda ta sali for di e initiativa particular 

y bay crea tur e tereanan aki segun IDEFRE nan por haci, Esaká lo bay costa mie 

yones pa afla mas, pasobra Gobierno no por economisá den su departamentonan, Ta 
mas y mas hende lo worde atraé pa e instancia aki, cu e congecuencia kizas pa 
menos cu mitar di locuel ta bay worde gastá door di e instancia aki, cu si 
A,Sele enberdad haya un subsidio manera debe ser naturalmente, cu un persona di 
Gobierno pa controláÁ ariba e gastamento di e placa aki, mi ta kere cu ASU. m 
mes no tin nada contra esaki, e statuutnan ta habrí e positilidad aki, cu a lo 
largo un bon job por worde haet door di e instancia aki pa promové deporte, tar: 

recreacion y educacion fisica aki na Aruba, 
5 tarea di e Gobierno akì pa nan bay over pa haci esaki completamente, lo ta ur 

tarea hopi difiecil y hopi costoso den futuro, 

Pasobra na e momento aki, pekiko ASU. Pele Por a traha tur e afanan aki cue 
subsidie chiquito cue tabata haya. Pagobra mayoria di esnan cu ta envolví den 

A,S,U. no tabata haya ningun een chiquito pa na trabao, 
Pero na e momento cu Gobierno cohe tur cos y hinkele bao dí nan hala, cada per- 

sona cu lo worde envolví den deporte y educacion fisica di e departamento dri, 
esaki lo costa un guma grandi na Gobierno, 

Hi ta spera cu naturalmente no tin nada contra pa Bestuurscollege sigui cu ka= 
dervorming, cu recreatie pee, den vacantie pa muchanan di school ete,, pero 
laga e maneho di deporte te na e momento akí manera e ta den man di ASU. Wudc 

nan kizas da kader di technische bijstand eu personanan cu por yuda nan, Duna 
nan un subsidio eu nan por haci mas pa deporte, 
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Pasobra ya mi a duna e ehempel eabe awe mointa di e persona cu a papia di e 
dos kerstbomen, ta cual lo worde cumprá e afia oki? Esun di ‘same price" of e= 
sun di e “same sizef? Cu a lo largo bo ta keda eremenchá cu deporte ta bay a= 

tras. 
Pero enberdad si nos bay duna A‚S,U, un man, trata di yuda nan reorganisá lo= 

cual te na e momento oki kizas por a bay malo, pone nan ariba e caminda atro= 
be cu nan a scohe afienan pasá, tempo cu Abele tabata tin su temponan bon, na= 
turalmente cu esaki mester ta posibel tambe den futuro, P'egey un biaha mas un 
recomendacion na Bestuurscollege pa sigui negociá cu A.S.Ue, pero di tal manera 
no ta tacha nada di e regpongabilidad y tambo di eo dereehonan ou ASU, tin te 

na e momento ariba e tereno di sport aki na axubae. 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER V, KOOKs Sefior Presidente, mi no sa si a worde trecf dilantí caba, pe= 
ro fraceion di Partido Patriotico Arubano na fin di segunda buelta lo trece 

algun mocione 

Ora cu nos a trata e punto di agenda aki, nos por comprendé cu tin biaha cier= 

to miembronan di Bestuurscollege, den e cago aki e diputado concernf ta trece 
padilanti, eu den gu entusiasmo e ta trece vn maneho di Gobierno di deporte 

ye la trece padilanti ecu esey ta e maneho, gusté of no gusté, 
Sefior Presidente, mi no ga di unda e diputado a sali cu cierto padabranan asina, 

gusté of no gusté, esey ta nificá cu bo ta bay di acuerdo of no, no ta interesé, 
Cierto palabranan ey nos no ta custumbrá di tende akiden, pasobra nen ta trece 
eierto agresion cu nos ta custumbra cu nan di otro paisnan manera. e hendenan no 
tin nada di bisa pee, Peru, Chile y Surname. 
Ora nos wak henter e discurso di e diputado, nos por bisa cue la cuminzá re= 
ferf na e f, 100,000,= cu Partido Patriotico Arubano ta pone ariba e presu= 
Euesto na afa '60 pa afia '65, 
Pero pa afia '60 pa afia '65 nos no conoeé e palabra eu yama inflacion, E tempo 
aya e palabra ey no tabata existf, inflacion ta mas grandi, 
Tambe .cierto momento ‘ta worde trecf dilanti cu ta Partido Patriotico Avcubano a 
yama e reunion aki anto Partido Patriotico Arubano den gu 20 afia kiko e la haci 

pa deporte? Mi ta orguyoso di anvnciá eu mi ta corda tempo cu Partido Patrioti= 

co Arubano tabata tin e maneho di deporte den sunan den e Gobiernonan ante- 

rior cu Aruba representando Antiyas na afia '60 a bira subeampeon invicto na 
Cuba, Na unda si mi a comprendé bon, e actual Director di IDEFRE tabata repre= 
sentante di A,S,.U, e tempo ey y a bay Cuba tambe mi kier sa, 
Ora nos wak e loque un otro miembro a trece padilanti, si bo reek uit e infla= 
eion despues di tempo bo ta haya eu e f, 500,000,= ponf ariba e presupuesto ta 
eigenlijk aan de lage kant, pasobra inflacion ta mas grandá, 
Mi ta corda cu te hasta un colega di Raad a bay den e team ey, cu ta Sefior 
Watty Vos y e team a bira sub=campeon invicto, Na afia '66 esey tambe a pasa 
y Sefior Presidente mes tambe tabata eynan segun mi a comprendé, y na afia '66 
Puerto Rico a bira sub=campeon di e parti Central-America, 
Esakinan tur ta cosnan cu bo mester trece padilanti, pasobra e ora cu falta ar= 
gumento ta trece padilanti kiko bose a haci, Lega nos srera ariba Diputado Zaan= 
dam, awor ey e la bisa cu ta awor e tin poco luna, pero ya e ta bayendo pa dí 

dos afia caba como diputado, eu tur e resultadonan a worde lográ den e tempo ey. 

Mi ta ripití e pregunta ariba heavy equipment, A worde gastá f, 150,000,= sin 

autorizacion di e Raad aki, Mi ta trece e pregunta padilanti atrobe: E delas= 
ter firma cu a worde mencioná, mi kier ga cuaarto percentage e ta? Nos tur sa ta 
ecual fima aki ta, ta evanto di e percentage di e f, 150,000,= e ta cubri? 
Lo mi kier ripití, cu e momento ey e Conseho di Deporte a pidi A,‚S,U, nan punto 

di bista unbez mas, pa e worde palabrá, discutf den e Conseho, 
Kier meen e informacionnan cu nan tabata tin caba, e trabao di e conseho pa de= 
porte mester a worde haef pa haya un evaluacion y nan a pidi ASU, nan punto 

di bista pa medio di nan representante, 
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Lastimamente den di dos ronde cierto Parlamentarionan akiden a sobresalf atro= 
be door di hiba e nivel di e reunion ariba un punto cu varios vez mi a bisa, t. 

menos deseabel pa Parlamento di Aruba Akiden tin dos Parlamentaxio cu ta som 

bresalf den e ssunto ey, ta Sefior Lopez=-lenriquez y Sefior Vos, 
Nada conereto no eu nos por bisa ta un aporte pa nos deporte ta sali for di e 

dos personanan aki. 
Mi a euminzá biga eu ta trata aki di un tewaeion di un Gobierno, algo cu nun 
ca antes a worde hacf, 
Mi a bisa tambe anteriormente podiser bo no por tuma e Gobiernonan na malo cu 
Énfasis no a worde poní ariba e maneho di deporte, Pero no t'asina cu awor cu 
a bin un maneho cu tabata basá ariba trabao di un eomision unda e Gob rno aki 
kier a duna tur elogio na e comision y bo ta mira e participacion ey di manera 
eu e Gobierno aki ta corre pa su respordabilidad y ta bisa né, no ta nos so, 
pero nan tambes 

Hos kier a duna e informacion amplio con e desaroyo a tuma lugar y ta con nos 

a yega cu awór tin un maneho, den bista di Gobierno un maneho cu nos por traha - 
cuné, den vista di oposicion un maneho cu no ta sirbis 
Ora mi bisa cue aporte di cierto hende akiden ta meramente negativo, mi ta bi: 
cu e ehemplenan, BSefior Lopez=Henriquez ta haci chergne di e organisatiestruc= 

tuur, unda e ta mustra ta con bon organizacion particular ta cay bao di Bestuu 
college, Tur hende cu sa algo di organisatie sé cue sector privá no por cay 
bao di e sector publico, 

E inteneion, e weergave di e structura aki tabata pa demostrá con e lifia @4 
trabao ta bay core, Nos tur, cu tin algo di haber cu organisatie, sá cu bo no 
por pone e dos eenheden bao di e mesun competencia, Unico cos cu nos kier a 

ilustrá den e asunto aki, cu Gobierno tabata y tÁ duna te ainda e mesun impor=- 
tancia na e sector particular eomo na su mesun departamento, ariba e mesun ni= 
vel ey nan lo worde ponf, Solamente sí bo ta bay pikí pieuw, bo ta bBa no, pe- 

ro e streepi ey mester worde halá mas leuw, si nas a hala e streepi mas leuw 

anto e verdeling ey lo no a bin ariba-e blaadchi, pasobra e ora ey no tabata 
tin lugar, nos a poné serca pa e ta bisto, Pero esaki ta e sistema Sefior Lopez- 

Henriquezta bin hunge politica akiden y nos ta custumbrá cuné, 
Ya varios ocasion caba ela demostrá e nivel ey, mi ta contento cu e pueblo por 

tende y mira cu cierto hende cu ta pretendé cu nan ta politico, cu nan mester 
gercurá den un proximo eleccion pa ta ariba un lugar eligible, pasobra e loque 
nan ta demostrá akiden sigur sigur no ta haya acogida den e pueblo, loque mi 

tin informacion caba ariba djé, 
E sistema di pensa di Sefior Lopez-Henriquez t'asina malo, t'asina frustrá, cu 
ora bo bin eu un approach positivo, manera nos a haci den asunto dí Adri di 
Palm, (mi no a elogiá Adri de Palm, m'a bisa solamente cue ta un prueba di un 

fenomeno cu a reina den nos comunidad, unda e geupo hubenil di nos comunidad a 

sinti cu pa varios afa nan a worde neglisha, a lanta un persona cu a haya aco= 
gida di nos hubentud,) y kiko Sefior Lopez-Henriquez ta haci? E ta cuminzá hie 
ba palabra pa Sefior Adri de Palm, loque ta refleháÁ malo ariba Sefior Adri de 

Palm mes, bisando cu e no ta papia, pasobra e mester bay un entierroe Sefior 

Adri de Palm, mi tin masha respet p'e, e tabata akiden promer cu m'a cuminzá 
papia, si e tabata tin inteneion di papia e lo a pone su nomber despues e por 
a contestá, Pero como mi a bin eu e approach positivo, e no por a haci nada 
otro cu cambié y duné un ambiente negativo, Otro prueba:s tin cierto hende aki= 
den, eu pa bunita eu nan ‘ta aparecé, nan ta hibando e nivel akáden bao cu e 

Parlamento aki no ta merecé. 
A bin cu un carta di un persona, unda abiertamente ta menta gu nomber, Ami 

cuidadosamente a evitá pa menta nomber dá persona cu no por defendé nan mes 

akiden, Nos a bolbe haci un investigacione 
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Na nos administracion di e departamentonan cu ta cay bao di mi persona, no tin 

ningun solieitud di e persona aki envolgf, Nos a bay mas leuw, nos a wak si a 

sali un carta firmá pa e dos personanan cu ta encargá pa ehecutá decisionnan 
di Bestuurscollege, esta Gezagkebber y secretario di Teritorio Insular tampoco 
no a sali un carta di e dos persgonanan aki encuanto e persona aki, P'esey mi 
por bisa, cu nos no tabata na haltura di un solieitud basá ariba dos principio, 

E promer principio, si acaso un solicitud a drenta pa medio di un di e departa= 

mentonan cu ta cay bao dimi, cu ho tabata e casoe Si encaso un carta sali pa e 
persona aki firmá pa Gezaghebber y Secretario tampoco tabata e caso, Pero sí 

ta presentá un cartassssseeeese 

DE HEER R‚ LOPEZ-HENRICUKZs Sefior Presidente, un punto di Orden, Sefior Zaandam 
ta haci como sifuera ‘cu mi mi a pepia algo eu no ta cuadra cu berdad, Mi kicr a 
bisá cu Sefiorita &iputado Barefio a weita e carta cu a worde scirbí, e la worde 

scirbf door di Departament van Onderwijs, cu ta cay bao di ger leimo Insular, 
bao dá Bestuurscollege, 

DE HEER R‚Re ZAANDAM GEDEPUTBERDE: B carta no ta firmá door di Gezaghebber of 
Secretarios 

DE HEER R‚ LOPEZ-HENRIOUBAs Msey no kier meen nada, 

DE HEE RR. ZAANDAM GEDEPUTLIRDDe (Vervolg) Mi no a gafia, Sefior Presidente lo= 
‘que nc nos kier haci akiden ta duna un aporte na nos deportes 

E Gobierno aki a haya ta bon di bin eu un inovacion, manera mi a bisé, un ap= 
proach nobo encugnto deporte, li ta comprendé cu tin diferente hende cu tin 

problema cu esaki mirando cu den pasado nan por a haya oportunidad pa haci algo 
ye noa worde hacf, No ta un cog pa tuma hende na maloe Kizas e pensamento di 
d tempo ey no tabata mescos cu awor aki, Pero awor aki sf tin un Gobierno cu ta 
mira e degsaroyo cu ta bay bin, 

Sefior Nisbet na dos ocasion den promer tanda y di dos tanda a haci meneion di 
cierto desaroyoe Den promer tanda e la coy e ehempel dí Rusia, despues cu mi a 

gontesté e mes a bin den di dos tanda eu un ehempel cu ta contradecf loque e la 
bin euné den promer tanda, esta e sistema totalitario, unda e ta haci mencion 
di un reunion di paisnan di Europa Occidental, unda e degsaroyo di deporte ta 

worde scfiala, Aki ya Sefior Wisbet ta contradeef su mes, ora e la cuminsá cu e 
teoria di paisnan corrunista. 

Na varios ocasion mi a bísa cu nos mester bay. mee cu nos tempo, Mi tambe por 
bin eu articulonan akiden y bisa, wel ta tal hende a bisa esaki, mí ta bay quo= 
te tal y tal hende, 

Nos ta poseé di cierto informacionnan enevanto deporte, Na television ni a mus= 

tra ariba palabranan di un persona cu nos por bisa cu tin hopi experiencia a= 

riba tereno organisatorio di deporte particular, Aki ta trata di Dr, Wim van 
Zeil, cu dia promer di januari a baha como Presidente di Nederlandse Sport 

Federatie, 

Dr, Wim van Zeil den su alocucion di despedida ta bisas Nin de jaren '80 is de 
sport een van de vier machten", y e ta elaborá con deporte a degaroya su mes 

di algo cu bo ta haci den bo spare=time, pa algo cu awor akì ta deber di Go= 

nierno ye initiativa particular pa haci esfuerzo pa e worde degaroyá hunto, 
Mi ta bay lesa un parti di e aguntonan aki eu Sefior van Zeil ta hisa y tin 

diferente stelling: 
ASjelling no, l, De sport heeft zich ontwikkeld van een niemand tot icts ver= 
pliechtende bezigheid in di pereferie van di samenleving tot een keiharde nood= 
zaak in het hart van di samenleving," 
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Neri e ta bisa cu tur hende a cuminzá hacá deporte den gu terpo liber sin cu ta 

bata tin un necesidad di pone responsabilidadnan di cada uno di e partnernan 

unda cu nan rester ta, pa awor aki un desaroyo di deporte unda ta mecesario pa 

e vier groot machtennan (cu nú ta bin ariba djé) sinta, nan resa y deliberá con 
e desarzoyo lo ta, | 

Dr. van Zeil ta sigui bisa, y aki ta bon pa nos para keto un rato pa pensa a= 

riba djés 
nStelling no, 2, Vaarmate de sport ke ter in staat is haar eigen verantwoorde= 

lijkheid te begrijpen door het adecuat ordenen van haar eigen zaken, B zij 

een hoogwaardiger partner in het raatschappijk overleg, En naarmate de sport 

die verantwoordelijkheid voor haar eigen zaken ontkent of veronachtzaar:t, ver. 

liest zij meer aan zeggingskracht en wordt zij kwetsbaarder en dan dringt de 

politiek bij haar binnen," 

Mi kier enfatizá cu Sefor Wim van Zeil no ta partidario pa influencia grandi di 

politica den deporte, pero e ta mira e necesidad sf dá un “richtlijn gevan" di 

politica den deporte, B coro persona cu ta Cran e banda particular, ta advertí 

organizacionnan particulars percurá pa bosonan ta bon organizá, pasolmra dia cu 

bo faya den bo organizacion den bo maneho particular, bo ta corre e riesgo cu 

e forza dominantenan, e otro J=nan, do asumf puesto den bo organizacion. Ayerc, 

rerdia nos por a tenda claramente akiden con dirigentenan di A,S,U, ta aduití 

eu den nan organizacion tin cietyo fayo, tin cosnan cu ta sosodé cu no ta bon, 

Esunnan eu no ta desconocf den e mundo di organizacion particular aki sá eu ti: 

cierto cosnan ta sogsodé cu no ta bon, ó 

Mi por bin cue infomacionnan di mienbronan di A,S,U, cu efuna contacto cu Gom 

bierno eu a bisa eu nos no a bay e reunion ey, pasonra nos'no ta di acuerdo cu 

eierto cosnan cu ta sosodé den ASU. 
Kos por a tende cue Vice=Presidente a bisa akiden, cu cierto ex-mierbronan di 

Directiva a bay cu informacionnan loque ta obstaculizá e bon administracion di 

A.BeUe 
Gobierno tabata consciente di e problemanan di y Gobierno kier duna un man ua 

e organizacion A,S.U, pa evitá loque Sefo van Zeil ta bisa, cu nan ta descono 

cé nan asuntonan y lo a neglishá nan organizaecion, loque ta pone cu nan ta bir: 

funerable, kwetsbaar. 

E persona cu ta bobra un influeneia mucho grandi den politica ta bisa: “dan 

dringt de politiek bij haar binnen," pasobra nan no ta pereurá pa un bon orga= 

nizacione 
E Gobierno aki kier pa e organizacion particular di nos deporte tá envolví den 

e raneho di Gobierno, Gobierno kier pa nan tin un organizacion fuerte, Nos a 
nustra dan ariba e posibilidad y manera mi a biga na varios ocasion, nan a «a 

ceptá e punto di bista di Gobierno, 
Pero mi ta bisa unbez rag, dentro di A,S,U, tin cierto hende cu no kier pa e 

organizacion cambia, pasobra loque nan ta haciendo actualmente ta probechá di 

cierto situacion, percurá pa nan organizacion haya e partinan di ms grandi dá 
@ subsidio cu tin disponibel na A,S.U, y nan no tin cunes cu e otro bondnan, 

no ta haya nan parti, P'esey ta reina un mal contento y ta p'esey casi mitar d? 

e miembronan di A,S,U, no a bay na e reunion importantisimo cu A,S,U, a yaïae 

E Stelling no, 5, importante di Dr, van Zeil cu a gradua na Universidad di 
Leuven ta bisa: “in de jaren '80 zal het maatschappelijk beeld worden beheerst 

door 4 groot machtens Het bedrijfsleven, de politiek en de media 
Proger cue articulo a sali, mi fa quote un articulo cu a sali den Elseviers 
Hagazien di dia 29 di november, Promer cue articulo aki a sali, ya Gobierno 
a mira eierto desaroyo, nos tabata tin cierto informacionnan cin e desaroyo 
den e mundo deportivo lo ta, y nos a accûntuÁ participacion di diferente medio 

nan den nos comunidad de deporte, 
E unico sector cu Gobierno mo a envolvf, ta e sector comercial,Pasobra nos ta 
di opinion mescos cu e Gobierno Hulandes, cu comercio no mester ta envolví den 

depor te. 



1 - 80 

Pasobra e ora ey bo no ta papia mas di deporte amateur, mescos cu tin e spon= 

sernan, nos ta haya cu e momento cu sponsernan ‘a dicidí den asunto di comer= 

eio, Gobierno no por ta contra, pero e no por ta afiliá e no por pone placa 
adicional disponibel si comersio ta tambe envolvf, pasobra esey ta parti di 
nan tarea, 
Esaki ta punto di bista di Gobáerno di Aruba y pa casualidad punto dá bista di 
Gobierno di Hulanda, Aki ta bon pa sefala cieto desaroyonan cu poco poco ta tu= 
mando lugar, Den e dáanan aki nos ta tende conversacionnan ta tumando lugar en= 
euanto di lantamento di un afdeling semi=prof, Afdeling semi=prof solamente por 
tuma lugar cu sponsorship di comercio, Ya awor aki tin diferente club eu tin 
sponsors, ta nos sistema y nos ta bisa, cu nos no tin nada ‘contra, 
Pero Gobt rno lo no por ta envolví ora cu comercio ta haci gu entrada den de= 
porte, e ora ey nos tin di lagué completamente den man di comercio y deporte, 
Seflor van Zeil ta sigui bisa, cu e 4 grootheden aki lo mester tin un relacion 
cu otro, Ù ta bisa den su palabra, “een juiste interpendance, In een juiste 
interpendance spreekt dé Overheid met de sport over bev, boycotekwesties,"! 
Ayera ya mi a trece egey padilanti caba, ora cu a bin cu e ehempel di Gobierno 
totalitario y Gobierno Americano cu no ta meté den deporte ta imposibel, Impo= 
sibel cu un Gobierno por para un banda y mira cierto aspecto di su politica 
ta worde violá door di un sector y den e caso aki e sector deportivoe 
“De Overheid met di sport.over bev, boycotekwesties, mensenrechten, onderwijs 
en daar in de plaats van de lichamelijke opvoeding en over de relatie, sport 
en recreatief, 
Esakinan unbez mas no ta padabra di Diputado Zaandam, no ta palabra di Gobierno 
di Aruba, esakinan ta palabra di loque mi kier cualificá un experto cu a deci= 
cá henter su bida na organizacion particular deportivo di Hulanda, 
Awor si e Gobierno actual ta bin cu un approach completamente nobo ariba tere= 
no di deporte, mi ta comprendé y mi ta un politico di parti di oposision, cu 
aki Gobierno ta tuma vn dniciativa ariba un tereno cu podiser e lo trece pro- 
bechonanfbplitico ta e partido cu a bin cue iniciativa eye, Y como politico di 
di oposie‘on naturalmente esaki no ta cay na agrado, 
Pasobra mafian cu Dios kier, ningun momento bo no por bisa cu e Gobierno cu a 
sinta di juli '79 pa juni '83 no a haci nada pa deporte, e no a haci nada pa 
hubentud, Cu e maneho cu nos tin actualmente, ningun politico di oposicion no 
por bay bisa esey y ta e miedo cu nan tin, 
Bo por tende ya na nan palabranan cu nan ta expresá akiden: Sf, nos ta mira 
puntonan magha positivo da e maneho di Gobierno, pero toch nos kier sa mas 
leuw con e maneho lo ta, Sf, nos ta di acuerdo cu Gobierno, tin @ ínicintivn a= 
riba tereno di deporte, pero nos no kier pa un Departamento di Cobierno pa ha= 
cié, 
No, Sefior Presidente, nos no káer pa un departamento di Gobierno haciëé, pasobra 
ey nan ta bay ehecutÁ algo cu ta un primicia den nos politica, Nos no por haci 
nada den un campafia, na '05 pa bisa cue Gobierno aki no a haci nada pa nos hu= 
bentud, 

A worde bisá cu mester invertf den nos hubentud pa combatf crimen, Mi ta com= 
pletamente di acuerdo cu e palabranan aki, EB Gobierno aki pa promer bez den 
historia a organizé un vacantieplan, Ningun Gobierno anterior eu tur elogio pa 
nan a haci esey, Un vacantieplan cu tabata encerrá, au nos tabata pone 3, 4 
bus di Gobierno ainda y nos lo pone personanan cualificá na disposicion di boso= 
nan cu lo entretené bosonan durante henter un dia. 
Esakinan ta hechonan eu ningun hende, ningun Parlamentario por ta contra, pero 
nos no kier pa Gobierno ta envolvf direetamente den deporte, Pakiko no? Paso= 
bra e ora ey no por bisa e Gobierno aki, despues di su 4 afia e no a haci mada 
pa hubentud di Aruba, 



l = 81 

Hos ta organizf deportenan escolar, inter escolar, inter insular, Nos ta bisa, 

eu Gobierno ta sumf e responsebilided hunto eu e comision di deporte escolar 

pa pereurá pa esaki bay den bon direccion, Kiko nos ta tende akiden? 

Gon ta pará cu deporte escolar, pasobra masha poco nos ta tende di djé. 

Ha television, na radio a anunciá te hasta un carta di agradecimiento nos a hee 

ye di e organizacion di nos hermana isla Corsow, con bon e vltimo encuentro es- 

colar di Gobierno di Arzubae 

Esaki ta cosnan eu nan no kier tende, miembronan di oposicion ni kier tende of 

mira esakinan, pasobra e no ta cumbini nan, Ta cumbini nan sí pa heei pregunta 

altiden con ta por cu deporte escolar, nos no ta tende nada di djé? 

Mfa bisa caba, mi no ta tuma ningun hende na malo si den pasado e actividadnan 

alki no a worde desplegá pa e otro Gobiernonan, Peco gea deportivo, nos ta pa= 

piando di un asunto di deporte, y admitf cu e Gobierno aki tin actividadnan a= 

riba tereno deportivo, No bin cu retoricanan akiden, unda cu bo no tin argu= 

mentonan sano pa bo desbaratá e manehonan aki. 

Otro ehempel, y esaki ta di Sefior Vos, Sofior Vos ta bisa, demostrá cu bo ta 

ringa pa e pueblo di San Nicolaas, Para garentia pa e gastonan den pssado cu 

a worde hacf. 
Esaki a worde trecf en conceccion cu un articulo, cu a peticion dá un dofio di 

un corant, pa fin di afa mi traha un analisis di e afa cu a transcurrie 

Seöor Vos ta trece e articulo ey, unda mi a mencioná& cu mi tabata orguyoso cu 

mi ta forma parti di e districto ey den mi trabao diario, unda cu nos repro= 

sentantenan dí e Gobierno aki tabata disponibel pa promer bez den historia ari- 

ba un contacto diario cu e pueblo di e districto di San Nicolaas,seessee 

DE HEER E.J. VOS: Mi ta contento cu Sefor Diputado a treecé padilanti, pero mi 

kier pa e trecé den gu totalidad y no saké for di su contexto, Mi a splika cu 

den e carta cue la publicá den "the local", e la poneg "I consider myself one 

of your people," Dus mi ta considerá mi mes un di e personanan di San Nicolaas, 

mi ta considerá mi mes un parti di e pueblo ey. 

l'a bisa, si tanto bo ta stima e pueblo, anto weita pa e facilidadna cu a wor 

de duná na e pueblo, worde pagá tambe pasobra e debe a keda habrí, 

Esey mi a trece nadilanti, Sefior Presidente, 

DE HEER ReRe_ ZAANDAM GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Sefior Presidente, kiko mi a bisa’ 
Ii no por ripitf e mesun palabranan eu Sefior Vos a bin cuné‚, Mi ta trecé den 

e cotexto y mi ta bisa cu palabranan di mi mess bo a sali na defensa di dis= 

teieto di San Nicolaas, bo ta bisa cu bo ta sintá bo uno hunto cu nan, demos= 

rá awor cu bo ta sali na defensa di nan, para garantia di e debe cue orga= 

nizacion particular a haci (den pasado) proner cu bo tempo y percurá pa e de 

benan ey worde pagf. 
Ho t'ami falta cu cierto personanan ta demostrá abiertamente akinan nan con= 

fianza den politiconan di nos partido, No ttamí falta, Unico cos cu nos ta ha= 

ei awor aki, cumplí cu e promesa cu nos a haci den nos campafia cu nos a worde 

eligf p'é, p'esey mi ta pará aki pa cumpli cu e promesanan, Hos a bisa nan, 

vota pa nos y nos lo no laga bosenan na caya, nos lo keda cu eontacto cu bo= 

sonan, Cu aprobacion di e Presidente di e Conseho pa Independencia di Aruba 

mi no a atendé reunion awe mainta, Mi tabata na San Nicolaas unda m'a atendé 

alrededor di 20 hende cu tabata sinta warde ariba mi, cu nan tabata tin con= 

fianza cu lo mi a bin y mi no a defraudá nan, Mi ta invitá cualkier Parlamen- 

tezio bin yuda mi cu etrabao ey tur diemars mainta of cualkier otro persona 

pa bin yuda atendé e pucblo, di e distrieto, no solamente di San Nicolaas, di 

tur e districtonan di eybanda, kendenan porfin ta mira cu tin atencion pa nen, 

Mi ta comprende eu esey ta duel eierto politiconan cu ta mira caba den deg= 

tino cu nan trayectorio ta yegando an un fine 
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Sorto di remarkanan asina ta demostrá atrobe, cu ora bo no tin defensa, bo tin 
di haci algo pa pone otro personanan harie 

Ora ecu bo no tin argumento bo ta bay ataká personanan, manera nan a purba di 

hacie Bo ta ataká otro persona cu no por contesta akiden, 
Nada di e maneho di nos deporte no pot a bin dilanti cu mi por a consesta den 

un debate sano, nada di esey, Sf bo ta tende, con bin e Director actual, awor 
sf e ta defendé e punto di bista di Gobierno y un paar di afia pasá e tabata 
defende e punto di bista di A,5,U, 

Dankí Dios, mi ta den e posicion di cumíinza vn trayectorio sin sa di asuntonan 

cu a sosodé promer cu mi, Pero un remarke cu mi rór haci sí ta, cu un persona 
cu tabata traha pa un organizacion, tabata den su gervisio ye a defendé punto 
di bista di un otro dunador di trabao, esey lo a worde yamÁ sea traicion, of 
cu bo no por depende ariba e persona ey, É va den gervicio di un organizacion, 

ta su deber di defende e punto di bista di e organizacion ey, Awor cu a bin un 
cambio, ta su deber di defende e punto di bista di su dunador di trabao actual, 
No tin nada di cameleon, pasobra ta solamente logica ta papia aki, 
Nos no ta papiando di posieion di personanan antordor j awor akie E maneho aki 
ta responzabilidad di Gobierno di Aruba y mi ta defendiendo awor aki e maneho 
di e Gobierno di Aruba, 

Manera mi a bisa, den e sala di Parlamento aki bo mester duna elegio na esun= 
nan cu bo ta mira enberdad ta haci nan trabao serio y mi a cuminsá bisa caba, 
preguntanan cu a worde hací positivo dí Sefior Domi Tromp encuanto prorer, e 
fase di e piscinanan, con leuw e asunto ey ta? 
Durante nos estadia na Hulanda nos a trece e asunto aki di pisina dilanti y 

nan a bisa nos, e plannan cu boso nan tin hunto cu boso nan, no ta suficiente, 
Nos kier mira mescos cu e projecto di gymzalen, plannan mas detayáe 
Awor aki nos ta den e proceso, unda cu nos a pidi un Architecten=buregu pa tra= 

ha e plannan cu nos tabata tin di De0Oe, mas detayá, nos ta den e face cu DECO 

a traha e trabao preeliminar, y e ta den man di A,BeO, unda e aspectonan fi= 
nanciero ta worde studid, 1 plan ta encerrá, manera mi a bisa na varios oca= 
sion, 2 pisina publicos uno na Ban Nicolaas e otro na Playas 

DE HEER HeJe VOSs Punto di Orden, Pero mi tin un declaracion aki caminda e die 

putado a bisa, cu na Playa no, pa motíbo cu e hotelnan tin pisina cabas 

DE HEER R‚R, ZAANDAM GEDEPUEMERDE: Sefior Presidente, cada vez nos a bisa cu ta 
dos pisina lo bing uno na Playa y uno na San Nicolaas, 

DE HEER HeJ, VOS: Na Playa e lo bin anto, Nos ta content> di tende esey, 

DE HEER F,Re ZAANDAM GEDEPUTEERDE 2 (Vervolg) Esaki ta otro logro di e Gobierno 
aki, Sc Sefior Presidente, 

Otro pregunta positivo di Sefior Domi Tromp, con leuw e Gymeprojecten ta? 
Nos a entregá na e instancianan oficial awor e eymprojecten unda tin 5 aspecto, 
Un aspecto di lugarnan cu no tin gymzalen at all, cu un aglomovacion di school 
nan eu lo bin un vergrote gymzaal, Un vergrote gymzaal ta encerrá, cu e lugar 
ta adecuado pa deporte worde ehercé y ademas adecuado pa weganan competitivo 
worde tumá den djé, Di eseynan 5 lo bins uno na San Nicolaas, un na Savaneta y 
un na Playae Tin diferente modelo di standaard gymzalen cu lo bin na diferente 

schoolnan, Y di tres aspecto lo ta e gymzalen actual, ecu lo haya un face lifting 
manera nan ta bisa y lo worde trecf up=tomdate pa worde uzá pa nos schoolnan, 

DE HEER HeJe VOS: Sefior Presidente, un punto di Drden, manera mi a bisa, mi 
kier a ET e parti pa e diputado recordá unda ta bisas "E sitio di e segundo 

pisina no a ser dicidíf pero lo no ta na Playa sf, pero lo ta mas liher den ve= 
cendario di Savaneta, Pos Chiquitoe, Na Playa tin suficiente pisina serca e ho= 

telnan cu ta ser uzá actualmente", Esaki ta un declaracion di e Diputado, 
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DE HEER ReRe ZAANDAM GEDEPUTWERDE: (Vervolg) Sofior Domi Tromp a puntra, sì tin 
un projecto di sintelbaan? 

Te asina leuw cu nos a averiguÁ Sefior Presidente, no tin un projeeto di sintel: 

baan. 

Si nos tin plannan pa un Centro DeportivoP No tin un plan pa Centro Deportivo 

den e contexto di un Sporthal cu tur cos cu ta asercas Pero ayera mi a bisa car 

ba, nos tin intencion di wremodelá un school cu actualmente no ta worde uzá di 

tal forma, cu e por worde uzá como un lugar unda hubentud por bin despues di 

gchool y practica cierto deportenane ; 

DE HEER E.J, VOS: Como nos a uni nos mes cu e preguntanan di Sefor Domi Tromp, 

toch nos kier a sa sì definitivamente e pisinanan akí no ta bin na Savaneta nì 

na Pos Chiquito, 

DE VOORZITTER: Laga Sefior Zaandam caba anto despues ta bin pregunta, 

DE HEER R‚Re ZAANDAF GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Sefior Presidente, e contesta ey a 

worde dund kizas den e parti cu nos tabata studiando e sitionan na unda nan 

mester bin, Awor aki egun tabata sigur na San Nicolaas, tur hende ta convenef 

cu e ta necesarioe A base di estudio cu a worde hacf, ta casi sigur cu un pisi- 

na eu medidanen olympico lo worde construf si tur cos bay bon, atrobe pa desw 

pues nan no quote mi, den vecindario di Playa of na Playas 

Sefior Virgilio Kock a hacá pregunta tocante e parti di e compafiianan cu a par= 

ticipá den e actividadnan pa drechamento di tereno, 

Atrobe bo ta mira e ónfasis cu ta worde hacf pa hunga politica den henter e a= 

sunto aki, 

Eingun momento mi no a sconde cu podiser administrativamente e asunto aki no 

tabata corecto, M'a bisa cu IDEFRE a desplegá actividadnan segun reglanan Par= 

lamentario e ‘tabata tin mester di IDEFRE, Pero awor ta bay asina leuw cu ta 

bisa, kizas e suma ey no a worde uzá pa deporte, Otro acusacion atrobe cu mi te 

kere cu akiden e no merecé worde expresáe 

P'esey mi ta invitá cualkier Parlamentario bay den e administracion di IDEERE 

nan ta bon binf y nan por mira cu delaster un truck di santo cu a worde halá 

di un sitio pa otro, ta worde verantwoord den e administracion, Pasobra nos no 
kier a haci e fout cu lo a sosodé den pasado cu cierto actividadnan di un otro 

departamento a worde haet y no tabata tin administracion ariba djé, For di 

principio orden a worde duná, cualkier actividad di renovacion of drechamento 

di deporte mester sa promer kende ta bay hacié, con ta bay hacié y mester pone 

un persona ey pa mica gi debidamente e trabao ta worde hací, Tur e informacion- 

nan aki ta disponibel pa cualkier miembro di e Parlamento pa bay averiguÁ na 

Departamento di IDAFRD, 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, tocante e loque Diputado Zaandam a trece par 
dilanti Raad ta dispuesto pa bay wak nan, pero nos ta preferá pa e stuknan wor- 
depont ter inzage na Secrctarie, pero specificamente nos ta interesá tambe pa 

e rapport di Horret & Limberg worde ponf aserca, 

DE HEER R‚R, ZAANDAM GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Tur oog ta worde ponf, Sefior Pre 
sidente, Incluso e rapport di Morret & Linke rge Manera mí a bisa den di dos ror 
de masha poco pregunta a worde hací,Di acusacionnan sí no tabata tin scarsedad, 

Eungemento di politica baho, muy en especial di Sefior Lopez=llenriquez tambe 
nos a demostra cu ta sogodé akiden, pero p'ami personalmente esey no tabata 

un sorpresa. 
Seflor Presidente, asina mi ta kere cu mí a yega na final di dos ronde, 
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DE HEER E‚J. VOS: Sefior Presidente, den mi alocucion den segundo ronde mi a tre= 
ce padilanti cu nos lo kier tabata ga di Gobierno, si Gobierno ta dispuesto pa 
duna un garantia eu durante di e reunion aki Gobierno lo cubri e gasto di 200 y 

pico mil florin di A,5,U, cu tin na e momento aki na Aruba Bank? 

DE HEER RR, ZAANDAM GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e Gobierno cu a sinta dia 
promer di juli 1979, no tabata sa nada di un debe cu a worde hacf den afianan 
anterior di un organizacion particular, Por consecuencia, ta imposibel pa e 
Gobierno aki, gin congultacion, duna un palabraoion ou e ta bay paga debe di. 
un organizacion particular cu a worde hacf promer cue Gobierno aki a sinta, 

DE HEER B.J. VOSs Mi ta contento di tende e contesta, Sefior Presidente, Mi tin 
un otro vraagpunt mas. M'a puntra categoricamente si Gobierno a tende for di 
A.S.U. concretamente por escrito cu A‚S.U, no ta interesá mag den School pa 

Depor te? 

DE HEER ReR… ZAANDAM GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, segun mì ta tende awor 
aki den notulen di A‚S9,U, eu mì no ta disponé di djé ta ponf, cu nan mes a 
stop cu e actividadnan pa School di Deporte, E motibo mi no sa, Esaki ta algo 
do A,S,U, Mi ta kere cu tabata tin oportunidad pa puntra e hendenan di A.SeÚe 

di eon e asunto di School di Deporte no a siguie 

DE HEER E‚J, VOS: Seïor Presidente, t'asina cu ora nos a haci e pregunta di con 
antes e School di Deporte cu tabata cay bao di A,S,U, y tabata necesario pa e 

la cay hao di A,S,U. pero awor e kadervorming aki mester cay bao di IDEFRE, 
anto relacioná cu esey nog a pumtra, y e diputado a bisa, cu ta A‚S,U, mes a 
declará eu nan no ta interesá mas den School di Deporte, 
Anto nos a puntra, si diputado por mustra nos preto ariba blanco cu ta ASU 

a dicidf cu nan mo ta interesá mas den e kadervorming, 

DE HEER R‚R‚ ZAANDAM GEDEPUTEERDEs Sefor Presidente, ami no tin correspondencia 
cu ASU, tocante School di Deporte, Situacion cu mi a bin haya ta, cu no tin 
un School. pa Deporte, li ta haya informacion cu ta un desision di A‚S.U, mes 

cu nan no ta sigui cue School pa Deporte, A base di esey Gobierno a haya ta 
bon cu mester desplecá actividad den e direccion ey y ta p'esey nos a asumf e 

responzabilidad pa formacion den deporte, 
Awor si nos ta bay hiba vn polemica, di con si A,S,U, a manda bisa Gobie rno cu 
nan no ta sigui nos tin cu biba cue realidad, E asunto tÁ, eu no tin un School 

pa Deporte na ASU, E motibonan si nos kier, nos ta bay investigá ta di con, 
Pero e situacion, ranera e ta awor aki, no tin un School pa Deporte, Gobierno 
no kier pa e asunto aki keda asina, mester tin oportunidad pa formacion di di= 
rigentenan deportivo, ta p'esey den su programa tin e posibilidad di formacion, 

DE HEER E‚J. VOS: Sefior Presidente, cu otro palabra A‚S,U‚ mes no a declará cu 
e no ta interesá den e kadervorming, Esaki ta logue nos a concluf for di logue 
e diputado a bisa, 
Masha danki, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Vos, Nos a yega na fin di segundo ronde, E mocion 

y proposicionnan cu a worde anunciá cu mucho gusto lo mi kier a ricibf nan, 

DE HEER B,JeM, NISBET: Sefior Presidente, di parti di fraccion di P,P,A, nos kier 
a pidi un schorsing un rato pa dicidí cual di nan nos ta entregá, Hormadmente 
t'asina cu no por evaluÁ e mocionnan a base di loque kiko bo ta haya necesario 
sino bo ta haya nos mes ta pasa masha rato akiden ariba mocionnan cu kizas no 

ta necegarioe 
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DE VOORZITTER: Bueno sefores, mi ta dura boso un 5 pa 10 minuut, Mi ta schors 

e reunion, 

De vergadering wordt geschorste 

Khen steken bemtendendenteereten ondendennsnd 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Mi ta z reanudá e reunion y palabra ta na Sefior Nisbet, 

DE HEER BeJeM, NISBHLe Sefior Presidente, di parti di fraccion di PePeAe y tamb 

e otro dos fraceiomman den oposicion, nos a analisá e situacion un rato, Dd e 

contestanan ricibf nos a dicidf conhuntamente pa entregá un moeion So, y e mo= 

ecion aki ta di tur fraccion den oposicion, 

B moeion ta bisa so siguientes 

De Eilandscaad van Aruba op heden ded, 15 januari 1981 

in Openbare Vergadering bijeen: 

OVERWEGENDE 

l, dat recentelijk het probleem tussen het overkoepelend 

Sportorgaan, de Aruba Sport Unie, en het Hilandgebied 

Acyba inzake de overdracht van sportfaciliteiten aan 

de overheid meer en meer op de voorgrmd. is getreden 

2, dat dit probleem zich heeft toegespitst toen de gede= 

puteerde voor sportzaken, de heer ReR, Zaandam, de 

Aruba Sport Unie in een telegram ded, 15 december 1980 

Ceeeae met betrekking tot het verstrekken van subsi= 

die meedeeldeg 

3. dat door de ongezonde verhouding die hierdoor is ont= 

staan, de sport ende sportbeoefenaars in het algemeen 

op Aruba sterk worden benadeeldg 

Ae dat op zeer korte termijn een einde dient te komen 

aan deze gespannan sfeer, die in het geheel niet be= 

vordelijk is voor een goede sportbeoefening en een 

gezond sportbeleid op ons eilandg 

5e dat met de meeste spoed het juiste klimaat geschapen 

dient te worden om te geraken tot een vruchtbaar dia= 
loog tussen het Eilandgebied Aruba en de Aruba Sport 
Unie inzake de overdracht van de sportfaciliteitens 

6. dat het principe van de subsidiariteit van de Over= 
heid aan het privé-initiatief een van de beginselen 
is die de basis vormen van een democratische maat= 

schappijg 

BESLUIT? 

1, Het Bestuurscollege uit te nodigen het telegram d.d, 
15 december 1980, verzanden aan de Aruba Sport Unie, 

in te trekkens 

2, Het Bestuurscollege uit te nodigen alsnog di subsidie 
"over Mot laatste kwartaal van 1980 en het eerste kwa= 

taal 1981 aan de Aruba Sport Unie uit te betalen, en 

gaat over tot de orde van de dag, 
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DE HEER F,H, CROESe Un punto si Orden, Sefior Presidente, 
Sefior Presidente, por schors e reunion un rato pa nos por haya copia di djé? 

DE VOORZITTERs Mi ta gchors e reunion un rato pa nan multipliké y pa cada 
miembro haya un copiae 

De vergadering wordt even geschorst, 

De geschorste vergadering vordt hervat, 

IB VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion, Mi ta suponé cu tur e miembronan pre= 
sente a ricibí copia di e mocion, Sprekerlijst ta habrí y palabra ta na Sefior 
Nisbet, 

DE HLIR BeJeM, NISBETs Sefior Presidente, manera nos sa nos a trata pa mas of 
menos 10 pa 12 hora entre ayora y awe, e mangho di deporte di e actual Gobier= 
no Insular di Aruba, Nos fraccion conhuntamente cu e otro fraccionnan den opo= 

sieion a entregá un mocion, cu nos ta kere lo por contribuf pa drecha e ambien= 
te cu asina e partnernan cu ta onderhandel, esta Gobierno Insular dí Aruba y 
A.S.U, lo por bay sinta na mesa pa yega na un comprendemiento, 

E problema cu tin actualmente tÁ, cu Gobierno Insular di Aruba, Diputado Zaan= 
dam a tuma un actitud y nos a biga ayera bon clá cu ta uno di pone cuchiuw na 

garganta di A‚S,U, y bisa: e facilidadnan cu ta propiedad di A,S,U., un orga= 

nizacion particular, si boso nan no pasa e facilidadnan aki pa Gobíiomo, anto 
boso nan no ta haya subsidio di Gobierno, 

Di e momento ey nos por a comprendé y mi ta kere, tur bond, tur Órgano y cada 
ser humano cu haya su mes den e posicion di ASU, a haya su mes lo tuma un 

decision manera A‚S,U, a tuma, esta di manda telegram y puntra, pa sá nan po= 
sieion den futuro y nenga redondamente e actitud di pone cuchiuw na nan gar= 
gantae 

Nos ta biba den un pais democratico, Nos ta kere ora pueblo eligf un Gobierno 

cu e Gobierno Insular di Aruba tin cu bay traha na bienestar di pueblo, 
Nan a bin eu un maneho, bo tin e otro banda A,S,U, cu tambe ta pueblo, A.S,U. 
cu ta e overkoepelend orgaan di tur e bonden, di diferente devortenan cu tin 
como miembro tur e clubnan cu ta practica e diferente deportenan na Aruba y 
tambe e Centronan dâ bario, 

Aki nos ta mira cu ducante di e reunion di ayera, un dado momento miembronan 
di Parlamento a puntra e diputado si lo ta posibel pa kita cuchiuw for di gar= 
ganta di ASU? 

E deputado a contestá, cu Gobierno ta gali for di e punto di bista cu si e 

miembzonan, e clubnan y e Centronan dá bario cu ta miembronan di e bondnan cu 

ta miembronan di A,‚S,U, cu e facilidadnan lo no worde pasá pa Gobierno Insular 
di Aruba, anto Gobierno Ingular di Acuba ta bay for di e punto di bista cu nan 
lo por paga contribucion na A,5S.U., esta e miembronan di e clubnan, miembronan 

di e Centronan di bario, miembronan di e bondnan, p'asina mantené A‚S,U. Cu 
otro palabra, kitando e subsidie cu ASU. tine Ta bon conocí cu den un com 

munidad Gobierno mester respetá iniciativanan perticular, 

Cu Gobierno mester yuda den tur sontâdo e iniciativanan particular, Aki nos 
ta haya cue actitud cu Gob rno a tuma den e caso aki ta, si boso nan no pa= 
sa, anto boso nan no ta haya subsidio, 
Un actitud aki a crea un ambiente cu ta masha malo pa nos deporte y nos depor= 

tistanane 
Cu e reunion && nos fraccion a yama, nos tabata tin como meta pa por yega na 

erea un ambiente unda posiblemente A,S,U, y Gobierno lo por bay sinta bek na 
mesa. 
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Dificilmente nos ta kere cu si Gobierno, Diputado Zaandam, mantené e cuchiuw zr 

garganta di A,S,U cu si e subsidie pa e vierde kwartaal di afia '80, y tambe 

e promer kwartaal di afa '81 no worde pagá, AsSeU lo por sigui run, Si no for 

ma comisionnan cu den un bon ambiente ta bay studia tur e problematica cu ga 

envolvf, e pasamento di e facilidadnan aki di A‚S,U, pa Gobierno sí of no, e= 

sey nos ta laga ín het midden, pero nos ta kere cu mester tin un ambiente, un- 

da partidonan por sinta na mesa, Un ambiente deportivo, un ambiente unda tin 

comprendemiento, un ambiente unda nan por studia berdaderemange un meta, kiks 

ta bon pa nos deporte, 

Ta bon pa pasa nan, of no ta bon pa pasa nan? É argumentacionnan den un bon 

ambiente mester ta posibel, Nos ta kere cu esaki ta solamente posibel, si Gom 

bierno Insular di Aruba, Diputado Zaandam kita e cuchiuw for di garganta di 

A.S.U. Kita e cuchiuw for di garganta di e bondnan, Kita e cuchiuw for di gar= 

ganta di e clubnan y Gentronan di bario, Kita e cuchiuw for di e deportistanar 

cu ta miembro di e clubnan, asina miembronan di A‚S,U, y e bondnan, 

Aki ta trata e deportistanan, e deporte aki na Aruba, 

Por cierto Gobierno, Diputado Zaandam, a manda un telegram dia 15 di december, 

vanda Gobierno a bisa atrobe cue earta di dia 16 di juni lo ta punta di salide 

pa Gobiernoe 

Unda Gobierno a bisa cu practicamente di deporte na Aruba lo no ta na peliger, 

si nos no por yega na un acuerdo, pasobra subsidio pa deporte lo sigui via nor 

departamento pa deporte, 

losta e telegram aki cu tabata malo mandá a cambia, Pasobra manera mi a bisa 

den e reunion di ayera, a worde bisa bon cla, cu nan ta bay for die punto di 

bista, cu si e clubnan e bondnan di A,S,U, mantené nan punto di bista y no pes 

facilidadnan pa Gobierno, e Gobierno aki lo no subsidiá nan, 
Pues aki como repregentantenan di pueblo, como Parlamentarionan nos cada uno 
den e Parlamento aki tin e deber pa sa, den un comunidad demoeratico kiko ta 

posibel y kiko no, 
Den e fraccion dá Movimiento Electoral di Pueblo, mi ta mira varios persona cu 
den nan tempo a contribuf pa deporte na Aruba, Den nan tempo liber a dediéa 

nan mes na deporte di Aruba y na e deportistanane 
IL ta mira un persona manera Sefor Yarao Bislip, Un persona cu a traha den su 

tempo y mi ta kere cu Sefior Bislip lo tin su respet pa iniciativa particular y 

OESTALUE 
Mi no ta mira awe pregente un persona manera Felix Flanegin, Pero ta un person 

eu nos tur sa den e Centro di bario Noord cu ta miembro pee, di Arubaanse Vol- 

leyball=-bond, di e bond cu ta miembro di A,SeUe, nan tambe tin e punto di bist 

Mi no ta miré ave, pero mi no ta kere cu awe den gu calidad dá Parlametnario 1 

e por aprobá un maneho, unda cuchiuw ta worde butá door di Gobierno di Aruba 

pa A,S.U., na e clubnan, na e Centonan di bario y asina na e deportistanan aki 

na Aruba, 
Ora mi mira personanan den oposicion den Gobierno cu a pasa nan tempo liber y 

a dedicá na traha na bienestar di nos hubentud, na bienestar di nos deporte, 
mi no ta kere e actitud di pone cuchiuw na garganta por worde aprobáe 
IL ta ker ora nos yama un reunion como meta pa contribuf pa crea un ambiente 

unda berdaderamente A,5,U, por ih na mesa cu Gobierno, no mester bay for di 

e punto di bista pasobra mi ta M‚B‚P, mi ta aprobê tur cos cu Gobierno haci, 

Pasobra mi ta Heb.P, y Diputado Bend ta keda pará aribe su purto di bista, 

cu esaki Lo por contribuf na bienestar di deporte, Mi ta kere como representan: 
te di pueblo, como Parlamentarionan awe ta e dia cu cada deportista aki na Aru. 
ba lo por mira personanan manera Clyve lacle, Joe Rasmijn, Felix Flanegin, Pe- 

dro Bislip, Gilberto Francois Croes, Caspar Boekhoudt, Marco Dislip, Frank 
Croes, cu tambe tabata miembro di A‚S,U, un tempo, Hilaxio Angela, Nel Oduber 
Pedro Kelly y henter e oposicion den e Raad aki, cu e pueblo, e deportistanan 

lo por scucha con nan ta bay vota pa permití e diputado mantené e cuchauw na 

garganta di e deportista, mantené e cuchiuw na gearganta di e clubnan, 
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e Centromon dá bario, e bondnan afiliá na A,5.Ue 
Mi ta kere cu awe ta um gran dia, ora mos como oposicion e.o, fraccion di Par= 
tido Patriotico Arubano ta bin den Parlamento pa nos mantené un pais democratie 

CO. 
Mi no ta kere cu ningun diì e parsonanan aki lo gusta mafien di Gobierno bin bisa, 
cu e cas cu bo ta bibáÁ aden pasé p'ami, sino mafian bo no ta haya yudanzae 

Suponé, cu nos tin famienan cu ta mya onderstand di Gobierno, nan tin un of o 
tro propiedad, anto Gobierno ta bisa,nan, pasa e propiedad pa Gobierno, sino 
bo no ta haya onderstand, Pasobra e mesun caso ta tumando lugar, ASU, tin 

propiedadnan eu tin un valor di 2 miyon florin, Propiedadnan cu ASU, a haya 
door cu hendenan a dedicá nan tempo liber pa traha na bienestar di deporte, na 
bienestor di A‚S,U, Awe un diputado ta bin bisa, mi ta pone cuchiuw na garganta 
pasa nan p'ami, Si bo no pasa nan, bo no ta haya subsidio mas, 
Pueblo di Aruba, deportistanan den e pueblo aki a vota durante campafianan, pa 
personanan cu a priminti cambio, personanan cu a bisa cu nan ta di principios 

Awe nos por mira unda principio, unda caracter y unda bienestar di deporte lo 
keda, Pasobra mi ta kere ta inacceptable pa ningun hende aki na Aruba permitf 

un persona, Diputado Zaandam, pasobra e ta den e posicion di bisa, pasa boso 

propiedadnan, sino nos no ta paga. 
Pa agregá na locual a worde bisá awor ey encuanto deporte mi kier bisa, cu de= 
porte na mayoria pais, e iniciativa particular ta worde bon respetá, 
Mi kier a sita un doeumento èu a salidi NBderlandse Sport Federatit, na unda 
e mesun personan cu Dipatado Zaandam a caba dì sita algun cos di djé a bisa lo 
siguientes "De sport was (esaki ta na Hulanda) en is een zaak van particulier 

initiatief, Ofschoon dè Overheid, Rijk, Gemeente en Provencie zich, vooral in 
de 25 jaren, steeds meer is gaan interesseren woor de sport als een maat= 

schappelijk gegeven, is de sport in Nederland nog sitijd een zaak van het volk 
van de enkeling die de bestuurlijke functies ùr harien heeft zowel op het hoog= 

ste als op het laagste niveau, 

Aki nos ta mira cu Gobierno Insular di Aruba kier imponé (no introducf) un ma= 
neho nobo, unda A,S,U, su derechonan como organizacion ta worde atrapíe 
Pasobra si nos por papia di derechonan democratico di un organizacion cu a tra= 

ha na bienestar de e pueblo aki 25, 50 afia of mas, mi no ta kere cu bo por Yega 
gerca un organizacion y bisa? tende aki shonnm, pasa e facilidadnan, pasa boso 

propiedadnan sino nog no te subsidiá bosonan, Ta e actitud aki di Diputado 
Zaandam ta obstaculizande un bon ambiente na bienestar di deporte, Pa tal moti= 
e mocion aki tin como meta, pa nes crea un ambiente deportivo, un ambiente di 
comprendemiento, un ambiente unda, e pueblo deportista Arubano por mira cu ber= 
daderamente nos por sinta na mesa hunto, esta Gobierno y A.S.U, sin cu Gobierno 

tin cuchiuw na garganta di ASU, 

Pa tal motibo nos ta puntza, pa e telegram di dia 15 di december au a worde 

mandá pa Arubaanse Sport Unie worde halá aden, Pasobra ta den e telegram aki 

ta biga, cue uitgangspunt di Gobierno lo ta e carta di dia 16 di juni '80, 
unda, Gobierno ta bisa, cu Gobierno ta para ariba cue facilidadnan worde pa= 
sá, sino A‚S,U, no ta haya subsidio mas, 
Tambe nos ta pidi e subsidio di ASU. pa e ultimo kwartaal di 1980 y tambe e 

promer kwartaal di 1981 worde pagáe 
Mi ta spera cu den e Parlamento aki, muy en especial di parti dí fraccion di 
Movimiento Electoral di Pueblo, nan lo mustaeg cu nan lo sali ma vanguardia di 
deporte, Cu nan por sali na vanguardia di tur e personana cu a traha den e club= 

nan, den e Centronan di bario, den e bondnan y tambe den A,‚S,U, e ultimo afianan, 
cu asina nos por yega na un decision aki pa crea un ambiente na bienestar di 

depor te, 

Den nomber di fraccion di Partido Patriotico Arubano nos ta eïpresáÁ nas deseo 
pa nos por crea e abiente deportivo aki, p'asina deporte Acrubano lo por pro= 
gresáe 
Te aki den primera tanda pa parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano,. 
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DE HEER V, KOCK: Sefor Presidente, akinan a worde presentá un mocion di frace 
cionnan di oposiecion pa treee padilanti un compromiso entre Gobierno y ASU, 
Si nos wak bon, nos a papia diferente vez ariba e maneho di deporte, nos a pa= 

pia den diferente ronde ariba djé y nos ta kere cu ora nos a caba di tende e 
representantenan di A,S,Ue trece nem puntontnm padijenti, unde nen ta bisa, e 

asunto a cuminzá eigenlijk cu nan a kere cu ta un ayudo nan ta bay haya door 
eu Gobierno a primintf A,S,Ue cu man lo bay mantené e sportfaciliteiten di 

A:S.e ' 

Nan a keda masha contento pa e simpel motibo cu door di esey A,5,U. ta haya 
un gran ayudo, Pa nan sorpresa ora cu nan a pidiì dus pe nan hay ayudo, gobier- 

no a trece padilanti cu tin un maneho di deporte nobo, 
E maneho di deporte nobo pa nan sorpresa, nan a ripará cu ora e delaster kwar= 

taal a yega nan no a haya e subsidie manera normal, 

Tambe januari ‘81 a yega y tampoco A,S.U« a haya su subsidie manera ta normal, 
Gobierno ta paga e subsidie cada 5 luna ye delaster 3 lunanan di afia e no a 

worde pagá y tampoco na januari, 
Te ainda nos ta puntra nos mes, ta pakiko e Gobierno di Aruba kier tuma over e 
sportfaciliteiten? 
Den ningun contesta di e diputado no no a haya esey padilantá, 
Kiko ta e motibo esencial cu e sportfacilitieten mester worde pasá over pa Go- 

bierno? 
Hopi cos a worde treef padilanti, hopi motibo a worde trecí padilanti, pero e 

motibo esencial no a worde trecí padilantá, 
Esaki ta algo cu nos ta bay puntra nos mes, ta pakiko? 
Podiser e consehonan cu nan ta haya no ta di acuerdo cu berdad, Podiser tin o=- 

tro motibo cu, laga nos bisa si un organizacion manda un projecto aden pa Hule 
da, anto Hulanda financieer e, anto Gobierno no ta nya ningun credito? Si ta c- 

sey ta e motibo, e ta masha infantil, 
Tambe e ambiente cu a bin na Aruba despues cu Gobierno a dicidí di wanta e sub. 

sidie di e delaster kwartaal '80 y promer kwartaal di ‘81, e ambiente a dafa 
complet», Cada biaha cu nan keda sin paga ariba luznan di Lago Sportpark, bo 
ta haya e persentage aserca, y e interes aki ta monta cada afia 20, despues e t:: 

bira 22, despues e ta bira 24 y asina e ta subi, 

Door di esey bo ta haya un ambiente den e mundo di deporte cu sigur sigur ta 

bay crea mas y mas problema, Cada biaha cu bo bay contra cierto asuntonan ey, 

bo ta haya ora cue delaster kwartaal no a worde pagí, cu mas den problema 

A.S.Úe ta bay haya su mes, 

Esaki mi ta kere no ta e intencion di e gobierno, E inteneion di Gobierno ta 
pa deporte haya tur voorrang aki na Aruba, Nos ta comprendé esey for di e en= 

tusiasmo di e diputado, nos ta comprendé esey for di e entusiasmo dá e Direc= 

tor di IDEFRE, nos ta comprendé esey tambe door di entusiasmo di ASU 
Pero kiko ta pasando? D ambiente a dafia completo, Si bo no tin ni manera di 

paga e debenan y por colmo de los colmos Gobierno ta dieidí di no paga e kare 

taalnan Gu a pasa pa 20 afa largo, y ta promer biaha den historia cu Gobierno 
ta haci algo asina, anto bo ta pone un gorto di horsetrading:s pasa bo facili= 
teiten, mi ta paga bo subsidie, E horse trading a bay completamente for di 
moda, Unico lugarnan cu Jan ta haci cierto cosnan ta unda cu no tin Parlamento 
mas, Pele Chile, Peru y Surnam, Eynan cierto actonan ta pasa ainda, unda cu no 
‘tin Parlamento, 
Kiko ta e motibo esencial cue no ta worde pasá, nos ningun sabi y e no ta wor: 
de divulgá tampoco, Ta draai rond di djé diferente biaha, u cada biaha bo no t 
haya ningun solucion, 

Plesey fraccion di PPA. y fraccionnan di wposicion a bin eu u proposiodon 
cu ta un compromisos Wan a bin cu un compromiso pa e otro fraccionnan di M.E,P, 

AVePe Y ReleBeÂe comprendé cu esaki mester purba di yuda e asunto, 
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Mi ta kere e promer perti ta si Gobierno cumpli cu su deber, dus paga e kwer= 

taal ultimo di ‘80 y pomer kwartaal di ‘81, si Gobierno trek in su telegram y 

euminzá papia inmediatamente di nobo ariba e sportfaciliteiten, mustrza A.SUe 
bo punto di bista mustra A«Se Ve Kiko nan ta haya den su lugar, papia y bin bek 

den Perlamento, 

Mi ta kere esaki ta trece un ambiente mihor aki na Aruba, specialmente den mun= 
do di deporte, P'esey si nos wak bon, kiko ta contra pa un dialoog uma Luger 
entre Abele y Gobierno? 

Forzosamete un dialoog a cuminzá tuma lugar entre Gobierno y ASU, akiden, 
Nos por bisa cu tur dos a trata otro carifiossmente, pero e poalabra y BAechonan 

a a pasa den pasado, nos a ripará e heride cla ele, 
Si nos wak bon e hendenan cu ta haci sport y akiden a worde trecí cu delaster 
tempo cu e problema aki a crece, masha poco sport a worde met na Acuba, Esey 

ta logue e mi por a tende en general, 
Si e problema aki sigui polarisá entre Gobierno y A.S.Ue e ta bira peor y eká 

poco tempo bo ta haya, manera e diputado ta criticá e mneho di Gobiernona 

anterior como maneho di laissez faire, bo ta haya eu e houding di e hendenan cu 
ta haci deporte na Aruba den. futuro, door di e problema door di ambiente door 
di tension cu ta bin den mundo di deporte, bo ta haya cu nan tambe ta tuma un 
houding di laissez faire, 

Manera e diputado a splika cu e ta haya esey un parti masha malo, bo ta haya cu 

e publico, e personanan cu ta haci deporte ta tuma un actitud di laisser faire, 

E ora sf mi ta kere cu no tin nada mas pa drecha, e ora un dialoog lo no yuda 
mas, pasobra e aatitud a worde tumá caba, e ambiente a worde dafia caba, 
P'esey door cwe fraccion di partido PePeAe, Runto cue otro fraccionnan, a 
trece e moeion aki padileanti cu ta contenf eigenlijk un proposicion di compro= 
misoe 
Si nos bisa, laga Gobierno cuminza splica nos e motibo esencial cu Gobierno ‘ta 
bira golos pa tuma over tur e sportfaciliteiten, Mi a comprendé esun di Wilhel=- 

minastadion no por worde ‘tumá over, pasobra e no ta den man di A,S.U, Mi a com= 
prendé cu tin un caso dileanti di Huez y tur eseynan, esey mes ta bay duna pro= 

blema, pero tin otro sportfaciliteiten ma Aruba, 
Esey kier meen eu ora Gobierno tuma over sportfaciliteiten ta encerra cu pees 
e Sporthal di Santa Cruz mester bin den man di Gobierno, pee, e Malboro Sport= 
park por bin den man di Gobierno, podiser esunnan di Littde League, Podiser 
aki na un poco tempo ta Gobierno ta bay dicidí ariba oompetitie di Little League 

Si nos wak bon tin diferente departamento unda Gobierno ta haci su trabao, 

specialmente poco departamento ‘eu no ta bay bon, awor bo ta bay trece un depar-= 
tamento aserca, podiser e ora bo no ta haya solamente politiek partidario, pero 
bo ta haya pees, un persona cu podiser a destacá su mes na un otro pais den un 

ramo di deporte, como cu esaki mester bin den politiek partidario pee, ni elo= 
gio e no ta haya como cu e persona ey no ta pertenecé na e partido cu Sefior 

Zaandam ta den, Esey bo ta haya contidad di biaha, Esaki sigur sigur lo no yu= 

da deporte, Sigur cu politiek y deporte por bay hunto, pero no politiek parti= 

darioe Loque mi a comprendé aki, ta politiek partidario lo bin aden, Manera e 
Presidente di A,S,U a splika, ta deporte y podiser tin negoshi tambe aden, E 

parti ey si mi no sa, pasobra mi no a riparé si tin negoshí den ningun di e 

splicacionnan, pero podiser mi no a comprendé at all e parti ey, Pero nos lo 
busca mas aleuw 81 esey ta berdad, 

E telegram di dia 15 di december 1980 tecante e subsidie, carifiosamente nos ta 
invité e diputado pa mustrza un poco sportief, pasobre, e ta bay aki tocarte dee 
porte, y trek in su telegram, 

Tambe mi kier pidi e diputado di deporte pa haci cosnan sportief door di paga 
e laatste kwaätaal di 1990 y ni ta pidi e diputado pa haci un acto sportief 
door di paga e promer kwartaal 1981 na ASU. y door di egey e ambiente di ten= 

eion por kita na Aruba y door di esey nos tur podiser lo keda contento y podiser 

den futuro ta palabra dí elogio so nos por trece pa e diputado, 
Sefior Presidente, ‘te asina Leuw den primera vuelta, 
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DE HEER E‚J, VOS: Bofior Prosidente, tratando e moeïion ecu a worde entregá pa tu 

fraccionnan cu ta respaldá e oposicion aki, nos lo kicr a yega Ba un areglo de’ 

e Parlamento aki, p'asina nos por demostrá cu claramente nos tin deporte na pe: 

choe 

E ta masha facil pa bo pone un maneho aríba papel y bisa, esaká ta maneho di c 

Gobierno akie 

a mescos cu Gobierno por traha un ley y bisa e pueblo, esaki boso mester CUM. 

pli cuné, 

Pero di otro banda nos mester tene cuenta cu deportistanan ta hende, Nos mest: 

tone cuenta cu e pueblo ta consist{ di hende, Ora ta teata di hende, nos mesto: 

tene cuenta cu aki mester bay cu tur clase di delicadeza pa bo no destruf loqt: 

eu no ta duna su gren balor of loque cu bo kier duna su balor, 

Den esaki nos kier mustra cu tur loque eu nos ta papiando aki, tur loque cu e 

Gobierno aki kier imponé ariba A,S.U, tin su refleho despues ariba e bondnan c 

ta afiliá na A‚S,U, y consiguientemente tin su tefleho ariba e eclubnan cu ta c: 

Filiá na & bordnan cu ta afilik na ASU, y finalmente tin su refleho ariba « 

deportistanan cu ta forga parti di e clubnan, 

Ii ta kere cu nos mester realizá den e Parlarento aki, cu ta trata di un orga 

nizacion cu a worde creÁ mas of menos 39 afia pasá, nos por bisa casi 40 afia pe 

sé. Aki nos tin ce Statuwtnan di Aruba Sport Unie, y articulo 1 ta bisa: 'De v- 

eniging draagt di naam Aruba Sport Unie en is gevestigd op het Eiland Aruba. 

Aruba Sport Unie is opgericht op di 23ste december 194L en aangegaan voor onbe 

paalde tijde! 

Un organizacion oumbre, un organizacion cu a worde fundá dia 25 de december d: 

afia '4l, awe bibando na januari 1981, nos kier kibra su exsistencia, 
Ta mescos cu tin hende cu no kder comprendé cu ora bo ta laga un hende muri he 

ber, ta mescos cu bo maté, Ta mescos ta sosodé ora cu bo tin un bond, bo ta de. 

pendé di un subsidio pa e keda na bida y bo ta keda sin duné subsidio, nos ta 
considerá cu deporte ta haya sla di su bida, Ta facíl pa nos bisa, eu nos tin 
ui maneho hobo, y e maneho nobo aki, kier of no kier, Adel, mester acepté an 

to nos ta puntra nog mes, si nos tin respet pa esnan cu semper a duna nan coo= 

pezacion ariba tereno deportivo, nos tin respet pa iniciativa particular, ros 
tin respet pa hendenan cu a dedicá afianan largo di nan bida, sacrificando nan 
famia, sacrificando hopi biaha hasta nan trabao, pasobra nos conocé hopi de= 
portista cu a perde nan trabao e témpo nan aya, pa motibo cu e temponan aya bc 
no ta haya vacantie buitengewoon pa bo bay repregentá bo isla pafor, bo mester 
kité for di bo propio vacantie, Tabata tin di nan cu hasta a corre e risico cv 

a perde nan trabao pa via di deporte, Y tur locual cue personanan ey a yuda 

crea, awe un Gobierno kier caba cuné, 
Bsaki nos ta considerá como un erimen, Gobierno ta cometé un erimen contra hu- 
bentud, ora eu Gokierno kibra e iniciativa particular, ora Gobierno pone cuchi 

ariba mesa pa trata a A,S,U. pa nos no papia cu e cuchiuw aki ta hinkáÁ den lc 

bard ASU, cabas 

Nos moeion aki ta trata na yega na un solucion di e problema, Hos ta pidè den 

esaki pa Gobierno di Aruba, e Gobierno di partido U‚Eele, e Gobierno cu ta yar 
su mes un Gobierno social-demócrata, pa laga tur capríicho un banda, y habri wc 

wo ampliamente pa realidad dá bida, E realidad di bida ta, cu tin un organiza= 
eion cumbre eu Yama A,.BeUe y eu pueblo a sifia biba y contribuf na e organiza= 

ecion aki, 
Yos ta considerá cu Gobierno mester tin respet p'esaki, Yos ta comprendé cu t? 
personanan cu cierto ambieionnan eu ta consehá Gobierno bay den cierto direc= 
cion, Pero esaki no ta motibo pa Gobierno sucumbf pa e presion, e chantage di 
e personanan aki, Pasobra Gobierno mester realizá cu chantage ora bo acepté y 

sucumbí p'é, anto e no ta yega na su fin, Pasobra ua chantage tin exito awe, 

bo ‘ta keda worde chantagiá pe resto di bo existenciae 
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Pa e motíibo ey nos tea consider cu awe a yege. e momento pa e partido cu ta res 

paldá e Gobierno aki pone fin na e chantage cu ta tumando lugar, pone fin ga 

tur e maneho cu ta bay lifa recta contra e interes di e hubentud di nos isla 

p'asina pone un aire fresco supla ariba e isla eki, ariba tereno deportivo. 
Nos a ripará den tur contestanan cu nos a haya, con e Gobierno, especialmente 

e diputado coneernf no tabata tin contestanan concreto aciba nos preguntanan. 

Ora nos a puntra ta di ki tempo e maneho aki ‘ta, nos ta tende cu e maneho aki 

ta originá di afia '78, di diputado di deporte Sefior van der Kuyp cu awe ta Mi= 

nistroe 
Pero e tampo ey tabata tin otro maneho, pasobra nos tin un otro declaracion dá 
dia 21 di januari '78 di e diputado aki, caminda e ta mustra claramente ariba 
e maneho nobo y nos ta weita den e declaragion di e Director di e Sportbureau 
Sefor van Gastel, caminda e ta mustra lo siguiente cu ta ponf den e krantenknip= 

sel aki: Admiracion Sefior van Gastel, camida tin pa A,S.U, cu pa 5] afia ta ma= 

nehando deporte na Aruba cu masha poco placas 

Tur hende ta tin e elogio pa ASU. y ademas di esey nos por mustra, no sola= 
mente Sefior van Gastel tabata tin elogio pa A,S.le tabata tin mas persona cu 
tabata tin elogio pa A,S.U, si nos por lega declaracion di e propio Director 

di Deporte Sefior van Putten, cu awe ta Director di Sportbureau di IDEFRE, na 

afia '77 con e ta elogiá e organizacion AS, Usakie 
Con e ta mustra, con por ta posibel cu un diputado directamente ta bay reuní cu 
bondnan cu ta afiliá na A,‚S,.U, E ta bisa, cu e diputado ta mustra cu e ta un 
mal deportista, como e la salta e maximo Órgano di deporte y a bay invitá miem= 
bronan, Ta mescos si A,S,U, salta Bestuurscollege y bay papia pee, cu Sportbu=- 

reau of otro 6gano di Gobiernos 
Nos ta weita con e megun Director aki awe ta papia un otro idioma, 

Otro declaracion di djé, con e ta bisa ora e ta duna declaracion promer afa di 
School di Deporte te tabta satisfactorio, bao di A,S.U, e ta declará aki con e 
ta mustea cu comercio tambe a cooperá masha hopi cu A‚S,U, den e caso aki, 

Con e ta mustra cu School di Deporte a asercá sindicatonan pa cuminzá prepara= 

eionnan di lidernan di deporte, Con e ta mustra e exito cu Schiool di Deporte 

tin bao di A.S.Ue 
Awe nos ta tende como argumento di parti di e diputado concerní: si e Director 
aki tabata traha pa A,S,U« dus e mester papia idioma di A‚S.U., y ave e ta tra= 

ha cu Gobierno e mester papia idioma di Gobierno, Pueg e Director aki no un 

propio principio? E no tin principio ariba terzeno deportivo? Of ta segun cames 

leon e ta cambia ora cu circumstancianan gambia? 
Pues den e caso aki nos ta mustra claramente, cu no tabta tin motibo pa e per= 
sona aki consehá Gobierno pa kita acomodacionnan.di A‚S.U. for di djé, 
Esaki ta un discrepancia cu nos a weita den e maneho di Gobierno, Pues loque e 
díiputado a bisa, eu e beleid aki a principiá na afia '78 no ta berdad, E mes a 
mustra cu no ta berdad, Pasobra afia '78 no tabata ponf den e maneho cu e acomo= 
dacionnan di A,S,U, mester worde pasá pa Gobierno, Awor diputado ta bisa, mi 
tin reunion cu Sefior Bruno Jerleman Presidente di A.S,Ue y tambe cu Director 

di IDEFRE y eynan a worde declará cu nan ta dispuesto pa pasa e acomodacionnan 
di A,S,U, pa Gobierno, Tambe a worde bisá cu tin un Sefior Orman di A,S,U. cu a 

declará na un reunion di Adviesraad, cu ASU, ta di acuerdo pa pasa e acomom= 
dacionnan di A,S,U, pa Gobiemo, Segun statuub di ASU articulo 6 sub, 5, e 
Directiva Diario di A‚S,U, ta consistí di e Presidente, promer Secretario, 
Promer Penningmeester, Gobierno tin un declaracion di e personanan aki cu le= 

galmente segun ley ta representá A,S,U, caminda nan ta declará cu nan ta di 

acuerdo pa pasa e acomodacionnan di A‚S,U, pa Gobierno? No, Sefior Presidente, 
Gobierno no tiné, Gobierno a declará cue no tiné, 
Ta con Gobierno por bay bisa nos, como si fuera cu A,S,U, a declará cu nan ta 
di acuerdo pa pasa e acomodacionnan pa Gobi rnoe 
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Mingun momento segun statuut segun ley an directiva cu legalmente ta representá 

A.S,U. a declará, cu nan ta di acuerdo pa pasa e acomodacionnen akií pa Gobierno 

Ningun momento. Pues atrobe Gobiernófo a papia berdad den su declaracionnan ora 

eu nan ta bisa, cu A,S,U, a declard cu nan ta dispuesto na pasa nan acomodacion= 

nan pa Gobeerno, 

Awor ceaki ta un refutacion di loque Gobierno a trece padikanti, Despues di e= 

gey nos a tende como ehempel cu Bestuurscollege no tin control ariba e maneho 

financiero di A‚S,.U, pasobra A,S.U, ta un Órgano autonomo y debf na cierto pro= 

blemanan interno di A,8,U, Gobierno no por cooperá cu ABe 

Ora nos a puntra, ta berdad Gobierno tin e derecho di nombra un persona den e 

Directiva di A,S,U, p'asina cuntrolá e maneho financiero? Gobierno a contesta 

sf. 

la berdad cu Gobierno gheglishá pa nombra e persona aki den Directiva di ASU? 

ST, Sefior Presidente, Gobierno a contestá, Awor ta con Gobierno kier duna 

ASU, e culpa cu Gobierno no tin e control financiero griba e maneho di A,Seles 

siendo cu ta Gobierno mes ta negligente den e caso aki, la Gobierno mes a keda 

sin nombea su hendenan den e Directiva di A,S,U, pa controla e maneho finan 

eiero, 

Pues egaki nos kier mustta otro prueba, cue falta no ta na ASU, cu Gobierno 

no ta na haltura di e maneho fínaniiero, & falta ta na Gobierno cu a neglisha 

su deber, pa a nombra un persona, manera anteriormente tabata e caso, den e 

Directiva di Aspbele 

Pero awor nos ta tende eu Gobierno kier pa bin un reorganizacion den A,SeÙs 

Pa A.S,U. teaspasá pa Gobierno tur su propiedadnan cu ASU, tin den su poder, 

anyo e ora ey Bestuurscollege lo tuma tur su pmsonan financiero di ASU 

Esaki ta un maneho cu nos no por comprendé, E por ta mobo, pero mi kier a mus= 

tra ariba discreparncia cu tin den e maneho aki cu e manaho di '78, 

Va '78 Sefor van Gastel, e tempo ey Director di Sportbureau, na apertura di 

Sportbureau a bisa cu etarea primordial di Sportbureau ta presta servicioe, Tam= 

be Sefior van Castel a splika e 3 posibilidadnan pa un bon maneho di depprte, 

Por aplika e sistema Americano, den cual Gobierno ta duna tanto placa pa de= 

porte y e organizacionnan deportivo ta deshacf dá e placa aki, nan ta manehá 

e placa aki, 

Pero e ta bisa, tambe por haci manera den paisnan comunista, unda Gobierno tin 

tur maneho di deporte den su man y no ta laga nada pa iniciativa particular, 

Esaki nos kier, e leqve Sefior van Gastel a trece padilanti? Pasobra e sistema 

amezicano no ta worde mustrá, pasobra Gobierno ta contra djé, Gobierno ta conw 

tra na duna organizacionnan placa anto e organizacionnan aki ehecutá e maneho, 

Gobierno ta bisa, tur acomodacionnan mester ta den mi poder, y ami ta bepaal e 

maneho, ami ta bay determiná e mancho, Anto ta segun e segundo ehempel cu Sefior 

van Gastel ta bisa aki, locual cu ta tuma lugar den paisnen comunista nos kier 

bay tratas 

Cu esaki mi kier mustra claramente cu prueba, cu logue e Gobierno aki ta ha= 

eiendo na e momento aki ta lifia recta contra ideologia di e Wesun partido cu ta 

respaldá e Gobierno aki, e ideologia social democrata, H ideologia gociad de= 

mocrata no ta cuadra cu e maneho di e Gobierno aki, 

Tambe argumentonan a worde treef padilanti bisando cu ora Abel, pasa su prom 

piedadnan pa Gobierno, (propiedadnan cu ta costa miyones di florin) e ora ey 

Gobierno lo duna A,S.U, e subsidio, Awor ora eu A,S,Ue no tin e propiedadnan 

aki mas, ta ki maneho e ta bay hiba? E ta bay traha un comision, anto e comie= 

sionnan ey ta bay kiba un maneho deportivo? 

Esaki nos no por comprendé for di Gobierno aki con Gobierno por exigf for di 

vn organizacion particular eu e organizacion aki mester pasa tur su propiedad= 

nan pa Gobierno, pa despues Gpbierno por duna nen e placa pa nan maneho, 

Mi ta cualificá esaki mesgos cu pee, ora un persona bin cu un necesidad serca 

Gobierno, Gobierno ta bisá, mi ta yuda bo, pero tá otro banda ami lo tin di 

biga den bo cas, Ami lo bay determiná den bo cas kiko bo ta bay haci cu e pla= 

ca aki, 
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Ta mescos tambe cu hende cu debe cas di pueblo Gobierno ta bisa, bo debe mi 
huur di cas pues ami ta bay dicidf den bo cas awor kiko bo ta haci. 

Mescos cu ASU, debe awor aki, Gobierno ta bisé mi ta yuda bo cu un subsidie, 
pero bo mester pasa bo propiedadnan p'amie 

Esaki ta algo eu pa nos ta intolerable, ban mira pa nos acepté den e maneho di 

Gobierno aki, ta imposgibel pa nog por aceptó. 

Pero nos no ta comprendé con personanan cu afianan largo a traha den asunto di 

deporte, y awor ey nos colega Sefior Benny Nisbet a mencioná diferente nomber= 

nan cu ta forma parti di e fraccion di M‚E‚P, cu a hunga deporte, cu a traha 
den organizacionnan particular, 

Nos kier a haci un apelacion ariba e personanan okí, Si nos bay over na aceptá 

Gobierno tuma tur e acomodaeionnen aki di A‚S,U, den su poder, pa despues Gom 

bierno bay duna A,S,Ue subsidio, anto e ora ey nos ta bire complice di un ma= 

nejo cu no ta cuadra cu nos principionan, Pasobre aki ta un principio tine Con 
nos por cxigf di un organizacion pa por yudele, e mester deshacf di su propie= 
dadnan? 

Promer cos hunto cu e derecho di e ser humano té, cu bo mester respotá su pro= 
piedadnan, 

Bo mester zespetÁ existeneia di un persona, Bo mester respetá su derechonan 
fundamental, 

Pero un di su derechonan fundamental eu ta anerá tur caminda ta su propiedad, 
Aki nos ta haya un rechtspersoon, un organizacion ASU, cu ta un persona hu= 

ridico, sú propiedadnan no ta worde respetá, pasobra Gobierno ta bisá, pa mi 
duna bo un subsidio mi mester haya e propiedadnan dá bo den mi poder,. 

Nu unda e principionan di estado di derecho a keda? Unda e principionandi un 
rechtstaat a keda den esaki? 
Esaki ta lago cu nos no por comprendé for di e Gobierno aki, Hos no por come 

prendé for di personanan cu ta respaldá e Gobierno aki cu a yega di hunga de= 
porte, eu tin di nan cu te ainda ta den organizacionnan deportivo, con nan por 
tolerá e asunto aki, con nan por aceptá esakí for di e mesun Gobiezno cu nan ta 
respaldá, 
Esaki pa nos ta incomprendibel, 

Nos aabí cu e prinsipio di e problemanan di A,S.U a originá ora cu ASU, a 
haci e gastonan di f, 200,000,= pa drecha e iluminacion di Lago Sportpark na 
San Nicola as. 

Nos conocé na e momento aki dan nos comunidad, un aumento di e criminalidad hu- 
benil, e delincuencia hvbenil, 

Nos sabíi cu e arma mas fuerte cu un Gobierno por uza pa combatf delincuencia 

hubenil, ta deporte, Esal:i ta loque A,S.U, ta haci, yudando Gobierno den su ma= 
neho, 

Pasobra A,Swle por bisa tombe: San Nicolaas e luznan ki ta malo, nos no tin 
placa pa drechanan, nos no ta drecha nan, Sinembargo ASU, a tene cuenta cu 

su responzabilidad, segun artieulo 2 di su Statuut, cu ta mustra ariba e he= 

cho cu e mester cuida interesnan di e pueblo ariba tereno deportivo, Muy en 

particular, nos sabi eu tur rwapportnan cu a worde trahá ariba tereno deporti= 

vo ta mustra cu muy en particular den e distrito di San Nicolaas, mester stie 
mulá deporte pa asina aki duna e hubentud mas cos di haci den su ora liber. 

Pero no ta promer stap cu e Gobierno aki ta haci contra e pueblo dá San Nicoe 
laas, Nos por corda e zwembad tambe, cu ta hopi tempo andando, cu ainda ta na 

promesa cu zwembad lo bin, awor @ lo bin den Lego Sportpark, pero anochi no 
por uzé, pasobra luznan no ta pagé, y ata ta pone beslag ariba e asunto aki, 

Esaki no ta un situacion sano, Specialmente ariba e personanan cu ta sali for 
di e distrito di San Nicoleas y cu ta den e fraccion di M‚E.Pe mi kier a haci 
un apelacion ariba nan, Poso huzga pa bos mes, AeSeU, a hacá malo door di 
drecha e luznan na Lago Sportpark? 
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A,S,U, a haci malo di bay den e debeman ey pa motibo cu e hubentud di San Nicom 

laas mester haci deporte anochi? Wo, Sefior Presidente, Mi no ta kere cu nan por 

biga nos cu A‚S,Ue a haci malo, A,Sele a haci bone : „ii: 

Awor ASU, ta presentá e cuenta, pasobra e mes no por hediels, Pakíiko Gobierno 

no ta weita pa e yega na un areglo den esaki? Pakiko Gobierno no a sinta y bisa: 

caramba e loque boso a haci aki boso ta yuda nos den nos maneho, pasobra nos 

tambe kier combat{ e delincuencia hubenil, 

Tos tambe kier cambat{ e criminalidad, Nos ta considerá cu e inversion cu boso 

a haci aki, ta un inversion haef pa e hubentud, Un inversion haci ariba tereno 

di deporte, ta un ärsersion hací pa e hubentud, 

Vel, nos ta considerá cubo.so a yuda nos cu parti di nos maneho, nos ta di a= 

cuerdo pa yuda boso den pagamento di e debenan aki cu boso a hinka boso mes a= 

den, no pa boso mes, pero pa e hubentud cu tin na San Nicolaas, 

Esaki ta e manera cu nos mester bay huzga e asunto aki, No ta asunto pasobra ta 

oposiodon ta pidi pa cooperá,mi ta bay contra, N6, nog cada uno ta hende grandig 

E cu por pen pa nos mes,Nos cada uno por huzga si A,5.U, a Baci ma= 

lo of no, Nos no por keda para ariba un capricho, pasobra mi no ta gusta A,S.U« 

su bestuur, mi no ta yuda Af Ue, laga Abele cambia su bestuur, 

Nos mester sinta na mesa, papia cu e personanan aki, yega na un areglo cu nan, 

Yo bin eu cuchiuw ariba mesa, cu cuchiuw na gergpnta, p'asina ey forza A, Sels 

pasa su propiedadnan pa Gobierno, Nos sabi cu esaki kizas ta cosnan cu a: worde 

instigá na e Gobierno aki door di cierto persona of personanan, Pero nos ta pi= 

di e Gobierno aki pensa sano, sepcialmente nos ta pidì representantenan di e 

fraccion cu ta respaldá e Gobierno aki pensa sano, pensa ariba e trabao cu 

A.S,.U, ta haci den e comunidad aki, Pensa ariba tur e encuentronan internacio= 

nal cu e organizacion tabata forma, tabata prepará, tabata tene pa nos hubentud, 

Tur e A,S,Ue=weeknan cu tabata tuma lugar, y awe po por tuma lugar mas pa motie 

bo eu Gobierno no ta duna placa, Kiko ta pasa? No ta bin competencianan inter= 

naecional, eu e consecuencia cu nos deporte ta bay atrase 

Pasobra ningun hende no por bisa, cu si nos cu nos keda hunga ariba e isla aki 

cu nos deporte ta bay padilanti, Ta na un nde nos ta yega, Ta encuentronan 

internacional ta pone deporte progvesáe 

Ta p'esey nos ta haci un apelacion ariba e Gobierno aki, ariba e miembronan di 

e fraccion cu ta respaldá e Gobierno aki, ban conhuntamente duna A‚5 U, un man 

den e asunto aki 

Terminando mi mer nustra ariba e hecho, cu si nos bay. di acverdo cu e moeion 

zi, nos no ta perde nada di principio, nada di prestigio, soh mente ta con= 

treibuf na un bon causa, 

Nos a ripará con Gobierno a gasta mas of menos f, 150,000,= ariba tereno di de= 

porte sin cu e la pasa den e Parlamento aki, (nos no kier mustra con e la tuma 

lugar) pero sin cue la pasa den e Parlamento aki, Awor nos ta puntra Gobierno, 

ban conhuntamente tuma un decision pa nos por weita si erngaso e fraccion cu ta 

respaldá e Gobierno por bay di dS eu e moeion aki, pa pidi Bestuurscollege 

pa kita e cuchiuw for di ariba mesa, kita e exigencia cu Bestuurscollege tin, 

pa Aebel, pasa su acomodacbonnan pa Gobierno, 

Tambe pa Bestuurscollege paga e subsidio faltante di '80 y esun di '81, 

Sefior Presidente, ta duel mi cu mi a pasa e ora, Masha danki, 

DE HEER P, BISLIP: Sefior Presidente, mi tin cu cuminza na lamentf cu 

e nivel manera e reunionnan tabata bay ultimo tempo, Te hasta nos tin cu bisa, 

tin hende a hera bira histerico akiden, 

Esaki ta uno di e cosnan cu nos mester uza como ehempel. pa buena marcha dá e 

reunion y si nos kier busca solucion, taeynan nos mester cuminzá wak ‘tambe, 
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Pa loque ta trata e problema mes, mí por yamé asina aki, T'asina ora cu e 
asunto akí a sali den publicidad, mi tin di trece padilanti tambe, cue tram 

tamento di e punto di agenda mes mi no a hiba palabra te awor aki cu 
entregamenta di moeian, Ora. e aamto aki a. eumingá sali na elatidad eu reunion 

a worde yamí y despues cu proposicion a ser lanzá den e Parlamento aki pa 

nos bay trata e asunto aki den un reunion interno cue Órgano mas halto 
A.SeUe, mes ora mi a pone disponibel, aunque cu mi tabata tin hopi otro cos 
pa haci, pa nos por a sinta den un otro ambiente, Pasobra nos mester aámití 
ora nos ta sinta den un reunion interno e tin unotro ambiente, te hasta e 
tin un otro caracter, y asina hunto cu e dirigentenan di A,S,U, of e ree 
pregentantenan nos por trece nos punto padilanti, nos por haci pregunta na 
direecion di A,S5,U, y na gobierno pa nos weita eon por bin za um solucione 
Pasobra mi ta kere cu ta esey mester ta e bedoeling di e Parlamento aki ora 
bo weita problema, 

No ta promer biaha gu Gobierno y e Órgano aki sa haya nan den clinch, den 
pasado nunca mi a mete mi mes cuné pasbra tabata tin un persona cu tabata 
den Directiva di A,S,U, cu ta hopi sercáÁ di mi, mi por bisa cu ta un ru= 
man di mí, pa mi keda distanciá for di tur e asunto aki pa mi no tuma parti 
y mi a demostrá esey cu tur cabayerosidad, 
Un Gobierno por hiba un maneho, manera nan ta bisa geleide beleid, den de= 
porte també bo ta hayé, Bo poe haya un goleide sportbeleid y bo por haya un 
centraal. geleide sportbeleid, 
Eyden bo por saca un politica den un pais, Pasobra mas tanto den e paisnan 
autoritario bo tahaya e centraal geleid beleid, tanto ariba tereno di depor= 

te tambe ariba tereno economico, Pero den un pais demoeratico bo por haya 
eu un Gobierno tin un maneho pasivo, tur cos ta sosode door di otro Órgano= 
nan, con e ta funcionf e ta lagué completamente na nan, si e ta funcioná 
bon of e ta funcioná malo, e ta lagué na nan, Tambe bo por haya un Gobierno 
eu ta activo den su maneho, Mi por bay mas leuw, segun mi esaki ta e caso 
de e Gobierno aki den ultimo temponan, cu e Gobierno a hiba un maneho di de= 
porte agresivoe 

Ora bo hiba un maneho di deporte agresivo, bo ta haya bo cu bo ta topa cu 

problemanane Den e caso aki a topa cu problema cue Órgano di ASU 
Mi tin cu bisa, asunto di e subsidie e Parlamento aki ta promer cu tin e 
falta, Ami tambe ta uno cu tin e falta, nos tur akiden, Pakiko? Pasobra nos 

no a aprobá subsidie pa A,S,U. 
Tur loque nos a aprobá ta subsidie pa deporte, anbo Gobierno lo bay wak ta 
kende e ta duna, 

Nos no a poné y nos por rondiëssseseeeee 

DE HEER BeJe VOSs Sefior Presidente, un punto de Orden, Nos colega ta bisa 
ou nos tur tin falta den esaki, Nos ta aceptá mescos eu den un reunion, 
Sefior Croes a trecé padilanti conhuntamente cu A,S,U, cu e subsidie ey ta 
destiná pa A„S.U. 

DE HIER P, BISLIPs Sefior Vos parcialmente tin razon, pasobra si mi no ta 
equibocÂ oposiecion a vota contra e begroting, Awor nan a bay mas 1eUWescee 

DE HEER B,J., VOS: Sefior Presidente, un punto di Orden, Naturalmente contra 
e maneho di e Gobierno, 

DE HEER P, BISLIPs Awor kiko a pasa den e reunion interno ey? Mi a ripará 
cu e partidonan, Gobierno y A,S,U, tabata tin wa momento cu nan tabata ser= 
ca di otro, 
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Te hasta mi por bisa di parti di oposieion especialmente si mi no ta equi= 
boeáÁ, Sefior Roberto Lopez Henriquez en principio ta declará cu claro e no 
tin nada contra un maneho di Gobierno, No mas e kier sabi algun clarifica= 

eion y e puntonan den e maneho ey, Esey ta logico, Bo ta wak e den su tota= 
lidad, bo ta di acuerdo cuné en principio, pero tin puntonen especifico cu 
bo kier sa for di djé, 
Eyden tin un di e problemanan, Pasobra den e reunion interno claramente 
delegadonan di A,S,U, a bisa cu nan no tin nada contra pa pasa e facilidade 
nan pa Gobierno, Alcontrario, ta un alivio financiero pa nan, y mi ta kere 
esey tambe, Pasobra exploitacion di e localidadnan aki ta exigf basta cen 
Pero un cos sf cu A,5,U, kier sa, con su posicion ta den e maneho nobo di 

Gobierno? Esey sf nan a trece bon cla padilante, nan kier sa posicion den 

e maneho aki cu Gobierno a introducf. 
Bsey mi ta deseÁ y mi ta suplika Bestuurscollege den e caso aki, si nan por 
sinta ou A,S,U,ypasobra mi ta kere cu si tin e bereidwilligheid, si tin e 
gana di sinta na mesa cu otro pa yega na un comprendemento, bo tÁ yega na 
un comprendemento, 
Claro cu dos banda no por gana, semper bo ta give and take den a casonan 
aki. 

Mi ta biniendo bek ariba e asunto financiero dà A,S,U, manera Sefior Vos a 
bisa eu ta Sefior Betico Croes a bisa cu ta va A,S,Ue Tee 

Sefior Presidente nos por bisa kiko cu nos kier akiden, ta loque ta sti= 

pulá den e begroting ey, esey ta bay, 
Den e cago aki cu A,S,U, ta hayé awor aki den e problema financdero, ami 
kier a los esoy di e posieion cu A,S,U, lo mester bay haya den e manejo 

di Gobierno mi kier a puntra e OLED EL e Gobierno aki ta dispuesto 
pa duna A„S,U, e cooperacion financiero p'asina, mi no por bisa pa saca 
zan complêtamente, pero si ta posihel parcialmente di e problema cu nan 
ta den actualmente, 

Nos sa cu nan mester exploit e lugarnan y tambe ta bin aserca cu nan 
tin personal, Mi no kier tilda ningun miembro di Directiva di ASU. 
manera mia trece padilanti, Mi a laga mi hopi teuw di e asunto aki, 

Pa motibo eu nos sabi eu ultimo tempo e Direetiva tambe tin algur cambio 
por ta cu tin persona ta bin den Directiva di A,S.u. cu tur su smaak, 

pero e ta weita cu enberdad e trabao cy ta pisá, e ora e ta retiré y 
otro mester keda cuné‚ 
Plesey dos pregunta na e diputado concermf, si e ta dispuesto pa sinta cu 
A,3,U, na mesa pa papia er problema financiero cu ASU, ta den djé y si Gobe 
ierno ta dispuesto pa cooperá y tambe e posicion di A,S,U, pa cu e maneho di 
deporte, 

AS,U, mes a deelar cu e no tin nada contra di e maneho, pero sf e kier 
sabi su posicione Mi ta kere cu esey ta logicamente, Un Órgano asina cu a 

traha hopi afia ariba tereno di deporte mi ta kere cu ora e Gobierno bin cu 
un maneho tambe, e kier sa con su posicion ta, Pasobra no ta e personanan 
cu ta forma parti di Directiva, sino akitan bo tin cu wak e Érgano cu ta ree 
representá tur e bondnan deportivo ga Aruba, 
Cu esaki mi ta terminá y dependiendo di e dáputado lo má. duna mi opinion 
encuanto e moeion cu tin ariba mesa awor akie 

Danki, Sefor Presidente, 

25 HOER As LOPEZ HENRIQUMZ; Sefior Presidente, durante mas di 10 hora a worde 
soutf den e Raad aki door di tur Parlamentario presente e maneho di de= 

derte presentá na miembronan di Raad algun dia pasáe 
Enberdad ttasína ecu durante e reunionnan ai, especialmente di parti ed 
oposieion, ren ea ehercé critica fuerte arie, oc maneho aki, 
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pero sin razón ya cu dada miembro di oposieion cu no a criticf e maneho 
aki see, sino a splika ta cual ta e faltanan grave, errornan grave cu a 
worde cometf cu e maneho aki, 
Mi ta econtento cu mi colega y amigo Sefior Pedro Bislip a declard ave, 
ni kier a rapiti di parti dà Partido Pueblo Arubano A,VsPs, hos ta di 
acuerdo cu enberdad e maneho di deporte mester ta den man di Gobierno, 

un asunto de polfticas Aki mi ta haei distincion claro entre polftica 
y politica partidistas 
Pero e punto zwak den henter e manehv cu A,V‚.P, ta weita ta cu e ehecucion 
di e maneho ey ta bay keda den man di un departamento di Gobierno, manera 
nos a bisa na cabez di oual tin un persona cu ta un polftico activo den nos 
eorrunidad, 

Mi ta lamentÁ sinceramente cu Sefior Zaandam cu probablenente no tín e capa= 
eidad:pa husga kiko ta nivel sf of no, a declaré cu mi persona y un otro 
mbembro de e Parlamento aki, miembro di oposicion a uza argumentonan bao 
dì nivele 

Mi ta riritf esaki, strafio ou e por zona,pa e personanan cu normalmente 
ta paga radio ora integrantenan dé partido M,E‚P, ta papia por a scucha 
kiko Sefior Zaandam a bisa, 

Mi a analisá tur loque mi persona y e otro miembro di Parlamento a trece 
padilanti y mi a yega na e conclusion cu enberdad tabata tin un cos en co= 
mun, eu nos tur dos a bisa, eu enberdad por a pica Sefior Zaandam, Pero lam 
ga nos ta sincero cu otro, berdad ta picae 
Ta mas obvio cu integrantenan di partido M‚E‚P, su lider y e diputadonan 

tanbe tin un interpretacion masha strafio di loque pse, ta nivel, concensus 
etceetce 

Nivel pa e partido y personanan aki ta ora bo ta elogia nan cu tur loque 
nan a haci, ora bo ta gaba tur loque nan haci y bisa tur logue cu nan a ham 
ei ta bon, 
B momento cu bo eriticá bo ta baha bao di nivel, Gongensus di otro banda ta 
eu bo mester bay di acuerdo cu nan punto di vista, E momento cu bo no bay 
eens cu nan punto di vista, no tinconcensus. 
Mi ta kere cu tur dos interpretacionnan aki ta completamente eroneo y ta 
demostrá, manera varios biaha mi a trece padilanti caba, un sorbo di poder 
exagerá cu e partido aki y su integrantenan ta kere cu nan tin, 
Si nos analisá tur loque a worde trecf dilanti nos por puntra nos mess cual 
ta e aporte positivo, sin lugar a duda, eu partidonan di oposicion tabata 
tin den henter e asunto aki, 
Tabata tin varios, Pero uno di nan ta worde prob den e mes mocion cu par= 
tidonan di oposieion na final di tweede ronde a presentá, 
Den ua reunion domestico cu nos tabata tin cu miembronan di A,„S.U, a keda 
claramente determiná cu aunque A,S,U, ta di opinion cu en principùo pasa 
mento di faellidadnan pa Gobierno nan no tin nada contra djé, nos como un 
partido politico tin un otro opinion, pero nos ta respetá e opinion di 

A.S,U. Wan a bisa cu dos di e cosnan cu e pone nan para ariba cue facili= 

dacnan no ta worde pasé ta na promer luger, cu nan no sa ta ecn e posieion 
di A,S.U, lo bay ta den e maneho nobo # di dos, y esakii mi ta consideré 
masha importante e hecho cu nan a worde amenazá cu si nan no pcea e facil= 

idadsen aki, nan no ta haya e subsidie mag. 
Ta wa sos normal, natural den un ser humano y mi ta kere oe ta existi tambe 
den tur e integraatenan de M‚B‚P,, cu ningun hence ta gusta deal beo di 

amenaze., 
Na mes vu un ocasien nos a trece dilanti caba, wa an aes ta ber deal St 

3 
hende:, ora nos <a buy purba yega na acuerdo cu hende, nos mester cvitá cu 
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ariba nan cabez ta aologá e "zwaard di Damocles", 

Nos mester evité tur amenaza, tur chantage cu por tin pa facilitá mas y mas 

e discusionnan durante tal encuentroe 

Nos a bin esaki na un ocasion recientemente durante e caso dù Santa Martha 

Chikenfarm na Kudawecha, unda nos ta bisa, no bay dicidi awor cu nos ta 

bay ouwainzd eu wu caso huridieo, or ou bo ta bay papia eu Santa Martha 
Chikenfarm pa yega na un solucione 

Nos a bisa esaki tambe y nos ta ripitié awe, no bay pone cuchuw na garganta 

di A,S,U, ora cu kier bay sinta na mesa cu nan pa papia cu nan, 

Un cos cu ta strafa nos masha hopi, cu un Bestuurscollege cu a gasta mie 

yenes y miyones di florin cu no a worde presupuestá nunca, cu hamas y 

nunca tabata tin aprobacion di e Raad aki haciendo asina e trabao di nos 

Parlamento un farse, awe ta uza placanan cu a worde votá aki den door di 

Eilandsraad, y cu a worde destiná akiden ta wanta e placanan ey pa ehercé 

presion ariba un organizacion cu tin 25 afia ta trahando na interes di 

Aruba, 

ma obvio cu nos ta papia cu den otro partido polftico tin personanan 

conoef como “that is that'', awe den M‚B‚P, tambe nos tin personanan cu lo 

mester hiba e tftulo di ‘that is that!', 

E cos aki ta simplemente un capricho dä e diputado concernf cu no ta deseá 

di back upykita e amenaza cu e la pone ariba cabez di A,5,U 

Den e reunion domestico caba partido A,V‚P,. e Partido di Pueblo Arubano 

a pidi e diputado pa considerá y retirá e amenaza pa paga ASU, @ sub= 

sidie y pa sinta hunto cu ASU, na mesa pa purba yega na un acuerdo, 

Kiko nos ta ripará? Cu e diputado concernf ta spera cu A,S.Ue lo bin sere 

ca nan bin papia cu e amenaza ainda ariba nan cabeze 

Na varios ogacion nos por a tende e lider di Movämiento Electoral di 

Pueblo bisa, mihor muri axriba pia cu biba na rudia, 

Esey no ta conta pa M,E,‚P, so ni pa miembronan di oposicion so ni pa e 

Pueblo di Aruba so, esey ta conta pa e asosacion di A‚S,U, tambe, du 

tambe ta weita ora cu e mester bay baha na rudia dilanti di Bestuurscollege 

pa e yega na un acuerdoe E ta bisa, y esaki ta natural den tur ser hu= 

manos mihor nos muriì ariba pia cu biba na rudiae 

No laga nos haci ecu otro,loque nos no kier pa otro haci cu nos, P'esey e 

moeion aki mester worde congiderá como un construccion positivoe 

Ademas di tur e otro constreucionnan positivo cu partido di oposicionnan 

a trece durante e discusionnan, esaki sin lugar a duda, si tin duda ariba 

e otronan, e mocion aki mester worde considerá como aporte positivo di par= 

ti di oposieion na solucioná e problema, 

Ta desgeo di Partido di Pueblo Arubano cu e problema cu A,S,U, worde solum 

cioná cuanto anter, Cu e dos partinan aki bay sinta na mesa y discutí, pero 

mi ta sigur cu esey lo no worde lográ:hamas mientras cu tin e amenaza 

pendiente aki ariba cabez di ASU 
Ptegey mi kier a haci un apelacion ariba tur e miembronan di e Parlamento 

aki, tur e personanan di buena fe pa apoyá e mocion presentf aki y laga nos 

invitá Bestuurscollege, asina salbando cara di e diputado concernf, pa 

paga e suma aki, retirá e amenaza, pa di tal manera A,S,J, Por sinta na mega 

cu Bestuurscollege, p'asina deporte por worde sirbí, 

Sefor Presidente, masha danki Y te aki, 

DE HEER GeF, CROES: Sefior Presidente, e hecho cu mi no » hiba pesabra ora 

di Sratamento di e punto di agenda mes, no ta debf na como ai fenra mi 

no ta pará tras di e polftica di e Gobiermo aki, Pero Fa ommogvieva cu net 

na se momento ey tabata tin algun programa di television va grabs y en mi no 

por a hiba palabras 
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Pero aparentemente e ‘ta cuminzá bira un disco rayá, Comoquiera cu den fun= 
eion di Consehero General di Gobierno, un mal impresion ta worde cre den 
pueblo como sifuera cue Consehero General dí Gobierno ta na haltura di 
tur decision di Gobierno, 

Ta como sifuera mi persona ta na haltura di e contenido di e telegram aki 
tambe promer cu e la worde mandá, 
Ademas durante un reunion sumamente emoeionante cu tabata tin entre Direce 
tiva di A,5,U, y Directivanan di tur e bondnan cu ta afiliá na A,5,U., pa= 
labranan sumamente emocionante a cay cu esaki ta sobtevivencia di e bonde= 
nan, No lubidá du e bondnan tin miembro y si asina Gobierno kier bin kibra 

e bondnan, nos lo bay serca nos miembronan pa informÁnan ta kiko ta e in= 
tension di e Gobierno, 
After all, ta polftico\nos tur ta, Den bondnan nos tin un mayoria grandi 
cu adepositá nan confianza den e partido mayoritario aki Movimiento ElLoc= 
toral di Pueblo. 

Pues ningun momento so un persona den nos comunidad por biba cue croenm= 
cia eu e Gobierno aki lo kier bay kibra bondnan, of cu e Gobierno aki lo 
bay traha contra e bienestar deportivo di nos puoble. 
Ptesey mi kier, comoquiera cu e moeion aki na promer instante ta referf na 
e Betograma, lesa pa evitá tur mal entendimiento ou Gobierno di Aruba ta 
trece bon cla padilanti, cu rxacticamente di deporte na Aruba lo no ta na 
peligro, 

Si acaso cu mi por a hae un recomendacion lo mi a bisa Bestuurscollege na 
e momento ey‚ Pone un punto tras di peliger, Pa evitá tur mal entendimiento 
Gobierno di Acuba ta trece bon cla padilanti cu practicamente di deporte na 
Aruba, lo no ta na peliger, SÌì nos no por yega na un acuerdo, pasobra sub= 
sidio pa deporte lo sigui via nos departamento pa deporte IDEFRU, 
Awor kiko nos ta weita? B parti ultimo di e telegram aki ta worde sacá y ta 
worde uzá cora un ''zwaard van Damocles\ como un axma pa obliek ASU. pa 
tranca cu Gobiernoe 

Pero segun nos entendimento y comprendemento loque cu e diputado y Bestuurse 
college kier a garantizá na henter e pueblo eu practicamente di depogte no 
ta na peligers 

Awor mi ta biná generalmente ariba e siguiente punto, 
Tur parti di mindo beleid, policy, polisa ta worde determiná door de Cobier= 
noe No ta pornada desde antiguedad Romano y Griegonan ta uza ‘mens sana in 
corpore sano", Pues no solamente pa e desaroyo fisico, pero te hasta pa e 
desaroyo mental, deporte y educacion fisica ta di suma importancias 
Pues kiko a sosodé den pasado? Ningun Gobierno no tabata tin un polftica 
of tabata tin e corage pa implementá un polftica encuanto deporte, 
E mesun hefe di e Departamento de IDEFRE por ta testigo, Un 10 pa 13 afia 
pasá tempo tabata diputado di educacion y deporte, a worde pregentá un plan 
pa nos por yega na implementá un poliza den deporte, sinembargo pa motibo 
di tempo y falta di boluntad polftico e no por a worde implementá, Deg=- 
pues nos a pasa door di un evolucion, cu awe tin un partido cu tin e 
corage, no solamente ariba tereno estatal, no solamente ariba e tereno 
financiero economico, no solamente ariba e tereno cultural social, pero 
ariba tur tereno pa laga e stempel di e boluntad di e pueblo ref lehá, 
Pero na e mesun instante, un planteamento di un paliza no mester bay a cos= 
to di e iniciativa particular, Ningun momento e Gobierno aki su intencion 
ta va kibra e iniciativa particular, Di otro banda nos mester bisa mancze, 
e situacion a crece, nos tin un aprecio enorme pa e hendenan di buena fe, 
eu a demostrá nan buena voluntad, nan tempo liber pa pro Deo, gra tuitamcinte 
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traha na bienestar di deporte na Aruba, 

Nos mester admitf, cu e tabata tin su ups and downs, nos mester admitf cu 

e iniciativa particular tabata conocé momentonan enormemente halto pa de= 

porte di Aruba en general, 

Pero awor cu Gobierno ta bay plantea un beleid loque cu nos mester domoses 

trê cu aki Gobierno ta habriì su braza pa iniciativa particular, pa con= 

huntamente nos traha na bienestar di deportee 

No ta Gobierno mester ricibi gloria, nt e iniciativa partioular mester rie 

cibf gloria, Esun cu mester haya tur e honor ta e publo mes door di cual. 

iniciativa tanto di Gobierno como particular, ta elevá e nìvel depor= 

tivo y mi no ta bisa deportivo so, pero di educacion fisicae 

Pues envista di esaki, tratando e mocion aki nos kier a bisa cu un beleid 

di un Gobierno, no ta un wet tampoco di "Meden en Perzen!', 

No ta asina cu ora Movimiento Electoral di Pueblo den Gobierno a bini cu 

un projeeceion nobo pa futuro ariba cualkier tereno, na morento ou bo tin 

inspraak di diferente sectornan cu por trece un contribucion valioso, nos 

no ta bay sera nos wowo ni nos horea como sifuera nos tin e Uwyijsheid in 

pacht!" y nos ta bay cu oogkleppen padilanti sin teoa cuenta kiko tabata 

e inspraake 

Pero di otro banda ta rederf tambe cu hendenan cu a biba den un sistema 

bieuw cu a considerá un cierto terèno como propio, y awcr cu Gobierno ta 

bin cu un polftica nobo laganos tur ta amplio, laga nos habri tur porta 

y laga nos tur habri nos braza pa conhuntamente nos traha na bienestar 

di deporte, 

Mi ta kere cu Seïor Zaandam, diputado di deporte y Bestuurscollege nan 

intencion no ta pa tene wowo será y tene horeca será, Pasobra e diputado 

a bisa claramente nos ta bay sinta na mesa cu A,S,U, Te“hasta lo mi haci 

den nomber di Movimiento Blectoral dí Pueblo un apelacion na Bestuurs” * 

college pa considerá lo siguiente, 

 pdlftica en general ta worde determiná pa nos Gobierno, Hos a bin cu 

unprojeeion noboy pero den e ehecucion por ta cu pa motibonan sea hurim= 

dico, pa motibonan di relaciones publica, pa motibonan cu nos no por kien 

bra hero cu man, pa motibo di no trece un cambio aprupto, pero un cambio 

gradual nos por yega na faseer ehecucion di e polftica nobo aki, 

Den e cago aki mi kier a terce padilanti, no lubida cu nos Gobierno cono= 

ce caba Bijzonder Onderwijs: Gobierno ta dofo di tur e schoolnan y Go= 

bierno ta poné na disposicion di e Schoolbesturen, cu ta haya subsidio y 

hopi biaha na un manera mas eficiente cu schoolnan publico, ta mantene e 

edificionan, 

Mi ta trece otro ehempels Fundacion Cas Comunidad Axubanog Gobierno a 

keda eu e policy den su man, pero Gobierno a “'stote af" cierto tarea Lague 

den man di un fundacion, duna e fundacion subsidio hopi vez ta resulta cu 

e por bay mucho mas ef icientee 

Nos tin un projecto nobo, Ta promer biaha cu Gobierno ta bay plantea y 

projeotá su polftica en general encuanto deporte, Lo ta aconsehable na e 

mesun instante pa trece e facilidadnan directamente bao di Gobierno, of 

kizas e por a gogodé den fase, cu e fundacion por keda enaargá temporal 

mente pero e no mester ttasina, pero pa Fundacion Cas Comunidad Axubano 

ta existf beheersregelen, Pa Bijzonder Onderwijs ta exist{ beheersregelen 

cu nan mester cumpli cuné di acuerdo cu nos reglanan di contabilidad y cu 

tin control severo di parti di Gobierno, 

Esakt mi ta duna nos Bestuurscollege den consideracion, aunque mi ta. 

bisa den e situacion final nos fraccion ta completamente di acuerdo zu 
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Bestuurscollege, pero den e realizacion, pa e motibonan cu ya mi a menoioná 
por ta cu un evolucion, un desaroyo gradual por ta e solucion, Plesey natu= 
ralmente nos no por bay di acuerdo cu e mocion pasobra e telegram di parti 

di oposieion ta worde mal interpretá y di parti di oposicion ta worde ponf 
Éénfasis na e lugar cu no tabata intencion di Bestuurscollege, 
Cu Bestuurscollege su Éénfasis e polftica di e Gobierno aki ta pa practica= 
mente di deporte lo no ta na peliger y na di dos lugar, dependiente di e 
resultado di e reunion cu e diputado concerni y e Bestuurscollege lo tin 
cu A.S.Ue por tuma respeto dictum noe 2 di e mocion aki, Pero e diputado 

a trece padilanti caba cu e lo bay sinta cu A,S,U, na mesa y nos lo pidi 

e diputudo y Bestuurscollege ora bo ta bin cu un plan, cualkier plan di 

Gobiermo ariba onderdelen e mester ta modificable. 
Pa nos no eonsiderá e beleidplan aki como un "wet van Meden en Perzen!! y 
di acuerdo cu expresionnan C& estadistanan grandi manera a yega di worde 
trecf padilanti akiden caba Abraham Lincoln “fhe art of politics is 
compromise'!, 
Na e momento aki si Gobierno keda intransigente y A‚S,U, keda intransigente, 
nos pueblo ta perde, deportistanan en particular ta perde, 

Nos ta preferá di no forza e solucion for di un posicion di poder, nos ta 
preferá un solucion a base di comprension humano, 

Mi ta kere cu ya caba mi a trece padilanti cu ningun momento nos por a 
ripará capricho di e diputado concerní, Pero no lubidá, mescos cu dirie 
gentenan di A,S,U, ta hende, politiconan ta hende, ambtenaren ta hende, 

Na menera cu oposicion a trece insinuacionnan bao nivel, atachando integri= 

dad di funcionarionan di nos Gobierno, no lubidá cu esey por causa su 
reaccione Mi ta kere si nos tur sali for di respet un pa otro, y si nos 

tene na cuenta cu nos tur akiden, oposicion of Gobierno, ambtenaren of 
miembronan di A‚S,U, tur ta traha pa un meta, esta pa nos pueblo di Aruba 

en general, cu nos tur ta forma parti di un solo famia, e famia cu yama 
publo di Aruba, anto mi ta kere cu lo ta un bon inicio di Afia Nobo pa nos 
tur por sinta na mesa y den un bon ambiente yega na un solucion favorabel, 
Den vista di esaki nos ta spera cu oposicion tin e comprension cu nos no 
por di acuerdo eu e mocion y gustosamente nos ta degseá si e diputado por 

elaborá mas en coneccion cu cierto preguntanan cu mi a haci. 
Masha danki, 

DE HEER J FRANK: Sefor Presidente, nommalmente mi no ta un persona cu 
ta Ta gusta EC or di cualkier buki ni cualkier persona, pasobra semper 
mi a considoerá kizas locuel ta jará den cierto buki, no ta tur biaha ta 
e berdad ariba su mes, pagobra cada kende tin un vista ariba di su mes. 

Awe mi tin cumi aki nan un buki cu yana Kompas. 1 buki aki a worde partf 
pa un partido paolftico na Hulanda cu un tempo tabata esun di mas grandi 
na Hulanda, Den e bukíi aki ta bin e beginselen di e Partido Social De= 
móorata, E partido aki pa hopi afa a gobermá e pais Hulandes y hasta nos 

por corda pa banda di e partido Movimiento Electoral. di Pueblo un ape= 
lacion fuerte a worde hacf hunto cu e vartido MAN pa haco ayudo di e par= 
tido aki pa nan por a worde incorporá tambe den e organizacion intere 
naeional di social=-democrata, 
Den e buki aki ta pará claramente como partijbegimusel, como filosofia di 
man ideologia, lo siguientes 
“vorming vindt intussen niet alleen plaats in de Onderwijsinstituten, 

van onschatbare betekenis is de vorming die geschiedt in de vrije jeus: 
beweging, de sportverenigingen, de volks Hoge Scholen, de bibliotheken «te. 
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In al die organen en crganisaties die ten bate van de al zijdige ontwikkes 

ling werkzaam zijn, Alweer de Overheid beinvloeden niet de inhoud van het 
werk behalve dat zij kwaliteitseisen mag stellen, maar zij steunen en be= 
vorderen dit heel bepaalde werk, Voor de sport geldt hetzeiftde als voor 
de wetenschap, zij kan slechts gedijen in een klimaat waarin haar nocdzakee 
lijkheid wurdt erkend en aanvaard, Dit klimaat moet niet alleen het klie 

maat van vrijheid te zijn maar dient ook de economische voorwaarden te 
scheppen, waaronder de sport kan bestaan, 
Como eu ta pará akiden cu ta conta precies pa educacion Êisico, manera 
beoefening di wetenschap mi kier a lesa cu “vrije ontplooiing van de 

wetenschap is eigen aan een levenskrachtige democratie maar ook een bee 
staansvoorwaarde, Wil men in deze ontzagelijk dynamische tijd als natie 
enz, terecht komens dat betekent uiteraard geestelijke vräjheid", 
Kier meen pa wetenschap, pa sport, y pa cultuur, “Opdat anders de wetene 
schap wordt vervalst of anders de sport wordt vervalst, zoals in totalitaire 
landen altijd weer het geval is, 
Maar het betekent ook een behoorlijke materiele basis, zowel voor de instie 
tuten voor wie zonder gebouwen, aparaten, studieboeken enz, een nogal Loos 
gebaar zou blijven“, 
Aki ta pará precisamente e filosofia di e partidonan social demócrata, Ta 
pard akiden cu cada Gobierno social demberata mester heba ua polftieca activo 
ariba e asunto di cultura, Bao di cultura no ta sciamente arte, wetenschaps= 
beoefening y tambe onderwijs den su geheel, pero tembe cu sport y educacdon 
fisico ta un di esnan cu ta aparecé bao di cuitura, 
Ptesey den mi discurso di ayera mi a pone claxramente padilantíi cu AS Ve 

oomo un Órgano prestigioso ou pa afianen largo a presta trabaonean valioso 

pa nos comunidad, pa nos hehontud ariba tereno di deporte, awe door di e 

Bestuurscollege aki cu kien háka un polftica di deporte cu no ta cuadra 

at all cu nan filosofia dâ social demóerata, y si nos sigui cu e polftica 

aki, locual nos ta haci ta, iaga choka A,S,U, p'asina e murì un morto dirie 

piente, un morto cu kìzas niegan di nos di e comunidad aki ta spera cu e 

por haci, 

Pasobra meiske euanto nos bise cu Gobierno no tin intenecion di tuma over e 

facilidadnan menerca cu esaki a worde bisá cada vez, mi tin e notulen aki 
di begroting di 1980, den cual e diputado encargá cu deporte a bisa claram= 
mente, e Gobierno aki a bin na e conclusion cu si bo kier tin e maneho bo 
mester tin e facilidad pa bo dicidf con e educeacion ariba tereno deportivo 

mester tuma lugar, Nos a bisa eu nos no kier pa facilidadnan deportivo na 

Aruba, pa nan ta den man di un fundacion, Tambe ta sigui bisa, pasobra una 
vez mas mi kier a enfatizá si nos Gobierno a propagandá cu nos tin un ma= 
neho dí deporbe, nos mester tin e facilidad deportivonan pa nos por 

implementá e maneho aki, 
Nos por a tendé claramente akiden ayera mainta, Awor mi no ta kere cu e 
personanan cu a worde delegá door di A,S,U, lo a bin akiden pa conta 
storianan cu no ta cuadra cu berdad, pasobra si esaki tabata e caso, anto 
e ora ey mester a lanta para unbez y refutá e locual a worde trecé padie 
lanti e 

Bo no por sinta na mesa marera a worde bisá door di e delegado di A,5,Ue 
pa papia ariba overname di e sport facilidadnan, mientras cu tin e 

euchuw ariba vo garganta sino fono. 

Ta corda mi cada vez ora un funcionarto Hulandes bin akinan con nos ‘tu aa 

Axtiyas na Corsow y na Aruba ta unbez nos ta coy e pen of nos ta bay '-ods= 
wadio y nos ta manda pa cualkier prensa of pa cualkier instancia na 

ulanda, 
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Ultima vez mi ta corda tabata tin un partido aki na Antiyas cu a manda tem 
legram pa un otro Parlamento Hulandes den cual nan a keha cu un tal Staats= 
secretaris lo a econdi®ioná e ayudo di desaroyo di Gobierno Hulandes na 

cierto garantianan pa Ke Lelle 
Mi ‘ta corda tambe cu cualkier persona bin akinan y haci mesun remarká nos 
ta yamé un polftica di chantage, P'esey ban cooperá, si nos no kier p'esaki 
sosodé cu nos door di otro hendenen di cual nos ta dependé, pasobra nos 
tambe pa nos desaroyo finaneiero, pa nos desaroyo zookouto y pa nos desa= 
Toyo economico y pa nos desaroyo fisico, nos ta dependé di algun instancia 
na Europa, Pasobra si bo coy e Gporthal, si bo coy oualkier instituto na 
unda e hubentud ta worde sifif con pa compartá su mes deportivo p‚e, na e 

Gentro di Bario, esakí semper tabata sosodé cu ayudo financiero di otro 
paisnan na Europas 
Semper nos a rabia, nos a changriná ora cu tal ayudo financiero ta worde 

condieioní na cierbo garantianan pa parti di e islanan aki, cu mester worde 

duná na cierto Gobiernoe 
Mesun polftica di chantage a sali claramente for di boca di e delegs: ‚doe 

nan di A,S,U, ayera mainta, ora cu nan a bisa cu e cuchuw a worde poní na 

nan gargenta, nan no por haya subsidio, nan no por haya placa pa nan @& 

nan trahadornan den e lunanan aki, pa nan page nan debe di e luznan cu nan 

a cumpra pa Lago Sportpark, pero esaki no por sosodé promer cu A,S,U, di= 

cidf pa pasa over e facilidadnan deportivo cu wan tin na Aruba, 

P'esey laga nos pone un fin na ture polftica di chantage aki, Pasobra ayera 

caba mi a mustra claramente cue opzet di e Sportburcau aki no ta cuadra 

cu e exigencianan den e tempo moderzo ki, Tin hopi co8 cu a worde agregé 

na e Sportbureau aki pa worde hacf, siendo cu bo sa cu nan ta cay completam 

mente bao de competencia di Inspectie van Oncervijse 

Pero kizas nan ta pensa cu despues esaki ta worde decentralizá, Aunque e 

worde decentralizá e ta keda cay bao di competencia di cualkier Minister 

of Diputado di Ensefiansa den futuro cu lo delegá e competencia aki na 

un Inspectie van Onderwijs, 

Pero asina leuw mi no kier bay, Mi kier a mustra solemente cu esaki no por 

ta un polftica pahiba, Solameante pa bolbe ripitf locual ta parí den ce pro= 
grama di príneipio dí un partido social demberata, de overheid steunen en 
bevorderen", Esey kier meen cu bo ta bay torno na e contenido di locùal 

mester pertenecé claramente na e sportverenigingen, den e caso aki e over= 

koepelend orgaan di ASU 

Mas claro no canta un gallo', nan ta bisa na speaïo y mi ta bisa enberdad, 

especialmente e diputado aki tabata tin e honor di por a viaha pa Madrid 
eu lider di su pertido y asina por tabata presente, ora cu oficialmente nan 
a worde ponf na haltura cu nan lo por ta miembro consultativo di e organi= 
zacion mundial aki, 
Laga nos spera cu e diputado por pone un banda capricho cu kizas ya ta tu= 
mando un formá cu lo ta difiecil na e momento aki pa e hala bek, ya cu den 
varios ocasion e la expresá claramente cu locual e tin na mente pa haci 
mester bay door, pasobra dificil pa bo hala atras bo palabra, Pero laga nos 

comprendé tambe cu esaki bo no ta sirbi deporte aki na Aruba, 
laga Bestuurscollege pensa un biaha mas, naturalmente mt no tin nada contra 
pa Gobierno bay sigui promové educacion fisico aki na Aruba y tampoco steun 
e elubnan, steun A,S,U, na un forma mas moderno, na un forma ou enberdad 
e organizacion aki por haci algo pa deporte door di haya mas subsidio, Na= 

turalmente nos kier tambe pa Bestuurscollege nombra un hende den e organi= 
zacion aki p'asina e por tira vista ariba e maera cu e placa ta worde 
gastá pa deporte, pa control na unda e placa aki ta bay. 
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Mi ta sigur cu den e ultimo afanan si tabata tin un persona di Gobierno den 

e organizacion aki,kizas hopi ocus @u a tuma lugar lo no a tuma lugare 

Un biaha mas, laga nos demostra door di vota pa e mocdon aki ou enberdad 

nos kier yuda pa remediá e asunto cu a worde dafia na e momento aki 

Masha. danki, te den tweede ronde, 

DE HEER JeHeAe MAN: Sefior Presidente, ya caba ta casí dos dia cu e Parlamen= 

„to di Aruba ta tratando e problemanan cu a surgi den nos organizacion di 

deporte, 

A bin bon cla, mi ta kere cu no tin duda mas ariba esey cu e maneho di Be= 

stuurscollege encuanto deporte ta bayendo di direccion di un catastrofe, 

Un telegram a ser mandá dia 15 di december 1980, caminda segun nos fraceion 

no tin Éuda cu a pone un presion imenso ariba e orgenizacion particular 

Aruba Sport Unie, A5, 
Si acaso mes cu lo por t'asina cu partidonan den oposicion lo a mal inter= 

pretá e telagram aki, lo ta te ey, Pero nos por & tende bon cla, cu ta A,S,U 

tambe a tuma e telegram den e mesun sentido cu e partidonan di opogieion 

a tumé, esta A,S,U, lo no mester tin miedo cu ningun deporte aki na Aruba 

lo ta na peliger, pasobra IDEFRE su intenoion ta e ora ey subsidiá die 

rectamente e deporte, Kiermeen e ora ey cu otro palabra, A,S.U, & worde 

ponf un banda, 

Esaki tambe a worde expresÁ den e hecho cu no paga e subsidie di e ultimo 

kwartaal di 1980 y e promer kwartaal di 1980, 

E moeion eu a ser entregá ta haci un apelacion ariba Bestuurscollege pa 

drecha e foutnan cometi y retirá e texto di e telegram, paga e subsidie 

di e ultimo kwertaal di 1980 y ‘81 anto dtey bay conversá cu e organizacion 

aki pa wak na ki sorto di gonvenionan Bestuurscollege lo por yegte 

Nos sintf ta cu e diputado concermf. durante dos dia aki a worde torturá 

bastante, Pero, nos impresion ma %e. kita cu hopi di e falta di e mal maneho 

aki no ta toca e persona di e diputado, Nog sa cu poco tempo pasá nos tam 

bata tin un Directour di Sportburcau, Directeur di locual despues ta bira 

IDEFRE, un organizacion nobo, e tabata un Fulandes eu a haya hopi elogio 

di Bestuurscollege y miembronan di e partido U‚B‚Pe Pa SU trabaonan grandi 

cu e la haci ariba tereno di deporte, 

Cierto momento polftica a drenta den deporte, Un polftico cu ambientenan 

conocf a drenta den e maneho di deporte ya exigf ‘en su partido, sino 

fono, sistema conoef den e partido M‚E‚.P, cu e mester bira hefe di tur e 

asuntonan di deporte na Aruba. 

Ariba e momento ey veneno a drenta den maneho di deporte, Esey segun nos, 

Partido di Pueblo Arubano, e problemanan a keda stapel nan mes op te cu 

e la culminá cu wwor aki A,S,U,‚ un di eÉrganizacionnan mas grandi na 

Aruba, a worde ponf den un posieion inacceptabel, 

A ser mustra door dà nos partido y nos coleganan di oposieion caba durante 

henter e tratamento di e punto di agenda aki, cue sistema cu a ser intro= 

duct aki awor den deporte, ta conocf. 
Nos ta miré den cuido social caminda un polftico ta sobreviví pa via di 

su posiecion ariba cuido social, caminda door di e posicion ey e ta garan= 

tizé su mes cierto voto, y ou e cierto cantidad di voto e ta forma un poder 

den e partido cu por haci y deshacf con e kier y logra cumpli cu ideanan 

y interesnan di su persona, 
Nos por a mira e mesun desaroyonan aki ariba F,C,CeÂe polftica partidario 

completa, interesnan personal y nos ta mirando e mesun desaroyanan aki den 

TeAeVe, den cuido medico e la bira algo standaard di e partido aki, 

Awor tin persona cu ta mas cu otro den e sentido aki, tin cu ta mas hambrá 
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eu otro y den e caso di maneho di deporte aki, den e caso di mimbronan di 
Staten cu a bira cabezante di IDEFRE, ta conocf desde afias cu ta hopi grandi 
e hamber ta, 
Ey e punto cardinal a sinta, y no directamente como prineipal e diputado, 
pasobra manera nos a comprendé e diputado a bin haya e decision aki caba cla 
door di su Partijbestuur, aki e tin di guli manda abao y soporta e persona 
aki ariba e puesto aki, 
Un veneno den maneho di deporte cu no por a tarda largo cu enberdad conf1üute 
nan grandi ta surgiendo y nos ta den un reunion pa si nos por solucioné, 
Ta dificil pa nos exigi awor den e staduim aki pa duna e persona aki su e= 

tiro, pasbra ta diputado ta responsabel pa su mancho y den e caso aki si 
nos ta kere cu ta full falta di e diputado, cu kizas pa via di su posicion 
tambe mester aceptá di mas, 
Oposicion a dicidf pa bin eu un moeion pa solueions e problemanen cu a worde 
causá, Den un mocion modesto nos ta trata di haya Bestuurscollege muy en par= 
ticular e diputado, asina leuw pa bay di acuerdo pa duna A,S,U, di conocé 
cu e telegram vu a worde mandá dia 15di december lo worde retiré y ou Bestuurs 
college lo paga e subsidie retrasá ento dt jey bay hiba conversacionnan cu 
A.SeUe 
Mi colega di Partido de Pueblo Arubano Sefior Bob Lopez Henriquez den mas eu 
un tanda ampliamente a trece caba padilantt nos punto di vista encuanto © 
desaroyonan, e mentalidad eu ta envolvf den tur esaki ampliamente a ser tresf 
dilanti, awor aki no ta keda nos nada otro di spera diputado cu parcialmente 
a ser torturá pa via cue mester a tapa pa otro, nos ta spera cue ta di buena 
fe y cu enberdad e lo aceptÁ e mocion, kizas hasta asina leuw si acaso mi ta 
calculá si ta pogibel den algun hora di awor e problemanan lo por ser solu= 
eioná, 
Nos ta hasi un fuerte apelacion, no solamente ariba e Parlamentarionan, pero 
muy en particular ariba e diputado concernf pa e conseh4 e Parlamento aki pa 
aceptá e mocion aki pa Bestuurscollege haya e oportunidad pa checutá e peti= 
eionan cu ta parí den e mocion aki, 
E maneho cu tin di e Bestuurscollege ta pone cu nos pueblo ta discuti, cu nos 
pueblo mas y mas ta perdiendo confianza de n su representantenan polftico, y 
e interes personal di e polfticonan cu awor aki tin henter nos pueblo frustrá. 
Nos ta spera cu aki caminda cu ta toca un punto vital den nos comunidad, e ma= 

neho di deporte, e diputado eoncernf lo bay di acuerdo cu e proposicion, e mo= 
eion di oposioion pa regla e problema cu a gurgi entre A,S,Ue y Gobierno 

Insular, 
Te aki den e promer tanda ariba e mocion aki Sefior Presidente,.Masha danki, 

DE HEER M, BISLIPs Sefior Presidente, awe manera a worde meneioná caba door 
coleganan den e Raad aki, te nw e momentonan aki ainda nos ta deliberá 

ariba oierto asuntonan y especialmente di gran parti ariba e sportbeleid di 
Gobierno y e conflicto entre A,S,U, y Gobierno, 

Hopi biaha nos por mira den e Raad aki eu personanan ta haci uzo di oca= 
cionnan pa yama reunionnan di Parlamento, cu tin biaha nos ta duda den sinm 
eeridad di cierto personanane 
Den e sala aki nos tur tin e comprendimiento cu nos ta bin cu sinceridad, 
especialmente pa trata un asunto delicado ( mi ta yamé delicado pasobra 
un pais mester tin bon deportistanan), Mi ta kere cu aki na Aruba esaki a wor= 
de demostrá den pasada eu door di personanan cu a traha voluntariamente ho= 
pi a worde logré den pasado den deporte aki na Arubas 
Di parti dà Movimiento Electoral di Pueblo, Bestuurscollege di Aruba, ora 
cu e problemanan a worde presentá den e sala aki, oportunidad a worde duné, 
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pasobra ora nos bisa cu oportunidad a worde duná ta pasobra ta e mayoritario 
cu ta sostiné e Gobierno aki a duna e oportun#dad, no solamente ora nos ta 
papia cu no tin democracia, ora di parti di A,S,U, personanan por a bin den 

e sala aki y duna nan comentario completo ariba loque ta gsogodiendo, 

Despues di a analizá tur loque a worde presentá den e sala aki, mi ta kere 
nos mester yega ns e conclusion cu e momento aki ainda tin e oportunidad, 

tanto di parti di Bestuurscollege, di Gobierno di Aruba y tambe di . parti 
di A,S5,U, cu e representantenan di A,S,U, a declará cu nan ta dispuesto Ja 

sinta na mesa deliberá y yega na un conclusion of un solucion di e problema 
aki, Ptesey ora nos mira especialmente e mocion aki mi ‘ta kere cu esaki lo 

no yuda- directamente pa yega na un solucion, pero sf mi ta kere cu si di 
parti Gobierno y di parti di A,S,U, sinta conhuntamente na mesa y deliberá, 

mi ta kere cu esaki lo ta e mihor solucion tanto pa nos cu ta representanten 
nan di pueblo den e sala aki y en general pa e deportistanan aki na Aruba 
Nos por a tende cu A,„S.U, Lo worde elemináÁ den e sportbeleid di Gobiernoe 

Aki ningun momento esaki ta aparecé, Pasobra e beleid di Gobierno ta duna 
e oportunidad no solamente na e instituto di deporte, e diferente bondnan 
afiliá na A,5,U,, tambe lo keda cu e taak pa organizá diferente competities, 
encuentronan internacional. etg, tur esaki lo keda den man di A‚S,Ve 
Mi tin un palabra di gradicimento na Selor Nisbet cu tabata tin elogio pa 
mi persona cu den pasado mi a traha pa deporte, Esaki ta berdad, pero tambe 
bo tin experiencianan amargo cu bo a pasa den hopi biaha, espeoialmente di 

e facilidadnan di deporte,. 
Hopi biaha esaki ta algo cu ta carecé ariba nos isla, Nos por bisa ou na e 
momento aki den diferente distritonan aki na Aruba nos por mira diferente 
lugarnan di deporte cu a worde drechá pa no solamente organizá den stadion 
aki na Playa of lago Sportpark na San Nicolaas, pero tambe den distritonan 

unda deporte mester cuminzá yegg na un nivel ou e por drenta den organizas 
cionnan particular, BE facilidadnan aki t'tey na e momento aki, Pasobra espe= 
cialmente nos por bisa di Lago Sportpark, un tempo e lugar aki tabata am= 
plio cu henter pueblo dì San Nicolaas por a bay practicá deporte akinan, 

Pero despues, mi no ta culpa ningun persona, cu A,S.U, & tuma e lugar aki 

hopi di nos hobennan no tabata tin facilidadnan pa practiga deporte-, pa= 
sobra e tabata un lugar organigá y tabata falta facilidadnan den e bariom 
nan p'asina muchenan por haya oportunidad di euminzá desaroyá nan mes for 

di chiquito den deporte, 

Esaki naturalmente mester ta e beleid di e Gobierno aki, pasobra semper 

mi tambe tabata di opinion cu Gobierno mester tin e beleid dá deporte den 

su man, lagando parti particulier den man di e bondnan, di e organizacion= 

naïne 
’ Ä 

Pasobra nos sa cu ta dificil pa nos bay paga tur persona den nos comunidad 

cu kier haci algo pa deporte, Tin hopi persona den nos comunidad cu nos 

mester tin elogio cu hopi biaha nos pueblo y nos Gobierno of ASU, no 

conocé e personanan aki, y logue nan ta haci den nan hora liber pa yuda 

e deporte aki na Aruba, 

Pero gracias na Dios cu nos tin un comunidad sano, personanan ou ta traha 

den nan hora liber pa yuda p'auina por florecé aki na Aruba, 

Nos tin ou bisa ou en realidad ta for di afia '78, despues cu Befior van der 

Kuyp, € tempo ey diputado di deporte, a entregá na Gobierno Insular un 

projecto p'asina despues di deliberacionnan incansable, por a yega na tra= 

ha un beleid pa deporte aki na Aruba, 

E tempo ey A,S.U. a bay di acuerdo cu e projecto aki y nos por bisa cu 

esaki tabata e fundeshi pa nos a euminzá traha afiba beleid di e Gobierno 

akie 
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Mi por concluf despues di a scucha tanto di parti di eposieion, como di 
parti di Gobierno y di parti di e partido cu ta sostené e (obierno y di 
parti di ASU, cu mi por aceptá kizas cu e sportbeleid aki no ta bon co= 
nocf, kizas no solamente pa e organizacionnan aki na Aruba, p'esey mi ta 
kere tambe den un reunion di ASU, diferente bondnan aki na Aruba a pidi 
un uitstel, Mi ta kere y mi ta convencf cu despues di haya un splikacion 
amplio kiko ta e sportbeleid y kiko ta e derecho cu A,S,U, ta keda cuné, 
nan tur lo aceptá esaki, 
Pero esaki no por bin na e momento aki, ora bo ta forza un mocion den e 
sala aki, pero mi ta kere e mihor manera, ta manera mi a euminzá, sinta 
na mesa cu otro, deliberá en extenso, p'asina por yega na un acuerdo, 
Ta di lamentá sf y mi ta duda tin ora den cierto sinceridad di cierto per= 
sonanan den e sala aki cu kizas ta tuma e oportunidad aki pa haci polf= 
tica partidario, Ora den e sala aki nos ta tende palabranan eu cuchuiw ta 
worde ponf ariba garganta, cu pufial öte. etc,, mi ta kere cu esaki ta bao 
di nivel cu un Parlamentario ta uza palabranan asina, esvecialmente ora 
nos ta papia di educacion di nos pueblo y cu ta papia di deporte, 
Nos mester tin ua otro idioma, un otro sistema di papia y no hunga polfti= 
ca, pasobra esaki no ta un educacion pa nos pueblo, 
Tambe den varios ocasion den e diaman aki nos por a tende pakíiko A,S8,U. 
ta den problemanan financiero, Un di e motibonan mag grandi té, segun nan, 
e facilidad di reparacion y e subsidio cu nan no a haya pa e luznan di 
Lago Sportpark. 
Mi persona cu tabata busta den organizacion di deporte di baseball, ora e 
luznan aki a bin na lago Sportpark e tabata un alivio masha grandi pa e 
peloteronan, pasobra esaki hopi biaha a yuda pa promové e deporte aki, 
especialmente di e facilidadnan ey. 
Pero segun mi ta comprendé cu te awe di parti di A,S,U, nunca a worde ham 
ef un peticion oficial na Gobierno pa subsidiá e gastonan aki, 
Mi ta kere cu si nan haci esaki cu tur e splikacionnan &tce, y nos Gobierno 
eu ta un Gobierno responsabel, cu kier mira adelantu di deporte, sigur si= 
gur si nan bin cu esaki mi ta kere nos lo por studié bon y aceptá kizas 
pa yuda eu e subsidio aki, 
Tambe henter e reunion aki su punto principal mi no ta kere tabata pa en 
realidad yega na un solucion pa deporte, pasobra nos por a ripará cu difen 
rente personanan den e Raad aki a haci atakenan baho ariba cierto per= 
sona cu no por a defendé su mes directamente, te hasta contra un colega 
ambtenaar di Gobierno cu no por a defendé su mes den e Raad aki, 
Mi ta lamentá esaki, pasobra e ta un acto cu nos no por aceptá. Si bo kier 
atacá, anto stacá henter e beleid, no solamente un persona, 
Mi ta kere cu ta mas cu husto ora Gobierno ta bin cu ùn beleid y ta hinka 
placa den cierto facilidadnan pa e tin control ariba esaki, Nos por a ten= 
de ayera di parti di A,S5,U, cu nan ta henteramente di acuerdo ou Gobierno 
mester tin den A,S,U, dos persona cu por controlé y mira con e placa di 
pueblo ta worde gastá den e facilidadnan di deporte, 
Mi ta kered cu esaki ta algo husto cu nos tur por aceptá y te hasta nos 
por bisa cu esaki a worde presentá ayera door di e representantenan di 
A,5,U, ye ta completamente aceptabel pa nan, Segun mi opinion na e momen= 
tonan aki, mester yega na un deliberacion y sinta na mesa, 
Pasobra a bin cu un ehempel, kizas esaki ta e duda cu tin ainta especial= 
mente den e bondnan cu ta forma A,S,U, conhuntamente, cu nan tambe ta den 

un overgangsfase y nan tambe kier mira pa yega na un eindfase, 

Plesey mi ta kere cu nan tambe cu ta den un overgangsperiode, nan tambe 
kier sa en realidad con nan posicion lo ta mafian ora nan yega na e fase 
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final, 
Mi ta kere despues cu di parti di Gobierno e sportbeleid worde poní ariba 
mesa, y si e haya un estudio amplio di tur e bondnan, mi sa cu hopi no tiné, 
eu nan studia esaki, mi ta casi sigur y convenof cu e bondnan aki lo acep= 
tÁ e sportbeleid aki di Gobierno y conhuntamente por yega na un acuerdo 
p'asina bienestar general di nos deporte aki na Arvha sigui florecé, 
P'esey mi ta kere cu e ta na su lugar na e momento aki cu mester bini reali= 
dad pa negociá e flexibilidad, pa sinta na mesa. 
Si nos acepfÁ e mocion cu tin ariba mesa aki, e flexibilidad aki no ta keda 
existi directamente, P'egey mi ta kere di parti di lider di nos fraccion 
esaki a worde presentáÁ caba den e Raad aki cu mester sinta na mesa, y cu 
nos ta sigur cu lo yega na un solucion pa bienestar general di nos depopte 
y tambe pa bienestar general di maneho di nos Gobierno. 
Plesey una vez mas e mocion aki no ta na su lugar, segun nos e ta superf luo 
na e momento aki, pasobra e canalnan ta habrf ainda cu por yega na un solu= 

cione 
Mi ta kere di parti di tur dos banda si sinta na mesa esaki lo worde lográ, 

Te aki, Sefior Presidente, 

E HEER D. TROMP3 Sefior Presidente, di mi parti mi kier evitá pa cay den 

ripitioion, 

Solamente mi kier a acentuf loque ta pará den e decision di e mocion cu di 

parti di oposicion a worde presentÁ na Parlamento, 

Na promer lugar ta pará cu Parlamento ta invitá Bestuurscollege pa re= 

tiré e telegram fechá 15 di december ‘80 mandá pa Sport Unie door di 

Gobierno Insular y na di dos lugar pa invitá Bestuurscollege pa paga e 

ultimo kwartaal di e subsidio di afia 180 y tambe pa cuminzá paga e promer 

kwartaal di afia ‘81, 

Haciendo esey mi ta convenef cu Bestuurscollege ta habri caminda y ta 

crea e ambiente adecuado, e ambiente favorabel pa Gobierno Insular por 

sinta deliberá den un ambierrke adecuado, e ambiente favorabel pa Gobierno 

Insular por sinta deliberá den un ambiente sano cu A‚S,U, p'asina yega na 

e solucion tan anhelá den nos mundo di deporte, 

Tambe haciendo esey mi ta convencf cu loque ta ariba mega, bo por yamé 

euchuiw, bo por yamé amenaza, bo por yamé chantage, bo por yamé espada di 

Damocles, pero en todn caso haciendo esaki mi ta sigur cu bo ta eleminá 

e obstaculo aki habriendo caminda pa un deliberacion sano manera mester tas 

Di mi parti mi kier a haci un apelacion fuerte na Sefior Diputado den su 

discurso djies aki, pa e uza su overredingskracht, pa influenciá e fraccion 

mayoritario aki den Parlamento pa apoyá e mocion aki, p'asina haya solucion 

aki den Parlamento y asina nos por considerá e mocion aki como sluitstuk 
di e reunion aki y un principio di un practicamento di deporte sano aki 

na Aruba, na beneficio di nos pueblo, 
Danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Tromp, Palabra ta na Bestuurscollege, Palabra 

ta na Sefior Diputado Zaandam, 

DE HEER R.R, ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Danki Sefior Presidente, Aparentemente 
oposicion no a comprende e mensahe ni e contesta cu Gobierno a manda pa 

A,S,Us ariba un peticion di nan, 
E telegram, manera mi a bisa na varios ocasion, ta un contesta ariba petie 
cion di A‚S,U, pa nan sa kiko ta bay sosodé, Nan a haya e contesta y hopi 
hende no a paga tino, kizas solamente miembronan di e fraccion cu ta apoyá 
e Gobierno a mira cu den e telegram aki no tin ningun clase di amenaza, 
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ningun clase di seramento dí porta pa A,S,U, sSino na varios ocasion mi a bie 

sa ou nos ta dispuesto pa sigui papia, unda ta worde bisÁ cu punto di salida 

di conversacion ta e carta cu Gobierno a manda dia 16 di juni, 
Esey ta cncerrá punto di salida di conversacion, Den e carta ey a worde bisá 
cu nos ta deliberando, tal y tal cos a yega na conocemento di Gobierno, ban 
sinta na mesa, pero e punto di salida ta ec loque a worde constatá con nos ta 

bay remediá e asunto aki, 
No obstante esey, despues di e carta ey Gobierno a pava subsidio na A,S,Ue 

Pues despues cu e carta di juni cu a bisa, cu den di dos fase di aöa '80, 

nos mester reconsiderá subsidio pa A,S,U. envista di e earta di e Acc ountants= 

bureau cu nos a haya copia di djé,. 
No obstante esey,‚ Gobierno di Aruba unbez mas despues di deliberacionnan a 

pasa subsidio pa A,S,U, den e di dos mitar dì '80, unda originalmente nos a 

bisa, despues di investigacion nos lo sigui discutí, 

Mirando e situacion di A,5,U, nos a dicidf di dos y di tres kwartaal a keda 

pasí pa A,„S,U, bao di e promesa, despues di un reunion unda tabata tin prg= 

sente, Hefe di Departamento di Financiën, un colaborador di Departamento 

Huridico, Hefe di IDEFRE cu nos tabata tin e palabracion, esaki lo ta e ba= 

se ariba cual nos ta sigui papia cu otzoe 
Promesanan a worde hacf y na un momento cu Gobierno a bisa, bon despues di 
tanto conversacion cu otro, despues cu nos a bisa na juni nos ta bay cambia 
e posicion di Gobierno, no obstante e carta ey nos a bolbe na mesa y pasa 

e subsidio pa di dos y di tres Kwartaal, nos a bisa awor sf den e lunanan 
venidero, laga nos yega na un acuerdoe 

A bin e telegram, e contesta tas punto di salida di conversacion ta e carta, 

Nos a constatá tal cos, nos ta sigui papia cu A,S,U, 

Aki mi ta bolbe confirm un di e preguntanan cu Seîior Pedro Bislip a haci, 
Gobierno ta bay sinta na mesa cu A,S,U, categoricamente denter di un siman 

nos ta bay invité A,S,U, pa bin conversé cu Gobierno, pa nos mira con e situa= 

eion financieramente ta den A,S,U., pa nos haya un vista nos lo bise A‚S5,U. ken 
ta e personanan cu Gobierno tabata tin prepará den e comision pa hiba e conver= 

gacionnan y nos lo puntra A,S.U,, pasobra unavez mas, nos no por obligá A,S,U. 
nos lo puntra A,S,U, sí nan ta dispugsto pa nombra hende den e comision cu 

Gobierno tabata tin inteneion di nombra, Unda un momento dado comunicacion a 
kibra di tal forma cu A,S,U, a nombra su propio hendenan, siendo ou e inten= 

eion tabata, awor nos ta bay forma un comision, 

Denter di un siman A,S,U, ta bay haya e carta y nos ta bay wak con nos ta 

bay n&gocik e maneho di deporte, Unda nos ta bay stipulá unvez mas e posi= 

eion importantisimo eu ASU. tin den e maneho cu Gobierno tin stipulá, 

Nos a bay di acuerdo si A,S,U, ta dispuesto pa trece e cambionan structural 

den A,S,U,, con nos ta bay ehecutá esey awor despues di un procedura cu 
internamente mester tuma Lugare 

Esaki ta dos di e condicionnan cu nan ta lubidá completamente, e asunto 
di estructura, Ta sigui papia ariba e parti financiero y corectamente man= 

era Sefior Biolip a bisa mester separd e dos cosnan aki for di otro, Nos 

mester hacié den fase, Mi ta bay di acuerdo cu esey. 
Pero nos mester separá e lifiagan di e maneho akie 

Aparentemente e parti di estructura no tin problema, nan no ta papia mas 

axiba djé pero pa Gobierno esey ta importantisimoe 

Nos kier categoricamente un decision di A,S,U., Si nan ta dispuesto despues 

eu nan a manda por escrito cu nan ta bay di acuerdo cu un restructuracion 

di A,S,U, y si nan ta dispuesto pa ehecutá loque nan a pone den e carta, A 

base dí esey, e conversacionnan ta baye 
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Nunca nos no a nenga dá papia cu A,S,U,, mi kier pa esey sali bon cla, nunca 

nos no a nenga di conversá cu A,5,U,, a base di e conversacionnan ey, 

ora nos haya un vista di e situacion financiero, mi ta kere cu Gobierno 

lo por ta dispuesto pa duna un man financiero e momento ey, mientras e curso 

di e conversacion ta tuma lugar, 
Esaki ta e dos asuntonan categorico oua sali for di e conversacionnan di 

varios orador pa entregf e mocion di parti di e partido cu ta sostené e 

Gobiermnoe 
Mi ta kere cu e contesta aki no ta laga duda pa ningun personae 

Masha Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER E‚J. VOSsSefior Presidente, mi tin dos vraagstukken, Un di nan ta lo 

siguientes Pasobra e contesta a worde duná solamente mitar, pasobra ta un 

contesta ceabegorico nos kier ariba esaki, Pasobra representantenan di A,S.Ue 

a bisa den e Huishoudelijke vergadering ayera bo no por choka mieeesesssese 

DE HEER GeF, CROESsSeïor Presidente, un vraagpunt na fin di eerste ronde ta 

pa e preguntanan cu no a keda contestá, Pa otronan nos tin segunda vuelta, 

DE HEER B,Je VOSs Ta esey mi ta haciendo, Mi ta referf na loque representan= 

tenan di A,3,U, a bisa ayera, y mi kier enfatizá e parti importante pa nan, 

Nan a bisa, bo no por choca mi y conversa cu mi, anto nan a mustra ariba e 

telegram, Anto nos pregunta tabata, si Gobierno awor aki ta kita e man, nos 

a uza e palabra pufial, pero awor nos ta uza e mesun palabra cu A,S,U, a 

uzas Sí Gobierno ta kita e chocamento ey, cu ta e telegram pa por con= 

versá cu nan? 
Necesariamente e acomodacionnan mester worde pasá directamente pa Gobierno? 

Esey ta dos pregunta cu a worde hací, 

DE HEER ReRe ZAANDAM, GEDEPUTEERDEsScior Presidente, manera mi a bisa e telo= 

gram ta un contesta ariba un telegram di A,S,U, Gobierno no ta mira nece= 

sidad, ningun motibo pa retirá e contesta ariba e telegram di A,S,Ue eye 

E telegram ariba su mes no tin nada ofensivo den djé, 

E otro puntos Den e conversacionnan cu nos lo sostené cu A,S5,U, lo mira, 

despues cu representantenan di A,S.U, mes a bisa, cu nan no tin nada contra 

di e traspaso di e facilidadnan, con A‚S,U, tin pensá si ta necesario pa 

pasele esey, pa Gobierno tambe ta bon, Nos a bisa tambe, cu no ta nece= 

sariamente den e maneho di Gobierno mester ta e facilidadnan di A,S,U, den 

man di Gobierno awor aki, sino no tin mancho, 

Hopi bez nos a stipulá cu ta preferible den e contexto general di e 

maneho, pa e facilidadnan worde manehá central, Esey ta punto di vista di 

Gobierno, Pero, nos a pone bon cla si A,S,U, no kier, e parti di e mameho 

ey no por worde ehecutáe 
Si A,S,U, den su reunionnan, su miembronan a duna di conocé eu en principio 

nan no tin nada contra pa traspasá e facilidadnan pa Gobierno, mi ta kere 

eu nos ta yega na un comprendemento si acaso ta necesario pa hacié den fase, 

pa Gobierno esey ta aceptabele 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, bo dos preguntanan a worde contestá, Nos ta bay 

over pa segunda buelta, Palabra ta na Sefior Nisbete 

DE HEER BeJeMe NISBETs Sefor Presidente, despues di a gcucha e otro oradorm 

nan cu a hiba palabra den e promer tanda y tambe e contestanan di Diputado 

Zaandam, mi ta kere di parti di algun miembronan dá Movimiento Electoral di 

Pueblo nan a purba di yega mitar camindas 
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Un dado momento mi por a tende Sefior Pedro Bislip haci un paar di preguntas masha 
bon mes y tambe mi por a scucha un discurso di e lider di Movimiento Electoral 
di Pueblo, 
Pero mi ta kere, como kizas ayera e personanan aki no a participá den e debatenan 
aki, nan no a comprendé kiko a pasa cu e asunto aki, 

DE HEER P, BISLIP: Sefior Presidente, un punto dá orden, 
Mi no tabata akiden, pero mi a sigui nan debidamente, te hasta mi tin nan grabá, 

DE HEER B,J, M, NISBET: Oek, ta bon, 
Setior Presidente, ayera nos tambe a puntra Gobierno si nan ta dispuesto pa sinta 
cu A,S,Ue na mesa, 
Nos a puntra Gobierno si nan ta dispuesto pa retiré e carta, pasobra e sintamento 
na mesa no ta problema pa ASU 
Manera Seftor Vos a trese padilanti, A.SAe a bisa tantem cu bo ta chocami, mi no 
por sinta cu bo na mesa, Esey ta e problema, 
Awor mi kier a trese padilanti ecarta di 16 di juni cu Gobierno a manda pa ASU 
Den e carta nan ta verwijs un gesprek entre Diputado Zaandam cu algun representan= 
tenan di A,5,U. y nan ta bisas Mlaarbij de toezegging werd gedaan dat U schriften 
lijk zou bevestigen dat de A„S.Ue sportfaciliteiten per 1 juni 1980 aan het Eiland= 
gebied Aruba zouden worden overgedragen, delen wij U mede dat ons subsidiebeleid 
teaeVe juli 1980 in die zin wordt gewijzigd, dat het bedrag dat normaliter voor het 
tweede halfjaar aan U zou worden overgemaakt, door ons in overleg met het bureau 
IDEFRE voor de sport op Aruba, in de meeste ruime zin zal worden aangewend," 
Den e carta di dia 16 di juni aká Gobierno di Aruba ta koppel e overdracht, e 
pasamento di e facilidadnan deportivo di A,S,U« directamente na e maneho, of e 
subsidio du Gobierno ta duna A,S,Ue 
Siguientemente nos tin e telegram cu e Diputado di Deporte, Sefior Zaandam, a manda 
pa Directiva di A,S,U. 

Den e carta aki nan ta bisa, cu e carta mencioná ta e punto di salida di cualkier 
conversacion entre AeSeUe yY Gobierno. 

Punto di salida, e carta di 16 di juni, ta encerá un chocamento di gargantasDuna 
mi e facilidadnan anto bo ta haya subsidio, Si bo no dunami e facilidadnan, bo no 
ta haya subsidio,e 

Esey ta e problema cu tin, e chocamento di A,S,U, Nos ta yamé cuchuw na garganta 
di A,5,Us 
Tambe mi kier a bisa bon cla, e otro parti cu Sefior Betico Croes a trese padilan= 

ti tampoco no ta klop cu locual Diputado Zaandam a bisa ayera, 

Ta pará den e telegram akis pa evitá tur mal entendimiento Gobierno di Aruba ta 
trese bon cla padilanti cu practicamente di deporte na Aruba, lo no ta na peliger 
si nos no por yega na un acuerdo, pasobra subsidio pa deporte lo sigui via nos 
departamentonan pa deporte, IDEFRE,. 

Ora nos a puntra, splicacion di e parti aki cu Sefior Betico Croes a cualificá 

un garantia cu practicamento di deporte no ta na peliger, Nos a worde spliká 
door di Diputado Zaandam cu sí A,SeUe cu tin su bondnan como su miembronan, e bonde 
nan eu tin e clubnan como nan miembronan y tuma un decision cu nan no kier pasa 
e facilidadnan pa Gobierno, anto ta bay for di e punto di vista cu e miembronan 
tin cu paga contributie na e clubnan, e clubnan tin cu paga contributie na e 
bondnan, y e bondnan tin cu paga contributie na A,S,U, pa nan por run nan mes. 
Gobierno ta bay for di e punto di vista ey. 

E contesta aki Diputadc Zaandam a duna dos biaha, masha masha cla, 

Cu otro palabra locual ta perá den e telegram aki, ningun momento nos por consi= 
derá un garantia cu practicamento di depotte no ta na peliger, 
Esey mi kier a bisa bon cla, pasobra mi ta kere un caminda e discurso di Sefior 
Betico Croes tabata pa purba drecha caminda, pa purba crea un ambiente deportivo 
unda A,S,U, y Gobierno lo por sinta na mesas 
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Den e moeion cu nos a entregí tambe nos tin e mesun meta, 
Nos ta purba crea un ambiente unda Gobierno di Aruba ta bay sinta cu A,„5Ue 
Mi ta kere ta e mesun meta aki Sefior Betico Croes tambe ‘tin su dilanti na 
bienestar di deporte, 
Solamente mi kier a pone bon bon cla padilanti e puntonan di e carta di dia 

16 di juni y tambe e telegram cu nos ta pidi pa e worde retiráe 
Tambe nos por a tende for di Sefor Betico Croes e maneho nobo no mester bay a 

eosto di iniciativa particular, 

Nos tambe tin e mesun punto di vista, 
Pero con anto e punto di vista di Sefior Betico Croes, unda Sefior Croes ta bisa 

eu e maneho nobo no mag di bay a costo di iniciativa particular, ta cuadra cu 
e actitud di e Diputado den e caso aki, ora e diputado ta bisas tende aki 
shonnan, pasa e facilidadnan sino bo no ta haya subsidio, 
B dos cosnan aki no ta cuadra, 

Tambe a worde bisí door di lider di Movimiento Electoral di Pueblos E mancho 

di Gobierno no mag di bizra "teen wet van Meden en Persen', 
Sefior Zaandam a bisa nos tin un maneho,esun cu no gusta ta laga, Esey tabata 
palabranen di Sefor Zaandam ayera na mas cu un ocasion durante su discursonane 
Pues e no ta cuadra cu locual e lider di Moviniento Electoraal di Pueblo a tre= 
se padilanti, 

Sefor Croes tambe a bisa, cu nos no mester kibra hero cu man, no mester bin 
un cambio abrupto, pero un cambio graduval, 
Mi ta kere e actitud di Diputado Zaandam, e actitud di Gobierno den esaki ta 
mas eu un cambio abrupto, 
Sefior Croes tambe a bisa, cu e maneho ta bon pa e ta den man di Gobierno, pero 
e ehecucion por ta den man di iniciativa particular, 
Den e maneho aki cu nos a haya serca Diputado Zaandam ta pará bon cla cue e 

ehecucion ta den man di IDEFRE. Ta pará solamente cu A,SeU, ta un mede=be= 
leidguitvoeringsorgaan,. Kier meen A,S,Ue ta bin na banda sin cu tin mas 

splicacion kiko exactamente posicion di A,S,Ue Lo ta, 

Sefior Betico Croes tambe a trese padilanti encuanto e fundacdonnane 

Ya caba mi colega Sefior Rudy Prank a lesele, pero den e begrotingsbehandeling 

di ‘80 Diputado Zaandam a bisa bon ela, Gobierno tin un maneho unda e ta di 
opinion cu nan ta contra pa facilidadnan deportivo na Aruba pa nan ta den 

man di fundaeion, 
Mi kier meen, e cosnan aki no ta klope 
Pues aki nos ta haya un Gobierno cu ta yama su mes social=democrata y mi por 
a tende cu e principionan di social demoeratanen ta, eu nan ta sostené,nan 
ta yuda, nan ta stimulá iniciativa particular, Awor con ta cuadra net e per= 
sona eu a worde hibá hunto eu SefortCtroes ora cu nan a bira miembro die 
organizacion social democrata, kier introducf un maneho unda Gobierno ta di= 
eidf, unda Gobierno ta ehecutá y unda A,S,Ue ta keda na banda, e no ta klop 

tampocoe 
Pues mi ta bisa atrobe, e meta di e discurso di Sefior Croes, e meta di e 
discurso di Seïor Bislip tabata bastante positivo, pero e no ta cuadra cu e 

actitud di Diputado Zeandam, 
Tambe ta biga, e spreekwoord di Abraham Lincoln "the art of politics is comm 

promise! , 
Pa bo yega na compromise, bo mester tin un ambiente pa bo papia, Bo no por 

verwacht pa e persona kende bo tin cu bay sinta na mesa, of e instancia, lo 
bin sinta na mesa cu un cuchuw ariba nen gargentae 
Pues si Selor Croes ta kere den e palabranan “the art of politics is compro= 
mise',:anto bo mester crea e ambiente deportivo pa bo por yega na un comprom 

‘mise, 

Den e caso aki AeSeUe a biga bon cla, cu nan no tin nada contra pa Papia 
ariba pasamento di e facilidadnan, pero e chocamento mester stope 
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Mi kier bisa bon cla cu ran no a bisa tampoco cu nan ta bay draag nan overs 
Nan a bisa cu nan kier papia ariba un eventual overdracht, nan kier studia ec 
asunto bon, mira kiko e voor= en nadelen y mira kiko ta posieion di A,S,U, den 

futuro etcsete, promer cu nan tuma un decision, 
Tambe pa verti di Seïor Marco Bislip e la bisa hopi bond no tin e beleid aki, 

Exactamentö. 

Diputado Zaandam ta bisa, cu AeSeUe masha tempo mes nan a mara na maneho, anto 

miembro di MeBEeP, ta bisa awe eu e sa cu hopí bondnan no tin e mancho aki, 

Exactamente loque A.S,Ue a bisae 

A.S.Ue a bisa dos cogs stop di choca mi pa nos por papia y manda e maneho pa 

nos, pa nos por studië, 
Awor sì Gobierno sigui eu e compromise e ambiente cu nos como partido di opogi= 

eion kier crea door di pidi Gobierno hala den e telegram y stop di choca ASU; 

yuda A,S.U, financieramente, bo ta crea e ambiente pa bo por sinta na mesa, 

Y si na e megun momento Gobierno bay over y manda e maneho pa tur bond, e bond= 

nan tambe por studié debidamente pa nan, como miembronan di A,SeUe, por tuma 

un decision. 

Pues aki ni ta haci un apelacion ariba e miembronan di Movimiento Blectoral di 

Pueblo, ariba Sefior Betico Croes y Pedro Bislipscu den nan discursonan mi a mira 

cu nan kier a purba pa yega un caminda, cu nan kier a purba pa crea un ambiente 

pa yega na un compromiso, 

FE meta di nos moeion ta, pa crea un ambiente deportivo, un ambiente unda A,S.U. 

como instancia cu ta representÁ e mundo deportivo Arubano por yega na sinta 

hunto cu Gobierno, sin cu tin e chocamento di garganta ey y yega na un compro= 

mise na bienestar di deporte na Aruba, 

Te aki den segunda tanda di parti di fraceion di Partido Patriotico Arubanos 

DE HEER V‚ KOCK: Sefior Presidente, Sefior Nisbet a trese tur e puntonan padilanti 

di nos fraccions 

Mi a comprendé den primera buelta e fraccion di M‚E‚P, tabata sinpatico pa cu 

e moeion aki, FE ideanan eu nan a trece padilanti tabata pa forma base pa com= 

preasion pa e moeion aki, nos a corprondé for di e diputado e ta keda ''halssta= 

rig", e takeda contra e peticion cu nos a haci, 

Esaki mi ta kere sigur cu lo bay dafia e ambiente di deporte na Aruba y lo trece 

un eierto tension atrobee, E petieion ta facil, e peticion ta simpel, Nos kier 

drecha e asunto, nos mester cuminzá na e cuminzamento, Si nos euminzá na e 

euminzamento ta lo siguientes si bo trek in e telegram y si bo paga e delaster 

kwartaal y e promer kwertaal di 1981, eynan nos por cuminzá papia atrobe, 

Mi ta kere cu sì nos haci esey, nos ta mustra di ta no solamente un diputado 

di deporte, pero un diputado eu por actua den un manera sportief tambes 

Masha danki, Scfior Presidente, 

DE HEER E.J. VOS? Scior Presidente, ta remarcable e posicdon recalcitrante cu 

e diputado ta tumando na e momento akie 

Nos por a sinti di tur banda con di parti di e partido cu ta sostené e Gobierno, 

eon di parti di opogicion, ta worde tresf padilanti si necesariamente Gobierno 

mester haya e acomodacionnan aki den su mane 

Nos ta tende cu e diputado ta bisa, cu nos ta bay yama AeSeUe, nos ta bay pa= 

pia cu A.SeUe, nos ta bay deliberá cu A,S,Us 

A.S.Ue a declará ayera cu nan ta dispuêsto pa papia, nan ta dispuesto pa deli= 

berá, pero esey no ta e problema, E deliberacionnan ariba su mes no ta e pro= 

blema, AeSeUe ta papia awe nochi mes sí A,SeUe kier, Pero e problema di A,SeUes 

segun e ta bisa ayera den voz di su representantenan, con mi por papia cu bo si 

bo tin mi garganta chocá, 

Esey ta e palabranan, ta duel mi cu Sefor Croes lider di fraccion di M‚ Be P,no 

tabata presente den e reunion ayera mainta pa e por a tende e palabranan,pasobra 
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xizas e no ta na haltura di e palabranan aki cu a worde expresá door di e 

representantenan di ASeUe 

Nan a trese padilanti, si en caso e traspago aki ‘ta na bienestar di deporte, 
nos lo no tin nada contra, pero nos ta considerá sf cu e medida di Gobierno 
aki, ta un medida anti=democratico, 
he3eU. tin aprecio pa Gobierno, pero A,SeUe ta puntra su messnos ta bibando 

den un rechtstaat? 
Esakinen ta palabranan cu a worde expresá door di representantenan di ASaUe 
ayera den e Huishoudelijke vergadering, Nos ta bibando den un estado di de= 

recho caminda bo ta respetá propiedad di otro? 
Esaki tabata expresion ayera den e rcunion conhuntamente cu Gobierno y Parme 
lamento di Aruba, AeSeAe & declará cu loqgue Gobierno ta haci aki, "ta druist 
in tegen elk rechtsgevoelt, Pues loque Gobierno ta haciendo cu AeSeles AeSele 
ta congideré empugna cu tur clase di sentido di derecho, esaki ta palabranan 
expresá door di representantenan di A,S,Ue y por ultimo nan a bisa Gobierno 

mi kier conversá cu bo, pero laga mi garganta bay, nosigui choca mi anto e 

ora ey nos por sigui papiae 
Esaki ta loque a worde expresá ayera door di e representacion di e Órgano 

mas halto den nos comunidad, mi a bisa semper despues di Gobierno ariba teren 
no deportivo A,S,Ue ta e Órgano mas halto den nos comunidad, 

Nos ta apoyá pa e sigui worde tratá asina y p'esey mi pregunta ta, e perso= 

nanan cu ta bisa cu nan no ta vota pa e mocion aki pasobra nen ta considerá 
eu e mocion a worde mal interpretá, especialmente Scfior Croes lider di frac= 
cion di Mel,.P. mi a trese esaki padilanti pa aclareá locual e nottabata na 
haltura di djé, Pasobra e ta bisa, cu nos ‘ta pono mucho énfasis ariba e parti 
eu Gobierno ta exigi pa e acomodacionnan worde vasá, pero nos mester pone Één= 

fasis ariba practicamente di deporte na Aruba cu lo no ta na peligers 

Si e Órgano mas halto den nos comunidad ta mustra nos cu practicamente di 
deporte ta na peliger nos no por laga di acepté for di dje, mas aun ora den 

e mesun reunion ayera Gobierno ta declará, nos ta aceptá cu A,5,U, ariba te= 

reno deportivo tin mas experiencia cu nos. 

Mas motibo nos tin ainda pa kere y aceptá loque e Órgano maximo aki den su 
representacion a splica nos den e reunion di ayera, 

Den esaki nos a tende cu Sefior Croes no tabata ne haltura di e telegram pro= 

mer cue la sali, pues e no tabata na haltura di e contenido y awe nochi nos 

a ripará cu e no ta na haltura di e interpretacion di e telegram, 
Interpretacion a worde duné ayera mainta y Gobierno a aceptáÁ e interpreta= 
cion eye Mas aun Gobierno ta bisa, nos ta keda para ariba e telegram y sí 

A,S.U, no gusta, nos ta trek nos conclusie, A,S,U no ta haya subsidio, 

Bo ta kere cu nos mester aceptá un posicion recalcitrante manera e diputado 

e asunf aki? 
Mi no ta kere, como un Parlamento responsabel, como Parlamentarionan cu kier 
haci nan trabao debidamente segun nan consenshi, no por aceptá cu un diputado 
ta keda para ariba eu acomodaecionnan di un organizacion particular mester pa= 

sa pa Gobierno, pa e por ehecutá su maneho, 
Awor si no tabata tin e acomodacionnan aki, lo no tabata tin maneho anto? 
Pues aki nos ta ripará cu Gobierno ta tumando un posicion manera AeS,Ue & 
yamé ayera den voz di su representantenan, un mancho anti=denocratico, 
Nos kier tende categoricamente for di e representacion di M‚BePe, muy en 
particular door di e represententenan cu a hiba palabra, e personanan aki ta 

di acuerdo cu acomodacionnan di A„S,Ue mester worde pasá pa Gobierno? 
Categoricamente nos kier tende sí of no. 
Pasobra si nan ta di acuerdo, anto e ora nos ta bisa nan no ta di acuerdo 

eu e maneho di A,S,Ue manera A,S,U, ta hibé,-nan no ta di acuerdo cu e prin= 

eipio cu inieiativo particular mester worde stimulá, pasobra nos a sinti cu 

ta contrario di loque e diputado a bisa, A,SeUe no a declará nunca cu nan ta 

willing pa pasa e acomodacionnan, 
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Representacion lezel di AeSeUe no a declará esaki nunca, Nos a puntra e diputa= 
do na varios ocasion, mustra nos preto ariba blanco caminda A,S.U, a declará 
esaki, pero e no por a duna nos e pruebanan aki, 

Con por ta posibel cu e ta expresá gu mes asina? 
Mi ta contento di tende dâ parti di MeBePe ariba e temor cu nan tin tambe, espe= 
eialmente Sefior Croes cu ta lider di fraccion di MeBePe cu ta bisas diputado no 
tene bo wowo ser of bo horea será, 

Especialmente ora e ta bisa, cu e bondnan di A„S,Us a declará cu nan miembronan 
tambe tin miembronan, Dus e clubnan cu ta &filiáeseeee 

DE HEER G.F, CROESs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: E la pasa caba, no tin persoonlijk feit mas. 

DE HEER G.F, CRONSs „Ningun momento, Sefior Presidente, Hi tabata na telefoon, Pa e 

pueblo no kere cu ‘ecu t'asina esnan cu ta sintonizando e reunion na e momentonan aki. 

Ningun momento mi no a bisa cue diputado tin su wowonan será ni horeanan será, 

DE HEER E‚J, VO5s No, no, Sefor Presidente, Seäor Croes a bisa cu diputado no te= 
ne bo wowonen serf of horeanon será. 

DE HEER Gef', CROESs No, Sefior Presidente mi noa bisa. 

DE VOORZITDERs Bo a bisa no cana cu “oogkleppen! , 

DE HEER G.F, CROESs Sí, Sefior Presidente, esaki ta nificá cue Gobierno aki no 
ta carga oogkleppen, pero ta un Gobierno cu ta weita masha amplio, 

DE HEER B.J, VOS3 Dus nos ta di acuerdo cu Sefior Croes cu t'asina e mester tae 
Cu no mester carga oogkleppen, cu Gobierno mester weita e cos aki broughtminded, 
Gobierno no mester weita e cos aki na un manera mesquina, Pfesey Sefior Croes ta 

haci un apelacion ariba Bestuurscollege den ehecucion di su maneho pa tere cuen= 
ta cu conseguencionan huridico, tene cuenta cu cambionan no mester bay abrupto, 
cambionan mester bay graduele Pero nos ta sinta eu e diputado no kier tende e 

palabranan aki. 

Diputado ta bisa, mi ta willing pa conversé cu A,SeUe, pero mi ta mantené mi man 
na su gargeanta na e momento aki, Esaki ta e loque nos kier pe e kitas 
Nos ta comprendé di parti di Sefior Croes, ora e la expresá su mes cu e bondnan 
a declará cu nan tambe tin miembro y cu nan miembronan tambe ta votadornan y 
nan tambe a contribui pa e partido aki ta na mando awe, pa motibo di un posiecion 
recalcitrante cu un diputado ta tuma, awe e partido por carga e consecuencianan, 

P'esey Sefior-Croes tin e derecho di trege e asunto aki padilanti, mientras cu e 
ta mustra ariba bijzondere scholen, Pakiko anto Gobierno no ta pidi pa bijzondere 
scholen worde pasá ecu Gobierno promer eu duna subsidie? 
Eseynan ta loque nos por a lesa den palabranan di Sefior Croes, pero Sefior Croes 

ta bisa, ata tin beheersregelen, Pues analogicamente Gobierno por hací esaki 
tambe, Laga A.S,Ue cu Su acomodacionnan, pone beheersregelen, si ta esaki Llocual 

ta necesarioe 

Mescos cu e la duna ehempadl di Volkhuisvesting, Nos ta puntras nos mester culpa 

A,S.U. cu Gobierno no ta na haltura di e maneho financiero di ASeUe? 

No, Sefior Presidente, 
Pasobra diputado a declará: ta duel mi, pero 7 afa pasá ya caba representacion 
di Gobierno no a worde poní den A.S.Ue 
Gobierno den voz di e diputado a declará, nos ta negligente, nos no a manda 
ningun persona den bestuur di A,S,U, pa control e maneho financiero dá A,S,Ue 
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Awor ta pakiko ta culpa AsSeUe? Anto e ora ey Gobierno mester pone man den 

eigen boezem y bisa ta mi culpa ASete 
Paosbra Gobierno mes ta bisa pa nos weita pa nos por dirigf pa nos tin un 
wowo ariba maneho financiero di A,S,Ue, nos mester tin un of dos representa= 
cion den e Directiva, 
Pakiko Gobierno no tiné? 
Pasobra Gobierno ta negligente, Gobierno no a hacié, 
Ainda e posibikidad ta habrf, adnda Gobierno por hacié. 
Pero nos ta considerá cu e apelacion cu nos ta haciendo awor aki ariba e 

fraccion di MeEePe, ta un apela cion cu tur clase di sinceridad, 

No to un apelacion cu nos ta bisa, caramba nos lo kier pa hung polftica cu 

e moeion aki, nos ta di acuerdo pa bin eriba cualkier areglo cu ta trese un 

solucion pa e problema, caminda Gobierno ta bisa nos, mi ta kita mi man for 

di gewgenta di A,SeUe pa nos yega na un aroglo cuné, 

Mi kier recordf palabranan di Scfior Croes loquc e la bisa, cu e bondnan a 

deelard eu nan tambe tin miembronan y ta nan miembronan a pone e Gobierno akie 

Pa e motibo di un posieion recalcitrante eu un diputado ta tuma, awe e parti= 

do ariba tereno deportivo ta perhudicá e hubentud cu e consecuencia cue par= 

tido lo worde perhudicá tambe polfticamente door di e miembronan di e bondnan 

akie 

Pues mi ta spera eu tur hende lo bay tene esaki na mente y lo bay respaldá e 

moeion aki tambe, p‘asina nos por trese un solucion na e problema aki, 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER P, BISLIP: Sefior Presidente, un di e puntonan mi por bisa di e con= 

flicto, si nos kier yamé asina, tabata cu den e maneho di Gobierno, Gobierno 

a asercá A,S.U, pa pasa e facilidadnan over, 

Awor durante transcurso di e reunion aki e dipuvado na final di eerste ronde 

di e mocion aki a declará eclaramente, y esey mi ta kere si nos ta sincero cu 

nos mes nos a tendé bon cla, cu Gobterno lo asorcá A,SaUe dentro di un siman 

pa papia ariba e traspaso di e localidadnan, pero si A,SeUe no bay di acuer= 

do eu Gobierno, Gobierno lo bay ehecutá su maneho parcialmente, 

Kier meen, ya e condicion ey, si nos kier yamé telegram manera un cos cu ta 

choca A,SeUe, mi ta kere cu e no ta chocando A,S,Ue Mae 
Sf mi kier a haci un apelacion, esaki publicamente ariba direccion di A,SeUe 

taribe, cu si nan mester haya un invitaeion di Gobierno tambe pa sinta na 

mesa, mustra buena voluntad y sinta na mesa cu Gobierno, ya cu e asunto di 

e localidadnan no ta den e condicion pa Gobiezno tumé over y e la worde ge= 

koppeld for di otro unda e diputado a bisa, e la bay dá acuerdo cu e loque 

ami a trese padilanti cu e parti financiero tambe Gobierno ta willing pa 

yuda, ADele 

Kier meen e dos asuntonan ey cu a worde gekoppeld na otro ta full los y e no 

ta eondieion mas pa A,S,Ue mester pasa e localidadnan p‘asina e haya ayudo 

financieroe 

Den esaki ni ta contento cu ora bo ta den Parlemento bo por contribuf, pri= 

mordialmente ta p'esey nos t'aki den, pa ora nos weita cu un asunto no ta 

bay debidamente, sin bisa na unda e falta ta pa nos por conbribuf na dreché, 

DE HEER B.J. VOS Un punto dá orden, Sefior Presidente, Mi por a tende awor 

aki eu no tin condiecion mas pa pasa e traspasonan? 

DE HEER Pe BISLIP: E diputado a doclará claramente cu nan lo sinta cu AeS4le 

denter di un simane Den e reunion ey e no ta condicion si AeSeUe no kier pam 

ga e localidadnan over, Gobierno ta ehecutÁ su maneho parcialmente, 

DE HEER B,J. VOS: Pero escy e la bisa caba, e ora no tin subsidies 
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DE HEER P, BISLIP: E la los e for di e subsidio, e ta los nan for di otro y e 
ta sinta na mesa pa yuda A,S.U. den su situncion financieroe 
Ata e diputado aki, mihor e pidi un persoonlijk feit, pa bisa cu enberdad t“asina 
e la bisa, anto e mocion aki nos mester bisa cue ta overbodige 
Proner cu nos vota ariba djé mi ta kere mihor e indienernan trek « in, maske e 
tiki termo cu nos por scapa na e final aki, nos ta scapb. 
Mi ta ripitf pa e diputado unda e la bisa cu nan ta sinta denter di un siman cu 
ÂeSeUe y cue traspago di e localidadnan, si 4,SeUe no bay di acuerdo, Gobierno 
ta ehecuté su maneho parcialmente, 
Mi kier a sf si enberdad t'asina, 

DE FER E.J, VOS8 Sefior Presidente, mí tin un punto di orden, 
Pasobra Seflor Bislip, nos colega, a caba di bisa cu diputado a los e traspasonan 
for di un dunamento di subsidioe 
Esey ta e punto eu nos kier tende, 

DE HEER P, BISLIP: Sf, Scfior Presidente, e diputado a koppel e los di e ayudo, 
ai no ta papia di subsidie, laga nos papia di ayudo financiero, pasobra nan ta 
den un situacion financiero y e diputado ningun momento den su betoog awor aki 
den final di eerste ronde di e mocion a nenga y bisa cu nan no ta yuda A.S,Ue 
Si t'asina, mi ta suplica e indienernan pa trek in nan mocion, cu no tin validez 
Mass 

DE HEER Re, LOPE4 HENRIOUNZs Sefor Presidente, mi ta comtento di concluf for 
di e discurso di Sefor Gilberto Francois Croes cu o la comprendé e mensahe cu 
a worde duná den e reunion di A,S,U, masha bon, Cu ASU. tin bond, bon tin club, 

elub tin miembro, miembro tin voto. 
Esey so ta suficiente razon pa MeE‚P, rcalizá cu hamas y nunca oposicion por bin 
eu un moeion si no ta na servicio di deporte. 
Si tabata asina cu enberdad Sefior Croes a comprendé e mensahe, oposieion como 
polftico si nan kier hunga polftica, lo no tabata interesá pa heya un soluecion 
pa e problema entre A,S,Ue y Gobierno, Alcontrarioë 

Oposieion e ora ey, basá ariba argumentonan uzá den e reunion ecu A.SeUe tin bond, 
bond tin club, elub tin mienbronan y miembronan tin voto, anto e ora ey si opo= 
sieion kier a hunga politica y saca beneficio for di e cos aki, anto ningun momen= 
to nan no tabata interesá pa bin na un solueion dá un problema entre A.S.Ue cu 
Gobierno, Alcontraziol 

Mas grandi e problema lo a bira, mas chens oposicion lo tabata tin di coy e 
votonan cu kizas awe of afia pasá ainda tabata pa MebePe 
Escy so mester mustra e buena fe di oposicion, caminda oposicion ta bini cu un 
moeion pa solucioná un problema entre A.SeUe y Gobierno cu asina kizas ainda e 
partido MebePe por scapa poco di e votonan cu nan te risca di perde si e conflic= 
to siguie 
Pero kiko ta pasa? 
Den e esfuerzo aki pa solucioná e problema nos ta topa un muraya di heroes 
Un diputado recalcitrante cu ta bisa, esaki ta mi punto di vista,y maske kiko 
pasa for di e punto di vista aki mi no ‘ta move, 
Nos ta strafia cu ora e diputado ta papia e no ta papia den nomber so di Bestuurs= 
college, pero e ta bísamerca cu esey ta standpunt di e partido mayoritario cu ta 

sostené e Gobierno. 
Mi kier a haci e diputado un pregunta categorico pa aclaref tur misverstand cu 
tin akiden, 
E diputado a bisa, no ta necegario pa pasa e facilidadnan pa por ehecutá e 
maneho. Que decir maske e facilidadnan no worde pasf, e maneho ta worde ehecutá, 
Awvor mi kier haci e pregunta diferente, Cu si ta necesario pa pasa e facilidadnan 
pa A,S,Ue sigui haya ayudo financiero®? 
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Esey mi kier sa, sì ta conditio sine qua non cu A,S,Ue mester traspasí e facili= 

dadnan pa nan por sigui haya ayudo finaneiero, 
A worde splieá suficientemente akiden, mi kier a ripitié, cu un di e problema= 
nan basico y e representante di A„S.Ue a mencioná akiden ta, cu nan posicion 

pa bay negociá cu Gobierno a worde dificulté of a worde hacf imposibel door 
die amenaza cu si no tin traspaso no tin ayudo financiero, no tin subsidie, 
Si encaso e telegram no ta papia idiona ela, pasobra mi ta weita cu Sefior 

Betico Croes kier interpretá e telegram ey manera e ta haya bon, no ta e tele= 

gram so Sefior Zaandam a manda, 

Sefior Zaandam a bay television haci declaracion, e la haci declaracion na 

radio y mi ta corda claramente cu un di e declaracionnan ey tab&ta, mi ta 
kere cu mi por quote e literalmentes “Si A.SeVe nO pasa e facilidadnan, A‚S.Ue 

no ta haya ningun cen preto mas,'' E palabra ‘cen preto'! a worde mencioná, 
Esey kier neen cu aki no tabata tin ningun duda cu Sefor Zaandam a pone su 

mes den e posicion maske e mester haci e pregunta awor e mester contestá awor, 

Di antemano caba mi sa kiko e contesta mester bira, considerando e posieion 
recalcitrante cu si A,S,Ue no paga e facilidadnan, AeSeUe no ta haya ningun 

cen proto mage 
Esey ta loque Sefor Zaandam a declaré na television, 

Mi kier a bolbe haci un apelacion, e biaha aki no riba Sefior Zaandam,pasobra 

segun mi e staal aki ta mucho duro caba pa kibra, pero ariba e partido MeEeP, 

cu ta sostené e Gobierno y ariba su lider va nan reconsiderá nan posicion y 

weita cu e solueion eu oposieion ta proponé aki, ta e unico proposieion cu 
por garantizá e conversacionnan por sigui y asina deporte por worde sirbí. 

Hopi bez nos ta wak den e sala aki, cu e solo hecho eu oposieion ta bin cu 
un proposicion ta razon suficiente pa e partido cu ta sostené e Gobierno bay 

contza di e proposicion, 

Pakiko®? 
Pasobra nan ta pensa ariba nan achterban, Ultimamente nos a tende continua 

mentesmi ta achterban na cual nos ta responsabele 

Nan ta pensa, Si mi bay di acuerdo eu oposieion kizas mafian nan tin dos of 
tres hende cu ta bay bisa, boso nan ta weita boso a aceptá un proposicion di 

oposicione 

Den e cago aki mi kier a haci un apelacion ariba e partido cu ta sostené e 

Gobierno, lubidá ariba polftica, lubidá ariba e personanan cu mafian por bin 
reclaná cu partido MeEePe a bay di acuerdo cu u proposicion cu oposicion a 

haci y ban solucioná e cos aki na interes di deporte, na interes di e pueblo 

di Aruba, ki consecuencia cu esey por tin, pa votonan cu nos ta perde of pa 
votonan cu nos ta bay hayas 
Te akis Sefor Presidente, 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, si nos por a scucha den e segunda 
vuelta tratando e mocion aki e palabranan cu mas a worde uzá tabata cu e 
diputado ta recälcitrante, intransigonte,cu e staal t‘asina duro cu e no por 

buig, etc, 
Cualidades di Diputado Zaandam den nos Colegio Ehecutivo, ta un persona sem= 
per cu a demostrá flexibilidad den e Colegio,cu nunca ta causa antagonismo y 
cu semper tabata trata di por yega na compromiso daatro di e Colegio y aki 

den Raad, 
Awor si acaso pa finnan polftico, pasobra Sefior Roberto Lopez Henriquez ta 
bisa cu al contrario sí nos babata kier a trese antagonisnmo y palarisacion, 
anto e ora ey si Movimiento Electoral di Pueblo lo a perde votos, pero miene= 
tras tanto nan ta haciendo e, Pasobra mescos cu “zorro ta canta su pasion', 
Sefior Lopez Henriquez ta tratando di juist crea un otro impresion di Loque 
su meta vas 
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Pero aki no ta cuestion cu tin man ariba garganta di ASU. 
No ta cuestion cu AS,Ue ta worde chocá, Laga nos tuma un otro ehempel, 

Nos tur sa kiko ta un quitrin cu ta worde hibá pa dos cabay of un cabay,‚ e jine- 
te semper tabata A,S,U, Pasobra Gobiernonan den pasado no kier a duna direccion 
den maneho di deporte, anto awor aki e carta, e telegram ta ranca Gobierno, ta 
rancando e riónda pa cambia e direccion pa no laga e cabay ta bay den su direce 
eion tradicional, pero pa cambia e direccion pa nos trese un maneho di deporte 
na bienestar di e pueblo, 

Awor naturalmente oposicion ta uza e beeldspraak, choca nos ta choca ASU. 
No, Seflor Presidentee 

Dh HEER HeJ, VOS: Punto di orden, Sefior Presidente, Como cu mi a uza e palabra 
ey, mi kier a mustra no ta oposicion a uzele, ta A.S.Ue a uzele ayora, Tamente lom 
mente Scfor Croes no tabata t'ey pa e la tende nan, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Vos. A.S.Ue a uza e palabra, 

DE HEER Gel, CROHSs Pero Sefior Presidente, aki den Raad ta oposicion ta uzando ee. 
Sinembargo loque e representantenan di A.SeUe ta uzando nos ta considerd cu e ta 
va mal interpretacione 

Pasobxa asina e beleid den cultuur ta bay bira tambe, cu tin cierto institucion= 
nan ‘ta hibando un propio beleid, mientras eu Gobierno kier duna direccion na nos 
poliza, manera Seïor Rudy Frank a lesa for di e COMPAS di 1959. 
No ta cuestíon cu nos kier bay den e contenido di c cultura, no ta cuestion cu 
nos kier bay den contenido di deporte, No, Scfor Presidente, Nos kier duna e ras= 
gonan general y nos kier bini eu un maneho m unda representantenan di pueblo ta 
duna direceion den e polftica en general aki na Aruba, No por tfasina cu pueblo 
ta eligi representantenan den Parlamento, anto mayoria tin su Gonseho Ehecutivo, 
su Gobierno, anto tin otro instancianan particular ta hiba un cultuurbeleid na 
unda cu nan kier, kizas contra e ideologia di e Gobierno, pues contra e boluntad 
di e pueblo, 
Tampoco por ta posibel cu un polftica ariba tereno di deporte ta worde hibá door 
di otro exponentenan contra e boluntad di Gobierno, 

Nos por weita internacionalmente con ta worde bisÁ '"deporte hace la patria“, of 
mas deporte menos vieio, pa motibo eu Gobierno tin un maneho den deporte, 
Mi kier a haci un apelacion na tur e miembroran di oposicion y desde e lugar aki 
na tur e representantenan di ASU, y e representantenan di e bonden cu e telen 
gram su contonido y su énfasis ta. worde ponf ariba e hecho cu deporte lo no worde 
perhudicá, Si acaso Gobierno tin conflicto cu cualkicr instancia, deporte ta con= 
tinuÁ, Anto nos mensahe di Gobierno di parti di Movimiento Hlectoral di Pueblo Yy 

di e manera cu Seflor Zaandan a trecé den nomber di Gobierno padilanti, porfin 

un Gobierno a demostrá e corahe y e boluntad polftico di bin cu un maneho di de= 
porte, 

Cual ta e representante di oposicion cu a elogiá Bestuurscollege? Cual ta repre= 
sentante den oposieion eu a elogiá e diputado Zaandan cu e la demostré e corahe 

polftico pa bin eu un maneho di deporte cu nos a crea un Departamento di Deporte 
mescos cu un departamento di Bstructura Bstatal, di Constitutionele Zaken, di 
Landbouw, Veeteelt, Visserij, di Oliezaken, di Cultura y di tur e departamentonan 
cu Movimiento Blectoral di Pueblo a bin cu nansseeeseeve 

DE HEER H,J, VOS: Seftor Presidente, un punto di orden. 
Nos no por a elogié pasobra e la bisa cu e ta un maneho bieuw e ta siguiendoe 

DE HEER G,F, CROES (Vervolg): Seäor Presidente, en todo caso despues di 1975 
cu Movimiento Flectoral di Pueblo a haya e confianza di e pueblo akí, 
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Pues loque mi kier a enfatizá ta cu nos no por aceptá e mocion di parti di opo= 
sicion, pasobra e moeion di parti di oposicion ta pa stroba un maneho nobos 
E telegram aki ta un mensahe na A.S.Ue cu nos ta bay cambia e polftica manera 
a worde bisá caba, si ta bin cualkier situacion di conflicto escy nos mester 
bay solucioné, Pero hamas y nunca e Gobierno aki lo stop subsidio sin mas. 
Pasobra den su telegram Gobierno ta mustra na A.S.U. cu deporte lo no worde 
perhudief, practicamente di deporte lo no worde perhudicá, 
Mi ta kere cu despues di a tende tanto ora cu partido di oposiecion tabata un 
palabra (lamentablemente cu mi tabata tin otro ocupacion y mi no por a hiba 
palabra ora di o tratamento di e punto mes), pero mikkier a bin extensamente 
ariba e polftica di e Gobierno aki, Um polftica di un Gobierno di ideologia 
social demberata, e promer partido den historia polftica di Antiyas cu a worde 
gescreen y cu a haya reconocimiento internacionalmente, pa nos por demostrá 
eu social demberata “ta impedf cu e vox popular ta duna direccion ariba tur 
terano, Y aki voz popular mediante Parlamento aki cu ta reflehá den Bestuurs- 
college, ta duna e direccion ariba tereno di deporte, 
Pero nos ta consider eu tin un jinete di Gobierno y un jinete di AeSeUes 
awor nan dos den bon comprendemento lo bay trese cambio den e direccion ariba 
e maneho dì deporte na bienestar di nos pucbloe 
Ho lubidá, deporte pa partidonan di ideologianan social dem6crata ta hunga 
un zol sumamente importante, 

Pasobra nos ta consider un pueblo cu ta practica deporte y un pueblo fisi= 
eamente bon desaroyá ta un di e condicionnan y garantia pa un desaroyo men= 
talmente optimalmente, 
Pues nos ta spera eu exponentenan di A©S,Ue, tur e bonden tin comprension pa 
e maneho nobo, esaki no ta cuchuw ariba garganta, esaki no ta un chocamento, 
esaki ta un cambio den direceion, Nos mensahe na nos Gobierno ta, laga e plan 

akE no ta un ‘plan van Meden en Person", laga nos demostrá e flexibilidad, 
laga nos sinta na mesa cu A.SeUe y nos lo sebi di encontré otro na bienestar 
di nos pueblo, 

“The art of polities is compromise", y mi ta terminí cu esaki, Sefior Presidente, 

DE KEUR J.R, FRANKs Sefior Presidente, mi ta contento cu awor cy mi a saca 
COMPAS den cual tabata ponf claramente e prineipionan di cualkier partido 
di e filosofia social demóeratae. 
Pasobra den discurso di Sefior Croes, mi por a saca afor awor ey cu ela tira 
un vista den e COMPAS cu mi a fiyele y mi ta spera cu e por Baaa un fotocopia, 
pasobra mi no tin nada contra, pasobra esaki lo ta na bienestar di educacion 
y di deporte en generale 

Pasobra Sefior Croes a caba di entregá mi e buki bek, pero un biaha mas e ta 

liber pa saca cualkier fotocopia, pasobra esaki a lo largo ta yuda nos tur 
aki na Aruba 

Seflor Croes awor ey a cita algun di e palabranan cu ta pará den e COMPAS 
aki, esta eu cultura tambe den un futuro sercano cue beleid di dje lo worde 
determiná pa e Gobierno aki. 
Pasobra den e buki aki ta pará claramente Gobierno ta steun e, sostené y bee 
vorder É, promové deporte y tambe educacion fisica, 
Pero ta pará tambe cu Gobierno no mester torno na e contenido di un sportbe= 

oefeninge Sí nos wak e belcidnota aki cu a worde entregá door di diputado 
Zaandem y a worde trahá door di e oficina IDEFRE, mi ta kere cu promer cu 
nan a traha e sportbeleidsnota aki, cu kizas nan no a tira un vista den e 
filosofia di nan partido, 
Pasobra si bo ta bisa esaki cu sportbeoefening mester por ser desaroyá den 
un clima di libertad (vrije expres), anto ta con por ta posibel cu den e plan 
aki ta pará pace ta bini cu begeleiding di lessen, ta bini workshops,didactiek 
y methodiek, 
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Sefior Croes ga masha bon y Sefior Remie Zaandam sa y Sefior van Putton sa kiko ta 
nifieá e palabra didactiek, kiko ta e contenido di didactiek, 
Pasobra cu e didactiek aki bo por contaminá-cualkier persona hoben cu bo haya den 

den bo mans 

e megun beleidsnota aki, dus e doelstelling di e adviesraad voor de lich&nelijke 
opvoeding, eu mester bay consehá Bestuurscollege ariba nan manehoe 
Ta pará aki tambe “de Overheid in haar hoedanigheid als verantwoordelijke instan= 

tie zal zich belasten met de beleidsbepaling.’ 
Ta pará mas aleuw tambe, “het optreden als adviserend orgaan voor de Overheid in 
alle zaken betreffende een beleidsvoorbereiding", Den e filosofia social demócra= 

ta, no tin un beleidsvoorbereiding pa ningun Gobierno, solamente bo ta steun y bo 
ta bevorder e particulier initiatief, 
Tambe “samen met het Hoofd van de Instituto pa Deporte Educacion Fisica y Recrcam 
eion, advies geven over administratieve problemen, Het ontwikkelen van sport= en 

recreatiegebieden', (nada contra) ‘onderhouden en creeeren van sportfaciliteiten 
en het opstellen van sportpcogrammas,'' 

Si enberdad bo ta kere den e filosofia social demóerata, un Gobierno no por bay 

over pa stelle op sport=programmase 

Pasobra akiden Gobierno ta pone e contenido di deporte aki y esaki mester por ke= 
da den man di particulier initiatief, 

Pero mi por sigui mas leuw tambe e punto 4 di e doelstellingens 
“Het voorstellen van vaste richtlijnen voor organisatiez , vaste richtlijnen voor 
personeel, vaste ríchtlijnen voor faciliteiten en subsidieverleninge 
Awor subsidieverlening, nada contra,pasobra e placa ta sali for di e saco di e 

pueblo, Pero sf pa pone e vaste richtlijnen pa organisaties. 
Pasobra akinan bo ta eontaminá e clima di Libertad, cu mester por aparecé den un 
pais cu ta ser goberná pa un ideologia social demberata, 
Mas leuw mí no kier bay, pasobra ta poco tempo tin den twedde ronde, pero sf mi 
ta spera eu enberdad tur cos ta masha bunita, Bo por afiliá bo mes na cualkier 
organizacion, sea cu ta organizacion cristian democrata of organizacion social 

democzo ta. 

Si unavez bo tin fe den cualkier filosofia, trata sí di hiba un filosofia, un 
politica cu enberdad ta correspondé cu tal principionan di cualkier organizacdone 
Mi ta spera tambe cu e beleidsnota aki mester worde revisk, pasobra sf mi tin di 
bisa eu awe nochi ora mi a scucha Sefior Vos y ora e la lesa voor e doelstelling 
eu a worde ponf padilenti door di Sefior van Gastel, tempo cu Sefior Nel Oduber 
tabata diputado, esey sf ta den direccion di filosofia di social demócratae 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER JaHeA. FMANs Sefior Presidente, despues di a scucha e colega cu a papia 
GITO OIBONLIJK Masha poco mester worde bisá mas, A keda cela cu aki deporte 

di Aruba ta birando vfetima di polftica partidario, 

Contra tur sano huicio awor aki nos ta bay den un mancho ariba tereno di deporte 

unda un di e poco camindanan den comunidad cu no mestor di maneho di parti di 

Gobierno, 

Deporte ta bay bira vfetima di e polftica di e partido M‚E‚Pe 

Ta bon pa tur e bondnan scucha bon, A«SeUe scucha bon kiko a worde papiá door d 

di e lider di Êfraccion di M‚E‚P, cu awe ta den un situacion masha penoso,paso= 

bra e la comprende cu € maneho di Bestuurscollege ta independiente, 

Pero unbez mas pa via di e deseo di keda na poder y sabiendo con e partido ta 

den otro, un maneho asina ta bay pasa door di e Raad aki atrobe, e mocion aki 

cu tabata di buena fe pa solucioná e problema, probablemente lo no worde aceptá. 

Pakáko? 
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Tin personanan den e partido cu ta menazá, tin personanan cu pa via di nan 
interes personal y solamente esey, nos a tende e nomber di van Castel dife- 
rente biaha den e sala aki, 
EB tabata hefe di e departamento ey, cu un maneho cu a ser elogiá door di tur 
hende na Aruba, Pero pa via cu un polftico cu kier a haya e posicion ey‚Scefior 
van Gastel awor aki ta na cas ta drei dede y e maneho di Gobierno Insular ta 
bayendo di mal en peor. 
Awe tur e bondnan por a tende, A,S. por a tende con e maneho di e Gobierno 
aki lo ta y masha poco speranza noe por tin pa futuro, 
Pasobra a keda bon cla awe cu Bestuurscollege no ta dispuesto di bay conversá 
cu A,S,Ue, mientras cu e la paga e subsidie di “80 y ‘81, pero cu kier papia 
cu Â,S,U. mientras cu e ta mantené e axma di e subsidie den su MAN 
Nos no por papia di ecorahe di un maneho di deporte, nos no POF papia di un 
eorahe di un organizaecion di deporte, nos por papia como un partido ta sucum= 
bf pa presion di miembronan indivicual, 
Un partido eu no ta capaz di pone un disciplina den djé pa bin enberdad cu 
un mancho caminda ta necesario y enberdad keda sin mete caminde ta necesario. 
Nos a mirele den F.CeCeAe, nos a mirele den Cuido Social, nos a miré den ma 
oeasion y awe nos ta mira contra tur sano huicio atrobe pa interosnan perso= 
nal un peiler den nos comunidad, esta deporte, ta birando vfetima di e parti= 
do Melo Pe 

Mayoria di e miembronan di M‚E.Pe no ta presente awor aki den e sala, mi ‘ta 
spera ora cue votacion yega cu nan lo por huzga diferente, cu nan lo no bay 
contra e mooion aki, aunque cu nos mester bisa cu e speranza ta POCO, 
Sefior Presidente, te aki den e di dos ronde ariba e mocion cu tin como inten= 
eion di solucioná e problemanan cu tin entre AS.Ue y e Gobierno Insular, 

DE HEER M.I, BISLIP: Sefor Presidente, despues dá a scucha e segundo ronde, 
mi ta kere cuta masha poco nobo a worde tresf padilanti, Mi ta kere cu ya 
eaba nos tin dos dia deliberando ariba e puntonan aki. 
Un cos so mi ta kere cu e mocion aki ta superfluo, pa motibo cu nos sá di 
parti dà Bestuurscollege y di parti di ASU. tin un entendimiento cu por 
yega na un acuerdo, 

P'esey mi ta mira cu tin hopi maestro di school, hende sabf den e sala aki, 
te hasta otro ta bin duna les, 

Pero hopi biaha nan a haya oportunidad den pasado pa gobezmmá y tabata un 
fracaso completo, awe di baina nan por carga poco voto ariba nan nomber, 
pero nan ta bin duna les den e sala aki. 

Hopi di nan ta tuma tur nan tempo di studia di dia y nochi y lugar di bay 
dilanti nan ta bay atras. 

Mi ta kere cu nos partido ta un partido eu por tuma decisionnan pa bienestar 
general di nos pueblo, nos a hacié den varios ocasion cabae Varios projecto 
a worde tresí dilanti caba den e sala aki y a worde desbaratá door di oposi= 
eion y awe nos por mira nan frutoe 

Mi ta kere eu di parti di Êraccion di Movimiento Electoral di Pueblo nos 
sa cu ora nos traha, ta na bienester general dí nos pueblo, pfesey te awe 
nos tin e mandato di e pueblo, nos tin e confianza di e pueblo. 

Mi ta kere cu ta mas cu husto nos mester purba sí de yega na un soluecion 
tocante di e problema aki, pero no di bin hunga polftica den e sala aki cu 
bienestar general di nos pueblo, cu bienestar di nos deportistanan aki na 
Aruba, 

Mi ta kere awe mas cu nunca nos mester bira hendenan serio y no bin desca= 
beyé y papia cosnan y no manera ripitf y gana den e sala aki, manera Sefior 
Eman a caba di hacie 

Nos mester papia cosnan concreto pa nos pueblo scucha, pa e pueblo sa cu 
nos ta peapia den e sala akìig pasobre. hopi tempo ta worde perdf. 

Mi ta kere cu algo mas mihor por worde hacf na bienestar general di nos pueblo, 
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DE HEER D. TROMP: Sefior Presidente, den e segunda tanda aki mi kier a subrayá 

e pregunta categorico, e pregunta cardinal hacf pa e miembro di oposiecion Sefior 

Lopez Henriquez cu tabata si AeSele NO traspasf e facilidadnan pa Gobierno, cu 

A.SeUe no ta sigui haya subsidie mas, 

Ta interesf mi pa haya contesta ariba e pregunta eye 

Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER ReRe ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, o unico pregunta cu mi 

mester contest4 den e tanda aki ta, si te necesario pa A‚SeU, traspasá su faci= 

lidadnan pa e ora ey haya e subsidie, 

Na varios oeasion nos a bisa y nos ta mantefé e punto di vista ey, nos no por 

oblied A,S.U. pa traspasf e facilidadnan, nos no por obligé A,S.U. 

Gobierno no tin ningun poder pa haci eseye 

Di banda di A,SeU. nan a bisa categoricamente, nan no tin problema pa traspasá 

e facilidadnan, 

Ta dos punto tins Gobierno no por obligf nan y A«SeUe no tin problema pa tras= 

pasá e facilidadnan, 

Nos nunca a nenga di sinta na mesa cu A,SeUe, mi ta keda enfatisá eseye 

Mi & caba di bisa den e tanda pasá, cu nos ta bay invitá A,S,U, pa nos sigui cu 

e deliberacionnan, denter di un stman AeS.U. ta bay haya un imvitacione 

‘Den e deliberacionnan ey nos lo pidi AS.Ue pa nos mira e situacion financiero, 

muy en especial e situacion di e facilidadnan, A base di esey, ora nos 4 haya 

un inzicht di e problemanan financiero y nì ta enfatisá esaki, mirando e bolun= 

tad di A.S,U, cu nan a bisa ecu nan no tin nada contra, solamente nan kier pone 

eierto condieionnan eu por yuda nan den nan manehoe 

Gobierno unbez mas, mi ta enfatisá esaki, den curso di conversacionnan cu nos 

ta bay tuma, Gobierno ta dispuesto pa duna ayudo financiero, 

Aki ya nos ta bisa caba, cu no ta un conditio sine qua non pa yuda A,SaUe finan= 

cieramente promer eu e facilidadnan worde traspasá, Categoricamente no tin pro= 

blema pa yuda AeSeUe financieramente promer cu e traspaso di e facilidadnan tuma 

Lugar. 
Solamente mi ta kere cu Gobierno ora e ta dispuesto pa pone e placa disponibel, 

e kier tin un vista den e problemanan financiero, Esey ta e unico cos cu nos lo 

bay pidi ASU, den e conversacion eu ta bay tuma lugar, laga nos mira e situa= 

cion financiero y con nos ta bay remedif e situacion ey envista di e buena volun= 

tad di ambos banda. 

Te aki, Sefior Presidente, 

DE HEUR R, LOPEZ HENRIQUEZ: Sefior Presidente, ni ta lamentá cu Sefior Zaandan ta 

draai rond di e pregunta, pero mi no a haya conteste, 

Mi a haci un pregunta categorico, mi a bisa aserca cu e ta categoricoe 

Mi kier sa si encaso e facilidadnan no worde traspasá si esey kier meen cu A«SeUe 

no ta haya ayudo financiero mas, sf of no, 

DE VOORZITTER: E pregunta ey a worde econtestá, Sefior Lopez Henriquez. 

Nos ta bay over pa di tres vuelta, Palabra ta na Sefior Benny Nisbete 

DE HEER BeJ.M, NISBETs Sefior Presidente, punto di orden, 

Un pregunta a worde hacf y e pregunta no a worde contestá, 

Nos kier pa Diputado Zaandam contestf e pregunta, pasobra e nó a contostá e ple= 

gunta. 

DE HEER HJ, VOS 
Masha dank, 
Den su contesta e diputado a bisa cu e no ta conditio sine qua non pa duna subsi= 

dio promer cu e traspasonan, Esey no tabata e pregunta. 

Un punto di orden pfami haci un aclaraeion, Sefior Presidente, 
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Pasobru e pregunta ta categoricamentes Gobierno ta wanta cu e propiedadnan 
dl A,5,U. mester worde pasá, sino no tin e ayudo financiezro? 
Hos kier tende for di e diputado si ta sf of ta no. 

DE HEER R‚R, ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi a contestá caba, 
Esey no ta un eondieion eu Gobierno ta bay pone den e conversacionnane 

DE HEER B.J.M, NISBETs Sofior Presidente, di parti dâ fraccion di Partido Patriom 
tico Arubano nos ta contento cu porfin, despues di dos ronde di ayera cu awe, 
y e ronde ariba e moeion porfin nos a haya tende cu e diputado a bisa, cu nen 
no ta mantené e condicion cu Gobierno a pone, esta cu A,SeUe mester pasa e 
facilidadnan, sino A,S,U no ta haya subsidio, 
Cu otro palabra, diputado a caba di bisa cu esaki no ta conditio sine qua non, 
e euonta aki por worde solucioná, e diputado a trek in su palabranan, 
Nos ta mira eu e reunion aki eu a worde pidi door di Fraccion di Partido 
Patriotico Axzubano a yega na un punto positivo, Un punto unda iniciativa par= 
ticular a salì veneedor, unda Gobierno di Aruba, unda Diputado Zaandam a caba, 
di trese padilanti eu e cuchuw no ta keda na garganta di A,S,Ue 
Unda nos como Parlamentarionan di Aruba no por aceptf eu un Gobiemo ta bisa 
esaki ta un conditio sine qua non, 

Nos ta contento cu Diputado Zaandam a dicidf na ultimo pa baha cabez y aceptá 
cu Gobierno no ta keda cu e cuchuw na garganta di AeSeUe y cu Gobierno a bisa 
cu esaki no ta conditio sine qua non, Si AeSeUe dicidi cu nan no ta pasa e 
facilidadnan,cu e subsidio aki lo sigui na A.S.Ue 
Sefior Presidente, manera mi a bisa tabata tin un punto di vista di Gobierno, 
un.punto di vista unda Diputado Zaandam tabata choca ASU 
Unda tabata tin euchuw na garganta di A,S,Ue, unda nos a puntra pa kita e 
cuchuw,. 

Nos ta contento dá tende Diputado Zaandam bisa awe nochi eu esaki no ta con= 
ditio sine qua non, cu e cuchuw ta worde halá aden y cu nan no ta sigui choca 
garganta di ASU. 
Awor ora tÁasina mi ta kere cu por sinta na mesa sigur, cu AeS.Ue lo ta dige 
puesto pa sinta na mesa sin e cuchuwe Ora e ta conditio sine qua non, nos ta 
sigur y nos sa un Gobierno demoerftieo mester garantizá eu iniciativa partie 
cular lo worde subsidiá, 
Maske A,S,U, dicidí di pasa e facilidadnan of no, e subsidio ta sigui, 
Den nomber di fraccion di Partido Patriotico Arubano nos ta sontento cu e 
susedido alie 
Te aki den ultimo tanda den nomber di Partido Patziotico Arubenoe 

DE HEER V, KOCKs Sefior Presidente, mi ta contento cu e reunion a yega asina 
leuwe Su meta a worde lográ, Mi no ta bay elogiá e diputado pe ro mi ta bisa 
solamente gracias cu e tin comprension pa e problema cu a pasa, 
P'esey awvor aki mi ta masha contento, 

DE HEUR heJe VOSs Sefior Presdiente, den polftica un parti importante ta 
perseveranciae 
Awe nochi oposieion den su totalidad a mustra eu pa un causa cu ta na biene= 
stat di e pueblo aki bo mester perserverk, pasobra al fin y al cabo e berdad 
mester bin padilanti, 
Nos no kier bisa cu e diputado a sucumbf, nos no kier bisa escye 

Nos kier bisa cue diputado a realizá cue posicion cue la tuma ayera den 
principio di e reunion aki e no por mantené, pasobra e posicion ey no ta di 
acuerdo cu e bienestar di deporte ariba nos isla, 
A worde tresf padilanti door di mi colega di fraccion di partido ReUeBeAe 9 
Sefior Rudy Frank, e contenido cu ta ponf den COMPAS, 
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Sefior Croes a bisa di 1959, principio no ta cambia cu afia, e m&sun principio ta 

keda, Seäor Rudy Frank a mustra claramente y esaki nos a ripará cu tabata e prin= 
eipio di e cambio di opinion cu a bin den e fraccion di MelePe y den Gobierno di 

Me BePe 
Ora e la duna Sefior Croes e buki aki, Sefior Croes a bay den su fractiekamer y e 
la bay lesé, 
Ora e la realizá cu enberdad kiko ta e principionan social demóerata, e la ripa= 
rá despues cu Sefior Rudy Frank a mustra ariba tur e buraconan cu tin den e maneho 
di deporte aki, comparando e cu e principionan cu ta ponf den e COMPAS akieseesee 

DE HEER G.F, CRONSs Sefior Presidente, ta hopi tempo caba nos ta profundisando 
nos mes den e ideologia aki y e buki cu Sefior Rudy Frank a bin cuné‚ ta un buki 

bieuw achterhaald, 

DE HEER B,J, VOSeSefor Presidente, manera mi a bisaessesse 

DE HEER J.R. FRANKs Sefior Presidente, un persoonlijk feit, Mi kier a haci un 

coreccion, e buki ta di 1966, 

DE HEER E‚J. VOS (Vervolg): Sefior Presidente, mi a mustra cu principio no ta 
cambia cu afia, kizas pa algun hende sí, 

Pero den e caso aki mi kier mustra enfaticamente aribe e hecho cu Seîfor Rudy 
Prank a mustra ariba tur e buraconan cu e maneho di deporte aki tin, E la mustra 

eu ta imposibel cu un partido cu a worde gescreend cu por a laga e maneho aki 

worde gesecreened promer cu aprobacione, 

Pasobra ta straa nos cu social demócrata, socialist internationale por a aprobá 

un maneho di deporte cu ta lifia recta contra e principionan social=den6cratae 

Nos ta contento cu porfin diputado a realisÁ cu e no por mantené e punto aki, e 

no por mantené su capricho, e no por manté e punto di vista cue la tuma ayera 

caminda e la bisas si A,S,U, no pasa su propiednan, no tin subsidioe 

Awe nos ta tende con e ta bisa, cu no ta necesariamente A,S,U, mester pasa Su 
propiedadnan pa haya e subsidio akie 

Aki nos ta weita e frutonan cu e reunion aki a trese, aki nos a weita cu ce cam= 

bio di maneho di Gobierno a tuma luger durante di un reunion cu a worde yamá pa 

fraccion di P.PeAe y basd ariba un moeion cu a worde entregí pa henter oposicion, 

Den e tratamento di e mocion aki, porfin nos a conveneé e Gobierno aki, mustré 
y manera Scfior Croes a bisa ta berdads Gobierno habri bo wowonan, habri bo horea= 

nan. 

Gobierno a häbri gu wowonan y Gebiernc a habri su horeanan, pero ta duel mi cu 

nos mester a haci esey cu Gobiermo por a cambia su maneho di deporte, 

Pero nos ta bisa, mas vale tarde que nunca. 

Awor aki nos tur ta contento cu Gobierno a haci esey, nos tur ta contento cu e 

proposicion zocalcitrante cu e diputado a tuma, a worde bandoná, 

Hasta ni kier a pidí mi coleganan di oposiecion den esaki pa nos trekke ín nos 

mocion, pasobra ya caba nos meta a worde cumplf cuné, 

DE HEER J,HeA, MAN: Masha danki, Sefior Presidente, Dá parti di Partido di 

Pueblo Arubano, A,VePe, cu ta un di e fraccionnan cu a entregá e mocion cu a 

yega na e diputado a dicidi di cambia e maneho ariba tereno di deporte, 

Awor cu nos t'asina leuw, manera e la worde yamf durante henter e reunion aki, 

cu e cuchuw a worde kit for di garganta di LeS,Ue, nos ta sostené e idea di 

retirá e mocion aki, 
Pasobra locual cu nos kier a logra a keda lográ, Nos ta contento cu un desaroyo 

asina por ta posibel den e Parlamento aki, cu door di bin cu argumentacionnan 

sano, Bestuurscollege y e diputado a dicidf di cambia e zymbo por completo, 

Esaki ta un desaroyo positivo cu nos ta spera di topa den e otro ramonan tambe, 

Te aki, Masha danki, Sefor Presidente, 
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